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ΕΙΑΓΩΓΗ: 

 

Θ Αραβικι Άνοιξθ, όπωσ αποκαλζςτθκαν τα αιματθρά γεγονότα ςε πολλζσ αραβικζσ 

χϊρεσ, δεν κα μποροφςε να αφιςει ανεπθρζαςτθ τθν Αίγυπτο, τθ ςπουδαιότερθ, 

ίςωσ, χϊρα τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου, το ςταυροδρόμι του πολιτιςμοφ και 

τθσ οικονομίασ τθσ περιοχισ. Τα γεγονότα που ξεκίνθςαν ςτα τζλθ του 2010 από τθν 

Τυνθςία και εξακολοφκθςαν ςε πολλά αραβικά κράτθ κακ’ όλθ τθ διάρκεια του 

2011, αλλά και πολφ αργότερα όπωσ ςτθ Συρία, ζφεραν πολλζσ ανακατατάξεισ ςτισ 

εν λόγω χϊρεσ, χωρίσ ωςτόςο να αφιςουν ανεπθρζαςτεσ και τισ υπόλοιπεσ 

θπείρουσ με ζμφαςθ τθν Ευρϊπθ και τθν Αμερικι. 

 Κι αυτό ςυνζβθ διότι αφενόσ θ Ευρϊπθ και κυρίωσ το Νότιο τμιμα τθσ ςυνορεφει 

με τθν περιοχι κι αφετζρου θ Αμερικι υπιρξε ανζκακεν ςτενόσ εταίροσ με τισ 

περιςςότερεσ από τισ χϊρεσ τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ. Λδιαίτερα θ Αίγυπτοσ - τθν 

πορεία και τθν εξζλιξθ τθσ οποίασ κα παρουςιάςουμε ςε αυτό το πόνθμα - ιταν 

ςφμμαχοσ με τισ ΘΡΑ και ακολουκοφςε ιδθ από πολφ παλιά φιλοδυτικι 

κατεφκυνςθ και πολιτικι. 

Θ Αίγυπτοσ και ο λαόσ τθσ επθρεαςμζνοσ όπωσ φάνθκε από τα γεγονότα τθσ 

Τυνθςίασ, αιςκάνκθκε ζτοιμοσ για αλλαγι. Ο κάνατοσ του Τυνιςιου μικροεμπόρου 

ζκιξε ηθτιματα οικονομικά, αλλά κυρίωσ κοινωνικοπολιτικά για τισ περιςςότερεσ 

από τισ αραβικζσ χϊρεσ, οι οποίεσ διοικοφνταν από πολυετείσ αυταρχικζσ 

κυβερνιςεισ.  

Οι κοινωνίεσ των περιςςότερων κρατϊν μαςτίηονταν από υψθλά ποςοςτά φτϊχειασ 

και ανεργίασ, ενϊ δεν ιταν λίγα τα περιςτατικά καταςτολισ κεμελιωδϊν 

ανκρϊπινων δικαιωμάτων και ελευκεριϊν. Τα αιτιματα τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ ςτθν 

Αίγυπτο ενζπνεαν αναμφιςβιτθτα, ζναν αζρα αιςιοδοξίασ, κυρίωσ από το γεγονόσ 

ότι ιδρυτζσ αυτϊν των κινθμάτων φάνθκαν να είναι νζα παιδιά από τθν 

πρωτεφουςα που ωσ ςφνκθμά τουσ είχαν τθν πτϊςθ του κακεςτϊτοσ Μουμπάρακ. 

Γεγονόσ που ςυμβόλιηε τθν πτϊςθ όλων των κοινωνικο-οικονομικϊν και πολιτικϊν 

ςυγκυριϊν που δυςκόλευαν τθν ανάπτυξθ τθσ χϊρασ και των κατοίκων τθσ. 

Θ αυξανόμενθ διαμαρτυρία του εργατικοφ κινιματοσ ςτθ χϊρα, οι διαδθλϊςεισ 

υπζρ τθσ δθμοκρατίασ και οι καμπάνιεσ μζςω διαδικτφου κατά τθσ βιαιότθτασ τθσ 

αςτυνομίασ επί κακεςτϊτοσ Mubarak ιταν κακθμερινότθτα ςτθ χϊρα. Θ 

επανάςταςθ του Λανουαρίου ζφερε ςτο προςκινιο αυτοφσ τουσ τομείσ 

διαμαρτυρίασ και δθμιουργικθκε το ενωτικό ςφνκθμα τθσ πλατείασ Ταχρίρ για 

«Απελευκζρωςθ». Απελευκζρωςθ από τθν πολιτικι ςταςιμότθτα και ανάγκθ για 

νζεσ μορφζσ θγεςίασ και οργάνωςθσ τθσ χϊρασ. 
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Το αποτζλεςμα όλων αυτϊν ιταν θ δθμιουργία ςτο κζντρο τθσ Αιγυπτιακισ 

πρωτεφουςασ, αλλά και ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα, ςχθματιςμϊν από «λαϊκζσ 

επιτροπζσ» (popular committees1) οι οποίεσ κα ςυμπλιρωναν το κενό αςφαλείασ 

που δθμιουργικθκε με τθν κατάρρευςθ των εν λόγω δυνάμεων. Ραρατθρείται τθν 

περίοδο εκείνθ ζνα ζντονο ςυναίςκθμα ςυνεργαςίασ και ανοχισ με ομάδεσ από 

διαφορετικζσ κοινωνικζσ ομάδεσ και κρθςκείεσ να ενϊνονται με κοινό ςτόχο τθν 

ανατροπι φαινομζνων χάουσ και αναρχίασ.2 

Υπιρξε ανοχι και ςυνεργαςία μεταξφ των Μουςουλμάνων και των Χριςτιανϊν 

αποδεικνφοντασ ακόμθ μια φορά τθν κουλτοφρα του λαοφ που ζχει μάκει να ηει και 

να ςυμπορεφεται ειρθνικά με το διαφορετικό ιδθ από πολφ παλιά. Σθμαντικόσ ιταν 

και ο ρόλοσ των κοινωνικϊν δικτφων ςε αυτι τθν προςπάκεια, με το Facebook να 

παίηει το ρόλο του διαμεςολαβθτι ανάμεςα ςτισ ταξικζσ διαφορζσ και να γίνεται το 

μζςον από όπου ανακοινϊνονταν τα ςθμεία των διαδθλϊςεων και τα 

χρονοδιαγράμματα. Δυςτυχϊσ όμωσ, ιταν ζνα φαινόμενο που ζλθξε γριγορα, 

αφοφ το κακεςτϊσ ζκεςε ςε απαγόρευςθ τθ χριςθ των κοινωνικϊν δικτφων και 

διεκόπθςαν οι τθλεπικοινωνίεσ. 

Θ ελπίδα όμωσ, κι αυτό το αίςκθμα ςυνοχισ γριγορα αμαυρϊκθκε. Στθν κεντρικι 

πλατεία των γεγονότων, ςτθ πλατεία Ταχρίρ άρχιςαν να γίνονται ζκτροπα με ςτόχο 

κυρίωσ τισ γυναίκεσ. Γριγορα επανιλκε ςτο προςκινιο ο κρθςκευτικόσ φανατιςμόσ  

και θ βία και θ αςτυνομία επανιλκε ςτο ρόλο τθσ για τθν καταςτολι τθσ βίασ με 

βία! Ραρόλα αυτά οι εκδθλϊςεισ οργισ ςτο κατεςτθμζνο κακεςτϊσ και θ ανάγκθ 

αλλαγισ δεν ζλειψε και γι αυτό οι κινθτοποιιςεισ ςυνεχίςτθκαν ςε όλα τα μικθ και 

πλάτθ τθσ χϊρασ με το ςφνκθμα τθσ Ταχρίρ να παραμζνει ιςχυρό.  

Αυτι θ επανάςταςθ φαίνεται να ζχει κοςμικό χαρακτιρα, αφοφ εξαρχισ οι 

παράγοντεσ τθσ Μουςουλμανικισ Αδελφότθτασ, θ Κοπτικι Εκκλθςία, το 

Μουςουλμανικό Μδρυμα Al-Azhar είχαν εκφράςει τθν αντίκεςι τουσ ςτο κφμα των 

διαδθλϊςεων. Αυτό βζβαια δεν αναιροφςε τθν παρουςία μεμονωμζνων ατόμων 

από τουσ παραπάνω χϊρουσ ςτουσ δρόμουσ τθσ χϊρασ να διαδθλϊνουν ενάντια 

ςτο κακεςτϊσ. Σιγά – ςιγά ωςτόςο θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα ειςχϊρθςε ςτο 

                                                             
1 Ewan Stein, Revolutionary Egypt: Promises and Perils, (Λοφνιοσ 2014) ςτο 
http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%
29.pdf ανάκτθςθ 21/1/2015 
 
2
 Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελοφν οι ομάδεσ προςταςίασ κατοικιϊν. Σε αυτζσ ιδιοκτιτεσ 

διαμεριςμάτων – ανεξαρτιτου κοινωνικοφ ι οικονομικοφ επιπζδου - που ανικαν ςε οικοδομικά 
ςυγκροτιματα, ζφτιαχναν οργανογράμματα βάρδιασ δφο ι περιςςότερων ατόμων για τθ φφλαξθ 
των κτιρίων. Αυτό, διότι ςτο πρϊτο κφμα ξεςθκωμοφ το 2011 υπιρξε ραγδαία αφξθςθ εγκλθματικϊν 
ενεργειϊν με τισ κλοπζσ ςε ςπίτια και καταςτιματα να είναι ςτατιςτικά πρϊτεσ.  
 

http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%29.pdf
http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%29.pdf
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κίνθμα και βρίςκονταν ςτισ επάλξεισ τθν Ραραςκευι 28 Λανουαρίου, ςτθν «Θμζρα 

τθσ Οργισ». 

Ο ρόλοσ του ςτρατοφ ςε όλο αυτό το κφμα αναβραςμοφ και εναντίωςθσ ςτο 

κατεςτθμζνο πατριαρχικό κακεςτϊσ ιταν κακοριςτικόσ. Με αφετθρία τθν πάντα 

κοντινι ςχζςθ του ςτρατοφ με τον αιγυπτιακό ςτρατό, οι εξελίξεισ ιταν κετικζσ. Ο 

εξεγερμζνοσ λαόσ κεϊρθςε ςφμμαχό του το ςτρατό και γριγορα ανζβθκαν 

ςυνκιματα ςτουσ δρόμουσ τθσ Ταχρίρ ότι ο λαόσ πθγαίνει «χζρι – χζρι» με το 

ςτρατό. Οι διαδθλωτζσ διαχϊριςαν τθν υπουργικι θγεςία τθσ οικογζνειασ Mubarak 

από τθν θγεςία του ςτρατοφ, γεγονόσ που διευκόλυνε ακόμα περιςςότερο τα 

πράγματα. 

Από τθ μεριά του ο ςτρατόσ κζρδιηε ζδαφοσ με τισ δθλϊςεισ Mubarak και γίνονταν 

όλο και πιο δθμοφιλισ ςτθν επανάςταςθ. Για τθ ςτρατιωτικι θγεςία ςθμαςία είχαν 

οι οικονομικζσ τουσ υποκζςεισ και τα προνόμιά τουσ που φαίνονταν να κίγονται με 

τισ ιδιωτικοποιιςεισ τθσ κυβζρνθςθσ Mubarak και του διαδόχου του Γκαμάλ.  

Ρολφ αργότερα, ςτισ πρϊτεσ εκλογζσ που ζγιναν ςτθ χϊρα μετά από πολλά χρόνια, 

το αίτθμα εκδθμοκρατιςμοφ φαίνεται να «παγϊνει» με τθ Μουςουλμανικι 

Αδελφότθτα να νομιμοποιείται πολιτικά και τθ χϊρα να βρίςκεται διχαςμζνθ ωσ 

προσ το ηιτθμα.  

Οι υποςτθρικτζσ του νζου προζδρου Μόρςι αναφζρονται ςτθ νομιμότθτα τθσ νίκθσ 

του μζςω των εκλογϊν. Από τθν άλλθ πλευρά, οι αντίπαλοί του ζκαναν λόγω για 

ανομία, για κίνδυνο ςθμαντικϊν κρατικϊν κεςμϊν, όπωσ το ςτρατό και τθ 

δικαιοςφνθ. Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ ςφγκρουςθσ ιρκαν το Λοφλιο του 2013 

οπότε γίνεται το αμφιλεγόμενο ςτρατιωτικό πραξικόπθμα και θ Αίγυπτοσ περνάει 

ςε μια δεφτερθ φάςθ ξεςθκωμοφ και αναταραχϊν. 

Τα προβλιματα εξακολουκοφν να πλθκαίνουν για τθ χϊρα, τόςο ςτο εςωτερικό τθσ 

όςο και ςτον τομζα των διεκνϊν ςχζςεων. Θ λιξθ με αυτό το βίαιο τρόπο τθσ 

ιςλαμικισ φωνισ τθσ χϊρασ ζρχεται ςε αντιδιαςτολι με το δθμοκρατικό ηθτοφμενο 

και μπορεί να ζχει τισ αντίκετεσ ςυνζπειεσ για τθ χϊρα. Αυτό μπορεί να ςχετίηεται 

με τθν ανάγκθ επίτευξθσ των ιςλαμικϊν απαιτιςεων εκτόσ τθσ εκλογικισ 

διαδικαςίασ και με πλάγιουσ τρόπουσ, κάτι που κα οδθγοφςε ςε πλιρθ 

αποςτακεροποίθςθ τθσ Αιγφπτου. 

Ωςτόςο, μετά τισ εκλογζσ του 2014 που το κοςμικό – όπωσ φαίνεται – κακεςτϊσ του 

Φατάχ Αλ Σίςι κερδίηει, κάτι φαίνεται να αλλάηει ςτθ χϊρα. Θ ιςλαμικι απειλι ςτο 

εςωτερικό τθσ χϊρασ χάνει τθ δφναμι τθσ – ιδιαίτερα με τα ιςχυρά μζτρα 

καταςτολισ που επζβαλε θ νζα κυβζρνθςθ , παρόλο που οι εξωτερικοί κίνδυνοι 

είναι ακόμα εμφανείσ.  
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Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ κεωροφμε πωσ θ μελζτθ τθσ Αιγφπτου ωσ 

περίπτωςθ χϊρασ τθσ λεγόμενθσ Αραβικισ Άνοιξθσ είναι εξαιρετικά ενδιαφζρουςα 

και μοναδικι. Θ Αίγυπτοσ αποτελεί το κατεξοχιν παράδειγμα για τθν εξζλιξθ του 

φαινομζνου Αραβικι Άνοιξθ και για τθ μελζτθ των ευρφτερων δυναμικϊν του. 

Επιπλζον, θ γειτνίαςι τθσ με τον Ευρωπαϊκό Νότο είναι εξίςου ςθμαντικι και άξια 

ανάλυςθσ. Σε μια Ευρϊπθ που βιϊνει τισ δικζσ τθσ περιπζτειεσ, κυρίωσ οικονομικζσ, 

θ πιο εξειδικευμζνθ ανάλυςθ και γνϊςθ για τισ χϊρεσ τθσ Μζςθσ Ανατολισ, του 

Μαγρζμπ και τθσ Ανατολικισ Μεςογείου γενικότερα κεωρείται επιτακτικι. 

Στθν εργαςία αυτι επιχειροφμε να εξετάςουμε τθν Αίγυπτο από τθν αρχι του 

επαναςτατικοφ κφματοσ που παρζςυρε τισ περιςςότερεσ Αραβικζσ χϊρεσ, κυρίωσ 

τθσ Βόρειασ Αφρικισ και ονομάςτθκε Αραβικι Άνοιξθ. Επιχειροφμε να 

κατανοιςουμε ποιεσ ιταν οι επιδιϊξεισ όςων αναμείχκθκαν ςε αυτό και αν τελικά 

επιτεφχκθκαν. Επιπλζον, αναηθτοφμε τισ αιτίεσ που οδιγθςαν τθ χϊρα – ζςτω και 

για ζνα μικρό χρονικό διάςτθμα – ςτθν ανάδειξθ ιςλαμικοφ κακεςτϊτοσ κακϊσ και 

τον τρόπο και τουσ λόγουσ τθσ τελικισ πτϊςθσ του. 

Τζλοσ, φτάνοντασ ςτο ςιμερα,  κζλουμε να δοφμε ποια είναι θ εξζλιξθ τθσ Αιγφπτου 

ςτο εςωτερικό τθσ. ςε ποια φάςθ βρίςκεται θ οικονομία τθσ; Ροιεσ είναι οι ςχζςεισ 

τθσ με τισ γείτονεσ χϊρεσ; Τίκενται ηθτιματα αςφάλειασ ι όχι; Είναι ο Αιγυπτιακόσ 

λαόσ κετικά ι αρνθτικά διακείμενοσ με τθ νζα κυβζρνθςθ και ποιεσ είναι – εάν  

υπάρχουν – οι κοινωνικζσ δομζσ που αλλάηουν;  

Το κζμα με το οποίο καταπιανόμαςτε ςτο παρόν εγχείρθμα είναι ςφγχρονο και ςε 

διαρκι εξζλιξθ. Αυτό δθμιοφργθςε κάποιεσ δυςκολίεσ ωσ προσ τθν βιβλιογραφία.  

Τα περιςςότερα εγχειρίδια που κυκλοφοροφν ςτθν Ελλθνικι και ξζνθ βιβλιογραφία 

ζχουν γραφτεί μεταξφ του 2011 και 2012, γεγονόσ που τα κακιςτά λιγότερο 

επικαιροποιθμζνα. Για το λόγο αυτό ςτθριχκικαμε περιςςότερο ςε ξζνθ 

αρκρογραφία και ςε Αιγυπτιακά μζςα ενθμζρωςθσ για τθ ςυλλογι και μετζπειτα 

τθν ανάλυςθ των πλθροφοριϊν μασ. 

Επιπλζον, ακολουκιςαμε τθν ποιοτικι μζκοδο ανάλυςθσ και ςυγκεκριμζνα τθν 

επιτόπια ζρευνα και τισ ςυνεντεφξεισ ςε μια πιο ελεφκερθ μορφι. Θ ποιοτικι 

μζκοδοσ ανάλυςθσ επιλζχκθκε διότι ζπρεπε να διερευνιςουμε και να 

κατανοιςουμε ςε βάκοσ τα κοινωνικά φαινόμενα ζτςι όπωσ εξελίςςονται ςτθν 

Αίγυπτο μετά τα τζλθ του 2010. Θ ποιοτικι προςζγγιςθ άλλωςτε, αποτελεί μια κατά 

βάςθ διερευνθτικι μζκοδο. 

Μζςω τθσ ποιοτικι ζρευνασ - χαρακτθριςτικά τθσ οποίασ είναι θ ανάλυςθ λόγου και 

κειμζνων – ςυλλζξαμε τα δεδομζνα τα οποία περιζγραψαν με ςαφι τρόπο τα 

προβλιματα που αντιμετωπίηει θ χϊρα. Ακόμα, αναδφκθκε ο τρόποσ με τον οποίο 

αντιλαμβάνεται και αναλφει ο Αιγυπτιακόσ λαόσ και οι κάτοικοι τθσ χϊρασ 
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γενικότερα βαςικζσ ζννοιεσ και γεγονότα τα τελευταία τζςςερα χρόνια. Μζςω τθσ 

διερεφνθςθσ ςυλλζξαμε δεδομζνα, τα οποία μζςω τθσ ερμθνείασ και τθσ ανάλυςθσ 

τα μετατρζψαμε ςε πλθροφορίεσ. Αυτζσ λοιπόν, τισ ςυγκεκριμζνεσ πλθροφορίεσ, 

ςτοχεφουμε ςταδιακά και ςυγκριτικά να αναγάγουμε ςε γνϊςθ. 

Επιλζξαμε τθν επιτόπια παρατιρθςθ – ακολουκϊντασ μονοπάτια τθσ 

Ανκρωπολογίασ – ϊςτε να παρατθριςουμε από κοντά τθν εξζλιξθ του φαινομζνου 

τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ ςτθν Αίγυπτο. Λόγω των ςυνεχϊν και χρονικά μακρϊν 

ταξιδιϊν τθσ γράφουςασ ςτθν χϊρα ιδθ πριν το 2011, θ κάκε λεπτομζρεια και 

διαφορά ςε ςυμπεριφορζσ και καταςτάςεισ κεωρικθκε εξαιρετικά χριςιμθ για τθν 

εξαγωγι ςυμπεραςμάτων. 

Θ ζρευνά μασ διεξιχκθ μεταξφ αρχϊν Μαρτίου ζωσ τζλοσ Μαΐου του 2015. Θ βάςθ 

μασ ιταν θ Αλεξάνδρεια και ζγιναν πολλζσ επιςκζψεισ ςτθν πρωτεφουςα, το Κάιρο, 

αλλά και επιςκζψεισ ςε άλλεσ πόλεισ τουριςτικζσ και μθ. Οι διαφορζσ που 

παρατθριςαμε ςε διάςτθμα ενόσ και μόνον χρόνου ιταν πράγματι πολλζσ. Θ 

ςφγκριςθ δε μεταξφ περιόδου Μόρςι και Σίςι εξαιρετικά εντυπωςιακζσ.  

Σε δεφτερθ φάςθ και για τθν καλφτερθ κατανόθςθ και ανάλυςθ των όςων είδαμε 

και καταγράψαμε, ακολουκιςαμε και μια ακόμα μορφι τθσ ποιοτικισ ζρευνασ, τθν 

ςυνζντευξθ. Στισ ςυνεντεφξεισ ακολουκιςαμε και τισ δφο οδοφσ, δθλαδι είχαμε και 

δομθμζνεσ και μθ δομθμζνεσ ςυνεντεφξεισ. Αυτό εξαρτιόταν κατά περίπτωςθ και 

από τα άτομα που είχαμε τθ δυνατότθτα να μιλιςουμε.  

Ρριν το ταξίδι είχαμε δθμιουργιςει μια φόρμα ερωτιςεων που παρατίκενται ςτο 

παράρτθμα και αποτζλεςε το εργαλείο μασ για τισ ςυνεντεφξεισ. Στισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ το ακολουκιςαμε επ’ ακριβϊσ. Υπιρξαν ωςτόςο, και κάποιεσ 

περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ βρεκικαμε με πολλά άτομα μαηί και δεν υπιρξε ο 

κατάλλθλοσ χρόνοσ για κατ’ ιδίαν ςυνζντευξθ.  

Σε αυτι τθν περίπτωςθ, αποφαςίςαμε να κάνουμε μια ςυηιτθςθ, θ οποία ιταν 

κατά μια ζννοια πιο ελεφκερθ, αλλά που θ ελευκερία τθσ αυτι ςχετιηόταν άμεςα με 

το κζμα που ερευνοφςαμε, αλλά και με τθ δόμθςθ που είχαν οι ερωτιςεισ. Αυτοφ 

του είδουσ τθν πρακτικι ακολουκιςαμε ςυγκεκριμζνα ςε Ρανεπιςτιμια και 

ακαδθμαϊκά ιδρφματα, όπου οι φοιτθτζσ ιταν μαηεμζνοι και ςτα πλαίςια τθσ 

ςυηιτθςθσ για το λόγο που βριςκόμαςταν εκεί αναπτφχκθκε το ενδιαφζρον και 

ξεκίνθςε θ ςυηιτθςθ με βάςθ το πλαίςιο των ερωτιςεων που είχαμε δθμιουργιςει.  

Τζλοσ, ςε ό, τι αφορά ςτθ δομι τθσ εργαςίασ κάναμε ςε πρϊτθ φάςθ μια ανάλυςθ 

του φαινομζνου τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ. Ραρακάτω, μιλιςαμε για τθν Αίγυπτο και το 

ρόλο των ξζνων δυνάμεων – πϊσ διαμορφϊκθκαν οι ςχζςεισ Ευρϊπθσ – Αιγφπτου 

και ΘΡΑ – Αιγφπτου μζςα ςτο χρόνο. Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για να 
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κατανοιςουμε τθ δράςθ των κακεςτϊτων Μόρςι και Σίςι είναι να αναλφςουμε τα 

προφίλ των δφο θγετϊν. Ρροςπακιςαμε ςε επόμενο ςτάδιο λοιπόν, να 

αναφερκοφμε ςτισ δράςεισ και τισ πολιτικζσ επιδιϊξεισ του κακενόσ. 

Συνεχίηοντασ, εξετάηουμε τον τρόπο τθσ πολιτικισ μετάβαςθσ τθσ χϊρασ μετά τθν 

πτϊςθ του Μουμπάρακ. Αποδεικνφεται θ αδυναμία και αποτυχία τθσ Αραβικισ 

Άνοιξθσ για μια δθμοκρατικι μετάβαςθ τθσ Αιγφπτου. Μερικά από τα  

χαρακτθριςτικά τθσ περιόδου είναι θ ζλλειψθ αςφάλειασ και θ μεταβαλλόμενθ 

ιςορροπία δυνάμεων. Μζςα ςε αυτό το κλίμα ζχουμε και τθ νίκθ των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων και επιχειροφμε τθν ανάλυςθ των λόγων που οδιγθςαν ςε αυτό το 

αποτζλεςμα. 

Ζνα πολφ ςθμαντικό χαρακτθριςτικό που ςυναντάμε ςε όλα ανεξαιρζτωσ τα 

κακεςτϊτα που εξετάηουμε είναι θ βία ωσ «κοινόσ παρονομαςτισ». Οι λόγοι είναι 

αςαφισ ωςτόςο, εικάηουμε πωσ μπορεί να ζχει να κάνει με τθν ανάγκθ διατιρθςθσ 

τθσ ιςχφοσ ι με τθ χριςθ βίασ ωσ ςθμάδι περιχαράκωςθσ του μιλιταριςμοφ και του 

ολοκλθρωτιςμοφ.  

Ωςτόςο, θ βία ζχει κι ζνα άλλο  χαρακτθριςτικό που είναι ουςιαςτικά θ ςφγκρουςθ 

του πολιτικοφ – κοςμικοφ με το ριηοςπαςτικό Λςλάμ. Μςωσ  εδϊ καταδεικνφεται και θ 

αλλοτρίωςθ τθσ ζννοιασ τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ. Διότι το βαςικό τθσ αίτθμα για 

εκδθμοκρατιςμό, οδιγθςε ςτισ περιςςότερεσ των χωρϊν που αναμείχκθκαν ςτο εν 

λόγω «κίνθμα» ςε εξιςλαμιςμό. 

Σε ό, τι αφορά ςτθν εςωτερικι πολιτικι και εξζλιξθ τθσ χϊρασ ςιμερα, αναλφουμε 

παρακάτω διεξοδικά τθν οικονομικι πορεία τθσ χϊρασ μετά το 2013. Ραρατθροφμε 

πωσ ςε οικονομικι βάςθ θ Αίγυπτοσ βρίςκεται ςε ανοδικι πορεία με τισ ξζνεσ 

επενδφςεισ ςταδιακά να ανκίηουν και το χρζοσ επίςθσ ςταδιακά, να μειϊνεται. Δεν 

παφουν βζβαια, και οι εςωτερικζσ φωνζσ που κάνουν λόγο για τεράςτιεσ αυξιςεισ 

ςτα καφςιμα και ςε κάποια είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ.  

Μθν ξεχνάμε άλλωςτε, πωσ θ Αίγυπτοσ είναι μια τεράςτια χϊρα με πολφ μεγάλο 

πλθκυςμό από τον οποίο ζνα μεγάλο ποςοςτό βρίςκεται κάτω από τα όρια τθσ 

φτϊχειασ. Οπότε, οποιοδιποτε αλλαγι ι αφξθςθ ςε κάποια είδθ αποτελεί τεράςτιο 

πλιγμα για μεγάλο τμιμα του πλθκυςμοφ. 

Ζνα ακόμα τεράςτιο ηιτθμα που ζχει ανακφψει πολφ πρόςφατα, μόλισ το 

περαςμζνο καλοκαίρι ζχει να κάνει με τθν ανακάλυψθ μιασ νζασ πθγισ φυςικοφ 

αερίου που ονομάηεται ZOHR . Θ ανακάλυψθ ζγινε από τθν ιταλικι εταιρεία 

ενζργειασ Eni και αλλάηει άρδθν τα δεδομζνα ςτον ενεργειακό χάρτθ τθσ 

Μεςογείου. Στο παρόν εγχείρθμα ζγινε προςπάκεια ανάδειξθσ των κετικϊν και των 

αρνθτικϊν ςυνεπειϊν τθσ εξζλιξθσ ταφτθσ. Επιπλζον, αναφερκικαμε ςε ακόμα 
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ενεργειακό project που λαμβάνει χϊρα ςτθν Αίγυπτο με τθν βοικεια τθσ 

Γερμανικισ Siemens και ονομάηεται Desertec. 

Δεν κα μποροφςαμε επίςθσ, να μθν κάνουμε λόγο για τθν Λςλαμικι απειλι του ISIS, 

ςτα πλαίςια τθσ ανάλυςθσ για τθν αςφάλεια τόςο τθσ Αιγφπτου όςο και των 

γειτονικϊν τθσ χωρϊν. Γίνεται ακόμα, μια αναφορά ςτισ ςχζςεισ τθσ Αιγφπτου και 

γενικότερα των Αραβικϊν χωρϊν με τθ Συρία και το Λράν. 

Κλείνοντασ, παρουςιάηεται εκτενζςτερα θ ζρευνα που διεξιχκθ ςτθ χϊρα τθν 

περαςμζνθ Άνοιξθ. Αναλφουμε το χρονικό τθσ επιτόπιασ ζρευνασ, κακϊσ και τισ 

ομοιότθτεσ αλλά κυρίωσ τισ διαφορζσ που εντοπίςαμε ςτθν Αίγυπτο του ςιμερα 

αναφορικά με τα προθγοφμενα ζτθ. Επιπλζον, αναφερόμαςτε ςτουσ ανκρϊπουσ 

που μασ βοικθςαν για τθ ςυλλογι των ςτοιχείων, αλλά και  το κοινωνικό προφίλ 

που είχαν οι ερωτθκζντεσ των ςυνεντεφξεων. Τζλοσ, κάνουμε αναφορά ςτα 

ηθτοφμενα και τα δεδομζνα μασ και καταλιγουμε ςτθν ανάλυςθ των 

αποτελεςμάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΑΡΑΒΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ & Ο ΡΟΛΟ ΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΔΤΝΑΜΕΩΝ 

1.1 Η ΜΕΟΓΕΙΟ ΗΜΕΡΑ 

 

Τι ςυμβαίνει όμωσ ςτο ευρφτερο πεδίο τθσ Μεςογείου ςιμερα; Ροια είναι θ 

κατάςταςθ που κυριαρχεί ςτθν περιοχι; Αναμφιςβιτθτα, τα τελευταία χρόνια θ 

Μεςόγειοσ είναι μια περιοχι που πλιττεται από αναταραχζσ και βιϊνει δυςκολίεσ 

τόςο κοινωνικά όςο και οικονομικά και πολιτικά. Στθ Νότια ακτι τθσ Μεςογείου 

ζχουμε τισ αραβικζσ εξεγζρςεισ που ξεκίνθςαν από το τζλοσ του 2010 με αρχζσ του 

2011 και ονομάςτθκε Αραβικι Άνοιξθ . Ρολλοί ιταν όςοι ζβλεπαν κετικά τισ εν λόγω 

εξεγζρςεισ και θ λζξθ άνοιξθ είχε μια αιςιόδοξθ προοπτικι θ οποία όμωσ 

διαψεφςτθκε από τισ εξελίξεισ. 

Τα χαρακτθριςτικά λοιπόν, τθσ Μζςθσ Ανατολισ ςιμερα είναι άκρωσ ςυνυφαςμζνα 

με λζξεισ όπωσ ςφγκρουςθ, αβεβαιότθτα, ρευςτότθτα, αςτάκεια, ακόμα και τάςθ 

αλλαγισ ςυνόρων. Αυτά, ςε ςυνδυαςμό με τθν κοινωνικοοικονομικι κατάςταςθ 

ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ και θ ζλλειψθ ανάπτυξθσ 

εκφράηονται με μια ςυλλιβδθν απόρριψθ των δυτικϊν αξιϊν και προτφπων και 

οδθγοφν ςτθν άνοδο των ιςλαμιςτϊν. Οι ςυγκροφςεισ είναι μακροχρόνιεσ 

ενδοκρατικζσ ι διακρατικζσ. 

Ωςτόςο, το βαςικό πρόβλθμα τθσ περιοχισ παραμζνει μζχρι ςιμερα το 

Ραλαιςτινιακό. Με τθ μθ επίλυςθ του ςυγκεκριμζνου ηθτιματοσ επζρχεται ωσ 

αποτζλεςμα ζνασ φαφλοσ κφκλοσ βίασ και φανατιςμοφ και θ περιοχι παραμζνει 

εςτία αποςτακεροποίθςθσ. Το επόμενο μεγάλο πρόβλθμα τθσ περιοχισ είναι θ 

ςυριακι κρίςθ και τα μεγάλα εςωτερικά προβλιματα τθσ χϊρασ. Ππωσ αναφζρει ςε 

ομιλία τθσ θ κακθγιτρια Βιβι Κεφαλά3 θ κρίςθ μπορεί να οδθγιςει ςε ηθτιματα 

κατακερματιςμοφ ταυτότθτασ όπωσ αυτι υπιρχε από τθν ανεξαρτθςία το 1946 

μζχρι ςιμερα με αποτζλεςμα τθν αποςτακεροποίθςθ και μια τάςθ ανατροπισ των 

ςυνόρων που μπορεί να οδθγιςει τθ χϊρα να επανζλκει ςτα κρατίδια που ιταν 

χωριςμζνθ επί Γαλλικισ εντολισ. 

Αυτό ςε ςυνδυαςμό με τθν αντίςτοιχθ κατάςταςθ που επικρατεί ςτο Λράκ 

δθμιουργεί τεράςτιεσ περιφερειακζσ ςυνζπειεσ – πζρα των υπολοίπων – για το τι 

ςθμαίνει αλλαγι ςυνόρων ςτο ςφγχρονο διεκνζσ ςφςτθμα δικαίου. Εάν το 

κακεςτϊσ Άςαντ πζςει το κζμα που προκφπτει είναι το ποιοσ κα τον διαδεχτεί. Αυτό 

είναι δφςκολο τόςο να το προβλζψει κανείσ, όςο και να ςυμβεί ωσ ομαλι εξζλιξθ 

εφόςον ο λαόσ μετά από τόςο μίςοσ είναι διχαςμζνοσ και θ όποια απόφαςθ 

                                                             
3
 Θ Βιβι Κεφαλά είναι κακθγιτρια ςτο Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου. Θ θμερίδα είχε τίτλο «Εξελίξεισ ςτον 

Ευρω-Μεςογειακό χϊρο», 20/6/2013, περιςςότερα ςτο www.blod.gr 

http://www.blod.gr/
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φαντάηει επικίνδυνθ. Το Λςραιλ από τθν άλλθ πλευρά βρίςκεται επίςθσ ςε ςφγχυςθ 

και αναςφάλεια, εφόςον το μζχρι τϊρα κακεςτϊσ τθσ ιταν προβλζψιμο και άρα πιο 

αντιμετωπίςιμο.  

Σε ςυνζχεια των παραπάνω προςτίκεται και  το Λράν, το οποίο αποτελεί ςθμαντικό 

περιφερειακό δρϊντα και το οποίο βρίςκεται ςε απομόνωςθ , με ςθμείο αιχμισ για 

τθ Δφςθ να είναι το πυρθνικό του πρόγραμμα. Για το Λςραιλ το Λράν είναι 

υπαρξιακι απειλι με τισ ΘΡΑ να προςπακοφν να πείςουν το Λςραιλ να μθν πλιξει 

Λρανικό ζδαφοσ. Θ Δφςθ εςτιάηει ςτο πυρθνικό πρόγραμμα τθσ χϊρασ, ενϊ τζλοσ θ 

Τουρκία διατθρεί μια αμφίρροπθ πολιτικι, θ οποία από τθ μια διατθρεί ςχζςεισ με 

το Λράν και από τθν άλλθ διακζτει βάςεισ οπλικϊν ςυςτθμάτων οι οποίεσ ςτοχεφουν 

ς’ αυτό.4 

 

1.2 H «ΑΡΑΒΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ» 

 

Οι εξεγζρςεισ τθσ λεγόμενθσ «Αραβικισ Άνοιξθσ» με μια πρϊτθ ματιά κα λζγαμε 

πωσ αποτζλεςαν ζνα πρϊτο βιμα προσ τθσ εξζλιξθ του εκδθμοκρατιςμοφ, τθσ 

ελευκερίασ και τθσ ενίςχυςθσ ςτον τομζα των ανκρωπίνων δικαιωμάτων. Σε 

δεφτερθ ανάλυςθ, εξετάηοντασ κανείσ τόςο μεμονωμζνα τθν κάκε χϊρα που 

ςυμμετείχε ςτο φαινόμενο «Αραβικι Άνοιξθ», αλλά και βλζποντασ ςυλλογικά τθν 

επικρατοφςα κατάςταςθ ςτισ χϊρεσ τθσ Βόρειασ Αφρικισ και τθσ Μζςθσ Ανατολισ, 

κατανοεί πωσ τα πραγματικά αποτελζςματά τθσ είναι από αμφιλεγόμενα μζχρι 

απογοθτευτικά. 

Οι περιςςότερεσ χϊρεσ με αποκορφφωμα τθ Συρία βρζκθκαν ζςτω και προςωρινά 

ςε απομόνωςθ από το περιφερειακό αλλά και το διεκνζσ περιβάλλον, γεγονόσ που 

τισ οδιγθςε ςε βακιά ανκρωπιςτικι κρίςθ. Σε χϊρεσ όπωσ αυτι που εξετάηουμε 

ακόμα κι αν φαινομενικά τα αποτελζςματα δεν ιταν τόςο τραγικά ςε διεκνζσ 

επίπεδο, παρόλα αυτά ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ κυριαρχεί θ αβεβαιότθτα, οι 

ςυνεχείσ ςυγκροφςεισ, θ πολιτικι αςτάκεια, θ οικονομικι εξακλίωςθ και θ 

κοινωνικι αποςφνκεςθ.  

Επιπλζον, υπάρχει φόβοσ πωσ εφόςον οι εςωτερικζσ αλλαγζσ ςτθν Αίγυπτο 

μεταφραςτοφν ςε αλλαγζσ και ςτθν εξωτερικι τθσ πολιτικι κάτι τζτοιο κα 

μποροφςε να επθρεάςει τθν περιφερειακι ιςορροπία ιςχφοσ για τισ επόμενεσ 

δεκαετίεσ.5 Αναμφιςβιτθτα τα παλαιότερα κακεςτϊτα τόςο ςτθν Αίγυπτο, όςο και 

                                                             
4       Εργαςία εξαμινου Αγγελικι Ευςτακοποφλου, «Από τθν ΕΜ ςτθν UpM», Λοφνιοσ 2014, ςελ. 6 
5
 Friedman G. (12/2012), Egypt and the Strategic Balance, Stratford, ςτο 

https://www.stratfor.com/weekly/egypt-and-strategic-balance ,ανάκτθςθ 19/6/2015  

https://www.stratfor.com/weekly/egypt-and-strategic-balance
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ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Νότιασ και τθσ Ανατολικισ Μεςογείου αποτελοφςαν 

εγγυθτζσ τθσ ςτακερότθτασ για τθν περιοχι. Ιταν ζνα «τείχοσ» κα μποροφςαμε να 

ποφμε, ενάντια ςτθν ανάπτυξθ και τθν επζκταςθ του ριηοςπαςτικοφ Λςλάμ. Αλλά και 

για τθ Δφςθ αποτελοφςαν αξιόπιςτουσ ςυμμάχουσ για τθ διατιρθςθ τθσ ειρινθσ 

ςτθν Μεςόγειο, αλλά και για τθ διατιρθςθ ειρθνικϊν ςχζςεων με το Λςραιλ. 

Σε μια παγκοςμιοποιθμζνθ κοινωνία όπωσ αυτι που ηοφμε ςιμερα προκφπτουν 

πολλά ερωτιματα για τισ ςχζςεισ τθσ Δφςθσ με τισ χϊρεσ τθσ Νοτιοανατολικισ 

Μεςογείου. Αναμφιςβιτθτα, το ςφςτθμα των διεκνϊν ςχζςεων μεταβάλλεται 

ποικιλοτρόπωσ και με ραγδαίουσ ρυκμοφσ. Ουδόλωσ προςομοιάηει με όςα 

γνωρίηαμε μζχρι ςιμερα. Θ εκνικι κυριαρχία τίκεται υπό μερικι αμφιςβιτθςθ με 

ςτόχο τθν ανάπτυξθ αρχϊν που αφοροφν ςτθν προςταςία των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων ςε διεκνζσ επίπεδο, ενϊ πολλοί Γενικοί Γραμματείσ του Οργανιςμοφ 

Θνωμζνων Εκνϊν ζχουν εκφραςτεί υπζρ τθσ εγκατάλειψθσ τθσ αρχισ τθσ μθ 

επζμβαςθσ.6 

Σε ό τι αφορά ςτα λεγόμενα αδφναμα κράτθ τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου που 

εξετάηουμε, δεν πρζπει να ξεχνάμε πωσ τα περιςςότερα υπιρξαν για πολλζσ 

δεκαετίεσ αποικίεσ ευρωπαϊκϊν κρατϊν, γεγονόσ που τα κάνει αδφναμα ςτο να 

ακολουκιςουν τισ εξελικτικζσ διαδικαςίεσ και να αποκλθκοφν μεταμοντζρνα. Τα 

κράτθ αυτά δεν ζχουν τθ δυνατότθτα να ακολουκιςουν με τισ δικζσ τουσ δυνάμεισ 

τισ εξελίξεισ ςτο διεκνζσ ςφςτθμα. Χαρακτθρίηονται από ζλλειψθ εκνικισ ενότθτασ, 

αδυναμία απόκτθςθσ μιασ ιςχυρισ οικονομίασ, αναποτελεςματικοφσ κεςμοφσ. 

Συνεπϊσ, ςτθ ςφγχρονθ κεωρία των διεκνϊν ςχζςεων επικρατεί θ άποψθ πωσ «οι 

παραδοςιακζσ παραδοχζσ για τθν κυριαρχία δεν ιςχφουν για αυτά τα κράτθ. 

Χριηουν ιδιαίτερθσ, προνομιακισ μεταχείριςθσ από τον ανεπτυγμζνο κόςμο, για 

παράδειγμα μζςω αναπτυξιακισ βοικειασ, (…) ενϊ τα αδφναμα κράτθ είναι ςυχνά 

ανίκανα να αποκαταςτιςουν τθν εςωτερικι τάξθ».7 Ωςτόςο, για τθν Αίγυπτο 

ςυγκεκριμζνα οι παραπάνω διαπιςτϊςεισ κα λζγαμε πωσ δεν ιςχφουν απόλυτα, 

εφόςον θ χϊρα αποτελοφςε ανζκακεν ζναν ιςχυρό περιφερειακό δρϊντα ςτθ 

Μεςόγειο και τόςο θ Ευρϊπθ όςο και θ Αμερικι αποτελοφςαν και αποτελοφν 

ουςιαςτικοφσ ςυμμάχουσ τθσ. 

                                                                                                                                                                              
 
6
 Robert Jackson – Georg Sorensen (Λανουάριοσ 2006), Θεωρία και Μεκοδολογία των Διεκνϊν 

χζςεων – Η φγχρονθ υηιτθςθ, εκδ. GUTENBERG, ςελ. 409 
 
7 Robert Jackson – Georg Sorensen (Λανουάριοσ 2006), Θεωρία και Μεκοδολογία των Διεκνϊν 
χζςεων – Η φγχρονθ υηιτθςθ, εκδ. GUTENBERG, ςελ. 413  
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Τι ιταν όμωσ, εντζλει αυτό που αποκαλοφμε Αραβικι Άνοιξθ και ποια είναι θ 

ςθμερινι κοινωνικοπολιτικι και οικονομικι κατάςταςθ των χωρϊν που 

ςυμμετείχαν ςε αυτιν; Το τελικό αποτζλεςμα των εξεγζρςεων του Αραβικοφ 

κόςμου δε φαίνεται ακόμα ξεκάκαρα, ωςτόςο οι όποιεσ αλλαγζσ ςυντελζςτθκαν 

μζχρι ςιμερα δεν είναι ικανζσ να αντιμετωπίςουν το κοινωνικοπολιτικό πρόβλθμα, 

ιδίωσ ςτθν Αίγυπτο που αποτελεί τθ φυςικι θγζτιδα του αραβικοφ κόςμου.  

Ππωσ τονίςαμε και παραπάνω, οι ανατροπζσ ςθμειϊκθκαν ςε προεδρευόμενα 

κοςμικά κακεςτϊτα και όχι ςτισ μοναρχίεσ. Θ αντίδραςθ των πλθγζντων 

κακεςτϊτων κινικθκε ςτα πλαίςια τθσ ενςωμάτωςθσ ςτθν Υεμζνθ και τθν Τυνθςία,  

ςτθν ωμι καταςτολι ςτο Μπαχρζιν και ςε εμφφλιεσ ςυγκροφςεισ ςτθ Λιβφθ και τθ 

Συρία. Το πολιτικό Λςλάμ από τθν άλλθ, φαίνεται να ζκανε τον κφκλο του από τθν 

πρϊτθ μζρα των εξεγζρςεων μζχρι ςιμερα, ξεκινϊντασ από τθν αναμφιςβιτθτθ 

νίκθ του (άνοδοσ των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων ςτθν Αίγυπτο), μζχρι 

τθν πτϊςθ. 

Πμωσ και ςε οικονομικό επίπεδο 

υπάρχει αναςφάλεια. Ραρατθρείται 

επιδείνωςθ τθσ οικονομίασ κυρίωσ των 

μθ πετρελαιοπαραγωγϊν αραβικϊν 

χωρϊν. Υπάρχει εμφανισ διαφορά 

μεταξφ των πλοφςιων και των 

φτωχότερων χωρϊν του αραβικοφ 

κόςμου, αφενόσ λόγω τθσ αφξθςθσ τθσ 

τιμισ του πετρελαίου ςτισ αρχζσ του 

2011 και αφετζρου λόγω τθσ μείωςθσ 

των εςόδων ςτισ μθ «ενεργειακζσ» 

χϊρεσ που είχαν, όμωσ, άνκιςθ ςτον 

τουριςτικό τομζα πριν τισ επαναςτάςεισ.  

Ωςτόςο, κα ιταν λάκοσ να προβεί κανείσ ςε οριςτικά ςυμπεράςματα για τθν 

οικονομία των χωρϊν αυτϊν τόςο ςε πραγματικό χρόνο, όςο και μακροπρόκεςμα κι 

αυτό διότι οι χϊρεσ που ςυμμετείχαν ςτθν «Αραβικι Άνοιξθ», βρίςκονται ςε 

κατάςταςθ πολιτικϊν αναταραχϊν, οικονομικισ ςταςιμότθτασ ι και φφεςθσ ενϊ 

παράλλθλα οι πολιτικζσ εξελίξεισ είναι ακόμα απρόβλεπτεσ.  

Ραράλλθλα, τα δομικά προβλιματα που χαρακτθρίηουν τισ οικονομίεσ των χωρϊν 

αυτϊν είναι ςθμαντικά και ςχετίηονται άμεςα με τθν οικονομικι αςτάκεια που 

παρουςιάηουν. Τα χαρακτθριςτικά αυτά ζχουν να κάνουν με τθν «ζλλειψθ επαρκϊν 

δθμόςιων υποδομϊν, με τον ρυκμό αφξθςθσ των γεννιςεων και των φαινομζνων 

διαφκοράσ και αςυδοςίασ ςε όλο το φάςμα τθσ οικονομικισ, πολιτικισ και 



Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
15 

κοινωνικισ ηωισ των χωρϊν αυτϊν. Τα παραπάνω ςε ςυνδυαςμό με τισ εξελίξεισ 

που επζφεραν οι εξεγζρςεισ επθρζαςαν αρνθτικά ςε μεγάλο βακμό τισ οικονομίεσ 

των χωρϊν αυτϊν.»8  

Ριο ςυγκεκριμζνα για τθν Αίγυπτο, ςυμπεραίνουμε πωσ θ οικονομικι κρίςθ ζχει 

τζςςερισ βαςικζσ παραμζτρουσ. Αυτζσ είναι: «θ μεγάλθ αφξθςθ ςτισ τιμζσ των 

βαςικϊν αγακϊν, τα μεγάλα ελλείμματα του προχπολογιςμοφ, θ μεγάλθ 

οικονομικι επιβράδυνςθ τθσ ανάπτυξθσ που ζχει ωσ ςυνζπεια τθν αφξθςθ τθσ 

ανεργίασ και μια μακροπρόκεςμθ απειλι που προκφπτει από τθ διαχείριςθ των 

αποκεμάτων νεροφ από το Νείλο.»9 

Θ αλλθλεπίδραςθ τθσ πολιτικισ αςτάκειασ με τον οικονομικό μαραςμό τθσ 

Αιγφπτου είναι αναμφιςβιτθτο γεγονόσ, το οποίο οδιγθςε ςε περιοριςμό τόςο των 

ιδιωτικϊν, όςο και των δθμόςιων επενδφςεων ςτθν Αίγυπτο. Μείωςθ υπιρξε και 

ςτισ άμεςεσ ξζνεσ επενδφςεισ λόγω τόςο του αςτακοφσ οικονομικοφ περιβάλλοντοσ 

τθσ χϊρασ, όςο και λόγω τθσ οικονομικισ κρίςθσ ςτθν Ευρϊπθ, θ οποία ζχει 

δθμιουργιςει αρνθτικζσ επιχειρθματικζσ και επενδυτικζσ ςυνκικεσ. 

Θ μόνθ μζκοδοσ που κα μποροφςε να ακολουκιςει θ Αίγυπτοσ για να προωκιςει 

τισ επενδφςεισ και να βελτιϊςει τθν οικονομικι τθσ κατάςταςθ, είναι να παρκοφν 

διαρκρωτικά μζτρα. Κι αυτά κα πρζπει να βαςίηονται «ςτθν εκπαίδευςθ – ακόμα κι 

αν αυτό φαίνεται να ζχει μακροπρόκεςμο αποτζλεςμα – ςτθν ενίςχυςθ των 

δθμόςιων υποδομϊν μζςα από διεκνείσ άμεςεσ επενδφςεισ αλλά και ςτθν ενίςχυςθ 

τθσ διεκνοφσ ςυνεργαςίασ.»10 

Επιπλζον, υπάρχει επιδείνωςθ τθσ ενεργειακισ αςφάλειασ τόςο ςε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο, όςο και ςε παγκόςμιο με τισ πικανζσ επιπτϊςεισ για τθν 

παγκόςμια οικονομία να είναι αρκετζσ. Νζεσ απειλζσ και ςυμφζροντα αναδφονται 

ςτο προςκινιο κακιςτϊντασ τισ παρεμβατικζσ εξωτερικζσ επεμβάςεισ πολφ πικανζσ 

                                                             
8 M. Khan, (29/03/2012), Egypt’s Broken Economy, The Daily News Egypt, ςτο 
http://www.dailynewsegypt.com/2012/03/29/egypts-broken-economy/ , ανάκτθςθ 2/10/2014 
 
9 Κ. Τηαβάρα (3/2/2013), Αίγυπτοσ: Η άνοιξθ τθσ εξζγερςθσ κα ανοίξει τισ πόρτεσ του ΔΝΣ», 
Κυριακάτικθ Ελευκεροτυπία, ςτο http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=340926 ,ανάκτθςθ 
7/5/2014 
 
10 Μ. Τςουρδιοφ, (1-2/2013), Οι οικονομικζσ επιπτϊςεισ των εξεγζρςεων ςτθν Αίγυπτο και τθν 
Συνθςία», ΚΕ.Μ.ΜΕ.Ρ. ςτο 
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD
%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%
8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%
CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%
AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_
%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf ,ανάκτθςθ 2/10/2014 
 

http://www.dailynewsegypt.com/2012/03/29/egypts-broken-economy/
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=340926
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf
http://kemmep.gr/images/Author_PDF/%CE%9F%CE%B9_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CF%84%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CE%B3%CE%AD%CF%81%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1.pdf
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για τθν αντιμετϊπιςι τουσ. Τζλοσ, υπάρχει αφξθςθ τθσ ροισ των μεταναςτευτικϊν 

και προςφυγικϊν ρευμάτων τόςο ςτισ πιο πλοφςιεσ και αςφαλείσ αραβικζσ χϊρεσ, 

όςο και προσ τθν Ευρϊπθ.11  

Οι εξελίξεισ που ςθμειϊκθκαν ςτον Αραβικό κόςμο τθν τελευταία περίπου τριετία 

δεν κα μποροφςαν να χαρακτθριςτοφν αιφνιδιαςτικζσ. Τα λαϊκά αιτιματα δεν 

ειςακοφςτθκαν ποτζ, θ διαφκορά κυριαρχοφςε απροκάλυπτα τθ ςτιγμι που τα 

ποςοςτά τθσ ανεργίασ και τθσ ανζχειασ του απλοφ κόςμου αυξάνονταν 

κατακόρυφα. Αρκετζσ κινθτοποιιςεισ είχαν λάβει χϊρα ςτθν Αίγυπτο πριν τα 

γεγονότα του 2010.12  

Σε οικονομικό επίπεδο, δε φαίνεται να υπιρξε κάποια ιδιαίτερθ εξζλιξθ. Αντίκετα θ 

οικονομικι απορρφκμιςθ οδιγθςε ςε ςπαςμωδικζσ κινιςεισ τισ θγεςίεσ που 

ανθςυχοφςαν μιπωσ χάςουν τα οικονομικά τουσ ςυμφζροντα. Συνεργαςίεσ και 

επενδυτικζσ πρωτοβουλίεσ τθσ πολιτικισ ελίτ με το διεκνζσ κεφάλαιο και διαπλοκι 

είναι τα κφρια οικονομικά χαρακτθριςτικά τθσ περιόδου. Χαρακτθριςτικι είναι και θ 

ζκκεςθ τθσ διεκνοφσ τράπεηασ HSBC ςτθν οποία αναφζρει πωσ θ Αραβικι Άνοιξθ 

κόςτιςε ςτισ χϊρεσ τθσ Μζςθσ Ανατολισ 800 δις. δολάρια.13  

Σφμφωνα με τον Roger Hardy, ειδικό αναλυτι για τθ Μζςθ Αναλυτι, αν ικελε να 

κάνει κανείσ απολογιςμό των αραβικϊν εξεγζρςεων κα κατζλθγε ςτα εξισ 

ςυμπεράςματα: Αρχικά, θ αλλαγι δεν κα μποροφςε να ςυντελεςτεί εφκολα ι 

γριγορα. Θ Αραβικι Άνοιξθ είναι μια ολόκλθρθ διαδικαςία ςτθν οποία 

ςυμμετζχουν πολλζσ χϊρεσ, οι θγζτεσ των οποίων δεν ιταν διατεκειμζνοι να 

αποχωριςουν. Ο ρόλοσ τθσ Δφςθσ, επίςθσ κα ιταν πάντα αμφιλεγόμενοσ, διότι 

βλζπουν με κάποια καχυποψία τα όποια δθμοκρατικά κινιματα. Θ κατάκτθςθ τθσ 

δθμοκρατίασ, ο ςεβαςμόσ των ανκρϊπινων δικαιωμάτων και αξιϊν αποτελεί μια 

επίπονθ διαδικαςία που κζλει χρόνο ζωσ ότου καταςταλάξει. 

Ζνα άλλο ςυμπζραςμα ςτο οποίο καταλιγουμε ζχει να κάνει με τθν ζλλειψθ 

ςυγκεκριμζνου ςχεδίου ανάμεςα ςτισ εξεγερμζνεσ χϊρεσ. Σαφϊσ θ κάκε μία από 

                                                             
11

 Γιαννακόπουλοσ, Β. (2012), Αραβικι Άνοιξθ, Μζςθ Ανατολι και Βόρεια Αφρικι, Λφχνοσ Printhouse, 
ςελ. 313 
 
12 Ρεριςςότερα ςτο άπτθσ, Κ. εφθμερίδα «Κεφάλαιο» 13 Λουλίου 2013 

 
13 «Ο ςυνδυαςμόσ τθσ ςοβαρισ χειροτζρευςθσ τθσ ρευςτότθτασ που ςθμειϊκθκε ς’ αυτζσ τισ χϊρεσ 

και τθσ υποχϊρθςθσ τθσ κυβερνθτικισ αποτελεςματικότθτασ, κακϊσ και τθσ ζλλειψθσ αςφάλειασ και 

τάξθσ ζδραςαν αρνθτικά ςτισ κυβερνθτικζσ τθσ ζλλειψθσ αςφάλειασ και τάξθσ ζδραςαν αρνθτικά ςτισ 

κυβερνθτικζσ προςπάκειεσ για μείωςθ τθσ ανεργίασ και επαναλειτουργία των επιχειριςεων ςε 

προθγοφμενα επίπεδα». Ρθγι www.capital.gr  

 

http://www.capital.gr/
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αυτζσ ζχει διαφορετικι ιδιοςυγκραςία, διαφορετικοφσ ςτόχουσ και επιταγζσ. 

Ωςτόςο, θ μετάβαςθ ςε μια διαφορετικοφ τφπου διακυβζρνθςθ ςτθν κάκε χϊρα 

του κακεςτϊτοσ αποςφρεται, ενϊ αντίκετα ςτθν Αίγυπτο ο ρόλοσ του γίνεται 

ολοζνα και πιο επεμβατικόσ. Από τθν άλλθ ςτθ Λιβφθ και τθ Συρία θ μετάβαςθ 

αποδείχκθκε ςχεδόν ακατόρκωτθ διαδικαςία που οδιγθςε ςε εμφφλιο πόλεμο, με 

τθ Δφςθ να επεμβαίνει δραςτικά ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ και να είναι πιο διςτακτικι 

ςτθ δεφτερθ. 

Τζλοσ, ο ςθμαντικόσ παράγοντασ τθσ μετά  των αραβικϊν εξεγζρςεων εποχισ, οι 

ιςλαμιςτζσ, βρίςκονται ςε ςταυροδρόμι και φάνθκαν ανίκανοι να χειριςτοφν ορκά 

τθν όποια μορφισ εξουςία απζκτθςαν. Σιμερα βρίςκονται ςε φάςθ άμυνασ, δεν 

αιςκάνονται θττθμζνοι και βρίςκονται ςε αναμονι για τισ επερχόμενεσ εξελίξεισ, 

εφόςον δεν κατάφεραν να διατθριςουν τθν εξουςία. Αλλά και θ δφναμθ του λαοφ 

δεν αποτζλεςε ιςχυρό παράγοντα για τθν επιδιωκόμενθ αλλαγι.14 

 

1.3 ΣΟ ΙΛΑΜΙΚΟ ΚΡΑΣΟ 

 

Από τθν άλλθ πλευρά, τθν αδυναμία αλλαγισ κοινωνικοπολιτικοφ τοπίου ςτθν 

ευρφτερθ περιοχι τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου και τθσ Μζςθσ Ανατολισ 

φαίνεται να αποκαλφπτει μια νζα δφναμθ με χαρακτθριςτικά τρομοκρατικισ 

οργάνωςθσ, που δεν είναι άλλθ από τον ISIS, το Λςλαμικό Κράτοσ, τα ςφνορα του 

οποίου ςυνεχϊσ διευρφνονται. Το ερϊτθμα που γεννάται είναι γιατί το Λςλαμικό 

Κράτοσ φαίνεται να μεταμορφϊνεται επιτυχϊσ ςε κράτοσ και γιατί επιτυγχάνει εκεί 

όπου θ Αραβικι Άνοιξθ απζτυχε;  

Το Λςλαμικό Κράτοσ ςφμφωνα με τθν Loretta Napoleoni, ςυγγραφζα του βιβλίου «Ο 

Λςλαμιςτικόσ Φοίνικασ» , αποτελεί ζνα ςφγχρονο φαινόμενο, το οποίο ζχει 

αναγνωρίςει, ζχει προςαρμοςτεί και ζχει αξιοποιιςει πλιρωσ  τθν ζλευςθ ενόσ 

νζου διεκνοφσ πολιτικοφ τοπίου. Επιπλζον, ακολουκϊντασ το δρόμο τθσ 

νεωτερικότθτασ χρθςιμοποιεί τθ ςφγχρονθ τεχνολογία για να προςθλυτίςει, να 

ςτρατολογιςει και να ςυγκεντρϊςει χριματα. «Οι επιτυχίεσ τθσ ψθφιακισ του 

καμπάνιασ όςον αφορά ςτθν οικοδόμθςθ ζκνουσ αποτελοφν χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα τθσ δφναμθσ τθσ επικοινωνίασ. 

(…) 

                                                             
14 Ρεριςςότερα ςτο http://www.bbc.co.uk/news/world-middle-east-23266790 , Robert Hardy 

(11/7/2013), Democracy or disorder? The four lessons of the Arab Spring, ανάκτθςθ 19/2/2014 

http://www.bbc.co.uk/news/world-middle-east-23266790


Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
18 

Η Ιρανικι εξζγερςθ του 2009 τροφοδοτικθκε από το Twitter. Σο 2011 θ Αραβικι 

Άνοιξθ χρθςιμοποίθςε το Facebook για να διαδϊςει ςτον κόςμο τι ςυνζβαινε ςτο 

Κάιρο. (…) Ωςτόςο κανζνα από αυτά τα κινιματα δεν ζχει προκαλζςει πολιτικζσ, 

οικονομικζσ και κοινωνικζσ αλλαγζσ του μεγζκουσ εκείνων που πζτυχε το Ιςλαμικό 

Κράτοσ.»15  

Ραρατθρείται λοιπόν, μια γενικότερθ μεταςτροφι των ιςορροπιϊν όπωσ τισ 

γνωρίηαμε μζχρι ςιμερα ςτον Αραβικό κόςμο που τον οδθγοφν ςε αυταρχικά 

μοντζλα τρομοκρατίασ με μεγαλφτερθ δυναμικι κι από αυτι των παλαιότερων 

τρομοκρατικϊν οργανϊςεων. Καταλιγει μάλιςτα θ Napoleoni πωσ με βάςθ τα νζα 

δεδομζνα του Λςλαμικοφ Κράτουσ, ακόμα και τα μοντζλα εξωτερικισ πολιτικισ όπωσ 

τα γνωρίηουμε ςιμερα ζχουν καταςτεί αναχρονιςτικά.  

Επιπροςκζτωσ, μια επεμβατικι εξωτερικι πολιτικι δυτικοφ τφπου ςτθ Συρία με 

εντολι του Οργανιςμοφ Θνωμζνων Εκνϊν βρίςκει εμπόδια εξαιτίασ τθσ άρνθςθσ 

Κίνασ και ωςίασ. Αλλά ακόμα κι αν βριςκόταν ζνασ άλλοσ νομιμοποιθμζνοσ τρόποσ 

επζμβαςθσ, αυτόσ κα περιοριηόταν ςτο Λράκ και ςε εναζριουσ βομβαρδιςμοφσ με 

τθν υποςτιριξθ ντόπιων ςτρατευμάτων. Ωςτόςο, κεωρεί θ ςυγγραφζασ πωσ μια 

τζτοια προςζγγιςθ «είναι πικανόν να ενκαρρφνει κι άλλεσ ομάδεσ να 

ακολουκιςουν το δρόμο του Ιςλαμικοφ Κράτουσ και να χρθςιμοποιιςουν τα όπλα 

και τα χριματα των χρθματοδοτϊν τουσ για να χαράξουν τα δικά τουσ κράτθ, με 

αποτζλεςμα τθν περαιτζρω αποςτακεροποίθςθ ςτθν περιοχι τθσ Μζςθσ 

Ανατολισ.»16 Θ μόνθ λφςθ, ςφμφωνα με τθν Napoleoni, όςο χρονοβόρα κι αν είναι, 

είναι θ εκπαίδευςθ, θ γνϊςθ και θ κατανόθςθ του μεταβαλλόμενου πολιτικοφ 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο ηοφμε. 

 

 

Ρθγι : The Economist; press reports, ςτο  http://www.vox.com/a/maps-explain-the-middle-east 

 
                                                             
15 Loretta Napoleoni, (New York, 2014), Ο Ιςλαμιςτικόσ Φοίνικασ – Σο Ιςλαμικό Κράτοσ και οι 
Γεωπολιτικζσ Ανακατατάξεισ ςτθ Μζςθ Ανατολι, μτφ Σϊτθ Τριανταφφλλου, εκδ. ΡΑΤΑΚΘ, ςελ. 168 
 
16  Βλζπε παραπάνω, ςελ. 166 

http://www.vox.com/a/maps-explain-the-middle-east
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1.4 ΟΙ ΧΕΕΙ ΕΤΡΩΠΗ ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΗ ΜΕ ΣΗΝ ΑΙΓΤΠΣΟ  

 

Αναλφοντασ τθν Αίγυπτο μετά τθν πτϊςθ του κακεςτϊτοσ Μουμπάρακ είναι πολφ 

ςθμαντικό να κάνουμε μια αναφορά ςτισ ςχζςεισ τθσ χϊρασ τόςο με τθ Δφςθ, τθν 

Ευρϊπθ, αλλά και τθν Αμερικι. Θ Αίγυπτοσ αποτελοφςε ανζκακεν ςθμείο 

ενδιαφζροντοσ για τθν Ευρϊπθ. Κι αυτό λόγω τόςο τθσ γειτνίαςθσ, όςο και  λόγω 

τθσ εξελικτικισ πορείασ τθσ Αιγφπτου ςε όλουσ τουσ τομείσ που μποροφςαν να 

επθρεάςουν τισ ςχζςεισ των χωρϊν. 

 

1.4.1 ΕΤΡΩΠΗ 

 

Οι πολιτικζσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ για τθ Νοτιοανατολικι Μεςόγειο πζραςαν 

πολλά ςτάδια και φάςεισ τισ δφο τελευταίεσ δεκαετίεσ. Βαςικότεροσ ςτόχοσ τθσ 

Ευρϊπθσ ιταν  θ ςυνεργαςία τθσ με τισ χϊρεσ του Νότου ςε κζματα που άπτονταν 

τθν δθμοκρατία – και κυρίωσ ηθτιματα δθμοκρατικισ μεταρρφκμιςθσ – ςε ηθτιματα 

διαχείριςθσ τθσ μετανάςτευςθσ και καταπολζμθςθσ τθσ τρομοκρατίασ.  

Θ μακρά περίοδοσ διακυβζρνθςθσ Μουμπάρακ και οι φιλοδυτικζσ κζςεισ του, 

βοικθςαν εν μζρει ςτθ ςυνεργαςία των δφο μερϊν. Τθν περίοδο εκείνθ λοιπόν, 

προωκοφνταν ςε πολιτικό επίπεδο με τθ βοικεια διάφορων Μθ Κυβερνθτικϊν 

Οργανϊςεων, ςχζςεισ ςυνεργαςίασ κυρίωσ για τθν ανάπτυξθ και αναβάκμιςθ  του 

τομζα των ανκρωπίνων δικαιωμάτων. 

Το πλαίςιο αυτό πολιτικισ ςυνεργαςίασ των χωρϊν δθμιουργικθκε το 1995 και είχε 

τθν ονομαςία «Ευρωμεςογειακι Εταιρικι χζςθ» (ΕΜΡ) και θ Αίγυπτοσ αποτζλεςε 

ιδρυτικό μζλοσ τθσ. Το μεγάλο άλμα προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ εμβάκυνςθσ των 

ςχζςεων τθσ ΕΕ με τουσ νότιουσ γείτονζσ τθσ ζγινε με τθ διάςκεψθ τθσ Βαρκελϊνθσ 

τθσ 27θσ και 28θσ Νοεμβρίου του 1995 όπου παρζςτθςαν οι δεκαπζντε υπουργοί 

εξωτερικϊν των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ και των δϊδεκα τρίτων μεςογειακϊν χωρϊν 

(ΤΜΧ): Αλγερία, Κφπροσ, Αίγυπτοσ, Λςραιλ, Λορδανία, Λίβανοσ, Μάλτα, Μαρόκο, 

Συρία, Τυνθςία, Τουρκία και Ραλαιςτινιακι Αρχι. Θ Ζνωςθ των Αραβικϊν κρατϊν 

και θ Ζνωςθ του Αραβικοφ Μαγρζμπ (UMA) είχαν προςκλθκεί να 

παρακολουκιςουν τθ διάςκεψθ όπωσ και θ Μαυριτανία (ωσ μζλοσ τθσ UMA). Οι 

χϊρεσ τθσ πρϊθν Γιουγκοςλαβίασ, θ Αλβανία και θ Λιβφθ17 δεν ςυμμετείχαν. 
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 Θ Λιβφθ από το 1999 ζχει ρόλο παρατθρθτι. 
 

http://el.wikipedia.org/wiki/1995
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%81%CE%B1%CE%AE%CE%BB
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BF%CF%81%CE%B4%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CE%B2%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CE%BB%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CF%81%CF%8C%CE%BA%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%85%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BA%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE_%CE%91%CF%81%CF%87%CE%AE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%91%CF%81%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%8E%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%91%CF%81%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D_%CE%9C%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%81%CE%AD%CE%BC%CF%80&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B9%CE%BF%CF%85%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BB%CE%B1%CE%B2%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B2%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B9%CE%B2%CF%8D%CE%B7
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 Η ΔΙΑΚΕΨΗ ΣΗ ΒΑΡΚΕΛΩΝΗ 

 

Θ πρωτοβουλία τθσ διάςκεψθσ τθσ Βαρκελϊνθσ για τθν Ευρω-Μεςογειακι 

ςυνεργαςία ςτόχευε τρεισ βαςικοφσ άξονεσ - πυλϊνεσ: 

 Στθ δθμιουργία ενόσ χϊρου ειρινθσ και ςτακερότθτασ μζςω πολιτικοφ 

διαλόγου, 

 Στθ δθμιουργία ηϊνθσ ευθμερίασ μζςω οικονομικισ και χρθματοδοτικισ 

ςυνεργαςίασ και κακιζρωςθ ηϊνθσ ελεφκερου εμπορίου και τζλοσ, 

 Στθν προϊκθςθ του πολιτιςμικοφ και κοινωνικοφ διαλόγου, ο οποίοσ 

διεξάγεται και μεταξφ των ενδιαφερομζνων μερϊν, αλλά και μζςω μθ 

κυβερνθτικϊν οργανϊςεων.18 

 

Ο πρϊτοσ πυλϊνασ, αυτόσ τθσ ειρινθσ και τθσ ςτακερότθτασ είναι ο πιο ςθμαντικόσ 

ςτόχοσ τθσ Ευρω-Μεςογειακισ Συνεργαςίασ. Θ επίτευξθ τθσ αςφάλειασ και τθσ 

πολιτικισ ςτακερότθτασ ςτθν περιοχι αποτελοφν μια a priori ςυνκικθ για να 

μπορζςουμε να μιλιςουμε για οικονομικζσ ςχζςεισ. Σε μια εμπόλεμθ ηϊνθ μια 

ςυηιτθςθ για οικονομικζσ ι άλλου είδουσ ςυνδιαλλαγζσ κα ιταν αςτεία. Στόχοσ 

εδϊ λοιπόν, είναι θ προϊκθςθ τθσ ειρινθσ και των ανκρωπίνων δικαιωμάτων με 

βάςθ τθ Σφμβαςθ των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων και θ «ενδυνάμωςθ του πολιτικοφ 

διαλόγου και θ ενίςχυςθ τθσ χρθςτισ διακυβζρνθςθσ και των δθμοκρατικϊν 

κεςμϊν».19 

Σε ό, τι αφορά ςτο δεφτερο πυλϊνα, ςκοπόσ ιταν θ δθμιουργία ενόσ υγιοφσ 

μακροοικονομικοφ περιβάλλοντοσ που κα βοθκοφςε ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ. Για 

να ςυμβεί όμωσ, αυτό ζπρεπε να «ενιςχυκοφν οι Άμεςεσ Ξζνεσ Επενδφςεισ ςτισ 

Τρίτεσ Μεςογειακζσ Χϊρεσ και ςταδιακά να υπάρξει μια Ηϊνθ Ελεφκερων 

Συναλλαγϊν με τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ μζχρι το 2010».20 Τζλοσ ο τρίτοσ πυλϊνασ 

αφορά ςτισ «διαπολιτιςμικζσ ανταλλαγζσ, ςτθν εκπαίδευςθ και ςτθν αντιμετϊπιςθ 

προβλθμάτων, όπωσ ο ιςλαμικόσ φονταμενταλιςμόσ και οι ανεξζλεγκτεσ 

μεταναςτευτικζσ ροζσ από τθ Μεςόγειο προσ τισ χϊρεσ τθσ ΕΕ».21 

                                                             
18 Κ. Χίου – Μανιατοποφλου, (Ακινα 2005|) Ευρω-Μεςογειακι υνεργαςία, 10 χρόνια μετά, εκδ. 
ΡΑΡΑΗΘΣΘ, ςελ.13 
19 Ζκκεςθ του Λνςτιτοφτου Διεκνϊν Οικονομικϊν Σχζςεων, ΑΠΟΣΙΜΗΗ ΓΙΑ ΣΑ ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ 
ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΗ ΕΜ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΠΟΤ ΔΙΑΓΡΑΦΟΝΣΑΙ, ςτο 
www.sciencestage.com/uploads/text/qJw4oDes3VxlawbwdLgA.pdf   
 
20 Βλ. παρ. 
 
21 Ππ. παρ. 

http://www.sciencestage.com/uploads/text/qJw4oDes3VxlawbwdLgA.pdf


Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
21 

Ο ςθμαντικότεροσ ωςτόςο ςτόχοσ, εκείνοσ που αφοροφςε ςτθν ανάπτυξθ του 

κράτουσ δικαίου και τθσ δθμοκρατίασ ςτα πολιτικά ςυςτιματα των χωρϊν γριγορα 

ξεχάςτθκε. Το γεγονόσ αυτό ιταν αναμενόμενο να δθμιουργιςει αναςφάλεια ςτουσ 

Ευρωπαίουσ Εταίρουσ , οι οποίοι διζβλεπαν τθν κατάρρευςθ τθσ ςτακερότθτασ ςτθν 

περιοχι. Επιπλζον, τϊρα περιςςότερο από ποτζ, θ ανάγκθ για δθμοκρατικι 

μετάβαςθ ζγινε θ κατευκυντιρια αρχι τθσ εταιρικισ ςχζςθσ – κυρίωσ λόγω του 

φόβου του πολιτικοφ Λςλάμ. 

Σχεδόν μια δεκαετία αργότερα, το 2004, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι δρομολόγθςε 

Ρολιτικι Γειτνίαςθσ, θ οποία ςε ςυνδυαςμό με τθν Ευρωμεςογειακι Εταιρικι 

Σχζςθ, επζτρεψε τθ διαφοροποίθςθ και τθ διάκριςθ μεταξφ των διάφορων χωρϊν 

και προςπάκθςε να ςτθρίξει τισ πολιτικζσ μεταρρυκμίςεισ. Ωςτόςο, αυτι θ 

πρωτοβουλία επικρίκθκε ζντονα από Αιγυπτιακι κυβζρνθςθ, θ οποία αιςκάνεται 

να απειλείται από τθν αντιπολίτευςθ τθσ χϊρασ.22  

 

 Η ΕΝΩΗ ΓΙΑ ΣΗ ΜΕΟΓΕΙΟ  

 

Θ ζντονθ κριτικι από τθν Αιγυπτιακι κυβζρνθςθ και από άλλα μζλθ τθσ EMP ζφερε 

τελικά, τθ διάλυςθ τθσ εταιρικι αυτισ ςχζςθσ. Τον Λοφλιο του 2008 ζγινε Σφνοδοσ 

Κορυφισ για τθ Μεςόγειο ςτο Ραρίςι. Από αυτιν προζκυψε θ Ζνωςθ για τθ 

Μεςόγειο (UpM), θ οποία επικυρϊκθκε ςτθ ςυνεδρίαςθ τθσ Μαςςαλίασ των 

Ευρωμεςογειακϊν Υπουργϊν Εξωτερικϊν τον Νοζμβριο του ίδιου ζτουσ. Θ 

ςυνεργαςία περιλαμβάνει όλα τα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (28) μετά τθ 

διεφρυνςθ και τουσ 15 εταίρουσ από τισ Τρίτεσ Μεςογειακζσ Χϊρεσ και κάποιεσ 

χϊρεσ τθσ Μζςθσ Ανατολισ. 

Θ πρωτοβουλία προζκυψε από τον τότε Γάλλο πρόεδρο Nicola Sarkozy, ο οποίοσ 

μαηί με τον Αιγφπτιο πρόεδρο Χόςνι Μουμπάρακ προζδρευε ςτθν Ζνωςθ για τθ 

Μεςόγειο. Μζχρι τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ και ωσ ότου να προκφψει θ 

τελικι μορφι, το εν λόγω ςχζδιο βρικε πολλζσ αντιδράςεισ από χϊρεσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

 Θ Γαλλία λόγω ιςτορικϊν ςυγκυριϊν που τθν ικελαν ιδθ από τθν περίοδο τθσ 

αποικιοκρατίασ να ζχει ςθμαντικό ρόλο και ζντονθ παρουςία ςτο Μεςογειακό 

χϊρο, φαίνεται πωσ ικελε να κυριαρχιςει και ςτθν παροφςα δράςθ βρίςκοντασ 

                                                                                                                                                                              
 
22 Alvaro Vasconcelos, (Μάιοσ 2014), The EU and Egypt: Repeating Past Mistakes?, ςτο 
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-
%20Formatted_0.pdf , ανάκτθςθ 29/8/2015 

http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-%20Formatted_0.pdf
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-%20Formatted_0.pdf
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όμωσ, απζναντί τθσ τόςο ιςχυρζσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ όπωσ θ Γερμανία, όςο και τθσ 

λιγότερο οικονομικά τουλάχιςτον -  ιςχυρισ Λςπανίασ. 

Θ Γαλλία είχε αναμφιςβιτθτα μεγάλθ επιρροι οικονομικι και πολιτικο –

ςτρατιωτικι ςτθν περιοχι και από παλιά ζχει αναλάβει παρόμοιεσ δράςεισ με ςτόχο 

τθν ενίςχυςθ τθσ κζςθσ τθσ ςτθν ΕΕ ωσ περιφερειακόσ πόλοσ ςτακερότθτασ.23 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ πρωτοβουλία τθσ ςφςταςθσ του Φόρουμ 

για τθ Δυτικι Μεςόγειο (πρωτοβουλία των 5+5), θ οποία βρζκθκε ςε διαφωνία με 

τθν ιςπανο-ιταλικι πρωτοβουλία για μια «διευρυμζνθ» Διάςκεψθ για τθν Αςφάλεια 

και τθ Συνεργαςία ςτθ Μεςόγειο. (Carle 1992:48) 

Θ Ζνωςθ για τθ Μεςόγειο ζχει ζξι βαςικοφσ ςτόχουσ, οι οποίοι είναι περιςςότερο 

οικονομικοί και αναπτυξιακοί. Στόχοι που θ υλοποίθςι τουσ κα βοθκιςει ςτισ 

ευκολότερεσ εμπορικζσ ςχζςεισ, αλλά που κα ζχουν και κοινωνικοπολιτικό βάκοσ. 

Χαρακτθριςτικι είναι θ διλωςθ του Γάλλου Υπουργοφ Εξωτερικϊν Bernard 

Kouchner ςτθ Le Monde ςτισ 10 Λουλίου 2008: «Η Μεςόγειοσ βρίςκεται ςτθν καρδιά 

όλων των μεγάλων προβλθματικϊν του αιϊνα μασ. Η ανάπτυξθ, θ μετανάςτευςθ, θ 

ειρινθ, ο διάλογοσ μεταξφ πολιτιςμϊν, θ πρόςβαςθ ςτο νερό και τθν ενζργεια, το 

περιβάλλον, θ κλιματικι αλλαγι: είναι ςτο νότιο τμιμα τθσ Ευρϊπθσ εκεί που 

παίηεται το μζλλον μασ». 24 

Αναλυτικότερα, οι ςτόχοι όπωσ παρουςιάςτθκαν ςτθ διακιρυξθ, τθν οποία 

υπόγραψαν 43 θγζτεσ κρατϊν ιταν οι εξισ: 

1. Θ απορρφπανςθ τθσ Μεςογείου  

2. Θ κακιζρωςθ καλάςςιων και οδικϊν κεντρικϊν οδϊν, με διαςφνδεςθ των 

λιμζνων ολόκλθρθσ τθσ Μεςογείου. Ζμφαςθ δίνεται ςτθ ςυνεργαςία ςτο 

πεδίο τθσ καλάςςιασ αςφάλειασ και τθσ ναυςιπλοΐασ. 

3. Ρρωτοβουλίεσ πολιτικισ προςταςίασ για τθν καταπολζμθςθ φυςικϊν και 

ανκρωπογενϊν καταςτροφϊν. 

4. Ζνα «Μεςογειακό Σχζδιο Θλιακισ Ενζργειασ. 

5. Θ ίδρυςθ ενόσ Ευρω-Μεςογειακοφ Ρανεπιςτθμίου ςτθ Σλοβενία και θ 

ανάπτυξθ δυνατοτιτων ςυνεργαςίασ ςε προγράμματα (Tempus, Erasmus 

Mundus) και τζλοσ, 

6. Θ μεςογειακι πρωτοβουλία ανάπτυξθσ πολφ μικρϊν, μικρϊν και 

μικρομεςαίων επιχειριςεων. 

 Το τελικό «ςχιμα» του νζου εγχειριματοσ δόκθκε ςτθ Σφνοδο των Υπουργϊν 

Εξωτερικϊν ςτθ Μαςςαλία. Θ προεδρία ιταν κοινι μεταξφ Γαλλίασ και Αλγερίασ με 

                                                             
23 Ξενάκθσ, Δ. (2009), τθ κιά τθσ Βαρκελϊνθσ: Η «Ζνωςθ για τθ Μεςόγειο» και οι προοπτικζσ 
περιφερειακισ οργάνωςθσ, Τετράδια Ρολιτικισ Επιςτιμθσ, εκδ. ΣΛΔΕΘΣ, ςελ. 142 
24  Εργαςία εξαμινου, Αγγελικι Ευςτακοποφλου, «Από τθν ΕΜ ςτθν UpM», Λοφνιοσ 2014, ςελ. 23 
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τουσ τότε Υπουργοφσ Εξωτερικϊν των δφο χωρϊν Bernard Kouchner και Ahmed 

Aboul. Στθν εν λόγω Σφνοδο αποφαςίςτθκε ο ρόλοσ και θ λειτουργία τθσ 

Γραμματείασ τθσ Ζνωςθσ για τθ Μεςόγειο και δόκθκε ζμφαςθ ςτθν ανάγκθ για μια 

«πιο ιςορροπθμζνθ διαχείριςθ τθσ ςυνεργαςίασ, ενιςχφοντασ το αίςκθμα 

ςυγκυριότθτασ ςτουσ νότιουσ μεςογειακοφσ εταίρουσ.»25 

Ρολφ ςθμαντικι είναι και θ απόφαςθ για ςυμμετοχι του Arab League ςε όλα τα 

επίπεδα και τισ ςυναντιςεισ τθσ Ζνωςθσ. Θ Γραμματεία τθσ Ζνωςθσ κα βρίςκεται 

ςτθ Βαρκελϊνθ, με τον Γενικό Γραμματζα να προεδρεφει και με πζντε 

αντιπροζδρουσ από τθν Ελλάδα, τθν Λταλία, τθ Μάλτα, το Λςραιλ και τθν 

Ραλαιςτίνθ. 

Θ κζςθ τθσ Γαλλίασ για ανάλθψθ ςθμαντικϊν ρόλων από τθ Γραμματεία τθσ Ζνωςθσ 

και απόςπαςθ μζρουσ του ρόλου που μζχρι ςιμερα κατείχε θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

ζχει άμεςθ ςχζςθ με τθν άποψι τθσ για τθν ενίςχυςθ τθσ «ςυγκυριότθτασ» ςτισ 

ευρω-μεςογειακζσ ςχζςεισ. Δεν πρζπει να ξεχνάμε πωσ το ρόλο τθσ Γραμματείασ 

μοιράηονται πολλοί Άραβεσ εταίροι . Αυτό κα είχε ωσ αποτζλεςμα να ενιςχυκεί το 

κεςμικό πλαίςιο ςυνεργαςίασ ςθμαντικά. Μόνο ζτςι, θ ΔτΒ κα μπορζςει να 

αποκτιςει τθν ποιότθτα ςυςτθμικοφ πολυμεριςμοφ που απαιτεί ο μεςογειακόσ 

Νότοσ, θ οποία δεν κα αποςκοπεί ςτθν «εξαγωγι» ενόσ αξιακοφ ςυςτιματοσ ι 

προτφπου, αλλά ςε μια αμοιβαία αποδεκτι δζςμθ αρχϊν για ζναν κοινό 

προοριςμό.26   

Αξίηει ςε αυτό το ςθμείο να τονίςουμε πωσ ςτόχοσ των μεςογειακϊν εταίρων δεν 

ιταν θ μεταλλαγι τθσ Διακιρυξθ τθσ Βαρκελϊνθσ από ζνα κακαρά ευρωπαϊκό 

όργανο, ςε ζναν οργανιςμό ιςότιμων μερϊν. Αυτό που επιηθτοφςαν ιταν θ 

αποτελεςματικότερθ ςυνεργαςία τουσ κυρίωσ ςτον τομζα των χρθματοδοτιςεων. 

Μια τζτοια άποψθ και κζςθ εντοφτοισ εγείρει ερωτιματα ωσ προσ τθν ανάγκθ ι μθ 

των μεςογειακϊν εταίρων για βακφτερεσ αλλαγζσ και τομζσ ςτθ ςυνεργαςία τουσ 

με τθν Ευρϊπθ. Με δεδομζνο το χάςμα και τισ ανιςότθτεσ ςε πολλοφσ τομείσ – με 

κυρίαρχο αυτόν τθσ οικονομίασ – αναρωτιζται κανείσ εάν τελικά υπάρχουν κοινοί 

ςτόχοι μεταξφ των εταίρων και αν ναι, κατά πόςο γίνονται κοινά αντιλθπτοί και από 

τισ δφο μεριζσ.  

Το παραπάνω ςυμπζραςμα ςε ςυνδυαςμό με το γεγονόσ ότι θ ανάγκθ 

μεγιςτοποίθςθσ τθσ διακυβερνθτικισ ικανότθτασ ςκαλϊνει και από τισ δφο πλευρζσ, 

                                                             
25

 Δ. Ξενάκθσ, τθ κιά τθσ Βαρκελϊνθσ: Η «Ζνωςθ για τθ Μεςόγειο» και οι προοπτικζσ 
περιφερειακισ οργάνωςθσ, Τετράδια Ρολιτικισ Επιςτιμθσ, ςελ. 146 
 
26

 Xenakis & Chryssochoou 2001, ςτο Δ. Ξενάκθσ, τθ κιά τθσ Βαρκελϊνθσ: Η «Ζνωςθ για τθ 
Μεςόγειο» και οι προοπτικζσ περιφερειακισ οργάνωςθσ, Τετράδια Ρολιτικισ Επιςτιμθσ, ςελ. 147 
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εγείρει πολλά ερωτθματικά ωσ προσ τθν εξζλιξθ πρωτοβουλιϊν όπωσ αυτισ για τθν 

Ζνωςθ για τθ Μεςόγειο. Φαίνεται λοιπόν, πωσ δεν είναι ευδιάκριτθ ακόμθ θ 

πρόςκετθ αξία που ζχει αυτι θ νζα πρωτοβουλία. Χωρίσ ζνα κοινό ςχζδιο και χωρίσ 

ειλικρινι διάλογο και των δφο μερϊν και με δεδομζνο ότι και θ πρωτοβουλία 

Sarkozy ςτθρίηεται ςτθ Διακιρυξθ τθσ Βαρκελϊνθσ, δεν κα υπάρξει ςοβαρό 

αποτζλεςμα. Αντίκετα μάλιςτα, υπάρχει κίνδυνοσ κατάρρευςθσ των μζχρι πρότινοσ 

κεκτθμζνων από πλευράσ ςυνεργαςιϊν μεταξφ τθσ Ευρϊπθσ και των Μεςογειακϊν 

εταίρων. 

Σε ό, τι αφορά ςτισ ςχζςεισ τθσ Ευρϊπθσ με τισ τρίτεσ Μεςογειακζσ χϊρεσ μετά τα 

γεγονότα τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ, φαίνεται πωσ αρχικά θ Ευρϊπθ δζχτθκε με 

ενκουςιαςμό τισ εξελίξεισ, κεωρϊντασ πωσ αυτζσ κα οδθγοφςαν ςτον πολυπόκθτο 

εκδθμοκρατιςμό των χωρϊν που ςυμμετείχαν ςτισ επαναςτατικζσ εκδθλϊςεισ. Δεν 

ζλειψε ωςτόςο και θ ζκπλθξθ από πλευράσ Ευρϊπθσ, θ οποία αναγκάςτθκε να 

επανεξετάςει τισ πολιτικζσ κζςεισ τθσ και να αςχολθκεί και να κοινωνιςει με νζουσ 

πολιτικοφσ ςυντελεςτζσ αρκετά άγνωςτουσ ςε αυτιν – ειδικά ςτισ χϊρεσ που είχαμε 

άνοδο Λςλαμικϊν κακεςτϊτων όπωσ θ Αίγυπτοσ.  

Ραρ’ όλεσ τισ απαιςιόδοξεσ απόψεισ που κυριαρχοφν ςτθν εποχι μασ ςχετικά με τθ 

δυναμικι που μπορεί να ζχει θ Ευρϊπθ ςτθν περιοχι, δεν παφει ωςτόςο να ζχει 

διάκεςθ καλισ κζλθςθσ, αλλά και άμεςθ ανταπόκριςθ ςε δφςκολεσ ςυνκικεσ. Μςωσ 

αυτό να προιλκε από τθν άμεςθ επιταγι των εξεγερμζνων χωρϊν για μετάβαςθ 

ςτθ δθμοκρατία, ςφνκθμα που κζντριςε το ενδιαφζρον των γειτονικϊν ευρωπαϊκϊν 

χωρϊν αφοφ ιταν θ πρϊτθ φορά που ακοφςτθκε κάτι τζτοιο. 

Θ πρϊτθ ολοκλθρωμζνθ ςτρατθγικι τθσ ΕΕ προσ τισ χϊρεσ τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ 

ιρκε ιδθ από το Μάρτιο του 2011 με τθν υιοκζτθςθ τθσ Κοινισ Ανακοίνωςθσ (Joint 

Communication) με τίτλο A Partnership For Democracy and Shared Prosperity with 

the Southern Mediterranean – υνεργαςία για τθ Δθμοκρατία και τθν Κοινι 

Ευθμερία με τθ Νότια Μεςόγειο27. Σε αυτι τθν ανακοίνωςθ τονίηονται ιδιαίτερα τα 

τρία βαςικά χαρακτθριςτικά που είναι : 

 ο δθμοκρατικόσ μεταςχθματιςμόσ και θ οικοδόμθςθ κεςμϊν με ιδιαίτερθ 

ζμφαςθ ςτισ κεμελιϊδεισ ελευκερίεσ, ςυνταγματικζσ μεταρρυκμίςεισ, 

μεταρρφκμιςθ του δικαςτικοφ ςυςτιματοσ  και τθν καταπολζμθςθ τθσ 

διαφκοράσ, 

 ιςχυρότερθ εταιρικι ςχζςθ με τουσ ανκρϊπουσ, με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθ 

ςτιριξθ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν και ςτισ περιςςότερεσ ευκαιρίεσ για 

                                                             
27 Joint Communication, A Partnership For Democracy and Shared Prosperity with the Southern 
Mediterranean, ςτο http://eeas.europa.eu/euromed/docs/com2011_200_en.pdf  
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ανταλλαγζσ  και ανκρϊπινεσ επαφζσ με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτουσ νζουσ. 

Τζλοσ, 

 βιϊςιμθ και χωρίσ αποκλειςμοφσ ανάπτυξθ και οικονομικι ζμφαςθ, ιδίωσ 

υποςτιριξθ για τισ μικρζσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ, τθν επαγγελματικι 

κατάρτιςθ, τθ βελτίωςθ τθσ υγείασ και των εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων και 

τθν ανάπτυξθ των φτωχότερων περιοχϊν. 

Ωσ άμεςθ απάντθςθ ςτθν κρίςθ θ ΕΕ πρόςφερε ανκρωπιςτικι βοικεια φψουσ 30 

εκατ. ευρϊ, διευκόλυνςθ τθσ προξενικι ςυνεργαςίασ και εκκζνωςθσ, επιχειριςεισ 

τθσ Frontex, ςχζδιο 25 εκατ. ευρϊ ςτο Ευρωπαϊκό ταμείο προςφφγων, υψθλι 

αντιπροςϊπευςθ ςτθν περιοχι με τον αντιπρόεδρο να επιςκζπτεται τθν Τυνθςία 

και τθν Αίγυπτο, διεκνισ ςυναντιςεισ ςυντονιςμοφ ςτισ Βρυξζλλεσ και τζλοσ 

υποςτιριξθ ςτθ διαδικαςία τθσ δθμοκρατικισ μετάβαςθσ. 

Πλα αυτά με ςτόχο τον εκδθμοκρατιςμό των μεςογειακϊν αυτϊν χωρϊν και με τθ 

δζςμευςθ ότι «κα καταρτίςουν δθμοκρατικοφσ νόμουσ και κα προχωριςουν ςτθ 

διεξαγωγι ελεφκερων και δίκαιων εκλογϊν, αλλά, περαιτζρω, κα οικοδομιςουν 

ζνα αποτελεςματικό και ανεξάρτθτο δικαςτικό ςφςτθμα, κα εδραιωκεί θ ελευκερία 

του τφπου, κα προςτατευτεί θ κοινωνία των πολιτϊν, κα καταπολεμθκεί θ 

διαφκορά, κα μεταρρυκμιςτεί ο τομζασ τθσ δθμόςιασ τάξθσ και αςφάλειασ και κα 

υιοκετθκοφν όλα εκείνα τα χαρακτθριςτικά που  διαμορφϊνουν μια ϊριμθ και 

λειτουργικι δθμοκρατία.»28 

Σε ό, τι αφορά ςτθν Αίγυπτο ςυγκεκριμζνα, θ «επανάςταςθ» εκεί ζγινε επίςθσ δεκτι 

με ενκουςιαςμό, με τον πρόεδρο τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ Ηοηζ Εμμάνουελ 

Μπαρόηο να κάνει ςτο Κάιρο τθν εξισ διλωςθ τον Λοφλιο του 2011: «το παρελκόν 

πολλοί άνκρωποι ζχουν διαπραγματευτεί τθ δθμοκρατία για τθ ςτακερότθτα».29 

Επιπλζον, οι βουλευτικζσ εκλογζσ ςτθν Αίγυπτο τθν περίοδο 2011-2012  και οι 

προεδρικζσ εκλογζσ του 2012, ςτισ οποίεσ κζρδιςε ο θγζτθσ των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων, Μοχάμεντ Μόρςι, ζπειςε τουσ Ευρωπαίουσ να ςυνεργαςτοφν με 

τισ νζεσ αρχζσ που εξελζγθςαν ςτο Κάιρο. 

Ραρ’ όλα αυτά, δεν ιταν όλεσ οι Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ ζτοιμεσ να ανοιχτοφν ςε μια 

εμπλοκι με το πολιτικό Λςλάμ. Από αυτζσ που ξεχϊριςαν ιταν αρχικά θ Γερμανία, 

που κάλεςε τον πρόεδρο Μόρςι ςτισ Βρυξζλλεσ το 2012 κι αργότερα εξζφραςε τθν 

                                                             
28 Μ. Μακρυγιάννθσ, «’Η αντίδραςθ τθσ ΕΕ ςτθν Αραβικι Άνοιξθ: δφο χρόνια μετά, οι προκλιςεισ 
παραμζνουν (και μεγαλϊνουν)»., ςτο www.ifognomonpolitics.blogspot.gr/2013/04/blog-
post_187.html#.U2.Z2qLiu_I  
 
29 Alvaro Vasconcelos, (Μάιοσ 2014), The EU and Egypt: Repeating Past Mistakes?, ςτο 
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-
%20Formatted_0.pdf , ανάκτθςθ 29/8/2015 
 

http://www.ifognomonpolitics.blogspot.gr/2013/04/blog-post_187.html#.U2.Z2qLiu_I
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http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-%20Formatted_0.pdf
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ικανοποίθςι τθσ για τθν εξζλιξθ των ςυνομιλιϊν με το νζο Αιγφπτιο πρόεδρο, αλλά 

και κάποιεσ ςκανδιναβικζσ χϊρεσ, αλλά και κράτθ που δεν είναι μζλθ τθσ ΕΕ, όπωσ θ 

Νορβθγία και θ Ελβετία.  

Στόχοσ όλων αυτϊν των χωρϊν ιταν θ άμεςθ ςυνεργαςία τουσ με το Λςλαμικό 

Αιγυπτιακό κόμμα «Δθμοκρατίασ και Ελευκερίασ» (FJP), με ςκοπό να ςυμβάλλουν 

ςτον εκςυγχρονιςμό και τον εκδθμοκρατιςμό του. Κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ 

περιόδου θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ προςπάκθςε να χτίςει γζφυρεσ μεταξφ τθσ 

Μουςουλμανικισ Αδελφότθτασ και τθσ Φιλελεφκερθσ αντιπολίτευςθσ τθσ Αιγφπτου. 

Θ Ευρϊπθ αντιλιφκθκε τον ςθμαντικό κίνδυνο που διζτρεχε θ προςπάκεια που 

γίνονταν για μια δθμοκρατικι μετάβαςθ, λόγω τθσ ακραίασ πόλωςθσ που 

κυριαρχοφςε ςτθν Αίγυπτο. Θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα δεν ιταν κακόλου 

δεκτικι με τθν ανάγκθ ςυνομιλίασ και ςυμβιβαςμϊν με τθν αντιπολίτευςθ και 

ςτιριηε αυτι τθσ τθν άρνθςθ ςτθν εκλογικι τθσ νομιμότθτα. 

Θ Ευρωπαϊκι πλευρά ζδειξε τθν επικυμία τθσ για ουςιαςτικι επαφι με τθν Αίγυπτο 

μζςω τθσ Task Force ζγινε το Νοζμβριο του 2012 ςτο Κάιρο και ςυγκζντρωςε 

αξιωματοφχουσ, χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα και επιχειριςεισ. Εκεί ανακοινϊκθκε 

νζο πακζτο βοικειασ φψουσ 5 διςεκατομμυρίων ευρϊ ςε δάνεια και 50 

εκατομμυρίων ςε επιχορθγιςεισ, πακζτα ξεχωριςτά από αυτό που είχε ανακοινωκεί 

για τθν Αίγυπτο για τθν περίοδο 2011-2013.  

Ραρ’ όλα αυτά το νζο πακζτο κεωρικθκε μικρό από τθν Αιγυπτιακι πλευρά. Ππωσ 

και να ζχει, τα περιςςότερα από αυτά που ςυμφωνικθκαν ςχετικά με τα δάνεια δεν 

υλοποιικθκαν εξαιτίασ τθσ ζλλειψθσ εμπιςτοςφνθσ προσ τισ Αιγυπτιακζσ τράπεηεσ. 

Από τθν άλλθ πλευρά θ νίκθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων και θ καλι εκλογικι 

παρουςία των ςαλαφιςτϊν ςτισ εκλογζσ εγείρει για ακόμα μια φορά φόβουσ ςτθν 

Ευρϊπθ για τθν ολοζνα αυξανόμενθ δφναμθ του πολιτικοφ Λςλάμ.30 

Για το λόγο αυτό θ Ευρϊπθ φάνθκε να τρζφει ελπίδεσ με τθν πτϊςθ του Μόρςι και 

τθν άνοδο του ςτρατοφ και γι αυτό δεν εξζφραςε ανοικτά τθ κζςθ πωσ τα γεγονότα 

του 2013 αποτζλεςαν ςτρατιωτικό πραξικόπθμα. Πταν όμωσ αργότερα άρχιςαν να 

γίνονται ξεκάκαρα τα ςθμάδια βίασ και ακραίασ καταςτολισ από πλευράσ του 

νζουσ ςτρατιωτικοφ κακεςτϊτοσ θ Ευρωπαϊκι πλευρά δεν ζμεινε αμζτοχθ. 

Καταδίκαςε τισ παραβιάςεισ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων – 

                                                             
30

 Alvaro Vasconcelos, (Μάιοσ 2014), The EU and Egypt: Repeating Past Mistakes?, ςτο 
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-
%20Formatted_0.pdf , ανάκτθςθ 29/8/2015 
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ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ςφαγισ ςτθ άμπαα31 - και εξζφραςε τθν επικυμία τθσ 

να επιςτρζψουν οι ςχζςεισ των δφο χωρϊν ςτα πλαίςια που βρίςκονταν πριν τθν 

επανάςταςθ του 2011. 

Ωςτόςο, αυτι θ προςπάκεια τθσ Ευρωπαϊκισ πλευράσ για εξομάλυνςθ των ςχζςεων 

με τθν Αίγυπτο ςιμερα υπό το ςτρατιωτικό κακεςτϊσ που επικρατεί, ίςωσ 

δθμιουργιςει προβλιματα με τισ υπόλοιπεσ χϊρεσ του Μαγρζμπ, εκτιμοφν οι 

αναλυτζσ. «Εάν θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ δεν υιοκετιςει μια ςυνεκτικι προςζγγιςθ με 

τθν Αίγυπτο, θ αξία των πολιτικϊν τθσ αιρεςιμότθτασ και τθσ ςυνοχισ ςτισ χϊρεσ του 

Μαγρζμπ μπορεί να απειλθκεί.»32  

Συνοπτικά λοιπόν, θ Ευρϊπθ κα πρζπει να κατανοιςει πωσ για να εξακολουκεί να 

αποτελεί κφριο και ουςιαςτικό εταίρο τόςο τθσ Αιγφπτου, όςο και τθσ υπόλοιπθσ 

περιοχισ τθσ Νότιασ Μεςογείου, οφείλει να κατανοιςει πωσ δεν μπορεί να 

ςυνομιλεί με τον Αιγφπτιο πρόεδρο ενϊ δεν ζχει ςυμφωνθκεί εκ νζου θ 

υπεράςπιςθ των ανκρϊπινων δικαιωμάτων. Επιπλζον, τα ζντονα μζτρα καταςτολισ 

που οδιγθςαν πολλοφσ Αιγφπτιουσ θγζτεσ τθσ αντιπολίτευςθσ ςτθ φυλακι μζχρι 

ςιμερα, δεν δίνουν ςτθν Αιγυπτιακι κυβζρνθςθ τθν απαραίτθτθ νομιμότθτα για να 

εξαςφαλίςει τθ ςτακερότθτα. 

Θ Ευρϊπθ κα πρζπει να επιςτρζψει ςε μια πολιτικι υπεράςπιςθσ των ανκρϊπινων 

δικαιωμάτων και ενδυνάμωςθσ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν ςτθν Αίγυπτο. Κα πρζπει 

επιπλζον, να κακυςτεριςει τισ διαπραγματεφςεισ και τθν άμεςθ οικονομικι και 

άλλθ βοικεια προσ τθν Αίγυπτο μζχρι τθν βελτίωςθ τθσ κοινωνικισ κατάςταςθσ ςτθ 

χϊρα: προϊκθςθ των ανκρϊπινων δικαιωμάτων, ουςιαςτικι κοινωνικι πολιτικι, 

δυνατι κοινωνία των πολιτϊν, μεταρρφκμιςθ του αιγυπτιακοφ δικαςτικοφ 

ςυςτιματοσ. 

Αλλά και ςε ό, τι αφορά ςτισ υπόλοιπεσ χϊρεσ τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου, κα 

πρζπει να δράςει ςυλλογικά και όχι μεμονωμζνα.   Διαφαίνεται θ άμεςθ ανάγκθ για 

μια περιφερειακι κεϊρθςθ τθσ ςυνεργαςίασ. Οι επαφζσ πρζπει να γίνονται 

ςυνολικά κι όχι με κάκε μια χϊρα χωριςτά. Αυτό κα βοθκιςει και ςτον 

εκδθμοκρατιςμό πολλϊν τρίτων μεςογειακϊν κρατϊν. Θ Ευρϊπθ οφείλει να 

                                                             
31 Ρρόκειται για τα επειςόδια που ζγιναν ςτο τηαμί τθσ άμπαα το καλοκαίρι του 2013. Ζναν μινα 
μετά τθν ανατροπι των Αδελφϊν Μουςουλμάνων γίνονταν εκδθλϊςεισ υπζρ του Μόρςι και ςτθ 
διάρκεια ενάμιςθ μινα είχαν ςκοτωκεί 1150 διαδθλωτζσ. Θ Μθ Κυβερνθτικι Οργάνωςθ Human 
Rights’ Watch κάνει λόγο ακόμα και για εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ. 
 
32 Alvaro Vasconcelos, (Μάιοσ 2014), The EU and Egypt: Repeating Past Mistakes?, ςτο 
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Vasconcelos%20Egypt%20May%202014%20-
%20Formatted_0.pdf , ανάκτθςθ 29/8/2015 
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προςφζρει τθν τεχνογνωςία αλλά και τθν προοπτικι μιασ κεςμικισ ςυνεργαςίασ 

των τρίτων μεςογειακϊν κρατϊν με  τθν ΕΕ.33  

Τα προβλιματα που υπάρχουν ςτθν περιοχι, ειδικότερα μετά τα γεγονότα του 2010 

– 2011, μποροφν με τθ ςωςτι προςζγγιςθ να υπερτονίςουν τθ ςθμαςία που μπορεί 

να ζχει θ Ευρϊπθ ςτθν ευρφτερθ μεςογειακι περιοχι. Στον οικονομικό τομζα επί 

παραδείγματι, θ βακιά οικονομικι κρίςθ που πλιττει τισ Αραβικζσ χϊρεσ μπορεί να 

βοθκιςει τθν Ευρϊπθ να ζχει ζναν πιο ουςιαςτικό ρόλο και λόγο ςτθν περιοχι, 

αναβακμίηοντασ τθν πολιτικισ τθσ για τθ Μεςόγειο και βοθκϊντασ οικονομικά τισ 

χϊρεσ τθσ Νότιασ Μεςογείου. 

Σε πολιτικό επίπεδο τϊρα, κι εκεί κα μποροφςαν να γίνουν τομζσ και θ Ζνωςθ κα 

μποροφςε να ςυνειςφζρει περιςςότερα ςτθν περιοχι. Οι κοινζσ εμπειρίεσ πολλϊν 

Ευρωπαϊκϊν χωρϊν με τισ τρίτεσ μεςογειακζσ ςε ό, τι αφορά ςτα δικτατορικά 

κακεςτϊτα και ςε περιόδουσ κρίςθσ και πολζμου, κα μποροφςε με ςωςτι 

διαχείριςθ να οδθγιςει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ ςυμπάκειασ . Ραραπζρα, θ ΕΕ κα 

είναι ευκολότερο να προτείνει κζςεισ, λφςεισ και να κάνει διάλογο με ςτόχο τθν 

προςπάκεια εκδθμοκρατιςμοφ τθσ περιοχισ ςταδιακά και χωρίσ αναταραχζσ.  

Αναμφιςβιτθτα θ πορεία εκδθμοκρατιςμοφ του Αραβικοφ νότου δεν είναι εφκολθ 

υπόκεςθ και θ διαδρομι κα είναι μακρόχρονθ. Είναι λοιπόν, ςτθν ευχζρεια τθσ ΕΕ 

ποιουσ ρυκμοφσ κα ακολουκιςει και ποιο ρόλο επικυμεί να ζχει ςτθ ςυμβολι του 

εκδθμοκρατιςμοφ και ςτθν ανάπτυξθ ςτενότερων οικονομικϊν και άλλων δεςμϊν 

με τθν περιοχι. Θ ςωςτι προςζγγιςθ και το πραγματικό ενδιαφζρον για μια 

περιφερειακι ςυμμαχία και επικοινωνία κα πρζπει να είναι οι κφριοι ςτόχοι τθσ 

Ζνωςθσ για τθ Μεςόγειο.  

 

1.5 ΑΜΕΡΙΚΗ 

 

Θ Αίγυπτοσ είναι ίςωσ θ πιο ςθμαντικι από τισ χϊρεσ τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ ςτθ 

ςχζςθ τθσ με τισ ΘΡΑ.  Αποτελοφςε ίςωσ, τθν πιο φιλικά διακείμενθ ςτθν Αμερικι 

αραβικι χϊρα. Και για τθν Αμερικι όμωσ, το Κάιρο ιταν ο ςυνδετικόσ κρίκοσ τθσ 

διαςφάλιςθσ τθσ αραβο – ιςραθλινισ ειρινθσ. Επίςθσ, θ διϊρυγα του Σουζη ιταν 

πάντα ο διάμεςοσ για τισ ολοζνα και περιςςότερεσ οικονομικζσ και εμπορικζσ 

ςυναλλαγζσ των δφο χωρϊν. Ωςτόςο, τα τελευταία χρόνια θ Ουάςιγκτον φαίνεται 

να ανθςυχοφςε για το τεράςτιο χάςμα τθσ ταξικισ ανιςότθτασ και τθσ διαφκοράσ 

του κακεςτϊτοσ, γεγονόσ που αποδείχτθκε προφθτικό.  

                                                             
33 Βλζπε παραπάνω 
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Κατά τθν διάρκεια τθσ εξζγερςθσ ςτο Κάιρο ολόκλθρθ θ Δφςθ, αλλά ακόμα 

περιςςότερο οι ΘΡΑ πάγωςαν αναλογιηόμενεσ το ποιοσ κα βρεκεί ςτο τιμόνι τθσ 

διαδοχισ και ςυνεπϊσ πϊσ κα εξελιχκοφν οι ςχζςεισ με το Λςραιλ. Αλλά και το πϊσ 

κα είναι θ επόμενθ μζρα ςε μια τόςο αςτακι και ςθμαντικι ςυνάμα περιοχι. Οι 

ραγδαίεσ εξελίξεισ που ζφεραν ςτο προςκινιο και ςτο τιμόνι τθσ θγεςίασ τουσ 

Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ δθμιοφργθςε ακόμα μεγαλφτερθ αμθχανία ςτθν 

Ουάςιγκτον θ οποία ζςπευςε να κάνει δθλϊςεισ ςχετικά με τθν ανάγκθ να ταχκεί θ 

χϊρα υπζρ τθσ μθ βίασ και τθσ δθμοκρατίασ και αφζκθκε να αναμζνει τισ εξελίξεισ. 

Σε ςυνζντευξι του ςτο France24 τον περαςμζνο Αφγουςτο, ο ειδικόσ ςτο Λςλάμ και 

ςτα κζματα τθσ Μζςθσ Ανατολισ Gilles Kepel, ανζφερε ότι θ Αμερικι δεν μπορεί να 

δράςει ςτθν Αίγυπτο διότι δεν ζχει «φίλουσ» πια. Ραρόλθ τθ βοικεια που ζχει 

προςφζρει θ Αμερικι ςτθν χϊρα τόςο οικονομικι, όςο και εκπαιδευτικι και 

πολιτιςμικι, δεν μπορεί να ςυνομιλιςει με το ςτρατό, κακϊσ ο Sisi ζχει ξεκακαρίςει 

ότι αγνοεί τθν Αμερικι. Ωςτόςο θ Ουάςιγκτον δεν μπορεί να ςταματιςει τθν 

παροχι οικονομικισ ενίςχυςθσ γιατί μ’ αυτό τον τρόπο κα χάςει κάκε πρόςβαςθ 

ςτθ χϊρα. Ιδθ ζχει χάςει τθν πρόςβαςι τθσ ςτουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ.34  

Οι επιπτϊςεισ τθσ εξζγερςθσ για τθν χϊρα είναι εμφανείσ και οι πλθγζσ φαίνεται 

πωσ κα αργιςουν να κλείςουν. Θ ανεργία, θ φτϊχια και θ ζλλειψθ οικονομικισ 

ανάπτυξθσ είναι τα κφρια χαρακτθριςτικά ςτον οικονομικό τομζα. Το 2011 υπιρξε 

αφξθςθ του πλθκωριςμοφ λόγω τθσ υποτίμθςθσ του εκνικοφ νομίςματοσ και του 

ειςαγόμενου πλθκωριςμοφ. Ο τουριςμόσ που αποτελεί ςθμαντικό οικονομικό 

παράγοντα για τθν χϊρα, μειϊκθκε δραματικά. Τα ζςοδα ωςτόςο, από τθ διϊρυγα 

του Σουζη παρά τθν ζντονθ ανθςυχία δεν μειϊκθκαν, αντικζτωσ αυξικθκαν. 

Θ ανάδειξθ των  Αδελφϊν Μουςουλμάνων και θ διακυβζρνθςθ του Μόρςι δεν είχε 

διάρκεια. Θ ανεργία των νζων μορφωμζνων ανκρϊπων, θ ζλλειψθ χρθματοδότθςθσ 

από το ΔΝΤ, θ ςυνεχιηόμενθ οικονομικι και κοινωνικι εξακλίωςθ για μεγάλθ 

μερίδα του κόςμου ιταν μία από τισ αιτίεσ που οδιγθςαν ςτο αιγυπτιακό 

πραξικόπθμα. Επιπλζον ο Μόρςι ςτράφθκε ςε τακτικι ςυμμαχία με το ςτρατό, 

αδιαφορϊντασ για τθν οποιαδιποτε ςχζςθ με τισ δυνάμεισ που ανζτρεψαν τον 

Μουμπάρακ. 

 «Όλοι οι πυλϊνεσ του ancient regime, το δικαςτικό ςφςτθμα, οι μθχανιςμοί 

αςφαλείασ και το ογκϊδεσ παρακράτοσ τουσ, παρζμεναν αλϊβθτοι και μάλιςτα είτε 

με ςυνεχείσ απεργίεσ των αςτυνομικϊν είτε με παρεμβάςεισ των δικαςτϊν ςτθ 

νομοκετικι εξουςία, επζτειναν τθν αίςκθςθ χάουσ, ανομίασ και ακυβερνθςίασ»… 

«τθν ίδια ςτιγμι ο Μόρςι ακολουκοφςε ζνα πρόγραμμα κεςμικισ ιςλαμοποίθςθσ 

                                                             
34 http://www.youtube.com/watch?v=rSqsIwEBaA8  

http://www.youtube.com/watch?v=rSqsIwEBaA8
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που δθμιουργοφςε εφλογο φόβο ςε όλουσ όςουσ αγωνίςτθκαν για τα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα, γυναικεία χειραφζτθςθ και προςταςία των μειονοτιτων».35 

Τζλοσ, θ κυβζρνθςθ Μόρςι αμφιταλαντευόταν ςτισ εξωτερικζσ τθσ ςχζςεισ. Από τθ 

μία επεδίωκε ςτενότερεσ ςχζςεισ με το Λράν κι από τθν άλλθ εναντιωνόταν ςτο 

ςιϊτικό Λςλάμ του κακεςτϊτοσ του Άςαντ ςτθ Συρία. Το κλίμα αυτό των αντιφάςεων 

δθμιοφργθςε αναςφάλεια ςτισ γειτονικζσ χϊρεσ και κυρίωσ ςτθ Σαουδικι Αραβία θ 

οποία ιταν ςθμαντικόσ οικονομικόσ εταίροσ τθσ Αιγφπτου μζχρι τότε.36 

Θ ςθμερινι κατάςταςθ ςτθν Αίγυπτο δθμιουργεί αρκετά ερωτθματικά ωσ προσ τθν 

πολιτικι εξζλιξθ τθσ χϊρασ τόςο εςωτερικά όςο και ςε διπλωματικό επίπεδο. Οι 

εξελίξεισ ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ είναι ικανζσ να απειλιςουν τθν περιφερειακι 

ςτακερότθτα, αφοφ θ Αίγυπτοσ κατζχει μια ςθμαντικι γεωςτρατθγικι κζςθ 

(ζλεγχοσ τθσ διϊρυγασ του Σουζη, μεγάλα αποκζματα πετρελαίου και φυςικοφ 

αερίου κλπ). Αλλά και οι ςχζςεισ ΘΡΑ – Αιγφπτου βρίςκονται ςε κρίςθ, αφοφ θ 

πρόκεςθ των ΘΡΑ «να εγκαταςτακεί ςτθν περιοχι μια Pax Americana Islamica δεν 

μπορεί να υλοποιθκεί προσ το παρόν».37  

Το πρόβλθμα που αντιμετωπίηει θ Αμερικανικι εξωτερικι πολιτικι ςτθ Μζςθ 

Ανατολι ζχει να κάνει με τθν αδυναμία κζςπιςθσ ςτόχων, διότι υπάρχει ςφγχυςθ 

μεταξφ των βραχυπρόκεςμων και των μακροπρόκεςμων ςχεδίων και ςχεδιαςμϊν. 

Κι αυτό γιατί υπάρχουν πολλαπλζσ πιζςεισ ςυμφερόντων που οδθγοφν ςτθν ανάγκθ 

διερεφνθςθσ εκ νζου των μζχρι πρότινοσ αποφάςεων. Χαρακτθριςτικι είναι θ 

περίπτωςθ τθσ μετάβαςθσ από το αυταρχικό κακεςτϊσ του Σάχθ ςτο ολοκλθρωτικό 

κακεςτϊσ του Χομεϊνί ςτο Λράν. Αξίηει, εδϊ, να ςθμειωκεί θ παροδικι ζςτω 

ςθμαςία τθσ ανάπτυξθσ ενόσ «νεοαπομονωτιςμοφ» που παρουςιάηεται από το 

1960 και μετά (ωσ απόρροια τθσ αντίδραςθσ τθσ αμερικανικισ κοινισ γνϊμθσ ςτθν 

παρατεταμζνθ και οδυνθρι πολεμικι εμπλοκι ςτο Βιετνάμ).38  

Γυρνϊντασ ςτο 1990 παρατθροφμε πωσ προζκυψαν ςτο αμερικανικό πολιτικό 

ςφςτθμα τρεισ διαφορετικζσ αντιλιψεισ: Θ πρϊτθ ζχει να κάνει με τον Ουιλςονιςμό 

του Κλίντον που ωσ τάςθ πρεςβεφει τθν αξιοποίθςθ τθσ θγεμονικισ κζςθσ των ΘΡΑ 

ςτον διεκνι καταμεριςμό ιςχφοσ με τθν εξάπλωςθ τθσ δθμοκρατίασ, του ελεφκερου 

                                                             
35ΚΕΜΜΛΣ, «Σο Αιγυπτιακό πραξικόπθμα: ανάλυςθ», 
http://www.cemmis.edu.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=478%3Ato-aiguptiako-
praksikopima-analusi&catid=37%3Aepikairi-analusi&Itemid=66&lang=el  
 
36

 Για περιςςότερα βλζπε παραπάνω. 
  
37 Για περιςςότερα βλζπε παραπάνω. 
38 Ρεριςςότερα ςτο Λάβδασ, Κ.Α. (2012), Αμερικι: Πολιτικι Ανάπτυξθ, Δθμοκρατία και Εξωςτρζφεια 
ςτισ ΗΠΑ, εκδόςεισ ΡΑΡΑΗΘΣΘ, ςελ. 260 – 269  
 

http://www.cemmis.edu.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=478%3Ato-aiguptiako-praksikopima-analusi&catid=37%3Aepikairi-analusi&Itemid=66&lang=el
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εμπορίου και τθσ ςυλλογικισ αςφάλειασ. Θ άλλθ αντίλθψθ είναι αυτι του 

Τηακςονιςμοφ όπου βρίςκονται οι εκνικιςτικοί «νεοαπομονωτιςτζσ» του 

επουμπλικανικοφ κόμματοσ, που υπεραςπίηονται τα εκνικά ςυμφζροντα με 

μονομερι και αποφαςιςτικά μζςα από τθ μία πλευρά και αντιςτζκονται ςτθν 

εμπλοκι των ΘΡΑ ςε πολυμερι διεκνιςτικά ςχιματα για το ουτοπικό «καλό τθσ 

ανκρωπότθτασ» ι προσ όφελοσ άλλων εκνϊν. Τζλοσ, είναι ο εαλιςμόσ που 

ςυνδζεται με τουσ προζδρουσ οφηβελτ και Νίξον και με τον Χάμιλτον και που 

υποςτθρίηει τθν εμπλοκι των ΘΡΑ ςτισ διεκνείσ εξελίξεισ με γνϊμονα τθ διαχείριςθ 

τθσ γενικισ ιςορροπίασ και των περιφερειακϊν ιςοηυγίων. 39 

Το ςθμαντικότερο ρόλο ςτθν περιοχι φαίνεται πωσ είχε θ Αμερικι ςτθν περίοδο 

του Ψυχροφ Ρολζμου, που είχε το ρόλο τθσ «εξιςορρόπθςθσ», διατθρϊντασ 

ςτενοφσ δεςμοφσ αςφαλείασ και προςζχοντασ να αποφευχκεί θ κυριαρχία τθσ 

περιοχισ από τθ Σοβιετικι Ζνωςθ. Σφμφωνα με τον Walt τον ίδιο ακριβϊσ ρόλο 

πρζπει να αποκτιςει και πάλι θ Αμερικι ςτθ Μζςθ Ανατολι, εφόςον οι ενζργειεσ 

που ζκανε από το 1991 και μετά αποδείχτθκαν αναποτελεςματικζσ. Με το να 

κρατιςει λοιπόν, ζνα πιο χαμθλό προφίλ θ Αμερικι διόλου δε ςθμαίνει πωσ 

αποςφρεται ι πωσ παφει να ενδιαφζρεται για τθν περιοχι. Απλϊσ «υπεραςπίηεται 

τα ςυμφζροντά τθσ με πιο ζξυπνο και πιο οικονομικά αποδοτικό τρόπο». 

Μιλϊντασ για τθν εξωτερικι πολιτικι και τθν ςτρατθγικι των ΘΡΑ ςτθν Μζςθ 

Ανατολι δεν πρζπει να ξεχνάμε κάποια βαςικά χαρακτθριςτικά που κακιςτοφν τθ 

χϊρα ςε υπεροχι. Αρχικά, θ Αμερικι κατζχει μια εξαιρετικά ευνοϊκι κζςθ ςτο 

διεκνζσ γίγνεςκαι. Δεν ζχει ςοβαροφσ αντιπάλουσ ςτθ Δφςθ, βρίςκεται ςε κζςθ 

υπεροχισ ςε ότι αφορά τθ ςτρατιωτικι τθσ δφναμθ και το οπλοςτάςιό τθσ, του 

οποίου ςθμαντικι κζςθ κατζχουν τα πυρθνικά. Αλλά και γεωπολιτικά να ψάξει 

κανείσ διαπιςτϊνει το τεράςτιο γεωγραφικό πλάτοσ τθσ χϊρασ, τθν εφφορθ γθ τθσ, 

τουσ πάμπολλουσ πόρουσ τθσ. Πλα αυτά ςε ςυνδυαςμό με τθν αναμφιςβιτθτθ 

πρωτοπορία τθσ ςε νζεσ καινοτομίεσ και τεχνολογίεσ τθν κακιςτοφν πολφ καλά 

προςτατευμζνθ από οποιονδιποτε κίνδυνο που ζρχεται απ’ ζξω.  

Θ μετά το 2001 εποχι αποτζλεςε μια περίοδο ςκεπτικιςμοφ για τισ ΘΡΑ ωσ προσ τθν 

εξωτερικι πολιτικι και τθ γενικότερθ ςτρατθγικι που ζπρεπε να ακολουκιςει ςτθ 

Μζςθ Ανατολι. Το δόγμα περί «προλθπτικοφ πολζμου» κεωρικθκε μζκοδοσ 

νομιμοποίθςθσ για τισ επιχειριςεισ που ζγιναν ςτο Λράκ και το Αφγανιςτάν. Ωςτόςο, 

ο απομονωτιςμόσ ςε διεκνζσ επίπεδο δεν αποτζλεςε ποτζ γεγονόσ για τθν Αμερικι 

ωσ ςυνζπεια τθσ μζχρι τϊρα δράςθσ τθσ ςε παγκόςμιεσ αναμετριςεισ. Αντίκετα 

μάλιςτα, οι ΘΡΑ φαίνεται να διαδραματίηουν ενεργό ρόλο ςτον αγϊνα ενάντια ςτθ 

                                                             
39

 Ρεριςςότερα ςτο Ραπαςωτθρίου, Χ (2003), Αμερικανικό πολιτικό ςφςτθμα και εξωτερικι πολιτικι: 
1945 – 2002, εκδ. ΡΟΛΟΤΘΤΑ, ςελ. 391-2 
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διεκνι τρομοκρατία, γεγονόσ που τουσ χαρίηει εκ νζου θγετικό ρόλο ςτθν 

παγκόςμια πολιτικι ςκθνι. 

 «Το πρόβλθμα τθσ διεκνοφσ ιςλαμικισ τρομοκρατίασ ςτα τζλθ του 20ου και ςτισ 

αρχζσ του 21ου αιϊνα απζκτθςε τισ διαςτάςεισ μιασ ςοβαρισ εξωςυςτθμικισ 

απειλισ ενάντια ςτο βεςτφαλιανό ςφςτθμα των κυρίαρχων κρατϊν.» Λδιαίτερα θ 

11θ Σεπτεμβρίου 2001 προκάλεςε ιςχυρότατο ςοκ ςτθ βεςτφαλιανι κοινωνία των 

κυρίαρχων κρατϊν. Ωςτόςο, θ κατάρρευςθ των Ταλιμπάν και τθσ Αλ Κάιντα ςτο 

Αφγανιςτάν κατά το Νοζμβριο του 2001 αποτζλεςε αποφαςιςτικό πλιγμα ςτθν 

προςπάκεια του Μπιν Λάντεν να ξεκινιςει κρθςκευτικό πόλεμο. Οι ΘΡΑ κατάφεραν 

να αναδείξουν τθν αποτελεςματικότθτά τουσ και φαίνεται πωσ θγοφνται των 

προςπακειϊν για τθν εξάρκρωςθ του διεκνοφσ δικτφου των τρομοκρατϊν 

ιςλαμιςτϊν ενάντια ςτθν Αμερικι και τθ Δφςθ γενικότερα.40 

Αναλφοντασ τθ κζςθ τθσ Αμερικισ ςτθ Μζςθ Ανατολι παρατθροφμε πωσ δεν ζχουν 

αλλάξει πολλά ωσ προσ τα ςτρατθγικά τθσ ςυμφζροντα και τισ κζςεισ τθσ ςτθν 

περιοχι. Στόχοσ τθσ Αμερικισ ιταν και εξακολουκεί να είναι θ διατιρθςθ του 

πετρελαίου και του φυςικοφ αερίου τθσ περιοχισ, θ εξάλειψθ τθσ αντιαμερικανικισ 

τρομοκρατίασ και θ αναςτολι των όπλων μαηικισ καταςτροφισ. Επιπλζον, θ 

Αμερικι κατείχε ανζκακεν πρωταρχικό ρόλο ςτθν βοικεια και τθν προςταςία του 

Λςραιλ. Τζλοσ, ενδιαφζρεται και για τθν προϊκθςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων 

και τθσ δθμοκρατίασ ςτθ Μζςθ Ανατολι. 

Με τθν ευρφτερθ Μζςθ Ανατολι να βρίςκεται ςε μια ςυνεχι δίνθ αναταραχϊν των 

οποία θ πορεία είναι αβζβαιθ, θ Αμερικι κα πρζπει να λάβει τα μζτρα τθσ. Σαφϊσ 

πρζπει να δείχνει πάντα το ενδιαφζρον τθσ όχι όμωσ επεμβαίνοντασ δραςτικά ι 

επιβάλλοντασ πολιτικζσ. Επιπλζον, υπάρχει ανάγκθ διαλλακτικότθτασ ανάμεςα ςτισ 

ςχζςεισ με τουσ αντιπάλουσ που ζχει θ Αμερικι ςτθν περιοχι, ϊςτε να αποφευχκεί 

θ πόλωςθ ωσ προσ τθν προςζγγιςθ. Θ διατιρθςθ τθσ περιφερειακισ ιςορροπίασ 

ιςχφοσ εξακολουκεί να είναι το πρωταρχικό ςυμφζρον και θ άμεςθ παρζμβαςθ των 

ΘΡΑ προωκεί τον αντι-αμερικανικό εξτρεμιςμό και τθν επικυμία για όπλα μαηικισ 

καταςτροφισ. 

Θ Αραβικι Άνοιξθ ανεξάρτθτα τθσ αποτελεςματικότθτάσ τθσ ι μθ ζφερε ςτθν 

επιφάνεια τθν αδυναμία των ΘΡΑ να διατθριςουν το status quo τουσ ςτθν περιοχι 

και μάλιςτα να δθμιουργιςουν νζεσ ζχκρεσ με χϊρεσ φιλικά διακείμενζσ τουσ μζχρι 

πρότινοσ. Ο Bob Dreyfuss αναφζρεται ςε ςχετικό άρκρο του για το πϊσ «οι ΘΡΑ 

ζςτρεψαν εναντίον τουσ τθ Μζςθ Ανατολι». Θ ιςχφσ, θ επιρροι και θ δυνατότθτα  

τθσ Αμερικισ να διαμορφϊνει τισ εξελίξεισ ςτθν περιοχι βρίςκεται ςε φκίνουςα 

                                                             
40

 Ρεριςςότερα ςτο Ραπαςωτθρίου, Χ (2003), Αμερικανικό πολιτικό ςφςτθμα και εξωτερικι πολιτικι: 
1945 – 2002, εκδ. ΡΟΛΟΤΘΤΑ, ςελ. 409 – 410   
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πορεία. Το εν λόγω κλίμα ξεκινάει από τισ ειςβολζσ ςτο Λράκ και το Αφγανιςτάν που 

πυροδότθςαν το αντι-αμερικανικό κλίμα. Αυτό, ςε ςυνδυαςμό με τθν οικονομικι 

κρίςθ το 2008 ζκανε τισ ΘΡΑ να χάςουν τθ δφναμθ που διατθροφςε θ παρουςία 

τουσ ςτθν ευρφτερθ Μζςθ Ανατολι. 

Αποδείξεισ για τα παραπάνω αποτελοφν οι ςτενοί δεςμοί τθσ Κίνασ και τθσ Λνδίασ με 

τουσ προμθκευτζσ τουσ ςτθ Μζςθ Ανατολι, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ Σαουδικισ 

Αραβίασ, του Λράν και του Λράκ. Από τθν άλλθ, Λςραιλ και Σαουδικι Αραβία 

«επιδεικνφουν μία υπόκωφθ εχκρότθτα, αγνοοφν ςυςτθματικά τισ υποδείξεισ 

Ομπάμα και αντιτίκενται ανοιχτά ςτθν αμερικανικι πολιτικι». Θ Τουρκία 

εμφανίηεται δυςαρεςτθμζνθ με τθν αδυναμία των ΘΡΑ να διατθριςουν ςτακερι 

άποψθ για τθ Συρία, ενϊ ςτθν Αίγυπτο όλεσ οι διαδοχικζσ τυπικζσ ι άτυπεσ 

κυβερνιςεισ αψθφοφν ςυςτθματικά τα όποια αιτιματα τθσ Αμερικισ. Πλθ αυτι θ 

κατάςταςθ ζχει δθμιουργιςει ζνα κλίμα αναςφάλειασ ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ, με 

τουσ ειδικοφσ ςε κζματα εξωτερικισ πολιτικισ και Μζςθσ Ανατολισ να διατείνονται 

πωσ ζχει χακεί ο ζλεγχοσ και θ πνευματικι κακοδιγθςθ ςτθν περιοχι. 

Πμωσ, θ αδυναμία διατιρθςθσ ενόσ ιςχυροφ προφίλ των ΘΡΑ ςτθ Μζςθ Ανατολι 

δεν κα ζπρεπε να είναι ο μοναδικόσ ςτόχοσ τθ ςτιγμι που ςτθν περιοχι οι 

ιςλαμιςτζσ κερδίηουν ςε επιρροι. Θ Αμερικι βρίςκεται ςε ςφγχυςθ βλζποντασ τα 

πάντα να αλλάηουν ςτθ Μζςθ Ανατολι. Θ Ουάςιγκτον πρζπει να 

επαναπροςδιορίςει τουσ «φίλουσ» τθσ ςτθν περιοχι. Θ ανατροπι των δικτατορικϊν 

κακεςτϊτων και θ άνοδοσ των ιςλαμιςτϊν ςτθν εξουςία, αναγκάηει τθ χϊρα να 

επανεξετάςει δεκαετίεσ αποφάςεων.  

Τισ δεκαετίεσ που ακολοφκθςαν τθν 11θ Σεπτεμβρίου οι Αμερικανοί είδαν ςε 

μεγάλο βακμό τθ Μζςθ Ανατολι και το Λςλάμ υπό το πρίςμα τθσ απειλισ τθσ 

τρομοκρατίασ. Χαρακτθριςτικι ιταν θ διλωςθ του George W. Bush εννιά μζρεσ 

μετά τισ επικζςεισ: « Είτε είςτε μαηί μασ, ι αλλιϊσ είςτε με τουσ τρομοκράτεσ». 

Ωςτόςο, αυτι θ εχκρότθτα προσ τα ιςλαμικά κινιματα είναι ςτθν πραγματικότθτα 

προγενζςτερθ τθσ 11θσ Σεπτεμβρίου, γεγονόσ που αποδεικνφεται και με τθν πλιρθ 

υποςτιριξθ – κυρίωσ οικονομικι – ςτουσ κοςμικοφσ δυνάςτεσ των αραβικϊν 

χωρϊν.  

Εμπειρογνϊμονεσ ειδικοί για κζματα τθσ Μζςθσ Ανατολισ, κεωροφν πωσ θ άνοδοσ 

των ιςλαμιςτϊν δεν βάηει τισ ΘΡΑ ςε μεγαλφτερο κίνδυνο από αυτόν που υπάρχει 

για τουσ τρομοκράτεσ. Δεν κα ζπρεπε, ιςχυρίηονται, να ανθςυχοφν ιδιαίτερα οι ΘΡΑ 

για τθν αντι-αμερικανικι ρθτορικι. Κι αυτό διότι υπάρχουν ακόμα και κάποιεσ 

τρομοκρατικζσ οργανϊςεισ που αλλάηουν τθν τακτικι τουσ (όπωσ για παράδειγμα θ 

Gamaa al – Islamiya), οι οποίεσ αποκθρφςςουν τθ βία και οργανϊνονται ωσ 

πολιτικοί ςχθματιςμοί. Μόνο εάν οι ιςλαμιςτικζσ ομάδεσ  - όπωσ οι Αδελφοί 



Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
34 

Μουςουλμάνοι – χάςουν και τθν επιφανειακι ζςτω πίςτθ τουσ ςτθ δθμοκρατία κα 

υπάρξουν ςοβαρζσ ςυνζπειεσ.41 

Θ Αμερικι είχε ςτενοφσ δεςμοφσ με το κακεςτϊσ Μουμπάρακ και θ ανατροπι του 

διζλυςε ζςτω προςωρινά τισ ιςορροπίεσ των δφο χωρϊν. Με τθν άνοδο των 

Αδελφϊν Μουςουλμάνων ςτθν εξουςία, οι ΘΡΑ προςπάκθςαν να 

επαναπροςδιορίςουν τισ ςχζςεισ τουσ με τθ χϊρα και το νζο κακεςτϊσ τθσ και να 

κερδίςουν τθν εμπιςτοςφνθ του λαοφ και των θγετϊν, με ςτόχο τθ διατιρθςθ των 

ςυμφερόντων τθσ. Κακ’ όλθ τθν περίοδο των  αναταραχϊν, των αλλαγϊν των 

κακεςτϊτων κλπ, οι ΘΡΑ επικεντρϊνονταν ςτθν ανάπτυξθ διαφλων επικοινωνίασ 

και  ςυνεργαςίασ με όποιον βρίςκονταν ςτθν εξουςία τθν εκάςτοτε χρονικι 

περίοδο. 

Στόχοσ των ΘΡΑ ιταν θ διατιρθςθ των κεκτθμζνων, αλλά και τθσ αςφάλειασ ςτθν 

περιοχι. Θ Αμερικι ςυνζχιςε να βοθκάει τθν Αίγυπτο και κατά τθν περίοδο 

διακυβζρνθςθσ του Μόρςι, διατθρϊντασ ωςτόςο κάποιεσ επιφυλάξεισ, είτε με τθ 

μορφι οικονομικισ χρθματοδότθςθσ, είτε μζςω χρθματοδότθςθσ των ΜΚΟ, είτε 

μζςω ςτρατιωτικισ βοικειασ προσ το κακεςτϊσ. Από τθν πλευρά τθσ θ Αίγυπτοσ δεν 

ζβλεπε πάντοτε κετικά τθν όποια μορφισ Αμερικανικι βοικεια, κεωρϊντασ πωσ 

πρόκειται περιςςότερο για επεμβατικι πολιτικι ςτα εςωτερικά τθσ χϊρασ.  

Θ οικονομικι βοικεια είχε τισ περιςςότερεσ φορζσ μορφι οικονομικισ ενίςχυςθσ 

των Αμερικανικϊν ΜΚΟ που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Αίγυπτο, ενϊ θ οποιαδιποτε 

ςτρατιωτικι ι άλλου είδουσ Αμερικανικι βοικεια κακυςτεροφςε πάντα. Θ 

Αιγυπτιακι πλευρά για όλουσ αυτοφσ τουσ λόγουσ κεωροφςε πολφ μικρι τθν 

Αμερικανικι βοικεια και αντιτάχκθκε εντόνωσ για τθν ςτάςθ των ΘΡΑ. Επιπλζον, 

επικρατοφςε τθν περίοδο Μόρςι θ κυρίαρχθ άποψθ πωσ οι ΘΡΑ διεξάγει 

παράνομεσ πράξεισ με ςτόχο τθ χειραγϊγθςθ τθσ Αιγυπτιακισ πολιτικισ. 

Μάλιςτα μζχρι το τζλοσ του 2011 είχε ολοκλθρωκεί μια ολόκλθρθ εκςτρατεία από 

τθν Αιγυπτιακι κυβζρνθςθ για το κλείςιμο πολλϊν, ςχεδόν όλων των ΜΚΟ που 

δραςτθριοποιοφνταν ςτθ χϊρα. Είχε προθγθκεί ζρευνα και νομικζσ διαδικαςίεσ με 

τισ οποίεσ διαπιςτϊνονταν θ μθ ορκι διαδικαςία ςτθν δράςθ των εν λόγω Μθ 

Κυβερνθτικϊν Οργανϊςεων. Ωςτόςο, αυτζσ οι διαδικαςίεσ από πλευράσ 

Αιγυπτιακισ κυβζρνθςθσ δεν ιταν πάντοτε διαφανείσ, εφόςον πολλζσ οργανϊςεισ 

καταδικάςτθκαν για μθ φπαρξθ άδειασ, τθ ςτιγμι που είχαν κάνει αίτθςθ αρκετό 

καιρό πριν. 

                                                             
41 Scott Shane, (29/7/2012), “As Islamists Gain Influence, Washington Reassesses Who Its Friends 
Are”, ςτο http://www.nytimes.com/2012/07/10/world/middleeast/fast-changing-arab-world-is-
upending-us-assumptions.html  
 

http://www.nytimes.com/2012/07/10/world/middleeast/fast-changing-arab-world-is-upending-us-assumptions.html
http://www.nytimes.com/2012/07/10/world/middleeast/fast-changing-arab-world-is-upending-us-assumptions.html
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Ραρ’ όλα αυτά θ Αμερικανικι πλευρά ςυνζχιςε να είναι διατεκειμζνθ να 

επικοινωνιςει ουςιαςτικά με τθ νζα θγεςία τθσ Αιγφπτου. Επιπλζον οι ΘΡΑ 

εργάςτθκαν προσ τθν κατεφκυνςθ απόκτθςθσ ευνοϊκϊν διπλωματικϊν ςχζςεων και 

ςυνεργαςίασ. Πμωσ και θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα επζδειξαν προκυμία ςτθν 

απόκτθςθ υπεφκυνου ρόλου ςτθν εξωτερικι πολιτικι, βοθκϊντασ μάλιςτα τισ 

Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ να μεςολαβιςουν για τθν κατάπαυςθ του πυρόσ ανάμεςα ςτθ 

Χαμάσ και το Λςραιλ. 

Επιπλζον, θ πλευρά Μόρςι φάνθκε πιο ανεκτικι και ςυηθτιςιμθ ςτο να επιτευχκεί 

μια ςυμφωνία με το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο , γεγονόσ που ςυνεπαγόταν 

ςθμαντικζσ οικονομικζσ μεταρρυκμίςεισ. Ωςτόςο, όταν ο Μόρςι ανακοίνωςε τθ 

ςειρά των ςυνταγματικϊν μεταρρυκμίςεων που προωκοφςε, οι οποίεσ 

ςυνεπάγονταν πολλζσ φορζσ τθν καταπάτθςθ κεμελιωδϊν ανκρϊπινων και 

ςυνταγματικϊν δικαιωμάτων, οι ΘΡΑ βρζκθκαν για ακόμα μια φορά ςε αδιζξοδο, 

μθν ξζροντασ πϊσ να αντιδράςουν. Θ Αμερικι ςυνεργάςτθκε με τθν Ευρωπαϊκι 

πλευρά με ςτόχο να πείςουν τθν Μουςουλμανικι Αδελφότθτα να ςυνεργαςτεί με 

τθν κοςμικι αντιπολίτευςθ, χωρίσ ωςτόςο να πετφχουν κάτι ουςιαςτικό προσ αυτι 

τθν κατεφκυνςθ. 

Πμωσ, οι δυςκολίεσ ςτισ Αμερικανο – Αιγυπτιακζσ ςχζςεισ δεν τελειϊνουν εδϊ. Το 

κλίμα αναςφάλειασ που επικρατεί ςτθν Αίγυπτο, οι δυςμενείσ κοινωνικο-πολιτικζσ 

και κυρίωσ οικονομικζσ ςυνκικεσ που ςυνεχίηουν να επικρατοφν ςτθ χϊρα, θ 

καταπάτθςθ ςτοιχειωδϊν δικαιωμάτων και τα ζντονα μετρά καταςτολισ ςε 

οτιδιποτε κοςμικό, οδθγοφν ςτισ μαηικζσ διαδθλϊςεισ διαμαρτυρίασ ςτισ 30 

Λουνίου κατά του προζδρου Μόρςι και εντζλει ςτο αμφιλεγόμενο πραξικόπθμα ςτισ 

3 Λουλίου 2013.  

Θ Αμερικι παρακολουκεί με ζντονο ςκεπτικιςμό τα όςα ςυμβαίνουν ςτθν Αίγυπτο. 

Σφμφωνα με τθν Αμερικανικι νομοκεςία θ οποιαδιποτε ανατροπι δθμοκρατικά 

εκλεγμζνου θγζτθ επζφερε αμζςωσ κυρϊςεισ ωσ προσ τθν παρεχόμενθ βοικεια 

ςτθν χϊρα. Οι ΘΡΑ ωςτόςο, αποφάςιςαν να παρακάμψουν τθ νομοκεςία και να 

μθν χρθςιμοποιιςουν τον όρο πραξικόπθμα για να περιγράψουν τα γεγονότα ςτθν 

Αίγυπτο. Αντικζτωσ, προςπάκθςαν να επιτφχουν ςυμβιβαςμό μεταξφ των πολιτικϊν 

δυνάμεων τθσ χϊρασ, χωρίσ όμωσ αποτζλεςμα, με κφριο χαρακτθριςτικό τθν 

αδιαφορία ιδιαιτζρωσ από τθν πλευρά του ςτρατθγοφ Φατάχ Αλ Σίςι.42 

Πταν το επόμενο διάςτθμα οι διπλωματικζσ προςπάκειεσ ςυμφιλίωςθσ των δφο 

Αιγυπτιακϊν πλευρϊν κατζρρευςαν κι όταν κυρίωσ ξεκίνθςαν οι ζντονεσ μορφζσ 

βίασ και καταςτολισ που ςιμαιναν τθν παραβίαςθ ανκρωπίνων δικαιωμάτων, θ 
                                                             
42 Michele Dunne,(5/2014), US Policy Struggles with an Egypt in Turmoil, ςτο Arab Reform Initiative, 
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Dunne%20Egypt%20May%202014%20-
%20Formatted_0.pdf , ανάκτθςθ 15/9/2014 

http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Dunne%20Egypt%20May%202014%20-%20Formatted_0.pdf
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Dunne%20Egypt%20May%202014%20-%20Formatted_0.pdf
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Αμερικανικι πλευρά αντζδραςε. Αρχικά, κατζςτειλαν ςταδιακά τθν παράδοςθ 

ςτρατιωτικοφ εξοπλιςμοφ ςτθν Αίγυπτο, ενϊ παράλλθλα εξζφραςαν δθμοςίωσ τθν 

αντίκεςι τουσ με τα μζτρα καταςτολισ που ζπαιρνε ο Αιγυπτιακόσ ςτρατόσ. Θ 

Αιγυπτιακι πλευρά ιταν τότε που υποςτιριξε πωσ οι ΘΡΑ υποςτθρίηουν τθ 

Μουςουλμανικι Αδελφότθτα με τθν οποία αντιτάχκθκε ςφςςωμθ θ πλειοψθφία 

του Αιγυπτιακοφ λαοφ.  

Θ Αμερικι ωςτόςο, διζβλεψε άμεςα τθν ανάγκθ ςυνζχιςθσ των διπλωματικϊν τθσ 

ςχζςεων με τθν Αίγυπτο και το εκάςτοτε κακεςτϊσ. Συνεπϊσ, αποφάςιςε να 

προςφζρει ςτθ χϊρα άλλεσ μορφζσ βοικειασ, όπωσ βοικεια για τθν καταπολζμθςθ 

τθσ τρομοκρατίασ, οικονομικι βοικεια και παράλλθλα, ςυνζχιςε τθ ςυνεργαςία 

αςφαλείασ που προχπιρχε. Τότε ιταν που θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα κεϊρθςε 

πωσ θ Αμερικι ςυνεργάηεται άμεςα με το νζο Αιγυπτιακό κακεςτϊσ και άρα πωσ 

ςτθρίηει εμπράκτωσ το Αιγυπτιακό πραξικόπθμα.  

Θ Αμερικανικι κυβζρνθςθ προςπάκθςε με κάκε τρόπο να ακολουκιςει τισ αλλαγζσ 

που ςυνζβαιναν με γοργοφσ ρυκμοφσ ςτθν Αίγυπτο, με ςτόχο τθ διατιρθςθ τθσ 

διμεροφσ ςυνεργαςίασ τθσ με τθ χϊρα. Πμωσ, οι κινιςεισ των ΘΡΑ είχαν ωσ 

αποτζλεςμα να δθμιουργθκεί το ιςχυρότερο αντιαμερικανικό κλίμα ςτθ χϊρα εδϊ 

και πολλζσ δεκαετίεσ. Σίγουρα ωσ ζναν βακμό κα υπιρχαν κάποιεσ 

αντιαμερικανικζσ εκδθλϊςεισ, εφόςον θ Αμερικι ςυνεργαηόταν με το κακεςτϊσ 

Μουμπάρακ, όμωσ αυτζσ οι εξελίξεισ που προζκυψαν εντζλει ιταν πζρα του 

αναμενόμενου. 

Εν αναμονι των προεδρικϊν εκλογϊν του 2014 ςτθν Αίγυπτο, οι ΘΡΑ ςυνεχίηουν τισ 

προςπάκειεσ για ανακζρμανςθ των διπλωματικϊν τουσ ςχζςεων με τθ χϊρα και για 

τθ δθμιουργία νζων βάςεων ςτισ πολιτικζσ τουσ προσ τθ χϊρα. Ζγιναν προςπάκειεσ 

από το Υπουργείο Άμυνασ και Εξωτερικϊν ϊςτε να αρκεί θ αναςτολι τθσ 

ςτρατιωτικισ βοικειασ, κάτι που εν μζρει επετεφχκθ. Ωςτόςο, θ ςυνεχισ 

καταπάτθςθ βαςικϊν ανκρϊπινων δικαιωμάτων από πλευράσ Αιγφπτου και τα 

ζντονα μζτρα καταςτολισ δεν άφθναν πολλά περικϊρια ςτθν θγεςία τθσ Αμερικισ. 

«Αρκετά μζλθ του Κογκρζςου των ΗΠΑ επζβαλαν νζεσ νομοκετικζσ προχποκζςεισ 

και παρεμπόδιςαν τθ διοίκθςθ από το να επαναφζρει το ηιτθμα ςτρατιωτικισ 

βοικειασ ςτθν Αίγυπτο.»43 

Με τθν άνοδο του Σίςι ςτθν προεδρία τθσ Αιγφπτου, οι ΘΡΑ βρίςκονται ςε 

αδιζξοδο. Αφενόσ αντιλαμβάνονται τθ ςθμαςία που ζχει θ δθμιουργία μιασ νζασ 

ςτρατθγικισ που κα αφορά ςτισ ςχζςεισ των δφο χωρϊν. Αφετζρου, κατανοεί πωσ 

το ηιτθμα τθσ δθμοκρατικισ μετάβαςθσ τθσ Αιγφπτου βρίςκεται ακόμα κακθλωμζνο 

                                                             
43 Βλζπε παραπάνω 
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και αυτό είναι ζνα ηιτθμα το οποίο κα πρζπει πάντα να φζρνει ςτο προςκινιο κάκε 

φορά που κα επιχειρεί ανοίγματα ςτθ ςυνεργαςία με τθ νζα θγεςία τθσ Αιγφπτου.  

Οι ΘΡΑ επιδιϊκουν τθ διατιρθςθ τθσ ςτακερότθτασ ςτθν Αίγυπτο, διότι μόνο ζτςι 

κα μπορζςει θ χϊρα να αποτελζςει ουςιαςτικό ςφμμαχο τθσ Αμερικισ και τθσ 

Δφςθσ γενικότερα ενάντια ςτθν τρομοκρατία. Επιπλζον, ζτςι θ Αίγυπτοσ κα 

αποτελεί ςφμμαχο για τθν αςφάλεια ςτθν περιοχι τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου, 

ζναν ςφμμαχο ςτθ διατιρθςθ ειρινθσ με το Λςραιλ και ζναν καλό εμπορικό εταίρο 

για τθ Δφςθ και κυρίωσ για τθν Ευρϊπθ. 

Ακόμα, εφόςον θ Αίγυπτοσ ξεπεράςει τα εςωτερικά τθσ προβλιματα και τθν 

κλιμάκωςθ των ςυνεχϊν εξεγζρςεων, κα μπορζςει να επιτφχει τθ ςυναίνεςθ ςτο 

εςωτερικό τθσ, γεγονόσ που κα βοθκιςει ςτθ δθμιουργία καλφτερων προοπτικϊν 

ςε όλουσ τουσ τομείσ για το μζλλον τθσ χϊρασ. Οι ΘΡΑ κα ζπρεπε να βοθκιςουν 

προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ τθσ δθμιουργίασ πολιτικοφ και κοινωνικοφ 

πλουραλιςμοφ και μιασ πιο δραςτιριασ κοινωνίασ των πολιτϊν.  

Θ δεινι οικονομικι κατάςταςθ τθσ χϊρασ είναι ζνασ ακόμα τομζασ που χρίηει 

βοικειασ και μεταρρυκμίςεων. Επιτακτικι είναι θ ανάγκθ μιασ υπεφκυνθσ 

κυβζρνθςθσ που κα προωκιςει τθν ανάπτυξθ νζων κζςεων εργαςίασ και 

διεφρυνςθσ του ιδιωτικοφ τομζα. Τζλοσ, κα πρζπει να δοκεί μεγαλφτερθ βαρφτθτα 

ςτο ηιτθμα του εξτρεμιςμοφ και τθσ ανάπτυξθσ των τρομοκρατικϊν οργανϊςεων 

ςτθν Αίγυπτο και ιδίωσ ςτθν περιοχι του Σινά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΣΑ ΠΡΟΦΙΛ ΣΩΝ ΔΤΟ ΣΕΛΕΤΣΑΙΩΝ ΠΟΛΙΣΙΚΩΝ ΗΓΕΣΩΝ ΣΗ 

ΑΙΓΤΠΣΟΤ  

  

2.1 MOHAMED MORSI 

 

Ο πζμπτοσ κατά ςειρά πρόεδροσ τθσ Αιγφπτου ανζλαβε τα κακικοντά ςτισ 30 

Λουνίου 2012 μετά από εκλογζσ κι αφοφ είχε προθγθκεί θ αποπομπι του επί 

δεκαετιϊν προζδρου τθσ Αιγφπτου Hosni Mubarak πολφ πριν. Επιςτιμονασ 

ςπουδαγμζνοσ τόςο ςτθ χϊρα του όςο και ςτθν Αμερικι, ο Morsi υπιρξε θγετικό 

μζλοσ τθσ μουςουλμανικισ αδελφότθτασ τθσ Αιγφπτου.  

Στισ 30 Απριλίου 2011 ανζλαβε πρόεδροσ του κόμματοσ Ελευκερίασ και Δικαιοςφνθσ 

που ίδρυςε θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα για να μπορζςει να λάβει μζροσ ςτισ 

εκλογζσ του 2011, εφόςον ο πρϊθν πρόεδροσ τθσ χϊρασ είχε απαγορεφςει τθν 

κάκοδο τθσ Αδελφότθτασ ωσ νόμιμο ςχθματιςμό ςτισ εκλογζσ.44 Υπιρξε νικθτισ και 

ςτουσ δφο γφρουσ των εκλογϊν τθσ Αιγφπτου, ςτισ 23 και 24 Μαΐου, αλλά και ςτον 

επαναλθπτικό γφρο ςτισ 16 και 17 Λουνίου 2012. 

Ο Mohamed Morsi είχε να αντιμετωπίςει τα απομείναντα ςτελζχθ του 

προθγοφμενου κακεςτϊτοσ. Επιπλζον, τθν επιφυλακτικότθτα τθσ Δφςθσ που 

φοβόταν για τθ δθμιουργία ενόσ ιςλαμικοφ κράτουσ ςτθν Αίγυπτο πολφ αντίκετθ 

και διαφορετικι από τθν - μζχρι πρότινοσ «υπάκουθ» και ςυνεργάςιμθ με τθ Δφςθ -

κυβζρνθςθ του Hosni Mubarak.  

Ο νζοσ πρόεδροσ τθσ Αιγφπτου αποφάςιςε να προςδιορίςει τθ κζςθ και τθ δφναμι 

του πολφ γριγορα από τθ μζρα που ανζλαβε τθν εξουςία. Ιρκε ςε ςφγκρουςθ με 

τουσ ςτρατθγοφσ που κυβερνοφςαν τθ χϊρα τθν περίοδο από τθν απομάκρυνςθ του 

Mubarak μζχρι να γίνουν οι εκλογζσ. Επιπλζον, ζκεςε εν αποςτρατεία τον 

επικεφαλισ του Ανϊτατου Στρατιωτικοφ Συμβουλίου και τον Αρχθγό του Γενικοφ 

Επιτελείου Στρατοφ. 

«Θ απόφαςθ αυτι του Morsi αποτελεί μια επίδειξθ δφναμθσ για το νζο πρόεδρο τθσ 

χϊρασ και ζρχεται ςε ςυνζχεια τθσ ακφρωςθσ από μζρουσ του μιασ ςυνταγματικισ 

μεταρρφκμιςθσ που περιόριηε τισ δυνάμεισ του προζδρου και τθν οποία είχε 

                                                             
44 Yolande Knell (24 Λουνίου 2012). «Egypt president: Muslim Brotherhood's Mohammed Mursi» ςτο 
http://www.bbc.com/news/world-middle-east-18371427  ανάκτθςθ 2/2/2015 
 
 

http://www.webcitation.org/69sBe7Jf3
http://www.bbc.com/news/world-middle-east-18371427
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προωκιςει θ ςτρατιωτικι θγεςία λίγο πριν το κλείςιμο τθσ κάλπθσ ςτισ προεδρικζσ 

εκλογζσ του Λουνίου.»45 

Αναμφιςβιτθτα, τουσ 13 μινεσ τθσ εξουςίασ του Mohamed Morsi πολλοί από τουσ 

βαςικοφσ άξονεσ αλλαγισ και όλα τα αιτιματα τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ βρίςκονταν 

ςτο περικϊριο. Ο νζοσ πρόεδροσ απζτυχε ςε βαςικοφσ κεςμοφσ και τομείσ τθσ 

κοινωνίασ. Τα κοινωνικά και οικονομικά προβλιματα ςυνζχιςαν να ταλανίηουν τον 

αιγυπτιακό λαό, χωρίσ να διαφαίνονται, ζςτω και μακροπρόκεςμα, κάποια ςτοιχεία 

ενκαρρυντικά. 

Ραράλλθλα, το Δεκζμβριο του 2012 κυριαρχεί μια ιςλαμικι ςυντακτικι ςυνζλευςθ, 

που ενζκρινε το ςχζδιο Συντάγματοσ του Morsi για τθν ενίςχυςθ του ρόλου του 

Λςλάμ και τον περιοριςμό τθσ ελευκερίασ του λόγου και του ςυνζρχεςκε και 

ςυνεταιρίηεςκαι.46 Ζγινε τότε δθμοψιφιςμα που κζρδιςε. Ωςτόςο πολλζσ ιταν οι 

φωνζσ εναντίωςθσ κυρίωσ από κοςμικοφσ θγζτεσ τθσ αντιπολίτευςθσ, χριςτιανοφσ 

και ομάδεσ γυναικϊν. 

Σφμφωνα με τουσ μελετθτζσ τθσ περιοχισ, όςο και με βάςθ τουσ Αιγφπτιουσ οι 

εςωτερικζσ εντάςεισ ςτθ χϊρα δεν άργθςαν να ξεκινιςουν και οι αφορμζσ που 

δόκθκαν για αυτό υπιρξαν πολλζσ και ζντονεσ. Πςο διάςτθμα ο Μόρςι βριςκόταν 

ςτθν εξουςία επιδόκθκε ςτθ ςυνεχι ζκδοςθ διαταγμάτων τόςο εναντίον του 

ςτρατοφ όςο και εναντίον τθσ κοςμικισ αντιπολίτευςθσ, με κφριο ςτόχο του να 

ςυγκεντρϊςει όλεσ τισ εξουςίεσ ςτα χζρια του. Εκτόσ από το ςτρατό «ςτο ςτόχαςτρο 

του προζδρου Μόρςι βρζκθκαν και οι υπόλοιποι κεςμοί τθσ χϊρασ, κυρίωσ θ 

δικαςτικι εξουςία, τουσ οποίουσ προςπακοφςε να ςτελεχϊςει με ιςλαμιςτζσ, ϊςτε 

να μπορεί να τουσ ελζγχει ςτο μζγιςτο βακμό και να ενιςχφςει τθν επιςφαλι του 

κζςθ.»47  

Σθμαντικόσ παράγοντασ όλων των εςωτερικϊν ςυγκροφςεων που ταλάνιηαν τθν 

χϊρα ςτο διάςτθμα προεδρίασ του Μοχάμεντ Μόρςι ιταν αναμφιςβιτθτα και θ 

προςπάκεια του Αιγφπτιου προζδρου να μετατρζψει τθ χϊρα ςε ιςλαμικό κράτοσ. 

Από τθν αρχι τθσ διακυβζρνθςισ του ο Μόρςι φρόντιςε να «εξαφανίςει» από τα 

                                                             
45 Επίδειξθ δφναμθσ από τον πρόεδρο Μόρςι, ΕΚΝΟΣ «Ε», ςτο 
http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22769&subid=2&pubid=63698234 , Ανακτικθκε 2/2/2015 
 
46 What’s become of Egypt’s Morsi? ςτο http://www.bbc.com/news/world-middle-east-24772806 , 
ανακτικθκε ςτισ 27/12/2014 
 
47

 Β. Κεφαλά (5-6/2013),  Η Αίγυπτοσ ςτα πρόκυρα του εμφυλίου», ΚΕ.Μ.ΜΕ.Ρ., ςτο 
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-
06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF
%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_
%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf ανακτικθκε ςτισ 24/01/2015 
 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22769&subid=2&pubid=63698234
http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22769&subid=2&pubid=63698234
http://www.bbc.com/news/world-middle-east-24772806
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
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δθμόςια αξιϊματα οποιοδιποτε ςτοιχείο του παλαιοφ κακεςτϊτοσ. Σφμφωνα με 

τον ίδιο, θ παραμονι τουσ ςε καίριεσ κρατικζσ και δθμόςιεσ κζςεισ δυςκόλευαν τθν 

πορεία τθσ χϊρασ προσ τθν ανάπτυξθ και τθ Δθμοκρατία. 

Για να επιτφχει το ςτόχο του αυτόν ο Μόρςι φρόντιςε να εκμεταλλευτεί τθν 

παρουςία που είχε πριν τθν πρϊτθ επανάςταςθ τθσ Ταχρίρ, τότε που - όπωσ είδαμε 

παραπάνω - «εκτελοφςε χρζθ ενόσ άτυπου Κράτουσ Πρόνοιασ».48 Οι Αιγφπτιοι ποτζ 

δεν ςυμφϊνθςαν με τον εξιςλαμιςμό του πολιτικοφ ςυςτιματοσ ςτο οποίο ςτόχευε 

ο Μόρςι. Ο ίδιοσ κζρδιςε τισ εκλογζσ λόγω τθσ ζλλειψθσ μιασ αξιόπιςτθσ, 

οργανωμζνθσ και ιδεολογικά πειςτικισ κοςμικισ αντιπολίτευςθσ. 

Πμωσ, ο Μόρςι είχε να αντιμετωπίςει και ζνα ακόμα γεγονόσ κρθςκευτικοφ 

χαρακτιρα που ενζτεινε τισ λαϊκζσ αντιδράςεισ. Το υπερςυντθρθτικό κόμμα των 

ςαλαφιςτϊν πίεηε τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ για πιο γριγορεσ και 

ουςιαςτικζσ δράςεισ προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ ίδρυςθσ ενόσ ιςλαμικοφ πολιτικοφ 

και κοινωνικοφ μοντζλου διακυβζρνθςθσ για τθ χϊρα.  

Θ εικόνα δθλαδι, μιασ χϊρασ που οδεφει προσ τον εκδθμοκρατιςμό κακόλου δεν 

ίςχυε για τθν περίοδο διακυβζρνθςθσ του Μόρςι και των Αδελφϊν Μουςουλμάνων. 

Υιοκετικθκαν απλά δθμοκρατικοί τφποι «με ςκοπό να ςυγκεντρϊςει ο πρόεδροσ 

Μόρςι όλεσ τισ εξουςίεσ ςτα χζρια του , δεδομζνου ότι θ κοινοβουλευτικι του 

πλειοψθφία του το επζτρεπε, για να μετατρζψει τον εαυτό του, κυριολεκτικά, ςε 

μονάρχθ.»49 

Υπιρξαν διαμαρτυρίεσ ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ κθτείασ του Mohamed Morsi, πολλζσ 

από τισ οποίεσ ζλαβαν χϊρα ςτουσ δρόμουσ και είχαν ωσ αποτζλεςμα να χάςουν 

αρκετοί άνκρωποι τθ ηωι τουσ. Θ κατάςταςθ ιταν ζκρυκμθ ςτθ χϊρα με 

αποκορφφωμα τθν προειδοποίθςθ του ςτρατοφ ότι κα παρζμβει εάν ο πρόεδροσ 

δεν καταφζρει να καταλιξει ςε ςυμφωνία με τισ ομάδεσ τθσ αντιπολίτευςθσ εντόσ 

48ϊρου, ϊςτε να επιλυκεί θ πολιτικι κρίςθ.  

Θ ανακοίνωςθ του επικεφαλισ του αιγυπτιακοφ ςτρατοφ, του Fatah al Sisi ζγινε ςτισ 

αρχζσ του Λουλίου, όπου ανακοίνωςε τθν αναςτολι του Συντάγματοσ. Επικράτθςαν 

θμζρεσ αναταραχϊν και μαηικϊν διαδθλϊςεων εναντίον του προζδρου Morsi και 

ςτθ ςυνζχεια ςυνελιφκθ.  

Ο πρϊθν πρόεδροσ Mohamed Morsi κατθγορείται για ςωρεία εγκλθμάτων όπωσ το 

κάνατο πολλϊν διαδθλωτϊν, τθν καταςκοπεία και ςυνομωςία με ςκοπό τθ 

                                                             
48 Βλζπε παραπάνω 
 
49

 Βλζπε παραπάνω 
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διάπραξθ τρομοκρατικϊν επικζςεων ςτθν Αίγυπτο από τθν παλαιςτινιακι Χαμάσ, 

από τθ Χεημπολάχ του Λιβάνου και από αντίςτοιχο κίνθμα του Λράν. 

Επιπλζον, κατθγορείται για δαπάνεσ που ζγιναν με απάτθ εναντίον του Αιγυπτιακοφ 

κράτουσ για τθν οικονομικι ενίςχυςθ και ανάκαμψθ τθσ Μουςουλμανικισ 

Αδελφότθτασ και του κινιματοσ «Αναγζννθςθσ» - al Nahda. Ακόμα, υπάρχουν 

κατθγορίεσ πωσ ο πρόεδροσ Morsi κατονόμαςε δθμόςια δικαςτι πωσ ιταν 

επιβλζπων ςε απάτθ που ζγινε ςε προθγοφμενεσ εκλογζσ. Τζλοσ, φαίνεται να ζχει 

γίνει διαρροι απόρρθτων εγγράφων εκνικισ αςφαλείασ του Κατάρ.50 

Ωσ προσ τθ νομιμότθτα αυτισ τθσ δίκθσ πολλά ζχουν ειπωκεί και κυρίωσ από τον 

ίδιο τον Morsi, ο οποίοσ αρνικθκε κατθγορθματικά τθ νομιμότθτα του δικαςτθρίου, 

ιςχυριηόμενοσ πωσ είναι ο μοναδικόσ νόμιμα εκλεγμζνοσ πρόεδροσ τθσ Αιγφπτου.51  

Το κάλεςμα για μαηικζσ κινθτοποιιςεισ ςτουσ δρόμουσ τθσ χϊρασ υπζρ του 

εκλεγμζνου προζδρου Morsi ιταν μεγάλο και είχε απιχθςθ. Ωςτόςο, μεγαλφτερθ 

δφναμθ πλζον είχε το ποιοσ εξουςίαηε τθ χϊρα: οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι ι ο 

ςτρατόσ; Ερϊτθμα που δεν κα είχε κοινι απόκριςθ ωσ προσ τθν απάντθςι του. 

Ολόκλθρθ θ χϊρα αλλά και θ Δφςθ αμφιταλαντεφονταν ωσ προσ το εάν μιλάμε για 

πραξικόπθμα ι για λαϊκι βοφλθςθ που οδιγθςε ςτθν παραπομπι του Morsi ςε 

δίκθ. Σίγουρα θ πλιρθσ ιςλαμοποίθςθ τθσ Αιγφπτου δεν είναι από τα ςενάρια που 

κα ευδοκιμοφςαν ςε μία χϊρα με πολυπολιτιςμικό χαρακτιρα και δυτικζσ 

καταβολζσ. 

Στον αντίποδα των λαϊκϊν εξεγζρςεων ο ρόλοσ του ςτρατοφ υπιρξε καταλυτικόσ. 

Δεν ιταν διατεκειμζνοσ να επιτρζψει τθν αλλαγι του ιδεολογικοφ πολιτικοφ 

μοντζλου, αλλά οφτε να επιτρζψει τθν παραμονι των Αδελφϊν Μουςουλμάνων 

ςτθν εξουςία, διότι κάτι τζτοιο κα ςτρεφόταν εναντίον του.  

Για να πετφχει τουσ ςτόχουσ του ο ςτρατόσ «εκμεταλλεφτθκε» τθ λαϊκι 

δυςαρζςκεια, προωκϊντασ τθν ιδζα πωσ ο ςτρατόσ ςυμπορευόταν με τθ βοφλθςθ 

του λαοφ και πωσ αμφότεροι είχαν κοινοφσ ςτόχουσ. Επίςθσ, «ςε επίπεδο ρθτορικισ 

ο ςτρατόσ δεν αποκλείει κανζνα κόμμα -  επομζνωσ οφτε τα ιςλαμικά – ςτθν πράξθ 

                                                             
50 What’s become of Egypt’s Morsi? ςτο www.bbc.com/news/world-middle-east-24772806, 
ανακτικθκε ςτισ 27/12/2014 

51 Βλζπε περιςςότερα ςτο Kevin Conolly Morsi trial is latest chapter in Egypt's power struggle, ςτο 
http://www.bbc.com/news/world-middle-east-24804211, ανάκτθςθ ςτισ 27/1/2014 
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όμωσ βρίςκεται ςε διαρκι αντιπαράκεςθ με τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ και 

πολφ περιςςότερο με τουσ ςαλαφιςτζσ.»52 

Θ κατάςταςθ που κυριαρχεί πριν τθν πτϊςθ του Mohamed Morsi υπιρξε το 

λιγότερο εκρθκτικι και πολλοί μελετθτζσ ζκαναν λόγο τθν περίοδο εκείνθ για μια 

Αίγυπτο αντιμζτωπθ είτε με μια ςτρατιωτικι διακυβζρνθςθ ι ακόμα και παράλλθλα 

με αυτιν, με ζναν εμφφλιο πόλεμο. Το αποτζλεςμα κα ιταν τρομερό τόςο για τθν 

χϊρα, όςο και για τθν γενικότερθ περιφερειακι αςφάλεια, πυλϊνασ τθσ οποίασ 

υπιρξε ανζκακεν θ Αίγυπτοσ. 

Ο ςτρατόσ ενιργθςε άμεςα για τθν καταςτολι των εξεγζρςεων, αλλά και για τθν 

απαγόρευςθ φπαρξθσ του κόμματοσ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων. με νομικζσ 

διαδικαςίεσ και αποφάςεισ το Ανϊτατο Αιγυπτιακό Δικαςτιριο απαγόρευςε τθ 

δραςτθριότθτα του Συλλόγου των Αδελφϊν Μουςουλμάνων, τθν κατάργθςι του 

από το κακεςτϊσ τθσ Μθ Κυβερνθτικισ Οργάνωςθσ, ενϊ παράλλθλα απαίτθςε και 

τθν κατάςχεςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων που διακζτει. Λίγεσ μζρεσ αργότερα 

ανακοίνωςε και τθν διάλυςθ του Συλλόγου, αλλά και τθ διάλυςθ του κόμματοσ 

Ελευκερίασ και Δικαιοςφνθσ. 

Ωςτόςο, πολλοί είναι οι ειδικοί που κεωροφν πωσ ανεξάρτθτα με τα οποιαδιποτε 

διατάγματα και τουσ νομικοφσ αποκλειςμοφσ, οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι είναι από 

δφςκολο ζωσ ακατόρκωτο να διαλυκοφν εξ’ ολοκλιρου. Ασ αναλογιςτεί κανείσ μόνο 

ότι θ οργάνωςθ υφίςταται ιδθ πολλζσ κυρϊςεισ από τθν ίδρυςι τθσ το 1920 και 

παρά τισ όποιεσ απαγορεφςεισ και διϊξεισ εξακολουκεί να υφίςταντο. Οι Αδελφοί 

Μουςουλμάνοι είχαν και εξακολουκοφν να ζχουν μια ςθμαντικι απιχθςθ ςε ζνα 

μζροσ του εκλογικοφ ςϊματοσ τθσ Αιγφπτου. Τζλοσ, μια απαγόρευςθ λειτουργίασ 

του κόμματοσ Ελευκερίασ και Δικαιοςφνθσ μπορεί απλά να οδθγιςει ςε αλλαγι του 

ονόματόσ του και ςε ςυνζχιςθ φπαρξισ του.  

Γεγονόσ είναι πάντωσ πωσ το καλοκαίρι του 2013 είχε βρει τθν Αίγυπτο να διανφει 

ζνα νζο κφκλο βίασ, αςτάκειασ πολιτικισ, κοινωνικισ και οικονομικισ. Οι 

διαδθλϊςεισ ιταν κακθμερινό φαινόμενο και ςτόχευαν ςτθν εξυπθρζτθςθ ηωτικϊν 

αναγκϊν του πλθκυςμοφ, ενϊ ςτον αντίποδα οι οπαδοί των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων δεν αποδζχονταν τθ νζα κατάςταςθ και βρίςκονταν ςε ςυνεχείσ 

μάχεσ ςτουσ δρόμουσ περνϊντασ ςτθν αντεπίκεςθ, με ςτόχο τθν παραμονι του 

προζδρου Μόρςι ςτθν εξουςία.  

                                                             
52

 Βιβι Κεφαλά (5-6/2013), Η Αίγυπτοσ ςτα πρόκυρα του εμφυλίου, ΚΕ.Μ.ΜΕ.Ρ., τεφχοσ 3, ςτο 
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-
06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF
%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_
%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf ,ανάκτθςθ 07/2014 

http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
http://www.kemmep.gr/images/Author_PDF/05-06.2013/%CE%97_%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B1_%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B8%CF%85%CF%81%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%B5%CE%BC%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf
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Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ κοινωνικοπολιτικισ αςτάκειασ ζφερναν ςε δφςκολθ 

κζςθ και τρομοκρατοφςαν ολόκλθρθ τθν περιφζρεια, κυρίωσ λόγω τθσ ςυριακισ 

κρίςθσ. Ζτςι, «θ Αίγυπτοσ από πυλϊνασ περιφερειακισ ςτακερότθτασ και ηωτικισ 

ςθμαςίασ ςφμμαχοσ τθσ Δφςθσ ςτθν Μζςθ Ανατολι μετατρζπεται ςε νζα εςτία 

ςφγκρουςθσ, τθν οποία οι Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ δυςκολεφονται να διαχειριςτοφν.»53  

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα απόδειξθσ των παραπάνω αποτελεί θ επανεξζταςθ 

από πλευράσ Θνωμζνων Ρολιτειϊν του ηθτιματοσ οικονομικισ χοριγθςθσ και 

ςτρατιωτικισ βοικειασ προσ τθν Αίγυπτο. 

Μια τζτοια εξζλιξθ κα είχε τρομερζσ ςυνζπειεσ τόςο για τθν Αίγυπτο όςο και για το 

Λςραιλ, το οποίο φοβάται πωσ θ απάκεια από πλευράσ των ΘΡΑ για ςτρατιωτικι 

ενίςχυςθ, κα είχε ςτόχο τθν ανεπαρκι φφλαξθ των ςυνόρων κυρίωσ ςτθν περιοχι 

του Σινά. Κατά ςυνζπεια, «εάν θ κατάςταςθ ςτο ινά επιδεινωκεί αναδφεται μια 

νζα απειλι για τθν αςφάλεια του εβραϊκοφ κράτουσ, το οποίο ζχει επίςθσ να 

αντιμετωπίςει τισ περιφερειακζσ επιδράςεισ τθσ ςυριακισ κρίςθσ και τθν 

ενδεχόμενθ διάχυςι τθσ ςτον γειτονικό Λίβανο.»54 

 

2.2. Ο ΠΡΟΕΔΡΟ ΑΜΠΝΣΕΛ ΦΑΣΑΧ ΑΛ-ΙΙ (ABDEL FATH AL-SISI) 

 

Ο ςθμερινόσ πρόεδροσ τθσ Αιγφπτου Αλ Σίςι γεννικθκε ςτο Κάιρο το Νοζμβριο του 

1954, αποφοίτθςε από τθν αιγυπτιακι ςχολι Ευελπίδων το 1977 και ζπειτα 

υπθρζτθςε ςτο πεηικό. Ζλαβε μεταπτυχιακό τίτλο ςτθ ςχολι πολζμου του Στρατοφ 

των ΘΡΑ ςτθν Ρενςυλβάνια το 2006. Υπθρζτθςε ακόμα ςτθ Γενικι Γραμματεία του 

Υπουργείου Άμυνασ ωσ αρχθγόσ αςφαλείασ και εςτάλθ ςτρατιωτικόσ ακόλουκοσ 

ςτθ Σαουδικι Αραβία ωσ επικεφαλισ του προςωπικοφ και ςτθ ςυνζχεια διοικθτισ 

τθσ Βόρειασ Στρατιωτικισ Ηϊνθσ τθσ Αιγφπτου.  

Ωςτόςο, παρά τθ μακρά ςτρατιωτικι καριζρα του ο Σίςι ζχει ελάχιςτθ πραγματικι 

εμπειρία τθσ μάχθσ. Είχε ειδικευτεί κυρίωσ ςτον τομζα των ςτρατιωτικϊν 

πλθροφοριϊν, ενϊ με το διοριςμό του ωσ αρχθγόσ του ςτρατοφ ιταν το νεότερο 

μζλοσ του Ανϊτατου Συμβουλίου των Ενόπλων Δυνάμεων (SCAF).  

                                                             
53 Βιβι Κεφαλά (9-10/2013), Σο αβζβαιο μζλλον τθσ Αιγφπτου, ςτο 
http://www.kemmep.gr/index.php/2013-03-22-14-04-10/2013-07-20-09-23-16/77-2014-01-08-17-
09-42/09-10-2013/60-2014-01-08-16-36-18 ,ανάκτθςθ 28/1/2015 
54 Βλζπε παραπάνω. 

http://www.kemmep.gr/index.php/2013-03-22-14-04-10/2013-07-20-09-23-16/77-2014-01-08-17-09-42/09-10-2013/60-2014-01-08-16-36-18
http://www.kemmep.gr/index.php/2013-03-22-14-04-10/2013-07-20-09-23-16/77-2014-01-08-17-09-42/09-10-2013/60-2014-01-08-16-36-18
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Στισ 26 Μαρτίου 2014 παραιτείται του ςτρατιωτικοφ του αξιϊματοσ ϊςτε να κζςει 

υποψθφιότθτα για πρόεδροσ τθσ Αιγφπτου, περίπου ζνα χρόνο μετά τθν ανατροπι 

του θγζτθ του κινιματοσ των 

Αδελφϊν Μουςουλμάνων από τθν 

εξουςία. Μετά τθ δεφτερθ 

επανάςταςθ – τθν «αντεπανάςταςθ» 

όπωσ τθν ονομάηουν οι Αιγφπτιοι – 

που ζγινε τον Λοφνιο του 2013, ο Σίςι 

φαίνεται να εξαςφαλίηει εφκολα τθ 

λαϊκι αποδοχι. Γίνεται πολφ 

δθμοφιλισ και κεωρείται ωσ ο 

κατάλλθλοσ πολιτικόσ οργανωτισ. Θ 

υποψθφιότθτά του ςτθρίχκθκε από το 

SCAF και υπιρξε θ ςχεδόν, απόλυτθ 

ςυμπαράςταςθ του κόςμου γι αυτό. 

Ο πρόεδροσ Σίςι κεωρικθκε εξ’ αρχισ 

ωσ ο καταλλθλότεροσ υποψιφιοσ για 

τρατιωτικόσ χαιρετιςμόσ από το παιδί Αλ ίςι ςτον Αμπντζλ Νάςερ 

να επαναφζρει τθν ιςορροπία ςτθν Αίγυπτο και αποτελοφςε τθν ελπίδα για ζνα 

καλφτερο μζλλον, μζςω του φιλόδοξου ςχεδίου του για τθν ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ, 

τθσ ςτζγαςθσ, τθσ εκπαίδευςθσ,  τθσ βελτίωςθσ των ςυνκθκϊν ςτισ φτωχζσ περιοχζσ 

και τθσ ενίςχυςθσ τθσ απαςχόλθςθσ μζςω τθσ ςκλθρισ δουλειάσ τόςο από τον ίδιο, 

όςο και από τουσ Αιγφπτιουσ.55   

Ο πρόεδροσ Σίςι δεςμεφτθκε πωσ μζςα ςε δφο χρόνια διακυβζρνθςισ του θ 

Αίγυπτοσ και ο λαόσ τθσ κα δουν ζνα καλφτερο βιοτικό επίπεδο. Στοχεφοντασ ςτθν 

καταπολζμθςθ τθσ φτϊχειασ «ο ίςι κάλεςε τόςο τον ιδιωτικό όςο και το δθμόςιο 

τομζα να βοθκιςουν και να ςτθρίξουν τουσ φτωχοφσ, ακολουκϊντασ μια πολιτικι 

χαμθλότερου κζρδουσ» 56. Σε διαφορετικι περίπτωςθ ο ςτρατόσ κα προςφζρει τα 

απαραίτθτα προϊόντα ςε χαμθλότερεσ τιμζσ. 

Ο Σίςι ζτυχε μεγάλθσ υποςτιριξθσ από πολλοφσ και διαφορετικοφσ φορείσ τθσ 

χϊρασ. Θ προεκλογικι εκςτρατεία του είχε μεγαλφτερθ χρθματοδότθςθ από του 

αντιπάλου του Hamdeen Sabahi, λόγω τθσ υποςτιριξθσ διακεκριμζνων 

επιχειρθματιϊν τθσ χϊρασ. Ρζραν όμωσ από τουσ επιχειρθματίεσ, τθν υποςτιριξισ 

                                                             
55

 BBC News, (16
th

 May 2014), Egypt: Abdul Fattah al-Sisi profile, ςτο www.bbc.com/news/world-
middle-east-19256730 ανάκτθςθ 2/2015 
 
56

  Βλζπε παραπάνω, www.bbc.com/news/world-middle-east-19256730 
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τουσ ςτο πρόςωπο του Σίςι ζδειξαν και πολλά άλλα Αιγυπτιακά κόμματα, 

ςυμπεριλαμβανομζνων των al-Dawa al-Salafiya, Salafist Nour Party, το κόμμα των 

Ελεφκερων Αιγφπτιων και το φιλελεφκερο κόμμα New Wafd. Σε χαμθλό προφίλ 

υπιρξε και θ υποςτιριξθ ςθμαντικϊν προςωπικοτιτων τθσ χϊρασ, αλλά και του 

κλιρου: τόςο θ κοπτικι εκκλθςία, όςο και το ελλθνορκόδοξο Ρατριαρχείο.57 

Ωσ διαπιςτϊνεται, ο Σίςι αποτελεί τον ιςχυρό εκείνον θγζτθ που χρειάηεται θ 

Αίγυπτοσ για να ξεπεράςει τθν πολιτικι και κοινωνικό-οικονομικι αςτάκεια. Δεν 

παφει ωςτόςο, να υπάρχει μια ανθςυχία ςχετικά με τθ μετάβαςθ τθσ χϊρασ ςε ζνα 

αυταρχικό μοντζλο που να προςιδιάηει ςτο παρελκόν. Θ άνοδοσ του Σίςι ςτθν 

εξουςία δεν ιταν βζβαια εφκολθ ι χωρίσ διαμάχεσ. Ρολλοί ιταν εκείνοι που τον 

κατθγόρθςαν για τον κάνατο εκατοντάδων ανκρϊπων που ςκοτϊκθκαν από τισ 

αρχζσ κατά τθ διάρκεια των διαμαρτυριϊν μετά τθν αποπομπι του προζδρου 

Μόρςι τον Λοφλιο του 2013. 

Ξεκάκαροσ ςτόχοσ του προζδρου Σίςι ιδθ από τθν αρχι τθσ εκλογισ του ιταν θ 

αδιαμφιςβιτθτθ ςτακεροποίθςθ τθσ χϊρασ, θ άνευ όρων ςτακερότθτα για τθν 

Αίγυπτο. Τθν διλωςι του ζςπευςε να κάνει πραγματικότθτα με γριγορουσ 

ρυκμοφσ, γεγονόσ που αποδείχκθκε με τθν αφξθςθ των μζτρων καταςτολισ που 

πάρκθκαν ςτθν Αίγυπτο. Χαρακτθριςτικό ςε αυτό το κλίμα ιταν θ ςφλλθψθ και θ 

φυλάκιςθ του Αλάα Αμπντζλ Φατάχ (Alaa Abdel Fattah), ενόσ Αιγφπτιου μπλόγκερ, 

εξζχοντα ακτιβιςτι υπζρ τθσ δθμοκρατίασ τθσ χϊρασ και ο οποίοσ ιταν θγετικι 

φυςιογνωμία, με ςπουδαίο ρόλο ςτθν επανάςταςθ του 2011 ςτθν Ρλατεία Ταχρίρ. 

Θ Αμερικανικι Al-Jazeera ζγραψε ότι θ ςφλλθψθ αυτι αποτελεί πλιγμα για το 

φιλελεφκερο κίνθμα υπζρ τθσ δθμοκρατίασ και πωσ μζςα ςε ζνα χρόνο υπιρξε 

ταχεία υποβάκμιςθ των ελευκεριϊν ςτθ χϊρα.  Ραρόμοιεσ δθλϊςεισ και απόψεισ 

εκφράςτθκαν επίςθσ, από το Κδρυμα 

Ηλεκτρονικϊν υνόρων (Electronic 

Frontier Foundation – EFF), από τθν 

Επιτροπι για τθν Προςταςία των 

Δθμοςιογράφων (CPJ) , κακϊσ και 

από άλλεσ αιγυπτιακζσ ομάδεσ που 

ςτθρίηουν τα δικαιϊματα ελευκερίασ του λόγου.58  

                                                             
57

 Ρθγι από προςωπικό αρχείο και ςυνεντεφξεισ με κόςμο ςτθν Αίγυπτο, ςτο πλαίςιο επιτόπιασ 
ζρευνασ, Μάρτιοσ 2015 – Λοφνιοσ 2015 

58  BBC NEWS (23/2/2015),  Alaa Abdel Fattah: Egypt jails activist-blogger for five years, ςτο 

http://www.bbc.com/news/world-middle-east-31583404 , ανάκτθςθ 9/3/2015 
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Σε εςωτερικό λοιπόν, επίπεδο παρατθροφμε πωσ θ ανάγκθ του Σίςι να 

ςτακεροποιιςει τθ χϊρα προκαλεί αντιδράςεισ ωσ προσ τα μζςα που επιλζγει. Από 

τθν άλλθ πλευρά, θ κυβζρνθςθ των ΘΡΑ υποςτθρίηει άμεςα τον Σίςι. Στισ 6 Λουνίου 

λίγο μετά τισ εκλογζσ ςτθν Αίγυπτο, ο Αμερικανόσ υπουργόσ Τφπου ςε διλωςι του 

ανζφερε πωσ οι ΘΡΑ ανυπομονοφν να ςυνεργαςτοφν με τθν Αίγυπτο και τον Σίςι, με 

ςκοπό να προωκθκεί θ ςτρατθγικι εταιρικι ςχζςθ μεταξφ των δφο χωρϊν κακϊσ 

επίςθσ, και τα κοινά ςυμφζροντα ΘΡΑ – Αιγφπτου. 

Συνάντθςθ μεταξφ Αμερικανϊν και Αιγφπτιων Αξιωματοφχων ζγινε και πριν από τθ 

Σφνοδο Κορυφισ ΘΡΑ – Αφρικισ, με τθν Ουάςιγκτον να μεταφζρει ςαφζσ μινυμα 

πωσ παρακολουκεί ςτενά τι ςυμβαίνει ςτθν Αίγυπτο – ςφμφωνα με το World 

Bulletin.59 Σκοπόσ των ΘΡΑ είναι να ενιςχφςει τουσ δεςμοφσ τθσ – εμπορικοφσ και 

επενδυτικοφσ – με τισ ταχφτερα αναπτυςςόμενεσ περιοχζσ τθσ Αφρικισ. Ρολλοί 

μελετθτζσ ωςτόςο, παρουςιάηουν τθν ςφνοδο αυτι ωσ μια προςπάκεια των ΘΡΑ να 

πιζςουν για περαιτζρω νεοφιλελεφκερεσ πολιτικζσ ςτθν περιοχι τθσ Αφρικισ.  

Αποτελεί πάντωσ, γεγονόσ πωσ θ είςοδοσ τελικά τθσ Αιγφπτου ςτθν Ζνωςθ μετά τον 

αποκλειςμό τθσ αποτελεί μια κετικι εξζλιξθ για τθν χϊρα. Θ Wall Street Journal 

αναφζρει τθν εποχι τθσ Συνόδου πωσ θ Αίγυπτοσ παρά τουσ αργοφσ ρυκμοφσ 

ανάπτυξισ τθσ παρουςιάηει μια άνοδο ςτθν επενδυτικι δραςτθριότθτά τθσ και 

αναφζρει πωσ είναι πικανό να υπάρξουν περιςςότερα επενδυτικά κεφάλαια ςτθ 

χϊρα ςφντομα.  Στο νζο κακεςτϊσ φαίνεται να ζχει δοκεί το πράςινο φωσ για να 

ςυνεχίςει τισ «διορκωτικζσ επεμβάςεισ» με ςκοπό να ακολουκιςει το δθμοκρατικό 

μονοπάτι που θ Αίγυπτοσ άρχιςε να ακολουκεί μετά τθν επανάςταςθ του 2011. 

Φαίνεται τζλοσ, πωσ ακόμα κι οι διεκνείσ παράγοντεσ που είχαν αςκιςει πίεςθ ςτο 

κακεςτϊσ τον τελευταίο καιρό για τον περιοριςμό των αυςτθρϊν μζτρων 

αςφαλείασ που ζπαιρνε το κακεςτϊσ, ίςωσ τϊρα να αποτελζςει μια πθγι 

υποςτιριξθσ προσ τον πρόεδρο Σίςι. Κι αυτό εάν ο Αιγφπτιοσ πρόεδροσ αποτελζςει 

ζναν ιςχυρό ςυμπαίκτθ ςτθ διεκνι ςυμμαχία κατά του Λςλαμικοφ κράτουσ και ζναν 

από τουσ ςθμαντικότερουσ ςχθματιςμοφσ ςτον αγϊνα κατά τθσ τρομοκρατίασ ςτθν 

περιοχι.60 

Στθν παροφςα χρονικι ςυγκυρία θ πλειοψθφία του Αιγυπτιακοφ κόςμου που 

προζρχεται από τα ανϊτερα κοινωνικά ςτρϊματα και που αντιπροςωπεφουν τθ 

                                                             
59 World Bulletin (15/7/2014), Egypt added to Obama’s Africa Summit list, ςτο 
www.worldbulletin.net/haber/140689/egypt-added-to-obamas-africa-summit-list ανάκτθςθ 
9/3/2015 
 
60 Dina El Khawaga, A new authoritarian regime in Egypt? Controlling power and eliminating dissent, 
Arab Reform Initiative, 11/2014, ςτο http://www.arab-reform.net/sites/default/files/14_11_A-new-
authoritarian-regime-in-Egypt_0.pdf 
 

http://www.worldbulletin.net/haber/140689/egypt-added-to-obamas-africa-summit-list
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/14_11_A-new-authoritarian-regime-in-Egypt_0.pdf
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/14_11_A-new-authoritarian-regime-in-Egypt_0.pdf


Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
47 

φιλελεφκερθ φωνι τθσ χϊρασ, κεωρεί τον πρόεδρο Σίςι  τθν καταλλθλότερθ 

επιλογι. Ωςτόςο, από τθν αρχι τθσ «αντεπανάςταςθσ» υπιρχε αυτοφ του είδουσ θ 

ςυναίνεςθ με τθν προχπόκεςθ πωσ κα υπάρξει χϊροσ αρκετόσ για τθ δθμιουργία 

κομμάτων αντιπολίτευςθσ, οργανιςμϊν και οργανϊςεων. 

Δφο χρόνια μετά το αμφιλεγόμενο αυτό πραξικόπθμα ωςτόςο, τα δεδομζνα δεν 

είναι τόςο αιςιόδοξα προσ αυτι τθν πλευρά, όπωσ αναφζραμε ιδθ παραπάνω. Στα 

τζλθ του 2014, ενάμιςθ χρόνο μετά τθ νίκθ του Φατάχ Αλ Σίςι υπιρξε μια 

κλιμάκωςθ των προςπακειϊν για νζα μζτρα που κα ςυςφίξουν το απολυταρχικό 

προφίλ τθσ νζασ κυβζρνθςθσ.61 Σε πρϊτθ φάςθ υπιρξε μια άνευ προθγουμζνου 

δράςθ καταςτολισ των φωνϊν τθσ αντιπολίτευςθσ, με αποτζλεςμα να υπάρξει 

φυλάκιςθ 40.000 κρατουμζνων. Στα Ρανεπιςτιμια προωκικθκαν δράςεισ 

ενοχοποίθςθσ των περιςςότερων φοιτθτικϊν ενϊςεων και ςυλλόγων.  

Με νόμο που εκδόκθκε για τα Ρανεπιςτιμια τθσ χϊρασ, απαγορεφεται θ εκλογι 

αρχθγϊν φοιτθτϊν – student leaders – από τουσ προζδρουσ των Ρανεπιςτθμίων ι 

από τουσ κοςμιτορεσ των ςχολϊν. Επιπλζον, υπιρξαν αποφάςεισ για τθν οριςτικι 

εκδίωξθ κάκε φοιτθτι που «προςβάλλει» τον πρόεδρο, ενϊ  Ρανεπιςτθμιακοί που 

εμπλζκονται ςε οποιαδιποτε πράξθ διαμαρτυρίασ ι βίασ μποροφν να 

απορρίπτονται χωρίσ δικαςτικό ζλεγχο. Στα Ρανεπιςτιμια ηθτοφνται «γραπτζσ 

δεςμεφςεισ» από τουσ μακθτζσ και τισ οικογζνειζσ τουσ πωσ κα απζχουν από 

οποιαδιποτε πράξθ διαμαρτυρίασ, είτε βίαιθ, είτε ειρθνικι.62  

Επιπλζον, υπιρξε ζνα ηιτθμα ςε ό, τι αφορά ςτθ δράςθ των Μθ Κυβερνθτικϊν 

Οργανιςμϊν, ιδίωσ εκείνων που προωκοφςαν τθν αλλαγι του νόμου Ν.84/1982. Το 

Υπουργείο Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ αποφάςιςε να εντοπίηεται κάκε οργανιςμόσ 

που λειτουργεί ωσ γραφείο διαβοφλευςθσ για το κζμα, να κεωρείται παράνομοσ και 

να καταγγζλλεται. Ραράλλθλα, πζτυχε τθν τροποποίθςθ του ποινικοφ κϊδικα για να 

κεωροφνται θ παραλαβι τθσ χρθματοδότθςθσ και οι επιχορθγιςεισ για τισ 

δραςτθριότθτεσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ωσ ζγκλθμα παρόμοιο με αυτό τθσ 

χρθματοδότθςθσ για όπλα και τρομοκρατία.   

Μετά τθν τροποποίθςθ του νόμου, το υπουργείο ζδωςε διορία μζχρι το τζλοσ του 

Νοεμβρίου ςτισ Μθ Κυβερνθτικζσ Οργανϊςεισ για να αναδιοργανϊςουν τισ 

δραςτθριότθτζσ τουσ, ενϊ μετά τθν θμερομθνία αυτι οι οργανϊςεισ για τα 

ανκρϊπινα δικαιϊματα μπορεί να διωχκοφν βάςθ νόμου. 

Τζλοσ, οι περιοριςμοί που ολοζνα πλθκαίνουν για πολλζσ κατθγορίεσ λαϊκισ 

ζκφραςθσ πρόκειται να επεκτακοφν και ςε μια διαφορετικι κατθγορία που ζχει να 

κάνει με ζνα νζο νόμο ςχετικά με τισ βουλευτικζσ εκλογζσ και τθν ανακατανομι των 

                                                             
61

 Βλζπε παραπάνω 
62 Βλζπε παραπάνω 
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εκλογικϊν περιφερειϊν που κα εγγυάται ςτισ πλοφςιεσ ελίτ καλφτερεσ πικανότθτεσ 

νίκθσ ςτισ επόμενεσ εκλογζσ. Πλα τα παραπάνω κάνουν πολλοφσ μελετθτζσ τθσ 

περιοχισ να κεωροφν πωσ θ Αίγυπτοσ οδθγείται ςτθν οικοδόμθςθ ενόσ νζου 

αυταρχικοφ κακεςτωτικοφ μοντζλου διακυβζρνθςθσ.  

Από τθν άλλθ πλευρά, παρατθροφμε ζντονθ δραςτθριότθτα τθσ νζασ κυβζρνθςθσ με 

τθ Δφςθ και τθν Αμερικι. Θ επίςκεψθ του Σίςι ςτισ ΘΡΑ το 2014 ςτθ Γενικι 

Συνζλευςθ των Θνωμζνων Εκνϊν για τθ δθμιουργία διεκνοφσ ςυμμαχίασ κατά τθσ 

τρομοκρατίασ, παρουςιάςτθκε από τα Αιγυπτιακά μζςα ενθμζρωςθσ ωσ μια 

διαδικαςία οικοδόμθςθσ ςυμμαχιϊν με τουσ διεκνείσ εταίρουσ. Αυτόσ ιταν εν μζρει 

ζνασ τρόποσ επιβεβαίωςθσ τθσ νομιμότθτασ του νζου κακεςτϊτοσ.  

Το ηιτθμα που τίκεται όμωσ, ζχει να κάνει με το κατά πόςο θ Δφςθ και κυρίωσ θ 

Αμερικι φαίνεται να κεωριςουν αποδεκτι τθ φίμωςθ του πολιτικοφ πλουραλιςμοφ 

με τθ δικαιολογία των δράςεων κατά τθσ τρομοκρατίασ. Θ Αιγυπτιακι κοινι γνϊμθ 

φαίνεται κι εκείνθ να ανθςυχεί για το μζλλον τθσ χϊρασ υπό το πρίςμα του 

αυταρχιςμοφ τθσ νζασ κυβζρνθςθσ. Ωςτόςο, είναι πολφ νωρίσ ακόμα να υπάρξουν 

ςαφι μθνφματα για τθν κατεφκυνςθ του νζου κακεςτϊτοσ. Σίγουρα πάντωσ, θ 

ςτρατιωτικι θγεςία δεν φαίνεται διατεκειμζνθ να επιτρζψει πολλά ανοίγματα ςτθν 

αντιπολίτευςθ, τουλάχιςτον προσ το παρόν. 

Μελετϊντασ τθν Αίγυπτο τόςο βιβλιογραφικά, όςο και επιτόπια αυτό που 

αντιλαμβάνεται κανείσ είναι θ πολυπλοκότθτα τθσ περίπτωςισ τθσ που τθν κάνει να 

διαφζρει από τισ υπόλοιπεσ χϊρεσ που αναμείχτθκαν ςε αυτό που ονομάςτθκε 

Αραβικι Άνοιξθ. Θ Αίγυπτοσ είναι μια μεγάλθ χϊρα με ςπουδαία γεωπολιτικι κζςθ 

και ζνα άκρωσ φιλοδυτικό παρελκόν το οποίο φαίνεται να προςπακεί να 

διατθριςει μετά τθν πτϊςθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων, μζςω του προζδρου 

Σίςι. Ωςτόςο, είναι μια χϊρα με πολλά εςωτερικά ηθτιματα που τθν ταλανίηουν 

αιϊνεσ τϊρα και για πολλοφσ αποτελοφν το λόγο τθσ ςταςιμότθτασ ςε όλουσ τουσ 

τομείσ. 

Ραρόλο που πρόκειται για μια νζα χϊρα – ο μζςοσ όροσ του πλθκυςμοφ θλικιακά 

είναι περίπου τα 35-40 ζτθ – ο πλθκυςμόσ τθσ ανζρχεται ςε πολλά εκατομμφρια. Ο 

αναλφαβθτιςμόσ και θ γενικότερθ ζλλειψθ παιδείασ και εκπαίδευςθσ αποτελοφν 

τον ςθμαντικότερο αναςταλτικό παράγοντα εξζλιξθσ. Επιπλζον, το νομικό και 

δικαςτικό ςφςτθμα όπωσ είναι ςιμερα δεν είναι βοθκθτικό και προωκεί με ζμμεςο 

τρόπο τθν καταςτολι διάφορων μορφϊν ελευκερίασ και ιςότθτασ.  

Ραρόλα αυτά «κανείσ δεν είναι ςε κζςθ ακόμα να διακρίνει με ςαφινεια εάν 

βριςκόμαςτε αντιμζτωποι με ζνα ολοκλθρωμζνο ςτρατιωτικό και απολυταρχικό 

κακεςτϊσ ι εάν απλά πρόκειται για μια ςειρά από πολιτικοφσ ςυμβιβαςμοφσ ςτουσ 

οποίουσ εκτίκεται ο ίςι με ςκοπό να ανατρζψει ςταδιακά τθν ιςορροπία δυνάμεων 
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μετά τθ ςυνταγματικι του διλωςθ το 2013 που ζλθξε ουςιαςτικά το κίνθμα τθσ 

πλατείασ Σαχρίρ.» 63 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΗΜΕΡΑ 

 

3.1 Η ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΜΕΣΑΒΑΗ ΜΕΣΑ ΣΟ ΚΑΘΕΣΩ MUBARAK 

 

Θ πολιτικι αςτάκεια και αβεβαιότθτα που ακολοφκθςε τθν απομάκρυνςθ του Hosni 

Mubarak από τθν προεδρεία τθσ Αιγφπτου, ιρκε να καλφψει το SCAF, το Ανϊτατο 

Συμβοφλιο Ενόπλων Δυνάμεων που βρίςκονταν πάντα ςε ετοιμότθτα. Άλλωςτε, 

πολλά μζλθ του υπουργικοφ ςυμβουλίου του κακεςτϊτοσ ανικαν ςτο SCAF οπότε θ 

οργάνωςι τουσ ιταν άμεςθ. 

Με πρωτοβουλία του ςυμβουλίου ζγινε δθμοψιφιςμα ςτισ 19 Μαρτίου 2011 για να 

ανοίξει ο δρόμοσ των βουλευτικϊν και προεδρικϊν εκλογϊν. Θ ανταπόκριςθ των 

πολιτικϊν ςχθματιςμϊν τθσ Αιγφπτου ιταν άμεςθ. Ρολλά νζα κόμματα 

ςχθματίςτθκαν, ενϊ το μζχρι πρότινοσ απαγορευμζνο κόμμα των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων μεταςχθματίςτθκε και δθμιουργικθκε το κόμμα Ελευκερίασ και 

Δικαιοςφνθσ (FJP). 

Το Ανϊτατο Συμβοφλιο Ενόπλων Δυνάμεων ζχει τον κακοριςτικό λόγο ςε όλα τα 

κζματα που αφοροφν ςτθ διακυβζρνθςθ τθσ μεταβατικισ κυβζρνθςθσ, αλλά και τισ 

δυνάμεισ αςφαλείασ τθσ χϊρασ. Ραρά το γεγονόσ ότι ο ςτρατόσ ωσ κεςμόσ χαίρει 

μεγάλθσ εκτίμθςθσ, θ αρχι που διζπει το SCAF ζχει μικρι λαϊκι νομιμοποίθςθ, και 

οφτε ζχουν – οφτε είναι πικανό να επιδιϊξουν τθν ανάπτυξθ αποτελεςματικϊν 

μθχανιςμϊν τθσ διακυβζρνθςθσ ςε επίπεδο βάςθσ.64 

Το κενό αυτό ςτθ διακυβζρνθςθ ιρκε να καλφψει το κίνθμα των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων. Ραρόλο που κεωρθτικά βριςκόταν ςτο περικϊριο όλα τα 

                                                             
63 Dina El Khawaga, A new authoritarian regime in Egypt? Controlling power and eliminating dissent, 
Arab Reform Initiative, 11/2014, ςτο http://www.arab-reform.net/sites/default/files/14_11_A-new-
authoritarian-regime-in-Egypt_0.pdf 
 
64 Ewan Stein, Revolutionary Egypt: Promises and Perils, (Λοφνιοσ 2014) ςτο 
http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%
29.pdf ανάκτθςθ 21/1/2015 
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προθγοφμενα χρόνια λόγω τθσ ζλλειψθσ νομιμοποίθςθσ που είχε από το κακεςτϊσ, 

οι  Αδελφοί Μουςουλμάνοι δροφςαν ανεξάρτθτα, προςεγγίηοντασ κυρίωσ τα 

κατϊτερα κοινωνικά ςτρϊματα τθσ χϊρασ. 

Αναμφιςβιτθτα, το μεγαλφτερο ποςοςτό του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ ηοφςε και 

εξακολουκεί να ηει μακριά από τα αςτικά κζντρα και πολλζσ φορζσ κάτω από τα 

όρια τθσ φτϊχειασ. Θ οργάνωςθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων προςζγγιηε αυτι τθν 

κατθγορία ανκρϊπων, οι οποίοι πολλζσ φορζσ δεν είχαν πρόςβαςθ ςτθν είδθςθ 

μζςω του τφπου ι τθσ τθλεόραςθσ. Τουσ βοθκοφςαν οικονομικά, τουσ πρόςφεραν 

φαγθτό κι όλα τα απαραίτθτα.  

Οι ΑΜ λοιπόν, ιταν θ μοναδικι εικόνα για τθν κοινωνία που είχε αυτι θ κατθγορία 

ανκρϊπων. Μάλιςτα, λόγω του μεγάλου αρικμοφ τουσ ςε ςχζςθ με τουσ κατοίκουσ 

των πόλεων, πολλοί είναι οι ειδικοί που κεωροφν πωσ αυτι θ ςτενι προςζγγιςι 

τουσ από τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ είναι τελικά ο λόγοσ τθσ νίκθσ ςτισ 

εκλογζσ του 2012 για τουσ τελευταίουσ. Επιπλζον, θ ζλλειψθ ςθμαντικισ 

κοινοβουλευτικισ εκπροςϊπθςθσ από τισ δυνάμεισ τθσ πλατείασ Ταχρίρ και το 

ςυνονκφλευμα ετερογενϊν πολιτικϊν που είχαν ςτισ ατηζντεσ τουσ τα διάφορα 

πολιτικά μορφϊματα, οδιγθςαν ςτθν ειςχϊρθςθ ιςλαμικϊν φωνϊν και 

παραγόντων ςε αυτά. 

Αυτι θ κατάςταςθ και θ διάχυςθ απόψεων και πολιτικϊν και θ αδυναμία μιασ 

ομόφωνθσ πολιτικισ γραμμισ και κατεφκυνςθσ ιταν που οδιγθςε ςε ςυνζχεια των 

διαδθλϊςεων παρά τθν αποπομπι Mubarak. Ιταν τότε που το SCAF μαηί με τθν 

υποςτιριξθ από τθν πλευρά των ΑΜ ζκανε λόγω για ξζνο δάκτυλο και πράκτορεσ 

μζςα ςτουσ διαδθλωτζσ. 

Βζβαια, είναι δφςκολο να αρνθκεί κανείσ πωσ τα γεγονότα τθσ 25θσ Λανουαρίου 

2011 καταγράφονται ομόφωνα ωσ επανάςταςθ ςτθ ςυνείδθςθ του αιγυπτιακοφ 

λαοφ και τόςο ο κόςμοσ όςο και ο ςτρατόσ γιόρταςαν τα επιτεφγματα αυτοφ του 

αγϊνα. Ωςτόςο, το μόνο ςίγουρο είναι πωσ το διακφβευμα τθσ επανάςταςθσ για 

ελευκερία ςτθν πλατεία Ταχρίρ είναι εν εξελίξει.  

«Οι ελεφκερεσ και δίκαιεσ εκλογζσ μετά από πολλζσ δεκαετίεσ ιταν γεγονόσ για τθν 

Αίγυπτο, ωςτόςο πολλά απομεινάρια τθσ παλιάσ Αιγφπτου παραμζνουν ςτθ κζςθ 

τουσ κάτω από το SCAF και τθν κατάςταςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ που ζχει επιβάλει.» 65 

Επιπλζον, τα μζςα ενθμζρωςθσ εξακολουκοφν ςε ζνα ςφςτθμα χειραγϊγθςθσ και 

λογοκριςίασ και οι ΜΚΟ διϊκονται όπωσ κατά τθν περίοδο προεδρίασ Mubarak. 

                                                             
65 Βλζπε Ewan Stein, Revolutionary Egypt: Promises and Perils, page 26,(Λοφνιοσ 2014) ςτο 
http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%
29.pdf ανάκτθςθ 21/1/2015 
 

http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%29.pdf
http://eprints.lse.ac.uk/43461/1/After%20the%20Arab%20Spring_revolutionary%20Egypt%28lsero%29.pdf
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Από τθν άλλθ πλευρά το ιςλαμικό κόμμα που κζρδιςε τισ εκλογζσ ζκανε λόγο για 

ζνα νζο Σφνταγμα που κα ακολουκοφςε τθ Σαρία διακυβεφοντασ πολλζσ ελευκερίεσ 

και δικαιϊματα. Αυτι θ κζςθ από μόνθ τθσ ενίςχυε λόγουσ τριβισ με το Ανϊτατο 

Συμβοφλιο των Ενόπλων Δυνάμεων. Ζνα ιςχυρό κοινοβοφλιο δεν μποροφςε να 

εγγυθκεί τθν «αναχαίτιςθ» τθσ επιρροισ του ςτρατοφ ςτθν πολιτικι. Με τισ ςωςτζσ 

μεκοδεφςεισ, ωςτόςο, κα μποροφςε να τθν μειϊςει και να μθν επιτρζπει 

αγκυλϊςεισ ςε μια δθμοκρατικι διακυβζρνθςθ, οφτε επιρρζπειεσ ςε πελατειακά 

ςυςτιματα που άνκιηαν κατά τθν περίοδο Mubarak. 

Για να γίνουν όλα αυτά όμωσ, πρζπει να υπάρχει και μια οικονομία που να ευνοεί 

τθν άνκιςθ και τθν ανάπτυξθ. Μετά από αυτό το επαναςτατικό κλίμα όμωσ θ όποια 

οικονομικι ςτακερότθτα τθσ χϊρασ – και κυρίωσ εκείνθ που προζρχονταν από το 

κομμάτι του τουριςμοφ – κατζρρευςε, ςυμπαραςφροντασ ζτςι και τισ επενδφςεισ 

και αυξάνοντασ περαιτζρω το ποςοςτό των ανζργων ςτθ χϊρα. 

Θ ολοζνα και πιο τεταμζνθ οικονομικι κατάςταςθ που επικρατεί ςτθν Αίγυπτο δεν 

αφινει περικϊρια κοινωνικισ και πολιτικισ ςτακερότθτασ για τθν ϊρα. Ζνα χρόνο 

μετά τθν ανάλθψθ τθσ εξουςίασ από τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ θ κατάςταςθ 

παραμζνει ζκρυκμθ, κυρίωσ λόγω των μεταρρυκμίςεων που προωκεί θ νζα 

κυβζρνθςθ μζςω του νζου Συντάγματοσ. Θ μετάβαςθ προσ μια δθμοκρατία με τουσ 

όρουσ τθσ Ταχρίρ φαίνεται πολφ μακρινι. 

Επιπλζον,  θ αντίκεςθ των Ιςλαμιςτϊν προσ το Ιςραιλ μπορεί να ανατρζψει τθ 

ςχετικι ςτακερότθτα που επιτεφχκθκε πριν από δεκαετίεσ και πλζον, με τθν 

υπογραφι τθσ υνκικθσ Ειρινθσ, ενϊ θ ανάπτυξθ των διμερϊν ςχζςεων τθσ 

Αιγφπτου με το Ιράν προκαλεί και ανθςυχεί τθ Δφςθ και κυρίωσ τθσ Ηνωμζνεσ 

Πολιτείεσ.66 

Ραρατθροφμε λοιπόν, πωσ λίγα χρόνια μετά τθν πολλά υποςχόμενθ Αραβικι 

Άνοιξθ, τόςο ςτθν Αίγυπτο όςο και ςε πολλζσ ακόμα αραβικζσ χϊρεσ θ μετάβαςθ 

προσ δθμοκρατικά κακεςτϊτα τφπου Δφςθσ όχι μόνο απζτυχε αλλά παράλλθλα οι 

χϊρεσ αυτζσ οδθγικθκαν ςε άνοδο του Λςλαμικοφ ςτοιχείου , ςε ζλλειψθ 

αςφάλειασ και ςε μια μεταβαλλόμενθ ιςορροπία δυνάμεων. 

Επιπλζον, είναι γεγονόσ πωσ παρόλο που οι Λςλαμιςτζσ όπωσ οι Αδελφοί 

Μουςουλμάνοι ςτθν Αίγυπτο δεν είχαν κάποιον ιδιαίτερο ρόλο ςτισ εξεγζρςεισ 

εντζλει ιταν εκείνεσ που είχαν πολιτικά οφζλθ. Τα Λςλαμικά κόμματα δθλαδι, ιταν 

εκείνα που ζλαβαν τον μεγαλφτερο αρικμό ψιφων ςτισ εκλογζσ. Θ νίκθ των ΑΜ 

                                                             
66 Ραρίςθσ Λ. (2013), Η Κακ’ θμάσ Θάλαςςα – Γεωςτρατθγικι Ανάλυςθ τθσ Μεςογείου, εκδ. ΛΛΒΑΝΘ, 
ςελ. 296 
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ςτθν Αίγυπτο, ςτισ πρϊτεσ δίκαιεσ εκλογζσ που διενεργικθκαν ςτθ χϊρα μετά από 

πολλζσ δεκαετίεσ ιταν αναμφιςβιτθτθ.  

Τουσ λόγουσ που ςυνζβθ αυτό ςε μια χϊρα όπωσ θ Αίγυπτοσ αναλφςαμε 

παραπάνω: είχαν χρόνο να οργανωκοφν καλφτερα από τα υπόλοιπα κοςμικά 

κόμματα. Επιπλζον, θ οργάνωςθ των  ΑΜ ιταν πάντοτε παροφςα ςτθν πολιτικι, 

αλλά κυρίωσ ςτθν κοινωνικι πραγματικότθτα τθσ χϊρασ. Τζλοσ, θ αναηιτθςθ των 

δθμοκρατικϊν αρχϊν μζςω ενόσ Λςλαμικοφ μοντζλου ιταν απόρροια  τθσ μζχρι τότε 

αγανάκτθςθσ του Αιγυπτιακοφ λαοφ από το παλαιό, διεφκαρμζνο κακεςτϊσ κι 

οτιδιποτε το κφμιηε. 

 Θ Αίγυπτοσ και ο λαόσ τθσ είχαν ανάγκθ από μια πραγματικι αλλαγι, από μια 

κάκαρςθ όλων των παλαιϊν αγκυλϊςεων που τθν πιγαιναν πίςω τόςο οικονομικά, 

όςο και κοινωνικο – οικονομικά. Ζπρεπε να πάρουν το ρίςκο τθσ αλλαγισ και 

κεωρϊντασ πωσ δεν υπιρχε άλλθ λφςθ, το Λςλαμικό μοντζλο φάνταηε ωσ θ μόνθ 

εναλλακτικι.  

Ωςτόςο, για πολλοφσ το Λςλάμ και θ δθμοκρατία είναι ζννοιεσ αςυμβίβαςτεσ, κακϊσ 

ςφμφωνα με τον Ιςλαμικό νόμο, θ διακυβζρνθςθ πρζπει να πραγματοποιείται 

ςφμφωνα με το νόμο του Θεοφ και όχι με τθ δθμοκρατικι εντολι.67 Στθ 

ςυγκεκριμζνθ όμωσ, ςυγκυρία υπιρχε ανάγκθ ελπίδασ από τθ δθμοκρατικι μερίδα 

των ψθφοφόρων ςχετικά με τθ ςυμβατότθτα του Λςλάμ και τθσ δθμοκρατίασ: το 

Λςλάμ μπορεί να προςαρμοςτεί δθμοκρατικά ςτισ εκάςτοτε κοινωνικζσ απαιτιςεισ 

μιασ χϊρασ.  

Το άμεςο μζλλον βζβαια τθσ Αιγφπτου, κα αποδείξει πωσ μάλλον κάτι τζτοιο είναι 

αδφνατο – τουλάχιςτον όχι με βάςθ το μοντζλο διοίκθςθσ τθσ Λςλαμικισ οργάνωςθσ 

των Αδελφϊν Μουςουλμάνων και ςίγουρα όχι για μια χϊρα όπωσ θ Αίγυπτοσ.   Λίγο 

καιρό μετά τθν ανάδειξθ του Μόρςι ςτθν εξουςία θ φράςθ που κυριαρχεί μεταξφ 

των Αιγφπτιων είναι θ εξισ: «Άλλαξε το κεφάλι, αλλά το ςϊμα παραμζνει ίδιο». 

Ππωσ είδαμε και παραπάνω, λίγοι μινεσ διακυβζρνθςθσ των ΑΜ αρκοφςαν για να 

διαφανοφν οι δικτατορικζσ επιλογζσ του νζου προζδρου και θ κακοδιγθςθ τθσ 

χϊρασ προσ ζνα ιςλαμικό κακεςτϊσ. 

Ωςτόςο, ο πρόεδροσ Μοχάμεντ Μόρςι  δεν μποροφςε να φανταςτεί τθν απόλυτθ 

μεταςτροφι του κόςμου από το πρόςωπό του που κα ςυνζβαινε ζνα μόλισ χρόνο 

μετά τθν εκλογι του. Σφμφωνα με αρκετοφσ μελετθτζσ θ αυτοπεποίκθςθ του νζου 

κακεςτϊτοσ προερχόταν κυρίωσ από το μεγάλο ποςοςτό που ζλαβε θ οργάνωςθ 

ςτισ εκλογζσ. Επιπλζον, είχε να κάνει με τθν χωρίσ ςτακερζσ κατά τ’ άλλα βάςεισ  

άποψθ που κυριαρχοφςε ςτο εςωτερικό των Αδελφϊν Μουςουλμάνων πωσ ο 

                                                             
67

  Ραρίςθσ Λ. (2013), Η Κακ’ θμάσ Θάλαςςα – Γεωςτρατθγικι Ανάλυςθ τθσ Μεςογείου, εκδ. ΛΛΒΑΝΘ, 
ςελ. 297 
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θγζτθσ του ιςλαμικοφ κινιματοσ είναι πολφ ιςχυρότεροσ από το ςτρατιωτικό 

κατεςτθμζνο και ότι είναι ςε κζςθ να ενεργιςει αποφαςιςτικά για τθ μετατροπι 

του αιγυπτιακοφ πολιτικοφ ςυςτιματοσ προσ τθν κατεφκυνςθ που επικυμεί.  

Τζλοσ, υπάρχει και θ άποψθ πωσ ο Μόρςι ενεργοφςε με τθν ανοχι του 

ςτρατιωτικοφ κακεςτϊτοσ, που ουςιαςτικά άφθνε μετά από ςυμφωνία τθν 

εντφπωςθ υπερίςχυςθσ του θγζτθ του ιςλαμικοφ κινιματοσ, ενϊ ουςιαςτικά θ 

εξουςία παραμζνει ςτουσ ςτρατιωτικοφσ. Ακόμα κι ζτςι όμωσ να είχαν τα πράγματα, 

προκφπτει πωσ με τισ αποφάςεισ του και τισ Συνταγματικζσ κυρίωσ αλλαγζσ που 

προωκοφςε, ο Μόρςι ξεπζραςε τα όρια που είχαν τεκεί και προκάλεςε τθν 

αγανάκτθςθ του ςτρατοφ, ο οποίοσ κζτει τελεςίγραφο τον Λοφλιο του 2013 για τθν 

παραίτθςθ του Μοχάμεντ Μόρςι και τθσ κυβζρνθςισ του. 

 

3.2 Η ΒΙΑ Ω «ΚΟΙΝΟ ΠΑΡΟΝΟΜΑΣΗ» ΣΩΝ ΚΑΘΕΣΩΣΩΝ 

 

Αναμφιςβιτθτα θ Αίγυπτοσ βρίςκεται ακόμα ςε κρίςθ ιδθ πάνω από τζςςερα 

χρόνια από τθν πτϊςθ του κακεςτϊτοσ Mubarak και περίπου δφο χρόνια μετά τθν 

πτϊςθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων. Υπάρχει ακόμα αδυναμία ςτο να βρεκεί ζνα 

επιτυχθμζνο πολιτικό μοντζλο ςυςτιματοσ και να δθμιουργθκεί μια ςτακερι 

κοινωνία πολιτϊν.  

Σφμφωνα με τθν Dina El Khawaga68,   θ πθγι τθσ ςθμερινισ κρίςθσ δεν ζγκειται ςτθν 

εξάντλθςθ του πλθκυςμοφ από τισ ςυνεχείσ κρίςεισ και εντάςεισ, οφτε ςτθν 

κινθτοποίθςθ του λαοφ για τθν καταπολζμθςθ τθσ τρομοκρατίασ. Επιπλζον, το 

πρόβλθμα δεν είναι οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι και θ ανακοίνωςι τουσ για τθ χριςθ 

βίασ ωσ απάντθςθ των όςων ςυνζβθςαν το 2013, όπωσ οι δικαςτικζσ αποφάςεισ, οι 

προλθπτικζσ φυλακίςεισ, θ κατάςχεςθ των κεφαλαίων του κόμματοσ και θ 

φυλάκιςθ χιλιάδων νζων που ςυνδζονται με τθν οργάνωςθ.  

Οφτε όμωσ, θ επικετικι ςυμπεριφορά των δυνάμεων αςφαλείασ και θ χριςθ βίασ 

αποτελεί άμεςθ αιτία τθσ κρίςθσ ςτθν Αίγυπτο. Θ αιτία τθσ ςθμερινισ κρίςθσ ςτθν 

Αίγυπτο είναι θ ςυνεχισ και ζντονθ χριςθ βίασ με ςκοπό τθν καταςτολι και τθν 

φίμωςθ του λαοφ. Θ εν λόγω παρατιρθςθ οδθγεί ςε μια πολφ ενδιαφζρουςα 

εξιγθςθ: θ αλόγιςτθ χριςθ τθσ βίασ είναι το κοινό χαρακτθριςτικό ςε όλα τα 

                                                             
68 Θ Dina El Khawaga είναι τακτικι κακθγιτρια ςτο Ρανεπιςτιμιο του Καϊρου. Τελευταία εςτιάηει 
ακαδθμαϊκά ςτα κοινωνικά κινιματα, τισ κοινζσ δράςεισ και ςτισ διάφορεσ μορφζσ 
αμφιςβθτοφμενων πολιτικϊν που ζλαβαν χϊρα μετά τθν Αραβικι Άνοιξθ. 
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κακεςτϊτα από τθν εποχι  Mubarak, ςυνεχίηοντασ με τουσ Αδελφοφσ 

Μουςουλμάνουσ ζωσ ςιμερα με τθν διακυβζρνθςθ του Fatah Al Sisi. 

Είναι δφςκολο να κατανοιςει κανείσ τθ δράςθ των δυνάμεων αςφαλείασ και των 

αποφάςεϊν τουσ ι το πϊσ κακορίηουν τισ προτεραιότθτζσ τουσ. Θ τραγικι κατάλθξθ 

ενόσ ποδοςφαιρικοφ αγϊνα, θ ίδρυςθ ενόσ Λςλαμικοφ Εμιράτου ςτο Σινά από τουσ 

τηιχαντιςτζσ, θ κανατικι καταδίκθ 230 ακτιβιςτϊν, θ δολοφονία του αρχθγοφ του 

αριςτεροφ κόμματοσ ςε μια ειρθνικι διαδιλωςθ είναι μόνο κάποιεσ από τισ δράςεισ 

των δυνάμεων καταςτολισ που εγείρουν ερωτιματα ωσ προσ τθ δράςθ τουσ. 

Το γιατί ςυμβαίνουν όλα τα παραπάνω είναι επίςθσ, δφςκολο να απαντθκεί. 

Υπάρχουν ωςτόςο, δφο πικανζσ αιτίεσ. Θ μία ζχει να κάνει με τθν ανάγκθ 

διατιρθςθσ τθσ ιςχφοσ που οδθγεί το εκάςτοτε κακεςτϊσ ςε βεβιαςμζνεσ κινιςεισ 

και πράξεισ βίασ, λόγω του φόβου τουσ και τθσ ανάγκθσ τουσ να ςυνεχίςουν να 

ελζγχουν τθν εξουςία. Θ δεφτερθ εξιγθςθ ζχει να κάνει με τθν τάςθ ςτθ χριςθ βίασ 

ωσ ςθμάδι τθσ περιχαράκωςθσ του μιλιταριςμοφ και του ολοκλθρωτιςμοφ.69 

Με βάςθ τα παραπάνω αντιλαμβάνεται εφκολα κανείσ τισ ομοιότθτεσ όλων των 

κακεςτϊτων που προχπιρξαν, αλλά και του ςθμερινοφ, τα οποία ζχουν ωσ «κοινό 

παρονομαςτι» τθ βία. Αναλυτικότερα, και τα δφο κακεςτϊτα, αυτό του Morsi αλλά 

και αυτό του Sisi τείνουν να ςυμμαχιςουν με περιςςότερα βίαια ςτοιχεία ςτθν 

αναηιτθςι τουσ για πολιτικι ςτιριξθ και πολλζσ φορζσ οδθγικθκαν ςτθ 

ςυνωμοςία, θ οποία λειτοφργθςε για τα κακεςτϊτα τουσ ωσ κφρια πθγι 

νομιμότθτασ για τισ βίαιεσ και παράνομεσ πρακτικζσ τουσ.  

Άλλθ μια κοινι τακτικι των δφο κακεςτϊτων που ςυχνά αγνοείται από το ευρφ 

κοινό – κι αυτό ζχει να κάνει περιςςότερο με τθν αδιαφορία του Αιγυπτιακοφ λαοφ 

για τα κοινά, κυρίωσ πριν τθν επανάςταςθ του 2011 – είναι οι εκκλιςεισ που ζκαναν 

για ξζνεσ πολιτικζσ χρθματοδοτιςεισ με ςκοπό τθ δθμιουργία μεγάλων ζργων που 

ςυνικωσ δεν ευςτακοφςαν.  

Το πιο ςθμαντικό βζβαια, κοινό χαρακτθριςτικό των κακεςτϊτων που ανζλαβαν τθν 

εξουςία μετά τθν πτϊςθ Mubarak είναι θ ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ τθσ κοινωνίασ 

απζναντι ςτο πολιτικό ςφςτθμα. Δεν ανζχονται πλζον κακεςτϊτα τα οποία 

νομιμοποιοφν τθ βία και που βαςίηονται ςτισ κρατικζσ υπθρεςίεσ τισ οποίεσ 

δωροδοκοφν με ςκοπό να διαςφαλίςουν τθν υποςτιριξι τουσ, ζςτω και προςωρινά. 

Μζςω των δικαςτθρίων ακοφγονται κατθγορίεσ που πολλζσ φορζσ δεν ευςτακοφν 

με ςκοπό να πειςτεί ο λαόσ για το λόγο καταδίκθσ του εκάςτοτε πρϊθν πολιτικοφ 

                                                             
69 Dina El Khawaga (2/2015) , Understanding Egypt’s search for stability, Arab Reform Initiative, ςτο 
http://www.arab-
reform.net/sites/default/files/Understanding%20Egypt%E2%80%99s%20search%20for%20stability.pd
f  , ανάκτθςθ 22/4/2015 

http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Understanding%20Egypt%E2%80%99s%20search%20for%20stability.pdf
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Understanding%20Egypt%E2%80%99s%20search%20for%20stability.pdf
http://www.arab-reform.net/sites/default/files/Understanding%20Egypt%E2%80%99s%20search%20for%20stability.pdf
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αρχθγοφ. Χαρακτθριςτικό είναι το παράδειγμα περί ςυνομωςίασ ςτθν οργάνωςθ 

των Αδελφϊν Μουςουλμάνων. Από τθ μια πλευρά ο Morsi δθλϊνει πωσ όςα 

ςυνζβθςαν, ειπϊκθκαν και οδιγθςαν ςτθν κακαίρεςθ του  ιταν αποτζλεςμα 

ςυνομωςίασ. Ενϊ, από τθν άλλθ πλευρά το νζο κακεςτϊσ επαναλαμβάνει ςε κάκε 

ευκαιρία ότι οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι μαηί με εςωτερικζσ και εξωτερικζσ 

δυνάμεισ ςυνωμοτοφν με ςκοπό να καταςτιςουν τθν Αίγυπτο μζροσ του Λςλαμικοφ 

κράτουσ.  

Σφμφωνα με τθν Khawaga, αυτό που προζχει είναι να παρατθριςουμε και να 

αναλφςουμε τισ ομοιότθτεσ των κακεςτϊτων που κυβερνοφν τθν Αίγυπτο μετά το 

2011 και όχι τθν ζχκρα μεταξφ τουσ. Μζςα από αυτι τθν ανάλυςθ κα 

κατανοιςουμε τθν αδυναμία του εκάςτοτε πολιτικοφ ςυςτιματοσ να οδθγιςει τθ 

χϊρα ςτθ ςτακερότθτα και τθν αςφάλεια – πόςο μάλλον να τθν εκδθμοκρατίςει. Ο 

Αιγυπτιακόσ λαόσ ψιφιςε με γνϊμονα τθν ανάγκθ του για αςφάλεια και 

ςτακερότθτα κοινωνικι και οικονομικι. Σχεδόν δφο χρόνια αργότερα όμωσ, τίποτα 

από τα παραπάνω δεν φαίνεται να υλοποιείται. 

Αντίκετα, ακολουκϊντασ τισ ίδιεσ τακτικζσ με τα προθγοφμενα κακεςτϊτα θ χϊρα 

οδθγείται ςε βακφτερθ κοινωνικι και οικονομικι φφεςθ από τθν οποία το να 

γλιτϊςει φαντάηει ςτόχοσ μακρινόσ. Μοναδικό ςχεδόν, μζλθμα τθσ κυβζρνθςθσ 

είναι να ςφυρθλατιςει νζεσ ςυμμαχίεσ, ενϊ παράλλθλα μζςα ςτισ δυνάμεισ 

αςφαλείασ κυριαρχεί θ τάςθ βίασ με ςκοπό τθν ανάκτθςθ του ελζγχου τθσ χϊρασ. Κι 

όλα αυτά χωρίσ κανείσ να αντιλαμβάνεται πωσ υπάρχει κίνδυνοσ για εμφφλιο. 

Ο πρόεδροσ Sisi δεν κα καταφζρει να απομακρφνει τα απολυταρχικά ςτοιχεία των 

προθγοφμενων κακεςτϊτων που υφίςτανται εδϊ και 30 χρόνια με φυλακίςεισ 

διαδθλωτϊν και με ζκδοςθ περιοριςτικϊν νόμων χωρίσ νομοκετικι βάςθ. Για να 

αλλάξει το κοινωνικοπολιτικό ςκθνικό ςτθν Αίγυπτο και να απομακρυνκεί οτιδιποτε 

κυμίηει το παλαιό κακεςτϊσ πρζπει οι πολιτικζσ δυνάμεισ τθσ χϊρασ να αλλάξουν 

τισ πρακτικζσ εξαναγκαςμοφ, βίασ και διαφκοράσ. «Κι όταν ςταματιςει θ 

κινδυνολογία για τον τρόπο παραμονισ ςτθν εξουςία, τότε μόνο ο λαόσ και θ χϊρα 

κα είναι ςε κζςθ να πετφχει αυτό που ξεκίνθςε το Φεβρουάριο του 2011.» 

 

3.3 Η ΤΓΚΡΟΤΗ ΣΟΤ ΚΟΜΙΚΟΤ ΣΟΙΧΕΙΟΤ ΜΕ ΣΟ ΙΛΑΜ 

 

Ωςτόςο, διερευνϊντασ εισ βάκοσ τθν κατάςταςθ ςτθν Αίγυπτο από το 2011 μζχρι 

ςιμερα μποροφμε να αντιλθφκοφμε πωσ όλθ αυτι θ κατάςταςθ βίασ και 

καταςτολισ από το εκάςτοτε κακεςτϊσ  ζχει μία πολφ βαςικι αιτία που δεν είναι 

άλλθ από τθν διαμάχθ μεταξφ κοςμικοφ κράτουσ και Λςλάμ. Αυτό ζγινε ιδιαίτερα 
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εμφανζσ ςτθν επανάςταςθ του 2011, θ οποία ξεκίνθςε ζχοντασ κακαρά κοςμικό 

χαρακτιρα. Πμωσ για λόγουσ που αναπτφξαμε ιδθ (πχ ζλλειψθ οργανωμζνων 

πολιτικϊν ςχθματιςμϊν, ικανϊν να αναδειχκοφν ςτισ εκνικζσ εκλογζσ) θ χϊρα 

κατζλθξε να κυβερνάται από τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ μετά τισ πρϊτεσ 

εκνικζσ εκλογζσ που ζγιναν ζπειτα από πολλά χρόνια ςτθν Αίγυπτο. 

Βλζπουμε βζβαια πωσ παρόλθ αυτι τθ διφοροφμενθ κατάςταςθ που επικρατεί, το 

κοςμικό ςτοιχείο τείνει να κερδίηει ζδαφοσ, ανεξάρτθτα από τισ εμπειρίεσ του 

παρελκόντοσ, επί Μουμπάρακ, που οδιγθςαν τθ χϊρα ςτθν απελπιςία και τθν 

επανάςταςθ. Μάλιςτα, όςοι υποςτιριξαν τθν ςυμμετοχι του ςτρατοφ ςτθν πολιτικι 

διαδικαςία – ποςοςτό διόλου ευκαταφρόνθτο – ζκαναν λόγο για μια αναγκαία 

κίνθςθ που κα βοθκοφςε τον Αιγυπτιακό λαό να «ςϊςει» τθν επανάςταςθ που 

ξεκίνθςε ςτθν πλατεία Ταχρίρ.  

Το ςτοιχείο που επικρατεί ςιμερα, δφο χρόνια μετά το αμφιλεγόμενο 

«πραξικόπθμα» που ζγινε και ανζτρεψε τον πρόεδρο των Αδελφϊν Μουςουλμάνων 

από τθν προεδρία τθσ χϊρασ, αυτό που εξακολουκεί να επικρατεί είναι θ ζμφαςθ 

ςτον «πόλεμο κατά τθσ τρομοκρατίασ». Κι αυτό, πολλζσ φορζσ ζρχεται ςε αντίκεςθ 

με τα υπόλοιπα αιτιματα τθσ επανάςταςθσ που ζχουν χαρακτιρα περιςςότερο 

κοινωνικο-οικονομικό.  

Το γεγονόσ αυτό βζβαια, ζχει μια λογικι εξιγθςθ διότι τυγχάνει να ςυμπίπτει με 

μια πολφ επικίνδυνθ για τθ χϊρα ςυγκυρία – τθν εξάπλωςθ Τηιχαντιςτϊν ςτθν 

περιοχι του Σινά. Δεν αποκλείεται όμωσ, να είναι και αφορμι. Διότι τα μζτρα 

καταςτολισ των μελϊν των Αδελφϊν Μουςουλμάνων είναι πράγματι πολφ ςκλθρά. 

Ζχουν να κάνουν από φυλακίςεισ για μερικοφσ μινεσ ζωσ και ιςόβια κάκειρξθ και 

κανατικι ποινι. Ανεπίςθμα δε, υπάρχουν ςτοιχεία που μιλοφν για φόνο κάποιων 

μελϊν. 

Λόγω τθσ ζντονθσ κοινωνικισ τουσ δράςθσ και του ακτιβιςμοφ, οι Αδελφοί 

Μουςουλμάνοι και όλα τα μζλθ Μουςουλμανικϊν οργανϊςεων είχαν επιςθμανκεί 

από τθν κρατικι προπαγάνδα ωσ τρομοκράτεσ, φιλικά διακείμενοι προσ το Λςλαμικό 

κράτοσ, το ISIS.70  Ρολλοί είναι μάλιςτα εκείνοι που διατείνονται πωσ θ ιςλαμικι 

απειλι ςτθν Μζςθ Ανατολι αποτελεί ευκαιρία για τα πιο αυταρχικά κακεςτϊτα να 

επιβάλουν ςκλθρότερουσ κανόνεσ ςε οποιοδιποτε ιςλαμικό ςτοιχείο ςτθ χϊρα 

                                                             
70

 Ράνοσ Κουργιϊτθσ, (18/10/2014), In the name of 25 January revolution: Sisi’s Neoliberal “War on 
Terror” and the Muslim Brotherhood’s Ideological Transformations, ςτο 
http://www.chronosmag.eu/index.php/p-kourgiotis-in-the-name-of-25-january-revolution-sisis-
neoliberal-war-on-terror-and-the-muslim-brotherhoods-ideological-transfo.html , ανάκτθςθ 
29/12/2014 
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τουσ, ανεξάρτθτα με το εάν ι κατά πόςο δθμιοφργθςαν πρόβλθμα ςτθν ομαλι 

πολιτικι μετάβαςθ τθσ χϊρασ τουσ. 

Σε ό, τι αφορά ςτθν Μουςουλμανικι Αδελφότθτα ςτθν Αίγυπτο, αναμφιςβιτθτα 

δζχκθκε μεγάλο πλιγμα, ωςτόςο φαίνεται ότι εξακολουκεί να διατθρεί μια 

εδραιωμζνθ παρουςία ςτθν αιγυπτιακι κοινωνία. Μόλισ ξεκίνθςαν τα γεγονότα του 

2013, θ Αδελφότθτα επζδειξε κλίμα ενότθτασ μεταξφ των μελϊν τθσ – χωρίσ ωςτόςο 

να λείπουν και οι εςωτερικοί εχκροί που προςπακοφςαν να διαςπάςουν το κλίμα 

αυτό – και κατάφερε πολφ γριγορα να κινθτοποιιςει τουσ υποςτθρικτζσ τθσ ςε 

ολόκλθρθ τθν χϊρα.  

Οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι αποδυναμϊκθκαν ςε πολφ μικρό χρονικό διάςτθμα  και 

βρίςκονται ςε ςυνεχι ανάγκθ αναηιτθςθσ νζων ςυμμάχων προκειμζνου να 

επιβιϊςουν. Πμωσ, δεν παφει να «παραμζνουν θ μόνθ αξιόπιςτθ εναλλακτικι λφςθ 

για εκείνουσ που αντιτίκενται ςτον ίςι.» 71 Βζβαια, δεν είναι θ πρϊτθ φορά που θ 

οργάνωςθ αντιμετωπίηει τόςο ςκλθρά μζτρα από τθν κυβζρνθςθ. Για χρόνια ιταν 

αποκλειςμζνθ και δεν μποροφςε να λάβει μζροσ ςε εκλογζσ, κακϊσ κεωροφνταν 

παράνομθ. 

Βζβαια, όςο κι αν προςπάκθςε ο Μόρςι πριν τθ φυλάκιςι του, αλλά και ολόκλθρθ θ 
οργάνωςθ να αντιςτρζψουν το κλίμα που υπιρχε και ιταν ςαφϊσ εναντίον τουσ, 
δεν τα κατάφεραν. Στον ζναν χρόνο διακυβζρνθςισ τθσ θ Μουςουλμανικι 
Αδελφότθτα δεν ζκανε ουςιαςτικζσ μεταρρυκμίςεισ ςε ό, τι αφορά ςτθν κοινωνικι 
δικαιοςφνθ, ςτισ πολιτικζσ ελευκερίεσ και ςτθν ανεξαρτθςία τθσ χϊρασ. 
Συμβιβάςτθκε με το ςτρατό και με τθν οικονομικι ελίτ τθσ χϊρασ και κατεφκυνε τθν 
πολιτικι τθσ ςτθν μονοπϊλθςθ τθσ εξουςίασ και ςτθν προςπάκεια ιςλαμοποίθςθσ 
τθσ κοινωνίασ. 

Ππωσ ιδθ αναφζραμε, κατά τθν περίοδο Μόρςι υπιρχαν επίςθσ δείγματα 
καταςτολισ των αντικυβερνθτικϊν διαδθλϊςεων. Το αποτζλεςμα ιταν να 
αποςταςιοποιθκοφν όλοι εκείνοι οι ςυντθρθτικοί και μθ πολίτεσ που ψιφιςαν τον 
Μόςρι επειδι τον κεϊρθςαν ωσ μια δφναμθ ιπιασ μετάβαςθσ ςτθ δθμοκρατία μετά 
το κακεςτϊσ Μουμπάρακ. Αλλά και θ γενικότερθ διαχείριςθ των εςωτερικϊν 
ηθτθμάτων δεν ευνόθςε τθν παραμονι του Μόρςι ςτθν εξουςία, με τθν οικονομία 
να αποτελεί το μεγαλφτερο αγκάκι. Αποτζλεςμα όλων αυτϊν ιταν θ βίαιθ 
αποχϊρθςθ του Μόρςι από τθν εξουςία, με τθν επζμβαςθ του ςτρατοφ το 
καλοκαίρι του 2013.  

Μια πράξθ που είχε ςτόχο να ςυςπειρϊςει και να αναδείξει τθ δυναμικι τθσ 

οργάνωςθσ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων μετά τθν πτϊςθ τουσ, ιταν θ ςυμμετοχι 

τουσ ωσ πρωτεργάτεσ ςτο κίνθμα τθσ 9θσ Σεπτεμβρίου, που αποτζλεςε τθν «θμζρα 

διαμαρτυρίασ των φτωχϊν». Θ οργάνωςθ κάλεςε τον Αιγυπτιακό λαό να ξεςθκωκεί 

                                                             
71 Βλζπε παραπάνω 
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ςε μια επαναςτατικι εβδομάδα που κα άρχιηε τθν Ραραςκευι – τθν ιερι θμζρα των 

μουςουλμάνων – και κα είχε το ςφνκθμα «Επανάςταςθ μζχρι τθ νίκθ». Στόχοσ τουσ 

ιταν να ακουςτοφν οι φωνζσ ενάντια ςτισ ςκλθρζσ πολιτικζσ που εξακλιϊνουν τα 

φτωχότερα κοινωνικά ςτρϊματα. 

Είναι πολφ χαρακτθριςτικι μάλιςτα, θ αλλαγι των μζςων και των ςυμβόλων που 

χρθςιμοποιεί θ οργάνωςθ. Σε μια προςπάκεια να επαναπροςδιορίςει το ρόλο τθσ 

ςτθν κοινωνικο-πολιτικι ηωι τθσ Αιγφπτου, τα μζλθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων 

ζχουν αναγάγει τθν Ραραςκευι ςε θμζρα επαναςτατικισ δραςτθριότθτασ. 

Επιπλζον, αυτοπαρουςιάηονται πλζον ωσ οι πραγματικοί πρωτοπόροι τθσ 

επανάςταςθσ τθσ 25θσ Λανουαρίου 2011, ενϊ τζλοσ, ζχουν αντικαταςτιςει το κλαςικό τουσ 

ςφμβολο με τα διαςταυρωμζνα ξίφθ και το Κοράνι, από τθν Αιγυπτιακι ςθμαία και αφίςεσ 

του Μόρςι, ο οποίοσ κατά τθ γνϊμθ τουσ αποτελεί το ςφμβολο τθσ νομιμότθτασ για τθν 

Αίγυπτο. 

Ραρ’ όλεσ τισ προςπάκειεσ και τθν επιτακτικι ανάγκθ για ειρθνικζσ διαδθλϊςεισ 

ςτθν χϊρα, οι ακραίεσ μορφζσ καταςτολισ δεν αποφεφχκθκαν. Χαρακτθριςτικι 

είναι θ επζμβαςθ των δυνάμεων αςφαλείασ ςε ςυγκζντρωςθ διαμαρτυρίασ των 

Αδελφϊν Μουςουλμάνων ςτισ 14 Αυγοφςτου 2013, που οδιγθςε ςτο κάνατο πάνω 

από 800 διαδθλωτζσ. Μάλιςτα, θ Μθ Κυβερνθτικι Οργάνωςθ Human Rights Watch, 

εκτίμθςε πωσ πρόκειται για «το πιο ςοβαρό περιςτατικό παράνομων μαηικϊν 

δολοφονιϊν ςτθ ςφγχρονθ ιςτορία τθσ Αιγφπτου.».72 

Μετά από επιτόπια ζρευνα που διενιργθςε, θ Οργάνωςθ επιβεβαιϊνει τουσ 

ιςχυριςμοφσ των αρχϊν αςφαλείασ πωσ μζςα ςτο πλικοσ υπιρχαν και ζνοπλοι που 

πυροβολοφςαν εναντίον των αςτυνομικϊν, ωςτόςο θ μεγαλφτερθ πλειοψθφία του 

πλικουσ διαδιλωνε ειρθνικά. «Η άκλια διακυβζρνθςθ Μόρςι και τθσ Αδελφότθτασ, 

θ ςυςτθματικι άςκθςθ βίασ και βαςανιςτθρίων ςε βάροσ των πολιτικϊν αντιπάλων 

τθσ, θ φαςιςτικι δράςθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων ςε βάροσ των Κοπτϊν, οι 

εμπρθςμοί δεκάδων εκκλθςιϊν, κακϊσ και οι επικζςεισ εναντίον αςτυνομικϊν που 

μετράνε κι αυτοί δεκάδεσ νεκροφσ, μποροφν να δικαιολογιςουν τθν άςκθςθ βίασ ςε 

βάροσ τθσ Αδελφότθτασ, αλλά ςε καμία περίπτωςθ δεν μποροφν να καταςτιςουν 

κεμιτι μιασ τζτοιασ ζκταςθσ ςφαγι.»73  

Το ηιτθμα λοιπόν, που τίκεται είναι θ ζντονθ διαμάχθ κοςμικοφ κράτουσ και Λςλάμ. 

Κι αυτό διότι δεν ζχουν γίνει από τθν ιςλαμικι πλευρά – φορείσ, πανεπιςτιμια, 

ιδρφματα κλπ – κάποιεσ αλλαγζσ και εκςυγχρονιςμοί. Το Λςλάμ δεν φαίνεται να 
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 Γιάννθσ Αλμπάνθσ (5/9/2013), Αίγυπτοσ: Αιματθρι καταςτολι τθσ Μουςουλμανικισ Αδελφότθτασ  
ςτο  http://www.yannisalmpanis.gr/2013/09/ , ανάκτθςθ 28/11/2014 
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ςυμβαδίηει με τθν ςθμερινι εποχι, δθμιουργϊντασ αντικζςεισ, μθν αφινοντασ 

Λςλαμικοφσ φορείσ να εξελιχκοφν. Αυτι θ οπιςκοδρόμθςθ ζχει ωσ αποτζλεςμα 

οτιδιποτε «ιςλαμικό» να δθμιουργεί φόβο και αμθχανία ςε οτιδιποτε «κοςμικό». 

Από τθν πλευρά του ο πρόεδροσ Σίςι ζχει αναφερκεί ςε ομιλία του ςτο 

ςυγκεκριμζνο ςτοιχείο, αναφζροντασ χαρακτθριςτικά πωσ «θ μεγαλφτερθ πρόκλθςθ 

που ζχει να αντιμετωπίςει ο Αιγυπτιακόσ λαόσ αποτελεί ο κρθςκευτικόσ διάλογοσ. 

Τπάρχει ανάγκθ για ζνα νζο όραμα και μια ςφγχρονθ και ολοκλθρωμζνθ κατανόθςθ 

τθσ κρθςκείασ του Ιςλάμ, αντί να ςτθρίηεται ςε μια ςυηιτθςθ που δεν ζχει αλλάξει 

εδϊ και 800 χρόνια.»74 

Ακόμα, ο Αιγφπτιοσ πρόεδροσ διαβλζπει ωσ απειλι τθν ιδεολογικι πάλθ εντόσ του 

Λςλάμ. Δεν κεωρεί πωσ το Λςραιλ και ο Σιωνιςμόσ ι θ Δφςθ αποτελοφν απειλι ι 

καταπίεςθ για τθ χϊρα, οφτε ακόμα και εξτρεμιςτικζσ ι άλλεσ ομάδεσ και 

οργανϊςεισ, όπωσ θ Αλ – Κάιντα ι θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα απειλοφν τθν 

Αίγυπτο. Ο πρόεδροσ Σίςι κεωρεί πωσ πρζπει να «ανοίξουν» ηθτιματα που 

κεωροφνται ωσ λυμζνα ιδθ από το 1258, όπωσ είναι θ ζννοια του τηιχάντ, του ιεροφ 

πολζμου , ι θ ανεξάρτθτθ ερμθνεία του Λςλάμ. 

Θ ανάγκθ επαναπροςδιοριςμοφ όλων αυτϊν των εννοιϊν είναι πολφ ςθμαντικι, 

ϊςτε να επιτραπεί θ κριτικι κεϊρθςθ ςτθν «αναδιαμόρφωςθ» του Λςλάμ. Είναι 

ςτθν διακριτικι ευχζρεια των ίδιων των μουςουλμάνων να μεταςτρζψουν τθν 

αρνθτικι εικόνα που υπάρχει για τθ κρθςκεία τουσ. Ρρζπει να αλλάξει αυτό το 

κλίμα αγωνίασ και φόβου που καταδίκαηε το Λςλάμ για τισ βιαιότθτεσ και τισ 

καταςτροφζσ που γίνονταν ςε ολόκλθρο τον κόςμο ςτο όνομα αυτισ τθσ κρθςκείασ. 

Μάλιςτα, είναι πολφ ςθμαντικό το γεγονόσ ότι τισ απόψεισ του προζδρου Φατάχ Αλ 

Σίςι αςπάηεται θ πλειοψθφία του Αιγυπτιακοφ λαοφ. Το 2014 που είχε προβεί ςτισ 

παραπάνω δθλϊςεισ το 70% τάςςονταν υπζρ του με το αντίςτοιχο ποςοςτό προσ 

τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ να μθν ξεπερνάει το 30%, γεγονόσ που ζκανε 

εμφανι τθν επικείμενθ νίκθ του ςτισ εκλογζσ.75  

Μςωσ οι ςθμερινζσ ςυγκυρίεσ ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Νοτιοανατολικισ 

Μεςογείου και τθσ Μζςθσ Ανατολισ να αποτελοφν μια ςθμαντικι ευκαιρία προσ 

τθν κατεφκυνςθ τθσ αλλαγισ. Θ ςυνολικι αντίδραςθ εναντίων των εξτρεμιςτϊν και 

των ιςλαμιςτϊν δφναται να προκαλζςει αυτό που χρειάηεται ο κόςμοσ: ζναν 

«Λςλαμικό αναςχθματιςμό». Αυτό βζβαια, από μόνο του δεν είναι αρκετό. Για να 

                                                             
74

 Ryan Mauro, (21/1/2014), The Clarion Project: Egypt’s Sisi Boldly Calls For Islamic Reformation, ςτο 
http://www.clarionproject.org/analysis/egypts-el-sisi-boldly-calls-islamic-reformation# ανάκτθςθ 
17/2/2014 
 
75 Βλζπε παραπάνω. 

http://www.clarionproject.org/analysis/egypts-el-sisi-boldly-calls-islamic-reformation
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υπάρξει ουςιαςτικι νίκθ ςε μια τζτοια βάςθ, κα πρζπει να ςυηθτθκεί εκ βάκρων θ 

ιδεολογικι βάςθ των ιςλαμιςτϊν και να θττθκεί.  

Εξετάηοντασ τα παραπάνω δεδομζνα και προςπακϊντασ να τα 

αποκωδικοποιιςουμε, κατανοοφμε τθν δφςκολθ ςχζςθ και ςυνεφρεςθ του 

πολιτικοφ Λςλάμ με τθ δθμοκρατία. Ωσ εκ τοφτου, υπάρχει αδυναμία από τθν 

πλευρά των Αδελφϊν Μουςουλμάνων, αλλά και όλων εκείνων που αποτελοφν 

μζροσ εκείνου που αποκαλοφμε πολιτικό Λςλάμ, να αποτελζςουν ζνα νζο ςυνεκτικό 

ιςτό ςε διαφορετικζσ κοινωνίεσ. Ραρά τθν ιςχφ του που βαςίηεται ςτα δίκτυα 

κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ, δείχνει ότι αδυνατεί να αποτελζςει το ςτζρεο και 

ςυνεκτικό ιςτό ςτισ χϊρεσ που πρωταγωνιςτεί, πόςο μάλλον ςτθν Αίγυπτο.  

Γενικότερα, το κλίμα που επικρατεί ςιμερα ςε ολόκλθρθ τθν Μζςθ Ανατολι είναι θ 

ςυνεχισ διεφρυνςθ των εςωτερικϊν χαςμάτων και αντιπαρακζςεων τόςο μεταξφ 

κρθςκευμάτων: ςουνίτεσ – ςιϊτεσ και χριςτιανοί, όςο και μεταξφ κοςμικϊν – 

φιλελεφκερων και ιςλαμιςτϊν, αλλά και μεταξφ τθσ εκάςτοτε κυβζρνθςθσ με τθν 

κοινωνία των πολιτϊν. «Σο πνεφμα τθσ ενότθτα που είχε ςφυρθλατθκεί κατά τισ 

πρϊτεσ μζρεσ τθσ επανάςταςθσ ζχει ξεκωριάςει και θ πόλωςθ ζχει βακφνει ςε όλθ 

τθ Μζςθ Ανατολι.» 76 

 

 

3.4 Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΔΙΑΚΤΒΕΡΝΗΗ ΣΟΤ ΙΙ 

 

Μελετϊντασ τθν κοινωνικο-πολιτικι κατάςταςθ τθσ Αιγφπτου εφκολα ςυμπεραίνει 

κανείσ πωσ θ οικονομία είναι ο πρϊτοσ τομζασ που ζχει πλθγεί, λόγω τθσ 

παρατεταμζνθσ περιόδου αβεβαιότθτασ και αναταραχισ. Το ζλλειμμα του κρατικοφ 

προχπολογιςμοφ διογκϊκθκε ςε διψιφια ποςοςτά, τα ςυναλλαγματικά αποκζματα 

μειϊκθκαν, ο πλθκωριςμόσ ζφταςε ςτα φψθ, πολλζσ επιχειριςεισ ζκλειςαν, ο 

αρικμόσ των ανκρϊπων που βρίςκονταν κάτω από τα όρια τθσ φτϊχειασ αυξικθκε 

δραματικά, το ίδιο και το ποςοςτό των ανζργων. 

Θ νζα κυβζρνθςθ λοιπόν, βρζκθκε αντιμζτωπθ με ζνα τεράςτιο οικονομικό 

ζλλειμμα και με τεράςτιεσ ελλείψεισ ςε βαςικζσ υποδομζσ, ςτον τομζα τθσ 

θλεκτρικισ ενζργειασ και των μεταφορϊν και άλλα. Κφριοσ ςτόχοσ και μζλθμά τθσ 

είναι θ δθμιουργία νζων βάςεων ςτθν οικονομία, προςζλκυςθ επενδφςεων, άνκθςθ 

                                                             
76 Richard Youngs, From Transformation to Mediation: The Arab Spring Reframed ( March 2014 ) ςτο 
http://carnegieendowment.org/files/arab_spring_reframed.pdf ( ανάκτθςθ Λοφλιοσ 2014) 
 

http://carnegieendowment.org/files/arab_spring_reframed.pdf


Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
61 

του τομζα τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ, κίνθτρα για μεγαλφτερθ παραγωγικότθτα και 

φυςικά δθμιουργία νζων κζςεων εργαςίασ. 

Τα αίτια τθσ επανάςταςθσ ιταν ξεκάκαρα και αφοροφςαν ςτθν καλυτζρευςθ των 

ςυνκθκϊν ηωισ των Αιγφπτιων. Καλφτερθ ποιότθτα ηωισ, άνκθςθ τθσ οικονομίασ, 

καλφτερεσ, πιο άμεςεσ και εξυπθρετικζσ υπθρεςίεσ και ανάπτυξθ του βιοτικοφ 

επιπζδου γενικότερα, αςφάλεια, ςτακερότθτα. Με αυτζσ τισ προκλιςεισ ωσ 

δεδομζνο φαίνεται πωσ εργάςτθκε θ νζα κυβζρνθςθ και ςε πολλά φαίνεται να τα 

κατάφερε.  

Σε ςυνζντευξι του ςε αιγυπτιακι εφθμερίδα ο πρόεδροσ Σίςι ανζφερε τα 

επιτεφγματα τθσ κυβζρνθςισ του κατά το πρϊτο ζτοσ διακυβζρνθςισ του. Τα 

ςθμαντικότερα από αυτά παρακζτουμε παρακάτω:77 

 Το Νζο Τμιμα τθσ Διϊρυγασ του Σουζη. Το εν λόγω ζργο ολοκλθρϊκθκε ςε 

διάςτθμα μόλισ ενόσ ζτουσ, πολφ μικρότερο δθλαδι, από αυτό που είχε 

προβλεφτεί, γεγονόσ που απζδειξε τθ ςυνζπεια τθσ νζασ κυβζρνθςθσ να 

παραδϊςει μεγάλα και ςφνκετα ζργα όπωσ είχε διαμθνφςει. Το ζργο τθσ 

διάνοιξθσ τθσ διϊρυγασ του Σουζη αφενόσ κα ενιςχφςει τθν 

ανταγωνιςτικότθτα τθσ Αιγφπτου ςτθ διεκνι ςκακιζρα εμπορίου. Αφετζρου 

αποτελεί μζροσ τθσ ευρφτερθσ προςπάκειασ που καταβάλλεται για τθν 

ανάπτυξθ μιασ νζασ οικονομικισ ηϊνθσ με βάςθ τθ διϊρυγα, θ οποία κα 

περιλαμβάνει βιομθχανικά πάρκα, υλικοτεχνικζσ ηϊνεσ, τουριςτικά κζρετρα 

και άλλα ζργα που κα προςφζρουν νζεσ ευκαιρίεσ ςτουσ κλάδουσ αυτοφσ, 

ενϊ κα υπάρξουν ευκαιρίεσ εργαςίασ ςτον ιδιωτικό τομζα. 

 

 

 Θ καταςκευι νζων δρόμων με ςτόχο τθν επζκταςθ του εκνικοφ οδικοφ 

δικτφου με ςκοπό να διευκολυνκοφν οι εςωτερικζσ μεταφορζσ και το 

εμπόριο. Επιπλζον, δίνεται βαρφτθτα για τθν αποκατάςταςθ ενάμιςθ 

εκατομμυρίου γεωργικϊν εκτάςεων ζτςι ϊςτε να αυξθκεί θ γεωργικι 

παραγωγι και να ενιςχυκεί ο τομζασ τθσ επιςιτιςτικισ αςφάλειασ. Τζλοσ, 

υπάρχει μζλθμα για τθ δθμιουργία νζων ζργων υποδομισ και 

μεταρρυκμίςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ βαςικϊν αναγκϊν τθσ Αιγφπτου, όπωσ 

για παράδειγμα θ φδρευςθ, θ αποχζτευςθ, το λιμάνι, οι ςιδθροδρομικζσ 

μεταφορζσ, τα νοςοκομεία και τα ςχολεία. 

 

                                                             
77 Daily News, (7/9/2015)  Egypt: Economic reforms will continue to build on achievements: President 
Al-Sisi to Daily News Egypt, ςτο https://www.dailynewsegypt.com/2015/09/07/egypt-economic-
reforms-will-continue-to-build-on-achievements-president-al-sisi-to-daily-news-egypt ,(ανάκτθςθ 
7/9/2015) 

https://www.dailynewsegypt.com/2015/09/07/egypt-economic-reforms-will-continue-to-build-on-achievements-president-al-sisi-to-daily-news-egypt
https://www.dailynewsegypt.com/2015/09/07/egypt-economic-reforms-will-continue-to-build-on-achievements-president-al-sisi-to-daily-news-egypt
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 Υπιρξε πρόγραμμα για τθ δθμοςιονομικι εξυγίανςθ κατά τθν περίοδο 

2014/2015. Από τθν πλευρά των εςόδων, θ κυβζρνθςθ ειςιγαγε 

τροποποιιςεισ ςτο φορολογικό κϊδικα για να καταςτεί το φορολογικό 

ςφςτθμα πιο δίκαιο, να υπάρχει ευρφτερθ κάλυψθ και να βελτιωκεί θ 

αφξθςθ των φορολογικϊν εςόδων. Αυτό περιλαμβάνει το πρόςφατο μζτρο 

ενοποίθςθσ ςτθν κορυφι του ςυντελεςτι του φόρου ειςοδιματοσ 22,5%, το 

οποίο κα ιςχφει επίςθσ για τισ ειδικζσ οικονομικζσ ηϊνεσ, που υπόκειντο ςε 

ποςοςτό 10% του φόρου. Θ κυβζρνθςθ ζχει κλείςει το «παρακυράκι» του 

ευνοϊκότερου φορολογικοφ κακεςτϊτοσ – βελτιϊνοντασ ζτςι τθ δικαιοςφνθ 

ςτθ φορολογικι πολιτικι, ενϊ δθμιουργεί ευκαιρίεσ για ζςοδα. 

 

 Συνεχίηοντασ με το φορολογικό ςφςτθμα, θ κυβζρνθςθ Σίςι εφάρμοςε το 

φόρο ακίνθτθσ περιουςίασ που είχε ψθφιςτεί το 2008, αλλά που ποτζ ςτο 

παρελκόν δεν είχε επικρατιςει. Ραράλλθλα, ειςιγαγε ζνα νζο 10% του 

φόρου επί των μεριςμάτων. Ρροωκικθκε επίςθσ, ο εκςυγχρονιςμόσ τθσ 

προςαρμοςμζνθσ διοίκθςθσ με αποτζλεςμα τθν ιςχυρι ανάκαμψθ των 

τελωνειακϊν εςόδων. Ζνασ νζοσ νόμοσ για τθν εξόρυξθ αντικακιςτά εκείνον 

του 1953 και ελευκερϊνει τον αναξιοποίθτο μζχρι ςιμερα τομζα των 

ορυχείων που αποτελεί μζςα ς’ όλα μια νζα πθγι εςόδων για το κράτοσ. 

 

 Σε ό, τι αφορά ςτισ δαπάνεσ, θ κυβζρνθςθ προχϊρθςε ςε τολμθρζσ 

μεταρρυκμίςεισ ςτισ επιδοτιςεισ για τθν ενζργεια και ζλαβε μζτρα για τον 

ζλεγχο τθσ μιςκοδοςίασ ςτο δθμόςιο τομζα. Συνολικά, θ βαςικι προςπάκεια 

για δθμοςιονομικισ εξυγίανςθσ του προγράμματοσ 2014/2015 ανιλκε 

περίπου ςτο 4% του ΑΕΡ, αν αναλογιςτοφμε πωσ αυτό ζγινε χωρίσ  

επιχορθγιςεισ από ξζνα κράτθ όπωσ ςυνζβθ για παράδειγμα, ςτο 

πρόγραμμα του 2013/1014.  

 

 Ζγινε κίνθςθ ϊςτε να περικοποφν οι επιδοτιςεισ για τθν ενζργεια, τον 

Λοφλιου του 2014 – μια προςαρμογι που ανιλκε ςτο 2% του ΑΕΡ. Το 

γεγονόσ αυτό ςθματοδότθςε τθν ζναρξθ του μεςοπρόκεςμου ςχεδίου για 

τθν εξάλειψθ αυτϊν των επιδοτιςεων ςχεδόν εξ’ ολοκλιρου, αποκλείοντασ 

βζβαια, τισ επιδοτιςεισ για τα προϊόντα καυςίμων και θλεκτρικισ ενζργειασ 

που προορίηονται για τουσ φτωχοφσ. Θ ςθμαςία τθσ μεταρρφκμιςθσ των 

παραπάνω επιδοτιςεων ζχει πολλζσ διαςτάςεισ. Σθματοδοτεί μια 

ουςιαςτικι και ποιοτικι βελτίωςθ ςτθ φφςθ των δθμόςιων δαπανϊν, 

προκειμζνου να δθμιουργθκεί χϊροσ για τισ δαπάνεσ των επενδφςεων 

κεφαλαίου, για τισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ και για ςτοχευμζνα επιδόματα. Με 

αυτι τθν επιλογι, θ κυβζρνθςθ κατάφερε να κατανείμει ζτςι τον 
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προχπολογιςμό του 2014/2015, ϊςτε για πρϊτθ φορά μετά από πολφ καιρό 

δόκθκαν περιςςότερα χριματα ςτον τομζα τθσ υγείασ και τθσ εκπαίδευςθσ. 

 

 Θ κυβζρνθςθ ξεκίνθςε και κάποια προγράμματα με ςκοπό να διανεμθκοφν 

άμεςα μετρθτά ςε ςυγκεκριμζνουσ δικαιοφχουσ ςτισ φτωχότερεσ περιοχζσ 

τθσ Αιγφπτου. Τα προγράμματα αυτά κα καλφψουν 500.000 νοικοκυριά κατά 

το τρζχον οικονομικό ζτοσ, ενϊ ςε διάςτθμα τριετίασ προβλζπεται να 

επωφελθκοφν περίπου ενάμιςθ εκατομμφριο νοικοκυριά. Τα ονόματα των 

προγραμμάτων αυτϊν είναι “Takaful” και “Karama”. 

 

 Θ φορολογικι μεταρρφκμιςθ ζδωςε τθ δυνατότθτα ςτθν κυβζρνθςθ να 

«χαράξει» επιπλζον χϊρο για τθν άρςθ των κεφαλαιουχικϊν δαπανϊν για ο 

τρζχον οικονομικό ζτοσ, ζωσ και 25% ςε ςχζςθ με προθγοφμενα ζτθ. Οι 

προχπολογιηόμενεσ δαπάνεσ ωςτόςο, υπολείπονται ςε μεγάλο βακμό των 

αναγκϊν τθσ Αιγφπτου και θ κυβζρνθςθ ςυνεχίηει τθν προςπάκειά τθσ να 

ενκαρρφνει τον ιδιωτικό τομζα ϊςτε να διαδραματίςει μεγαλφτερο ρόλο 

ςτθν παροχι υπθρεςιϊν και τθν ανάπτυξθ των υποδομϊν. 

 

 Ακόμα, το ςφςτθμα των επιδοτιςεων των τροφίμων ζχει ανακεωρθκεί για 

τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ, ενϊ παράλλθλα διευρφνει τθν επιλογι των 

βαςικϊν προϊόντων που παρζχονται ςτο κοινό, ενϊ ουςιαςτικά μειϊνει τισ 

διαρροζσ.  Αντί για το προθγοφμενο ςφςτθμα των ποςοςτϊςεων που 

περιορίηουν τουσ δικαιοφχουσ μόνο ςε πζντε προϊόντα, θ νζα ρφκμιςθ 

αποτελεί ζνα ςφςτθμα που επιτρζπει ςτον καταναλωτι να αγοράςει με 

επιλογι από ςχεδόν 100 προϊόντα. 

 

 Ο τομζασ τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ ζχει απελευκερωκεί, προκειμζνου να 

ενκαρρυνκοφν οι επενδφςεισ του ιδιωτικοφ τομζα και ςτισ δφο ςυμβατικζσ 

και ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ. Με τθν ψιφιςθ του νόμου για τθν 

απελευκζρωςθ τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ τον Λοφλιο του 2015 θ κατάςταςθ 

κα μετακινθκεί ςε ζνα αυςτθρά ρυκμιςτικό ρόλο, ενϊ θ ευκφνθ για τθν 

παραγωγι και τθν διανομι του θλεκτριςμοφ κα μετατοπιςτεί ςτο πεδίο του 

ιδιωτικοφ τομζα. Επιπλζον, το 2014 δθμιουργικθκε ζνα ακόμα νομικό 

πλαίςιο για τα τιμολόγια τροφοδότθςθσ για τθν προϊκθςθ τθσ ανάπτυξθσ 

τθσ θλιακισ και αιολικισ ενζργειασ. 

 

 Επιπλζον, ζχουν γίνει προςπάκειεσ και ενζργειεσ για τθν αντιμετϊπιςθ του 

ελλείμματοσ τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ, γεγονόσ που κα εξαςφαλίςει τθν 

παροχι τθσ κατάλλθλθσ ιςχφοσ για τθν εξυπθρζτθςθ τόςο τθσ οικιακισ 

ηιτθςθσ, όςο και τθσ βιομθχανικισ. Στόχοσ τθσ νζασ κυβζρνθςθσ είναι να 
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ςυνεχίςει να καλφπτει τισ ενεργειακζσ ανάγκεσ τθσ αναπτυςςόμενθσ 

οικονομίασ τθσ χϊρασ με ενεργό και διαρκι τρόπο, ϊςτε να εξαλειφκοφν 

ςιγά-ςιγά οι περιςςότερεσ επιδοτιςεισ για θλεκτρικό και καφςιμα, όπωσ 

αναφζρκθκε παραπάνω. 

 

 Ζχουν υπάρξει τροποποιιςεισ ι ακόμα και νζεσ νομοκεςίεσ με ςτόχο τθν 

ενίςχυςθ του εγχϊριου επιχειρθματικοφ περιβάλλοντοσ και τθν ενίςχυςθ 

του κράτουσ δικαίου. Τα κυριότερα ςθμεία τθσ νομοκετικισ μεταρρφκμιςθσ 

περιλαμβάνουν τροποποιιςεισ του επενδυτικοφ νόμου, οι οποίεσ ενίςχυςαν 

τθν αυτονομία και οδιγθςαν ςτον εξορκολογιςμό πολλϊν διαδικαςιϊν για 

τουσ επενδυτζσ. Ο νζοσ νόμοσ για τισ επενδφςεισ περιλαμβάνει επίςθσ, ζνα 

μθχανιςμό επίλυςθσ διαφορϊν που βαςίηεται ςτισ διεκνείσ βζλτιςτεσ 

πρακτικζσ. Άλλεσ ςθμαντικζσ νομοκεςίεσ που ζχουν πρόςφατα περάςει για 

τθν βελτίωςθ των ςυνκθκϊν τθσ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ ςτθν 

Αίγυπτο είναι ο νόμοσ τθσ μικροχρθματοδότθςθσ, αλλά και  κάποιεσ 

τροποποιιςεισ του δικαίου για τον ανταγωνιςμό. Τζλοσ, ζχουν δοκεί λφςεισ 

ςε προβλιματα που υπιρξαν μεταξφ ξζνων επενδυτϊν ςτθ χϊρα ςε 300 

περιπτϊςεισ, ενϊ πολλζσ ακόμα βρίςκονται ςε εξζλιξθ.  

 

Ο ςτόχοσ όλων αυτϊν των αλλαγϊν και μεταρρυκμίςεων είναι διττόσ. Συνζβθςαν 

ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ μακροπρόκεςμθ βιωςιμότθτα μζςω τθσ εξάλειψθσ των 

ανιςορροπιϊν ςτθ χρθματοδότθςθ τθσ χϊρασ και παράλλθλα, ςτοχεφουν ςτθ 

δθμιουργία μιασ νζασ δυναμικισ, ανταγωνιςμοφ και ςτθν ανάπτυξθ του ιδιωτικοφ 

τομζασ τθσ Αιγφπτου. Θ κυβζρνθςθ δθλαδι, ςχεδιάηει μια μαηικι αναδιοργάνωςθ 

του ςυνόλου των οικονομικϊν παραμζτρων τθσ χϊρασ. Θ οικονομία τθσ Αιγφπτου 

είναι μια οικονομία με ανεκμετάλλευτουσ φυςικοφσ και ανκρϊπινουσ πόρουσ εδϊ 

και πολφ καιρό, που ζχει ανάγκθ να αναδιαρκρωκεί, με ςτόχο τθν πλιρθ 

αξιοποίθςθ των δυνατοτιτων τθσ.  

Τα παλαιότερα παραδείγματα τθσ περιόδου του 2000 - που ιταν μια ςχετικά 

ανκθρι περίοδοσ για τθ χϊρα, πρζπει να  εφαρμοςτοφν εκ νζου. Ωςτόςο, τα μζςα 

εφαρμογισ οφείλουν να διαφοροποιθκοφν ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ ϊςτε να 

υπάρξει ανάπτυξθ που κα ωφελιςει όλουσ τουσ Αιγφπτιουσ κι όχι μόνο μια μερίδα 

του πλθκυςμοφ. Αυτό ςθμαίνει ότι κα διαςφαλιςτοφν οι καρποί τθσ ανάπτυξθσ και 

κα υπάρξει δίκαιθ κατανομι, με το βάροσ τθσ προςαρμογισ να πζφτει ςε εκείνουσ 

που ζχουν τθν ικανότθτα να το επωμιςτοφν, ενϊ παράλλθλα οι πιο ευάλωτοι 

προςτατεφονται. 

Τα μεταρρυκμιςτικά αποτελζςματα φαίνεται πωσ είναι ελπιδοφόρα, με τον πρϊτο 

απολογιςμό να κάνει λόγο για ανάπτυξθ που εκτιμάται ότι ζφταςε για το 2014/2015 
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ςτο 4,2% μετά από πολλά χρόνια που το μεγαλφτερο ποςοςτό ανάπτυξθσ ςε ετιςια 

βάςθ δεν είχε ξεπεράςει το 2%. Σκοπόσ τθσ κυβζρνθςθσ του Σίςι είναι θ περαιτζρω 

αφξθςθ του ποςοςτοφ ανάπτυξθσ ςτο 5% για το τρζχον οικονομικό ζτοσ. 

Ραράλλθλα, επιδιϊκει τθν ανάκαμψθ του τουριςμοφ – ο οποίοσ αποτελεί βαςικό 

πυλϊνα οικονομικισ ενίςχυςθσ τθσ χϊρασ, εξελίξεισ ςτον τομζα τθσ ενζργειασ, ςε 

υποδομζσ και ζργα αποκατάςταςθσ για τον τομζα τθσ γεωργίασ, αλλά και εκκίνθςθ 

τθσ δεφτερθσ φάςθσ του προγράμματοσ για το ςχζδιο ανάπτυξθσ τθσ διϊρυγασ του 

Σουζη. 

Σφμφωνα με τον πρόεδρο Σίςι, θ ουςία τθσ μεταρρυκμιςτικισ προςπάκειασ κα 

ςυνεχίςει να είναι θ ςταδιακι δθμοςιονομικι εξυγίανςθ. Στόχοσ είναι να 

αποκαταςτακεί θ μακροοικονομικι ςτακερότθτα και να ανανεωκεί και να 

ιςχυροποιθκεί ο ιδιωτικόσ τομζασ. Επιπλζον, άλλοσ πολφ ςθμαντικόσ ςτόχοσ τθσ 

νζασ κυβζρνθςθσ είναι να ρίξει το εςωτερικό χρζοσ τθσ Αιγφπτου ςτο 80%-85% του 

ΑΕΡ μζχρι το 2018/2019, όπωσ ζχει ιδθ ανακοινωκεί.  

Τζλοσ, προωκείται μια νζα μεταρρφκμιςθ που κα αφορά ςτθν εφαρμογι ενόσ νζου 

κακεςτϊτοσ για το Φόρο Ρροςτικζμενθσ Αξίασ (Φ.Ρ.Α.), που ςτοχεφει ςτθν αφξθςθ 

των εςόδων, αλλά και ςτθν ενίςχυςθ των κινιτρων για επενδφςεισ. Θ κυβζρνθςθ 

αναμζνει ότι με τισ νζεσ μεταρρυκμίςεισ πολλοί άτυποι οικονομικοί φορείσ κα 

ενταχκοφν ςτθν επίςθμθ οικονομία, ενϊ παράλλθλα οι μικρζσ επιχειριςεισ κα 

βοθκθκοφν, κα γίνουν μεγαλφτερεσ και πιο ανταγωνιςτικζσ.78 

Κάνοντασ ζναν απολογιςμό για το μζχρι τϊρα ζργο τθσ κυβζρνθςισ του ςτον τομζα 

των οικονομικϊν, ο πρόεδροσ Σίςι αναφζρει πωσ ζχουν γίνει πολλά από όςα είχε 

υποςχεκεί ςτον Αιγυπτιακό λαό – πολλζσ φορζσ μάλιςτα ςε μικρότερο από το 

προβλεπόμενο διάςτθμα. Χαρακτθριςτικό είναι μάλιςτα, το γεγονόσ πωσ ςφμφωνα 

με ανακοίνωςθ τθσ Κεντρικισ Τράπεηασ, οι Άμεςεσ Ξζνεσ Επενδφςεισ ςτθν Αίγυπτο, 

αυξικθκαν κατά 54,6% το οικονομικό ζτοσ 2014/15, ζναντι του 2013/14 ςε 6,37 

διςεκατομμφρια δολάρια.79 

Συμπεραίνουμε λοιπόν πωσ υπάρχει ζνα κλίμα πιο ιςορροπθμζνο ςτα οικονομικά 

τθσ χϊρασ το οποίο γίνεται αντιλθπτό από τουσ ξζνουσ επενδυτζσ, οι οποίοι 

αιςκάνονται αςφαλείσ να επενδφςουν. Επιπλζον, θ κυβζρνθςθ ξεπζραςε τισ πιζςεισ 

για το ότι αςκεί μια λαϊκίςτικθ πολιτικι και πζτυχε με τισ κατάλλθλεσ 

μεταρρυκμίςεισ να οδθγιςει τθ χϊρα ςε οικονομικι ανάπτυξθ – όπωσ δείχνουν τα 

ποςοςτά που είδαμε παραπάνω. Ραρόλα αυτά, οι δυςκολίεσ και οι κακυςτεριςεισ, 

                                                             
78 Βλζπε παραπάνω 
 
79

 Τθ ςχετικι είδθςθ καταγράφει ςτο ενθμερωτικό του δελτίο το Γραφείο Οικονομικϊν και 
Εμπορικϊν Υποκζςεων τθσ Ελλθνικισ Ρρεςβείασ ςτο Κάιρο. 
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ακόμα και θ αναμονι ςτθν εφαρμογι κάποιων από τα μζτρα είναι αναπόφευκτεσ, 

χωρίσ ωςτόςο το γεγονόσ αυτό να πτοεί τθν κυβζρνθςθ Σίςι. 

Από τθν άλλθ πλευρά υπάρχουν και οι φωνζσ εκείνεσ που κάνουν λόγο για 

αςφυκτικά μζτρα από τθν πλευρά τθσ κυβζρνθςθσ που δυςχεραίνουν τθν 

οικονομικι κατάςταςθ του μεγάλου ποςοςτοφ φτωχϊν Αιγφπτιων πολιτϊν. Ρολλοί 

ςυγκρίνουν τα μζτρα τθσ κυβζρνθςθσ Σίςι με εκείνα που είχε πάρει ο Σαντάτ ςτα 

τζλθ του 1970. Το ςθμαντικότερο μζτρο «οπιςκοδρόμθςθσ» ιταν θ αφξθςθ ςτισ 

τιμζσ όλων των ειδϊν καυςίμων τόςο για τουσ καταναλωτζσ όςο και για τισ 

βιομθχανικζσ εγκαταςτάςεισ. Επιπλζον, ςκλθρό και αντιλαϊκό μζτρο 

χαρακτθρίςτθκε και θ αφξθςθ ςτισ τιμζσ παροχισ θλεκτρικισ ενζργειασ και φυςικοφ 

αερίου για οικιακι χριςθ. Αυτι θ αλλαγι οδιγθςε κατευκείαν ςε αφξθςθ των τιμϊν 

όλων των ειδϊν, ακόμα κι εκείνων πρϊτθσ ανάγκθσ. 

Χαρακτθριςτικά είναι τα ποςοςτά τθσ αφξθςθσ ςτισ διάφορεσ κατθγορίεσ βενηίνθσ 

όπωσ απεικονίηονται ςτον παρακάτω πίνακα: 

Αμόλυβδθ βενηίνθ 95οκτανίων Αφξθςθ 7% 

Βενηίνθ 92 οκτανίων Αφξθςθ 41% 

Βενηίνθ 80 οκτανίων (για δθμόςια 
χριςθ) 

Αφξθςθ 78% 

Ρετρζλαιο ντίηελ (χριςθ κυρίωσ από 
φορτθγά) 

Αφξθςθ 64% 

Φυςικό αζριο (προτιμϊμενο καφςιμο 
από ταξί και microbus) 

Αφξθςθ 175% 

    Ρθγι: Al Monitor, by Mohamed Sabry80 

Θ αφξθςθ των τιμϊν τθσ βενηίνθσ και ςε τόςο μεγάλα ποςοςτά είναι πολφ 

ςθμαντικι ιδίωσ ςε μια χϊρα όπωσ θ Αίγυπτοσ που οι αποςτάςεισ είναι πολφ 

μεγάλεσ και ςτθν οποία θ χριςθ του φυςικοφ αερίου αποτελεί τθν πρϊτθ 

προτίμθςθ των νοικοκυριϊν. Το πρόβλθμα εκτείνεται και ςτουσ οδθγοφσ ταξί και 

microbus (είναι μια μορφι μικρϊν βαν που λειτουργοφν ωσ γριγορα αςτικά 

λεωφορεία και τα ςυναντάμε παντοφ ςτθ χϊρα.) οι οποίοι αναγκάηονται να 

αυξιςουν τισ τιμζσ ςτα κόμιςτρα με αποτζλεςμα τθ δυςφορία των πελατϊν.  

Οι τιμζσ των προϊόντων δεν πρόκειται να αυξθκοφν εν μια νυκτί, ωςτόςο θ αφξθςθ 

είναι αναπόφευκτθ. Θ Αρχι Ρροςταςίασ των Καταναλωτϊν δθμοςίευςε μια 

αναφορά ςτθν οποία εκτιμά ότι μια αφξθςθ 200% ςτισ τιμζσ των καταναλωτικϊν 

αγακϊν είναι κάτι που θ πλειοψθφία των Αιγφπτιων δεν μπορεί να αντζξει 

οικονομικά. Επιπλζον θ ανεξάρτθτθ εφθμερίδα Al-Masry Al-Youm ανζφερε ςε 

άρκρο τθσ ότι πολλζσ επιχειριςεισ βρίςκονται ςτα πρόκυρα κατάρρευςθσ, ιδίωσ 

                                                             
80

 Mohamed Sabry, (12/07/2014), Al Monitor, Egypt’s Sisi Launches Brutal Austerity Plan, ςτο 
http://zcomm.org/znetarticle/egypts-sisi-launches-brutal-austerity-plan/ ,(ανάκτθςθ 06/08/2014) 

http://zcomm.org/znetarticle/egypts-sisi-launches-brutal-austerity-plan/
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όςεσ αςχολοφνται με οικοδομικά υλικά όπωσ ο χάλυβασ και το τςιμζντο κακϊσ κα 

πρζπει να πλθρϊνουν 30%-70% περιςςότερα καφςιμα. Κάτι τζτοιο αυτομάτωσ κα 

προκαλζςει «ζκρθξθ» ςτθν καταςκευι και αγορά ακινιτων – που ιδθ περνάει κρίςθ 

κακϊσ θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των Αιγφπτιων δεν μπορεί να αντζξει οικονομικά 

ζνα τζτοιο ζξοδο.  

Οι ιςορροπίεσ είναι πολφ λεπτζσ όταν μιλάμε για μεταρρυκμίςεισ ςτον οικονομικό 

τομζα ςε μια χϊρα όπωσ θ Αίγυπτοσ, όπου ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ κατοίκων ηουν 

κάτω από τα όρια φτϊχειασ. Επιπλζον, πρζπει να αναλφονται ξανά και ξανά οι 

όποιεσ αποφάςεισ ζτςι ϊςτε να μεγιςτοποιοφνται οι πικανότθτεσ για τθν φπαρξθ 

ορκϊν αποτελεςμάτων. Γεγονόσ αποτελεί πάντωσ, το ότι θ Αίγυπτοσ οφείλει να 

επικεντρωκεί ςτθν προϊκθςθ τθσ παραγωγικισ τθσ βάςθσ και να βελτιϊςει τθν 

ποιότθτα του εργατικοφ δυναμικοφ τθσ χϊρασ.  

Κάτι τζτοιο κα τθ βοθκιςει ςε μακροοικονομικό επίπεδο, ενϊ παράλλθλα θ 

δθμιουργία ενόσ ευνοϊκοφ περιβάλλοντοσ κα προωκιςει τόςο τθν άνκθςθ του 

ιδιωτικοφ τομζα τθσ χϊρασ, όςο και τισ ξζνεσ επενδφςεισ. Θ Αίγυπτοσ  είναι μια 

πλοφςια χϊρα ςε πρϊτεσ φλεσ και  αγακά και ζγκειται ςτισ προςπάκειεσ τθσ 

εκάςτοτε κυβζρνθςθσ πϊσ κα βοθκιςει να οργανωκεί καλφτερα θ οικονομία ϊςτε 

να δθμιουργθκοφν οι κατάλλθλεσ ςυνκικεσ για επενδφςεισ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙ ΧΕΕΙ 

4.1. Η ΝΕΑ ΠΗΓΗ ΦΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ ZOHR ΣΗΝ ΑΙΓΤΠΣΟ 

 

Ρολφ ςθμαντικό χαρακτθριςτικό που επθρεάηει βακφτατα τόςο τισ 

Ευρωμεςογειακζσ ςχζςεισ, όςο και τισ παγκόςμιεσ ιςορροπίεσ, είναι το ενεργειακό 

ηιτθμα. Οι ενεργειακοί οδοί είναι αναμφιςβιτθτα ςτρατθγικισ ςθμαςίασ, οι οποίοι 

ςτισ μζρεσ μασ ενδυναμϊκθκαν με τθν αποκάλυψθ φυςικοφ αερίου , ίςωσ και 

πετρελαίου ςτθ λεκάνθ τθσ Λεβαντίνθσ και του Λςραιλ. Το γεγονόσ αυτό είναι μια 

ευκαιρία για το Λςραιλ να περάςει από τθν ενεργειακι εξάρτθςθ ςτθν ενεργειακι 

κυριαρχία, ενϊ ο Λίβανοσ διεκδικεί, με τθν υποςτιριξθ τθσ Ουάςινγκτον, μζροσ 

αυτοφ του αερίου που βρίςκεται ςτα χωρικά φδατα του. 

Ππωσ αναφζρει ο William Engdahl οι ιςτορικζσ ςυγκροφςεισ ςτθ Μζςθ Ανατολι κα 

μποροφςαν ςφντομα να αντικαταςτακοφν από νζεσ μάχεσ για τθ πρόςβαςθ ςτουσ 

πόρουσ πετρελαίου και φυςικοφ αζριου τθσ Ανατολικισ Μεςογείου, τθσ Λεκάνθσ 

Λεβαντίνθσ και του Αιγαίου, ενϊ θ αντίδραςθ του Λιβάνου τροφοδοτεί νζεσ 

ςυγκροφςεισ. Θ ανακάλυψθ του Λεβιάκαν από το Λςραιλ ςτα ανοικτά των ακτϊν 

του προκάλεςε αμζςωσ μια νζα γεωπολιτικι ςφγκρουςθ, με το Λίβανο να 

υποςτθρίηει ότι μζροσ του κοιτάςματοσ φυςικοφ αερίου βρίςκεται ςτα χωρικά 

φδατα τθσ δικισ του Αποκλειςτικισ Οικονομικισ Ηϊνθσ. Τα ιςραθλινά πθγάδια 

εξόριςθσ αερίου του Λεβιάκαν βρίςκονται ςαφϊσ ςε ιςραθλινό ζδαφοσ, ο Λίβανοσ 

δεν το αμφιςβθτεί, αλλά πιςτεφει ότι το κοίταςμα εκτείνεται κάτω από τα δικά του 

χωρικά φδατα. Θ Χεημπολάχ υποςτθρίηει ότι το κοίταςμα φυςικοφ αερίου του 

Ταμάρ, που αναμζνεται να αρχίςει να τροφοδοτιςει φυςικό αζριο από το τζλοσ του 

ζτουσ, ανικει ςτο Λίβανο. 81 

 

 

                                                             
81 O William Engdahl είναι αμερικανόσ δθμοςιογράφοσ, ειδικόσ ςε ηθτιματα ενζργειασ και 
γεωπολιτικά, “Israel’s Levant Basin – a new geopolitical curse?”, του F. William Engdahl ςτο 
http://www.voltairenet.org/article172827.html 
 

http://www.voltairenet.org/article172827.html
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Μελετϊντασ τθν κατάςταςθ ςτθν Αίγυπτο με το νζο κακεςτϊσ κα ιταν αδφνατο να 

μθν αναφερκεί κανείσ ςτισ ςχζςεισ τθσ χϊρασ με το διεκνζσ γίγνεςκαι και ιδιαίτερα 

ςε ςυνδυαςμό με τα ηθτιματα ενζργειασ. Ζνα πολφ πρόςφατο γεγονόσ που ιρκε 

ςτθν επιφάνεια φαίνεται να αλλάηει τον ενεργειακό χάρτθ τθσ Μεςογείου. Αυτό δεν 

είναι άλλο από τθν ανακάλυψθ ενόσ τεράςτιου κοιτάςματοσ φυςικοφ αερίου ςτα 

ανοικτά των ακτϊν τθσ Αιγφπτου ςτο τζλοσ Αυγοφςτου από τθν ιταλικι εταιρεία Eni. 

Σφμφωνα με τισ πρϊτεσ εκτιμιςεισ φαίνεται πωσ το πεδίο Zohr όπωσ ονομάηεται, 

περιζχει 30 τριςεκατομμφρια κυβικά πόδια φυςικοφ αερίου, δθλαδι περίπου 5,5 

διςεκατομμφρια βαρζλια πετρελαίου, κακιςτϊντασ το, το μεγαλφτερο κοίταςμα 

φυςικοφ αερίου ςτθ Μεςόγειο.82 

 

Ρθγι: Eni 2014 presentation83 

Τα οφζλθ από μια τζτοια ανακάλυψθ είναι τεράςτια για τθ χϊρα. Αφενόσ, το να 

καταςτεί θ Αίγυπτοσ ενεργειακά ανεξάρτθτθ κα τθσ δϊςει μεγαλφτερθ δυναμικι και 

κα βοθκθκεί για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ Λςλαμικισ απειλισ, ιδιαίτερα ςτθν περιοχι 

του Σινά. Αυτό αυτομάτωσ, ςθμαίνει μεγαλφτερο αίςκθμα αςφάλειασ και για 

γείτονεσ χϊρεσ – κυρίωσ δε το Λςραιλ. Αφετζρου, θ Αίγυπτοσ κα είναι ςε κζςθ να 

παρζχει το δθμόςιο αγακό του ρεφματοσ ςτουσ πολίτεσ, κάτι που μζχρι ςιμερα δεν 

ιταν δεδομζνο – υπάρχουν ςυχνζσ διακοπζσ ρεφματοσ ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα. Αυτό 

κα οδθγιςει ςτθ μείωςθ των κοινωνικϊν αναταραχϊν και ςτθν εκνικι αςφάλεια. 

Θ Αίγυπτοσ τα τελευταία χρόνια είχε τεράςτια πτϊςθ τθσ παραγωγισ ςε πετρζλαιο 

και φυςικό αζριο. Αυτό ςε ςυνδυαςμό με τισ δφςκολεσ κοινωνικζσ ςυνκικεσ που 

επικρατοφν ςτθ χϊρα τα τελευταία χρόνια και ειδικά από το 2011 και μετά, 

οδιγθςαν τθ χϊρα ςε τακτικζσ διακοπζσ ρεφματοσ. Θ Αίγυπτοσ φάνθκε αδφναμθ 
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τον τελευταίο καιρό να καλφψει τθν ολοζνα αυξανόμενθ εγχϊρια ηιτθςθ, γεγονόσ 

που τθν ανάγκαςε να ειςάγει ενεργειακοφσ πόρουσ από άλλεσ, κυρίωσ γείτονεσ 

χϊρεσ. Ωςτόςο, επειδι ο Σίςι – όπωσ αναφζραμε παραπάνω - κεωρεί πωσ με τισ 

ςυχνζσ διακοπζσ ρεφματοσ διακυβεφεται θ εκνικι αςφάλεια, υπζγραψε ςυμφωνίεσ 

για τθν ειςαγωγι υγροποιθμζνου φυςικοφ αερίου, το οποίο είναι πολφ ακριβό, με 

αποτζλεςμα να ςυςςωρεφει ζνα αυξανόμενο χρζοσ ςε ξζνεσ εταιρείεσ πετρελαίου 

και φυςικοφ αερίου.84 

Κατανοεί λοιπόν, εφκολα κανείσ πόςο ςθμαντικι είναι μια τζτοια ανακάλυψθ για 

τθν εφκραυςτθ οικονομία τθσ Αιγφπτου. Κα ανοιχκοφν νζεσ ευκαιρίεσ για τθν 

Αίγυπτο, κα μπορζςει να καλφψει τισ ενεργειακζσ τθσ ανάγκεσ, ακόμα και να 

οδθγθκεί ςε εξαγωγζσ. Επιπλζον, δθμιουργοφνται ευκαιρίεσ για νζεσ ςυνεργαςίεσ  

με τισ γείτονεσ χϊρεσ όπωσ θ Κφπροσ ι το Λςραιλ, αλλά και για άλλεσ δυνάμεισ 

όπωσ θ ωςία. Θ Αίγυπτοσ κα μπορζςει να επανακτιςει ζναν ιςχυρό ρόλο και να 

αποτελζςει και πάλι ζναν ιςχυρό ενεργειακό δρϊντα τόςο ςτθ Μεςόγειο, όςο και 

μακρφτερα από αυτιν. Το κοίταςμα του Zohr είναι το τελευταίο κοίταςμα φυςικοφ 

αερίου που ανακαλφφκθκε ςτθ Μεςόγειο μετά το 2009-2010 που ανακαλφφκθκαν 

τα κοιτάςματα Ταμάρ και Λεβιάκαν ςτο Λςραιλ και εκείνο που βρζκθκε ςτθν 

«αποκλειςτικι οικονομικι ηϊνθ» τθσ Κφπρου το 2011. 

Θ ανακάλυψθ του εν λόγω κοιτάςματοσ οδιγθςε ςτο ςυμπζραςμα πωσ τα 

υπάρχοντα αποκζματα φυςικοφ αερίου τθσ χϊρασ κα αυξθκοφν κατά 40%. Θ 

Λταλικι εταιρεία ενζργειασ Eni ςχεδιάηει να επιςπεφςει τθν ανάπτυξθ του πεδίου με 

μια ςειρά γεωτριςεων ϊςτε να ξεκινιςει ιδθ το 2017 θ παραγωγι. Φαίνεται δε, 

πωσ αν ακολουκθκεί το προβλεπόμενο πρόγραμμα θ Αίγυπτοσ κα καταφζρει να 

γίνει ενεργειακά ανεξάρτθτθ το 2020. Το κόςτοσ ανάπτυξθσ και υλοποίθςθσ του 

ςχεδίου προβλζπεται να είναι χαμθλό και το χρονοδιάγραμμα ςφντομο, λόγω των 

ιδθ υπαρχόντων υποδομϊν ςτθ χϊρα. Ωςτόςο, φαίνεται να κυριαρχεί ζνα 

ςθμαντικό δίλλθμα για τθν Αίγυπτο που αφορά ςτο εάν θ χϊρα κα χρθςιμοποιιςει 

τουσ πόρουσ τθσ για ιδίαν χριςθ, ι εάν κα προβεί ςε εξαγωγζσ.85 

Για αυτό το κζμα υπάρχει ζντονθ ςυηιτθςθ και διαφωνία μεταξφ τθσ θγεςίασ τθσ 

Αιγφπτου και τθσ Λταλικισ εταιρείασ Eni. Θ Αιγυπτιακι πλευρά επιμζνει για τθν 

διάκεςθ του κοιτάςματοσ προσ εςωτερικι χριςθ, ενϊ θ Λταλικι πλευρά κεωρεί πωσ 

κα ιταν καλφτερο και προςοδοφόρο να υπάρξουν επιλογζσ παροχισ και 

εφοδιαςμοφ προσ τθν Ευρϊπθ.  

                                                             
84 Βλζπε παραπάνω 
85Yuri Zhukov, (23/09/2015), Egypt’s Gift From God: What the Discovery of Offshore Gas Means for 
Cairo, ςτο www.foreignaffairs.com/articles/cyprus/2015-09-23/egypts-gift-god 
 

http://www.foreignaffairs.com/articles/cyprus/2015-09-23/egypts-gift-god


Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
71 

Κρίνοντασ τισ δφο αντίκετεσ αυτζσ κζςεισ παρατθροφμε τα εξισ: θ παραγωγι και 

χριςθ ςε εγχϊριο επίπεδο ενζχει πολλά κετικά, εφόςον οι απαιτιςεισ για υποδομζσ 

ςτθ χϊρα είναι ελάχιςτεσ, γεγονόσ που επιτρζπει τθν μετακίνθςθ του φυςικοφ 

αερίου ςτθν αγορά ςε μικρό χρονικό διάςτθμα. Το μόνο που χρειάηεται είναι θ 

καταςκευι ενόσ αγωγοφ από τισ ακτζσ που βρζκθκε το κοίταςμα προσ το εςωτερικό 

τθσ χϊρασ. Επιπλζον, θ χριςθ του φυςικοφ αερίου για εςωτερικι χριςθ κα δϊςει 

«ανάςα» τουλάχιςτον 2δισ$ τον χρόνο για καφςιμα, γεγονόσ που κα βοθκιςει ςτθν 

αποπλθρωμι των χρεϊν τθσ Αιγφπτου. Τζλοσ, θ ενεργειακι αςφάλεια κα ςυμβάλλει 

ςτθν πολιτικι ςτακερότθτα τθσ χϊρασ.86 

Από τθν άλλθ πλευρά, θ ςκζψθ και υλοποίθςθ εξαγωγισ φυςικοφ αερίου προσ τθν 

Ευρϊπθ, προχποκζτει ςθμαντικζσ επενδφςεισ ςε υποδομζσ ϊςτε να καταςτεί 

υλοποιιςιμο ζνα τζτοιο εγχείρθμα. Ρροσ το παρόν δεν υπάρχει κάποιοσ αγωγόσ 

που να ςυνδζει τθν Αίγυπτο με τθν θπειρωτικι Ευρϊπθ και μια διαδρομι μζςω 

Τουρκίασ δεν είναι ίςωσ κι θ καλφτερθ λφςθ. Θ μόνθ εναλλακτικι λφςθ που υπάρχει 

είναι να γίνεται θ διανομι μζςω παλαιϊν αδρανϊν εγκαταςτάςεων υγροποιθμζνου 

φυςικοφ αερίου.  

Κάτι τζτοιο όμωσ, ενζχει οικονομικζσ παγίδεσ, εφόςον τα κόςτθ για υγροποίθςθ, 

αποκικευςθ, μεταφορά και επαναεριοποίθςθσ κα καταςτιςουν το φυςικό αζριο 

τθσ Αιγφπτου λιγότερο ανταγωνιςτικό, ιδιαίτερα ςε ςχζςθ με αυτό τθσ ωςίασ. 

Πμωσ, ακόμα κι αν θ Αίγυπτοσ ξεπεράςει όλεσ αυτζσ τισ προκλιςεισ κα βρεκεί 

μπροςτά ςε μια υπερπλιρθ διεκνι αγορά, ειδικά μετά τισ νζεσ ανακαλφψεισ ςτισ 

ΘΡΑ, τθν άρςθ των κυρϊςεων κατά του Λράν και τον ςκλθρό ανταγωνιςμό 

περιφερειακϊν δρϊντων όπωσ το Κατάρ.87   

Σε ό, τι αφορά ςε πικανζσ ςυνεργαςίεσ τθσ Αιγφπτου με γειτονικζσ, ενεργειακά 

ανκθρζσ χϊρεσ όπωσ θ Κφπροσ ι το Λςραιλ φαίνεται πωσ υπάρχουν δυςκολίεσ. Σε 

πρϊτθ φάςθ διότι μια τζτοια ανακάλυψθ από πλευράσ Αιγφπτου αμζςωσ αποκλείει 

το Λςραιλ ωσ ενεργειακό πάροχο προσ τθ χϊρα.  Το Λςραιλ είχε τονίςει το ζντονο 

ενδιαφζρον του να εξάγει ςτθν Αίγυπτο το ¼ τθσ παραγωγισ Tamar και ζνα επίςθσ 

ςθμαντικό ποςοςτό του Λεβιάκαν ςτθν Αίγυπτο και ςτισ βιομθχανικζσ τθσ 

επιχειριςεισ.88  

Ωςτόςο θ ανακάλυψθ του νζου αυτοφ κοιτάςματοσ άφθςε το Λςραιλ με ζναν 

λιγότερο πικανό αγοραςτι κι ίςωσ με ζναν επιπλζον περιφερειακό ανταγωνιςτι. 

Μάλιςτα, οι εξαγωγζσ του Λςραιλ προσ τθν Αίγυπτο, κα το βοθκοφςαν για τισ 
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επενδφςεισ ανάπτυξθσ του Λεβιάκαν. Από τθν άλλθ πλευρά, μια τζτοια ανακάλυψθ 

ςτθν Αίγυπτο, ίςωσ είναι βοθκθτικι για το Λςραιλ – ζςτω και μακροπρόκεςμα, 

αφοφ πλζον θ χϊρα κα εξακολουκεί να είναι ενεργειακά ανεξάρτθτθ για πολλζσ 

ακόμα δεκαετίεσ, εφόςον δεν κα χρειάηεται να εξάγει το φυςικό αζριο ςτθν 

Αίγυπτο. 

Το Λςραιλ ιδθ από παλαιότερα ζχει ςκεφτεί και τθν εξαγωγι υγροποιθμζνου 

φυςικοφ αερίου προσ τθν Ευρϊπθ και τθν Αςία, όμωσ πριν κα πρζπει να ζχει 

πρόςβαςθ ςε εγκαταςτάςεισ υγροποίθςθσ. Κατανοεί λοιπόν, κανείσ πωσ εάν τελικά 

θ Αίγυπτοσ αποφαςίςει να εξάγει το δικό τθσ φυςικό αζριο κατά το 2020, κα 

αποκλείςει το Λςραιλ. Επιπλζον, ζνασ ακόμα αποτρεπτικόσ για το Λςραιλ λόγοσ 

ϊςτε να ςκεφτεί εκ νζου τθν εξαγωγι του φυςικοφ αερίου ζχει να κάνει με τθν 

υψθλι τιμι ςτθν καταςκευι νζων εγκαταςτάςεων υγροποιθμζνου φυςικοφ αερίου 

από τθν αρχι. Από τθν άλλθ πλευρά, το να καταςκευαςτεί αγωγόσ που να περνάει 

μζςω Τουρκίασ, προχποκζτει και το πζραςμα μζςω Κφπρου, κάτι που επίςθσ δεν κα 

ευδοκιμιςει με τισ παροφςεσ γεωπολιτικζσ ςυνκικεσ μεταξφ Κφπρου – Τουρκίασ. 

Πμωσ, και θ Κφπροσ είναι ζνασ δυνατόσ ενεργειακόσ παίκτθσ ςτθ λεκάνθ τθσ 

Μεςογείου. Κα μποροφςαν μάλιςτα, να υπάρξουν πολλζσ δυνατότθτεσ ςυνεργαςίεσ 

μεταξφ Κφπρου και Λςραιλ, κάτι που όμωσ, δεν μπορεί να εξαςφαλίςει οικονομικι 

βιωςιμότθτα για αμφότερεσ τισ χϊρεσ λόγω των ςυνκθκϊν αγοράσ. Από τθν άλλθ 

πλευρά θ Κφπροσ κα μποροφςε να λειτουργιςει αυτόνομα και να αποτελζςει 

πάροχο φυςικοφ αερίου για τθν Ευρϊπθ, κάτι που επίςθσ δεν μπορεί να 

ευδοκιμιςει όπωσ είδαμε, λόγω των τεταμζνων ςχζςεων με τθν Τουρκία.  

Θ άποψθ πωσ θ Ευρϊπθ κα μποροφςε να «απεξαρτθκεί» από τθ ωςία ενεργειακά 

είναι ςχεδόν απίκανθ. Ιδθ το 2013 θ ωςία εξιγαγε το 71% του φυςικοφ αερίου 

ςτθν Κεντρικι και Ανατολικι Ευρϊπθ.89 Ππωσ είδαμε, ακόμα κι αν θ Αίγυπτοσ 

αποφαςίςει να εξάγει το φυςικό αζριο, αυτό δεν πρόκειται να ςυμβεί πριν από μια 

τουλάχιςτον δεκαετία. Ακόμα όμωσ κι αν ςυμβεί κάτι τζτοιο, θ Αίγυπτοσ μόνο με 

τθν ανακάλυψθ του Zohr δεν μπορεί ςε καμία περίπτωςθ να ανταγωνιςτεί τθ ωςία 

θ οποία μόνο το 2014 εξιγαγε περίπου 5 τριςεκατομμφρια κυβικά μζτρα φυςικοφ 

αερίου ςτθν Ευρϊπθ.  

Ωςτόςο, με μια πιο ουςιαςτικι ανάλυςθ, κατανοεί κανείσ πωσ θ ωςία εν μζρει 

πλιττεται από τθν ανακάλυψθ φυςικοφ αερίου ςτθν Αίγυπτο. Λόγω τθσ κρίςθσ ςτθν 

Ουκρανία και των κυρϊςεων που υπζςτθ θ χϊρα, προςπάκθςε αλλοφ να βρει 

ςυμμάχουσ οικονομικοφσ και ςτρατιωτικοφσ. Μια προςζγγιςθ ιταν θ Αίγυπτοσ, με 

τθν οποία υπζγραψε ςφμφωνο για μεταφορά 3,5 εκατομμυρίων τόνων 

υγροποιθμζνου φυςικοφ αερίου. Επιπλζον, θ ωςία ανακοίνωςε το καλοκαίρι πωσ 
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πρόκειται να βοθκιςει ςτθ δθμιουργία ενόσ πυρθνικοφ ςτακμοφ ςτθν Αίγυπτο. Θ 

ανακάλυψθ λοιπόν, τθσ πθγισ Zohr ςτθν Αίγυπτο ενιςχφει το ρόλο τθσ χϊρασ τόςο 

εςωτερικά και περιφερειακά, όςο και παγκόςμια κι αυτό είναι κάτι που φοβάται θ 

ωςία, που διαβλζπει πωσ θ εν λόγω ανακάλυψθ ίςωσ παρεμποδίςει τθ 

ςυνεργαςία των δφο χωρϊν. 

 

4.2 DESERTEC: ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΙ ΑΝΑΝΕΩΙΜΕ ΠΗΓΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Αναμφιςβιτθτα, θ ενζργεια είναι ζνασ τομζασ που απαςχολεί ολόκλθρο τον 

πλανιτθ τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ, με ςτόχο τθν αειφόρο ανάπτυξθ και τισ 

ενεργειακζσ λφςεισ που ςτοχεφουν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Ζνα τζτοιο 

εγχείρθμα αποτελεί το Desertec , μια διαδικαςία ζργων που γίνονται ςε μεγάλεσ 

εριμουσ κυρίωσ τθσ Βόρειασ Αφρικισ.  

Σχετικά με το Desertec υπάρχει μια βιομθχανικι πρωτοβουλία με αυτό το όνομα – 

Desertec Industrial Initiative και το Μδρυμα Desertec. Το ίδρυμα Desertec αποτελεί 

μια μθ κερδοςκοπικι πρωτοβουλία. Λδρφκθκε τον Λανουάριο του 2009 από ζνα 

δίκτυο επιςτθμόνων από όλθ τθ Μεςόγειο, με ςτόχο τθ δθμιουργία νζων 

ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ από τισ εριμουσ προσ όλουσ, ανκρϊπουσ και 

επιχειριςεισ. 

Μιςό χρόνο αργότερα, το φκινόπωρο του 

2009 δθμιουργικθκε μια διεκνισ 

κοινοπραξία εταιρειϊν Γερμανικισ κατά 

κφριο λόγο, πρωτοβουλίασ. Στόχευε ςτθν 

ανάδειξθ τθσ ιδζασ ςε πράξθ, παρζχοντασ το 

20% τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ τθσ Ευρϊπθσ 

μζχρι το 2050, μζςα από ζνα  

Χάρτθσ προςομοίωςθσ ςχετικά με τθν πιο αποδοτικι κατανομι των ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ 

το 2050 – πθγι Fraunhofer Foundation, Γερμανία 

ευρφ δίκτυο θλιακϊν και αιολικϊν πάρκων που κα εκτείνονταν ςε ολόκλθρθ τθν 

περιοχι τθσ Μζςθσ Ανατολισ και τθσ Βόρειασ Αφρικισ. Αυτζσ οι γεννιτριεσ κα 

ςυνδζονται με τθν Θπειρωτικι Ευρϊπθ μζςω ειδικϊν καλωδίων μεταφοράσ 

ςυνεχοφσ ρεφματοσ και υψθλισ τάςθσ. Το ςυνολικό κόςτοσ του δοκιμαςτικοφ ζργου 

ζχει εκτιμθκεί ςε 400 διςεκατομμφρια δολάρια.90 
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Magazine, ςτο www.newint.org/features/2015/03/01/desertec-long/ 
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Θ ιδζα του Desertec δεν είναι νζα. Ιδθ από το 1913 ο Αμερικανόσ μθχανικόσ Frank 

Shuman παρουςίαςε ςχζδια για το πρϊτο θλιακό – κερμικό ςτακμό παραγωγισ 

ενζργειασ ςτον κόςμο ςτθν Αίγυπτο. Ο πυρθνικόσ ςτακμόσ κα αντλοφςε νερό από 

τον ποταμό Νείλο. Το ςχζδιο ωςτόςο δεν ευδοκίμθςε διότι ξζςπαςε ο Α’ 

Ραγκόςμιοσ Ρόλεμοσ. Αργότερα, γφρω ςτο 1980 ο Γερμανόσ φυςικόσ Knies 

αναηθτοφςε πόςθ θλιακι ενζργεια χρειάηεται για να καλφψει τθ ηιτθςθ θλεκτρικισ 

ενζργειασ ολόκλθρθσ τθσ ανκρωπότθτασ. Το ατφχθμα του Τςερνομπίλ του  ζδωςε 

τθν απάντθςθ (ςε μόλισ 6 ϊρεσ οι ζρθμοι του κόςμου λαμβάνουν περιςςότερθ 

ενζργεια από τον ιλιο από ότι καταναλϊνουν οι άνκρωποι ςε ζναν χρόνο) και θ 

ιδζα του ζκεςε τισ βάςεισ για το Desertec. 91 

Τα ηθτιματα κι οι ανθςυχίεσ που τίκενται για τθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ 

αυτοφ είναι πολλζσ. Σε μια περίοδο αναταραχϊν για ολόκλθρθ ςχεδόν τθν 

Νοτιοανατολικι Μεςόγειο το Desertec μπορεί να αποτελζςει κίνδυνο αντί για 

βοικεια. Το διακφβευμα των αραβικϊν εξεγζρςεων ιταν θ ελευκερία , θ ανάπτυξθ 

τθσ οικονομίασ, θ κοινωνικι δικαιοςφνθ και θ εκνικι κυριαρχία.  

Με τθν ανάπτυξθ ενόσ τζτοιου προγράμματοσ ωςτόςο, διακυβεφονται αυτζσ οι 

αξίεσ. Κι αυτό διότι, θ ςυμμετοχι των εκάςτοτε κοινωνιϊν είναι ανφπαρκτθ. 

Επιπλζον, θ ςυμμετοχι και θ θγεςία – ουςιαςτικά - Ευρωπαϊκϊν πολυεκνικϊν 

εταιρειϊν ςτο πρόγραμμα δεν αφινει περικϊρια ςτισ τοπικζσ κοινωνίεσ για 

ςυμμετοχι, αυξάνοντασ τον κίνδυνο απουςίασ του δθμοκρατικοφ ελζγχου, τθσ 

διαφάνειασ και τθσ ςυμμετοχισ των πολιτϊν ςτθ λιψθ των αποφάςεων. 

Στθν πρωτοβουλία του προγράμματοσ Desertec μόνο λίγοι φορείσ ςυμμετείχαν από 

τθ Νοτιοανατολικι Μεςόγειο και οι περιςςότεροι από αυτοφσ εκπροςωποφνταν 

από δθμόςιουσ οργανιςμοφσ και τθν κεντρικι αρχι. Επιπλζον, θ άποψθ πωσ το 

Desertec κα βοθκιςει ςτθν διζξοδο από τθν κρίςθ δεν ευςτακεί, αφοφ όταν πρωτο 

δθμιουργικθκαν οι βάςεισ του προγράμματοσ, οι ικφνοντεσ ςυνεργάςτθκαν με τα 

αυταρχικά κακεςτϊτα, πολλά από τα οποία ζχουν ανατραπεί. Αυτό εγείρει φόβουσ 

πωσ θ εν λόγω πρωτοβουλία λόγω του μεγζκουσ τθσ κι επειδι αποκλείει τισ τοπικζσ 

περιφζρειεσ από τθν ενεργό ςυμμετοχι, ίςωσ αποτελεί ιδανικι πθγι ειςοδιματοσ 

για διεφκαρμζνα και αυταρχικά κακεςτϊτα.  
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 ΟΙ ΑΝΗΤΧΙΕ ΣΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΚΑΙ Η ΚΛΙΜΑΣΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 

 

Θ όλθ διαδικαςία και το ςκεπτικό αυτοφ του προγράμματοσ κα μποροφςαμε να 

ποφμε πωσ ςχετίηεται και με τθ «ςταδιακι απελευκζρωςθ του εμπορίου» ςτθν 

περιοχι τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου και ςτθ δθμιουργία μιασ μεςογειακισ 

ηϊνθσ ελεφκερου εμπορίου, ιδζεσ και ςτόχοι που οικοδομικθκαν μζςα από τισ 

ςυμφωνίεσ τθσ Ευρωμεςογειακισ Συνεργαςίασ. Αποκορφφωμα αυτϊν των 

ςυμφωνιϊν που ζγιναν ςτο διάςτθμα μεταξφ 1998 και 2006 αποτελεί θ Ζνωςθ για 

τθ Μεςόγειο του Γάλλου προζδρου Νικολά Σαρκοηί. Ππωσ είδαμε ιδθ παραπάνω, θ 

Ζνωςθ για τθ Μεςόγειο ζχει ςτόχο τθν προϊκθςθ των οικονομικϊν ςυμφερόντων 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και τθ μείωςθ τθσ ανάγκθσ ενεργειακϊν πόρων από τθ 

ωςία. «Η προϊκθςθ τθσ εταιρικισ ςχζςθσ των ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ 

κεωρικθκε βαςικό ζργο προτεραιότθτασ για τθν επίτευξθ των ςτόχων αυτϊν.»92 

Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο τθσ ανάγκθσ για ενεργειακι απεξάρτθςθ από τθ ωςία, το 

Desertec κα μποροφςε να ςυμβάλει ενεργά. Επιπλζον, μια τζτοια πρωτοβουλία κα 

βοθκοφςε ςτθ μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα ςτθν Ευρϊπθ. 

Ωςτόςο, εδϊ τίκενται άλλα κζματα που άπτονται ωσ ζνα βακμό ςτθν θκικι. Ρολλοί 

είναι οι μελετθτζσ και οι άνκρωποι από τον πανεπιςτθμιακό και τον πολιτικό χϊρο 

που ανθςυχοφν για τισ εξελίξεισ. Φαίνεται – ιςχυρίηονται - πωσ ςυνεχίηει να 

επικρατεί μια πολιτικι που προςιδιάηει με τθν περίοδο τθσ αποικιοκρατίασ: «θ 

ανεμπόδιςτθ ροι των φκθνϊν φυςικϊν πόρων από τον παγκόςμιο Νότο προσ τισ  

πλοφςιεσ βιομθχανίεσ του Βορρά, διατθρεί ζναν  βακφ, άδικο καταμεριςμό 

εργαςίασ.»93   

Από πλευράσ Ευρϊπθσ επικρατεί θ άποψθ πωσ θ Σαχάρα αποτελεί ζνα ςχεδόν 

ακατοίκθτο μζροσ τθσ γθσ. Ζτςι λοιπόν, το Desertec αποτελεί μια ευκαιρία  ϊςτε να 

μπορεί θ Ευρϊπθ να ςυνεχίςει τον υπζρ-καταναλωτικό τρόπο ηωισ τθσ και τισ 

καταναλωτικζσ ενεργειακζσ ςπατάλεσ τθσ. Το ερϊτθμα που τίκεται από πολλοφσ 

επιφυλακτικοφσ με το πρόγραμμα Αφρικανοφσ, αλλά και από διάφορα φόρουμ 

προςταςίασ του περιβάλλοντοσ και από πολιτικοφσ φορείσ τθσ Βόρειασ Αφρικισ, 

ζχει να κάνει με τα κίνθτρα τθσ Ευρϊπθσ, αλλά και με το μζροσ του κόςμου που κα 

χρθςιμοποιθκεί θ ενζργεια που παράγεται ςτθν γθ τουσ. Αναρωτιοφνται ποιο κα 

είναι το όφελοσ του Desertec για τθν Αίγυπτο και από ποφ κα προζρχεται το νερό 

που κα πρζπει να δροςίηει τισ μονάδεσ παραγωγισ τθσ θλιακισ ενζργειασ. 

                                                             
92 Βλζπε παραπάνω  
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Αναμφιςβιτθτα δεν υπάρχει τίποτα κατακριτζο ςτθν όλθ ιδζα του Desertec. 

Απεναντίασ, ο ςτόχοσ είναι θ αειφόροσ ανάπτυξθ και θ κλιματικι προςταςία, 

εφόςον θ δθμιουργία κακαρισ ενζργειασ κα ςυμβάλλει ςτθν καταπολζμθςθ τθσ 

υπερκζρμανςθσ του πλανιτθ. Το Desertec παρουςιάςτθκε ωσ μια απάντθςθ ςτα 

ηθτιματα κλιματικισ αλλαγισ, ςτθν ουκρανικι κρίςθ, ςτισ ςυγκροφςεισ για το 

φυςικό αζριο και ςε διάφορεσ κρίςεισ που απαςχόλθςαν τον πλανιτθ. Για να 

αποτελζςει ωςτόςο, ουςιαςτικό εταίρο ςτισ αλλαγζσ πρζπει να ςτοχεφςει ςε 

διαρκρωτικζσ αλλαγζσ όλων των αιτιϊν και των κρίςεων που οδιγθςαν μζχρισ εδϊ 

τον πλανιτθ. 

Είναι γεγονόσ πωσ τόςο οι μθχανικοί κι οι ειδικοί του Desertec, όςο και οι ειδικοί 

άλλων αντίςτοιχων προγραμμάτων, τείνουν να παρουςιάηουν τθν κλιματικι αλλαγι 

ωσ ζνα κοινό πρόβλθμα το οποίο δεν παρουςιάηει πολιτικζσ ι κοινωνικο-

οικονομικζσ πτυχζσ. Κάτι τζτοιο όμωσ, κακόλου δεν ιςχφει – ιδιαίτερα για τθ Δφςθ, 

θ οποία ζχει ιςτορικζσ ευκφνεσ για τθν κλιματικι αλλαγι. Μθν ξεχνάμε τθ 

βιομθχανικι επανάςταςθ, του Ραγκόςμιουσ πολζμουσ και τθν πυρθνικι ενζργεια, 

που δεν χρθςιμοποιικθκε ςε πρϊτθ φάςθ, με βάςθ τον άνκρωπο και 

ακολουκοφμενθ από θκικοφσ κϊδικεσ. Πλα τα παραπάνω οδιγθςαν τθν περιοχι τθσ 

Νότιασ Μεςογείου να ζχει πλθγεί περιςςότερο από τθν κλιματικι αλλαγι, τθ ςτιγμι 

που παράγει λιγότερο από 5% των παγκόςμιων εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα.  

Από τθν πλευρά τθσ θ ιςτοςελίδα του Λδρφματοσ φρόντιςε να αποςαφθνίςει τθ  

κζςθ τθσ, αναφζροντασ πωσ το πρόγραμμα Desertec δεν δθμιουργικθκε για τθν 

παροχι ενζργειασ από τθν Αφρικι προσ τθν Ευρϊπθ, αλλά για να παρζχει ςτισ 

εταιρείεσ ςτθν περιοχι τθσ εριμου με θλιακι ενζργεια, αντί για πετρζλαιο και 

φυςικό αζριο. Ωςτόςο, θ κοινοπραξία με τθν ονομαςία Dii κυρίωσ ευρωπαϊκϊν 

εταιριϊν ιταν ςαφϊσ προςανατολιςμζνθ ςτθν παροχι ενζργειασ από τθν Αφρικι 

προσ τθν Ευρϊπθ. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα το «διαηφγιο» μεταξφ κοινοπραξίασ και 

Λδρφματοσ, γεγονόσ που οδιγθςε τθ ςυρρίκνωςθ τθσ κοινοπραξίασ Dii από 17 

εταίρουσ ςε μόνο τρία μζλθ από τα τζλθ του 2014. Τα μζλθ αυτά είναι θ Γερμανικι 

REW, θ Σαουδικι Acwa Power και θ Κινζηικθ State Grid. 94 

 

 

 

 

                                                             
94 Hamza Hamouchene, (1/3/2015), Desertec: the renewable energy grab?, New Internationalist 
Magazine, ςτο www.newint.org/features/2015/03/01/desertec-long/ 
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4.3 Η ΤΡΙΑ ΚΑΙ Η ΙΛΑΜΙΚΗ ΑΠΕΙΛΗ 

 

Θ ςθμαντικότερθ ίςωσ, πρόκλθςθ που ζχει να αντιμετωπίςει θ Αίγυπτοσ ςιμερα 

είναι αναμφιςβιτθτα θ κρίςθ ςτθ Συρία και θ Λςλαμικι απειλι του ISIS. Το ηιτθμα 

αυτό ςίγουρα δεν αφορά μόνο τθν Αίγυπτο, αλλά και όλεσ τισ χϊρεσ τθσ 

Νοτιανατολικισ Μεςογείου, τθσ Μζςθσ Ανατολισ, αλλά και τθ Δφςθ, τθν Αμερικι 

και κυρίωσ τθ γειτονικι Ευρϊπθ. Το βαςικό πρόβλθμα που υπάρχει ςτθν περιοχι 

είναι θ ζλλειψθ μιασ ενιαίασ, ςυνεκτικισ διεκνοφσ προςπάκειασ για τθν βελτίωςθ 

τθσ κρίςθσ ςτθ Συρία. Αφκονία ςκζψεων και λφςεων για το Συριακό ηιτθμα 

υπάρχει. Δεν φαίνεται να είναι καμία από αυτζσ όμωσ, θ κατάλλθλθ για τθν 

διευκζτθςθ ενόσ τόςο πολφπλοκου ηθτιματοσ. 

Ραλαιότερα θ Δφςθ μποροφςε να κάνει λόγο για πρωτοβουλίεσ ςτρατιωτικοφ 

χαρακτιρα, γνωρίηοντασ ωςτόςο πωσ κάτι τζτοιο ιταν πολφ πικανό «να οδθγιςει 

τον Άςαντ ςε ςτρατθγικζσ περιφερειακισ αποςτακεροποίθςθσ για να αποτρζψει 

τουσ τοπικοφσ και διεκνείσ αντιπάλουσ του». 95 Ο Patrick Cockburn ςτον επίλογο του 

βιβλίου του για τθν άνοδο του Λςλαμικοφ Κράτουσ, κάνει λόγο για μια Δφςθ θ οποία 

είναι απρόκυμθ να πολεμιςει το Λςλαμικό Κράτοσ με τον αποκαλοφμενο 

«Συναςπιςμό των Ρροκφμων».  

Ουςιαςτικά μασ λζει, οι μόνοι ετοιμοπόλεμοι και πρόκυμοι είναι το Λράν, θ Συριακι 

κυβζρνθςθ, θ Χεημπολάχ και το ΚΚ. «Μια ανακωχι μεταξφ κυβζρνθςθσ και 

μετριοπακϊν επαναςτατϊν κα προςφζρει τθ δυνατότθτα και ςτουσ δφο να 

αφιερϊςουν τουσ πόρουσ τουσ ςτθν αντιμετϊπιςθ του Ιςλαμικοφ Κράτουσ και κα 

περιορίςει το μίςοσ μεταξφ των κοινοτιτων και τουσ φόβουσ απ’ όπου αυτό αντλεί 

τθ δφναμι του.» 96 

Από τθν πλευρά τθσ θ κυβζρνθςθ Άςαντ φαίνεται πωσ αναγνϊριςε με ευκολία ςτθν 

αρχι των επαναςτάςεων, πωσ θ άνοδοσ των ακραίων ιςλαμιςτϊν – Τηιχαντιςτϊν κα 

ιταν πολιτικά υπζρ τθσ. Κατανόθςε πωσ τόςο θ πλειοψθφία του Συριακοφ λαοφ, 

όςο και οι περιςςότερεσ χϊρεσ του κόςμου κα προτιμοφςαν το κακεςτϊσ Άςαντ 

από τουσ ακραίουσ φονταμενταλιςτζσ. Εκείνο όμωσ, που υποτίμθςε ιταν θ 

ςτρατιωτικι ιςχφ, θ δφναμθ και θ υπεροχι του Λςλαμικοφ Κράτουσ. Θ κυβζρνθςθ 

Άςαντ, αλλά και θ Δφςθ για ζνα μεγάλο διάςτθμα, κεϊρθςαν πωσ το Λςλαμικό 

Κράτοσ είναι αδφναμο και ανοργάνωτο για να καταφζρει να διαλφςει μια ολόκλθρθ 

χϊρα. 
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  Patrick Cockburn, (Νοζμβριοσ 2014), Η επιςτροφι των Σηιχαντιςτϊν, Σο Ιςλαμικό Κράτοσ και θ Νζα 
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Θ ςθμαςία τθσ χρθματοδότθςθσ από τθ Σαουδικι Αραβία ωςτόςο, και το γεγονόσ 

πωσ οι μαχθτζσ του ISIS είναι νζοι, καλά εκπαιδευμζνοι πολεμιςτζσ που ζχουν μάκει 

να ηουν ςτισ πλζον αντίξοεσ ςυνκικεσ, διαψεφδουν τισ αρχικζσ εκτιμιςεισ Δφςθσ και 

Συρίασ. Κάνοντασ μια αναδρομι ςτο παρελκόν, παρατθροφμε πωσ «θ ανάπτυξθ του 

τηιχαντιςτικοφ κινιματοσ ωσ πολιτικοφ φορζα χρονολογείται ιδθ από το 1979, με τθ 

ςοβιετικι ειςβολι ςτο Αφγανιςτάν και τθν Ιρανικι Επανάςταςθ, όταν ο Αγιατολαχ 

Χομεϊνί μετζτρεψε το Ιράν ςε ςιιτικι κεοκρατία.» 97 

Θ Σαουδικι Αραβία με τισ εξεγζρςεισ του 2011 άρχιςε να ανθςυχεί για τθ ςιιτικι 

μειονότθτα ςτθν ανατολικι πλευρά τθσ. Ραράλλθλα, θ ενίςχυςθ του κρθςκευτικοφ 

φανατιςμοφ τθν οδιγθςε ςτθν απόφαςθ να χρθματοδοτιςει αντάρτεσ πολεμιςτζσ 

που κα μάχονταν εναντίον του κακεςτϊτοσ Άςαντ ςτθ Συρία. Θ ςτάςθ τθσ 

Σαουδικισ Αραβίασ ωςτόςο, είχε ζνα αρνθτικό: τθν υποτίμθςθ τθσ 

«ανκεκτικότθτασ» τθσ κυβζρνθςθσ Άςαντ, αλλά και τθσ βοικειασ που αυτι 

ελάμβανε από τθ ωςία, το Λράν και το Λίβανο. 

 Από τθν άλλθ πλευρά, οι ΘΡΑ φαίνονται ανίκανεσ να αντιδράςουν. Θ κυβζρνθςθ 

Ομπάμα αρχικά, κεϊρθςε ότι ο μόνοσ τρόποσ καταςτολισ του πολζμου και τθσ 

κατάρρευςθσ του κακεςτϊτοσ αποτελεί θ ςτρατιωτικι ειςβολι ςτθν περιοχι. Πμωσ 

οφτε θ μζχρι πρότινοσ φιλικι Βρετανία ςυμφϊνθςε, οφτε ο Αραβικόσ Σφνδεςμοσ. 

Αντίςτοιχθ άρνθςθ υπιρξε και ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ με τθν κοινι γνϊμθ να 

είναι κάκετα αντίκετθ με μια ειςβολι ςτθ Συρία, το ίδιο και το Κογκρζςο.  

Θ εξωτερικι πολιτικι των ΘΡΑ φαντάηει «βαςανιςτικά αργι» ωσ προσ τθν εξζλιξι 

τθσ. Θ ζναρξθ των εξεγζρςεων κατά του κακεςτϊτοσ τον Μάρτιο 2014 προκάλεςε 

μικρι ανταπόκριςθ από τθν Ουάςιγκτον και μόνον όταν θ αντιπολίτευςθ ενζτεινε τα 

φαινόμενα βίασ οι ΘΡΑ ζκαναν λόγω για τθν ανάγκθ δθμοκρατικϊν 

μεταρρυκμίςεων. Ο Ομπάμα κάλεςε τον Αφγουςτο του 2014 τον πρόεδρο Άςαντ να 

παραιτθκεί, ενϊ παράλλθλα ζκανε κάποιεσ προςπάκειεσ για ςυνεργαςία με τθν 

ςυριακι αντιπολίτευςθ. 

Σε γενικζσ γραμμζσ ο Αμερικανόσ πρόεδροσ αντιςτάκθκε ςτα αιτιματα για μια πιο 

ενεργθτικι παρζμβαςθ ςτθ Συρία. Οι Αμερικανικζσ εκςτρατείεσ ςε Λράκ, Αφγανιςτάν 

και Λιβφθ ζχουν εξαντλιςει οικονομικά τθν Αμερικι. Συνεπϊσ, οι ΘΡΑ ζχουν 

επικεντρωκεί ςτισ ολοζνα και πιο ςκλθρζσ μονομερείσ και πολυμερείσ κυρϊςεισ ςτθ 

Συρία, θ αποτελεςματικότθτα των οποίων είναι ςυηθτιςιμθ. 

Εκτόσ όμωσ, από τουσ οικονομικοφσ λόγουσ υπάρχουν κι άλλοι, βακφτεροι, για τουσ 

οποίουσ θ Αμερικι δεν επενζβθ ςτρατιωτικά ςτθ Συρία. Ππωσ αναφζρει ςε άρκρο 

του ο Nerguizian Aram, θ Συρία δεν είναι Λιβφθ. Σε ςυνδυαςμό με μια πολφ μεγάλθ 

                                                             
97

  Patrick Cockburn, (Νοζμβριοσ 2014), Η επιςτροφι των Σηιχαντιςτϊν, Σο Ιςλαμικό Κράτοσ και θ Νζα 
εξζγερςθ των ουνιτϊν, εκδ. Μεταίχμιο, ςελ. 128 
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πυκνότθτα πλθκυςμοφ, με τεράςτιεσ εκνοτικζσ και κρθςκευτικζσ διαφορζσ που 

δθμιουργοφν εντάςεισ ςτο εςωτερικό τθσ Συρίασ, μια πικανι εξωτερικι παρζμβαςθ 

κα επιδεινϊςει τισ προοπτικζσ του εμφυλίου πολζμου.98 Επιπλζον, οι εςωτερικζσ 

διαιρζςεισ τθσ Συρίασ αντικατοπτρίηουν τισ περιφερειακζσ γραμμζσ ςυγκροφςεων, 

ςυνεπϊσ τα γεγονότα τθσ χϊρασ κα ζχουν ςοβαρζσ ςυνζπειεσ και για τθ 

ςτακερότθτα των γειτονικϊν χωρϊν. 

Μια άλλθ ςτρατθγικι διάςταςθ για τθν Αμερικι περιλαμβάνει τθν παροχι 

ςυγκαλυμμζνθσ υποςτιριξθσ προσ τθν ςυριακι αντιπολίτευςθ. Θ βοικεια μπορεί 

να περιλαμβάνει τθν παροχι πλθροφοριϊν, τρόφιμα, ιατρικι βοικεια, εκπαίδευςθ. 

Ωςτόςο, υπάρχουν πολλά ηθτιματα προσ εξζταςθ προτοφ φανεί θ ενεργι 

υποςτιριξθ των ΘΡΑ ενάντια ςτο κακεςτϊσ. Ωσ εκ τοφτου, οι υπεφκυνοι χάραξθσ 

τθσ εν λόγω πολιτικισ δεν μποροφν να είναι ςίγουροι αν αυτζσ οι αντικακεςτωτικζσ 

δυνάμεισ κα είναι ςε κζςθ να διαςφαλίςουν τθ ςτακερότθτα ςτθν μετά – Άςαντ 

εποχι και αν μποροφν να προλάβουν ζνα νζο εμφφλιο ςτθ χϊρα.  

Ραράλλθλα, θ Αμερικι ανθςυχοφςε και εναντιωνόταν εντόνωσ για τθν ενεργι 

δράςθ τθσ Σαουδικισ Αραβίασ ςτθν περιοχι, μζςω τθσ παροχισ εξοπλιςμοφ και 

χρθματοδότθςθσ ςτουσ τηιχαντιςτζσ που μάχονται ςτθ Συρία. Οι ΘΡΑ ανθςυχοφν 

μιπωσ αυτι θ υποςτιριξθ ζχει τα ίδια αποτελζςματα που είχε ςτο Αφγανιςτάν με 

τθν δθμιουργία τθσ Αλ Κάιντα και άλλων ακραίων τηιχαντιςτικϊν ομάδων. Φαίνεται 

όμωσ, πωσ και θ ίδια θ Σαουδικι Αραβία άρχιςε να ανθςυχεί για τουσ μαχθτζσ που 

ςτζλνει ςτθ Συρία. Φοβάται ίςωσ, πωσ οι μαχθτζσ «μπορεί να ζςτρεφαν τα όπλα 

τουσ εναντίον των θγετϊν του βαςιλείου».99  Με αυτό το ςκεπτικό θ Σαουδικι 

Αραβία κάλεςε όλουσ του ξζνουσ μαχθτζσ να εγκαταλείψουν τθ Συρία και 

προςπάκθςε να ςταματιςει τθν ειςβολι των δικϊν τθσ μαχθτϊν προσ τθ χϊρα.  

Θ Λςλαμικι Απειλι ιταν παροφςα ςε όλθ τθ φάςθ μετά τισ εξεγζρςεισ των Αραβικϊν 

χωρϊν το 2011. Θ άνοδοσ των ιςλαμιςτϊν μετά τθν Αραβικι Άνοιξθ ιταν γεγονόσ 

τόςο ςτθν Αίγυπτο, όςο και ςτθν Τυνθςία, το Μαρόκο και τθ Λιβφθ. Μετά το 

διακφβευμα για τον εκδθμοκρατιςμό των χωρϊν τουσ, τθν ελευκερία και τθ 

δικαιοςφνθ, οι λαοί των περιςςότερων εξεγερμζνων Αραβικϊν χωρϊν, είδαν τθν 

άνοδο του Λςλαμικοφ Κινιματοσ ςτισ χϊρεσ τουσ και τθν παρεμπόδιςθ τθσ 

ανάπτυξθσ δθμοκρατικϊν δυνάμεων.  Από τθν πλευρά τθσ θ Δφςθ φαίνεται πωσ 

εφκολα ςυνεννοικθκε με τισ ςυντθρθτικζσ ιςλαμικζσ φωνζσ, οι οποίεσ ιταν πάντα 
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πρόκυμεσ «να προβοφν ςε οποιεςδιποτε παραχωριςεισ, φτάνει να κατοχυρϊνεται 

θ κζςθ τουσ.»100 

Το ευτφχθμα είναι πωσ καμία από τισ κρθςκευτικζσ ομάδεσ που ανζλαβε τθ 

διακυβζρνθςθ ςτισ εμπλεκόμενεσ χϊρεσ δεν κατάφερε εντζλει να ςτακεροποιιςει 

τθν εξουςία τθσ. Σε ό, τι αφορά ςτθν Αίγυπτο, ίςωσ θ Συριακι κρίςθ και θ άνοδοσ 

του ISIS να βοικθςε προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. Οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι ζδειξαν 

από νωρίσ τθ ςυμπάκειά τουσ τόςο προσ τουσ ςαλαφιςτζσ, όςο και προσ ακραίεσ 

ιςλαμικζσ ομάδεσ που δροφςαν εντόσ και εκτόσ Αιγυπτιακϊν ςυνόρων. Θ γειτνίαςθ 

με το Λςραιλ και θ ανεξζλεγκτθ δράςθ των ακραίων τηιχαντιςτικϊν ομάδων ςτθν 

περιοχι του Σινά ζκεςε ηιτθμα εςωτερικισ αςφάλειασ για τθν χϊρα. 

Από τθν άλλθ πλευρά, θ ανικανότθτα του προζδρου Μόρςι να επιλφςει ουςιαςτικά 

ηθτιματα τθσ χϊρασ, αλλά και θ χωρίσ υπόβακρο αλαηονεία και ςιγουριά των 

Αδελφϊν Μουςουλμάνων πωσ παρ’ όλο το κλίμα δυςχζρειασ και αγανάκτθςθσ που 

επικρατοφςε, κα διατθροφςαν τθν εξουςία τουσ για πολλά ακόμα χρόνια, οδιγθςε 

ςτθν πτϊςθ τουσ. Θ Αιγυπτιακι επανάςταςθ και οι εξεγζρςεισ του 2011 ιταν 

αναμφιςβιτθτα αυκεντικζσ. Σίγουρα, θ κατανόθςθ του βάκουσ των κοινωνικο-

πολιτικϊν προβλθμάτων τθσ Αιγφπτου από τθ Δφςθ δεν ιταν εφκολθ υπόκεςθ. 

Αυτό, ςε ςυνδυαςμό με τθν υπερβολι παρουςίαςθσ από τθν πλευρά τθσ Δφςθσ για 

το ρόλο που είχαν τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ ςτθν επανάςταςθ, μείωςε τθν 

ουςία τθσ Αιγυπτιακισ εξζγερςθσ.  

Θ Δφςθ ουςιαςτικά, δυςκολεφτθκε να κατανοιςει εξ’ αρχισ το μζγεκοσ των 

γεγονότων τόςο ςτθν Αίγυπτο, όςο και ςτα υπόλοιπα εξεγερμζνα κράτθ τθσ Βόρειασ 

Αφρικισ. Κεωρικθκε πωσ θ αντικατάςταςθ των παλαιϊν κακεςτϊτων από 

δθμοκρατικά εκλεγμζνεσ κυβερνιςεισ κα ζλυνε δια μαγείασ όλα τα εςωτερικά 

προβλιματα των χωρϊν αυτϊν. Πταν λοιπόν, βρζκθκαν να ςυνομιλοφν με 

ιςλαμικζσ κυβερνιςεισ δυςαναςχζτθςαν μεν, διότι δεν είχαν προθγοφμενθ επαφι 

μαηί τουσ, παρ’ όλα αυτά βρικαν τθ χρυςι τομι: από τθν πλευρά τθσ θ Δφςθ 

εξακολουκοφςε να προωκεί τα δικά τθσ ςυμφζροντα ςτθν περιοχι και τα νζα 

κακεςτϊτα Λςλαμικοφ χαρακτιρα ςυμφωνοφςαν, εφόςον δεν κίγονταν θ εξουςία 

τουσ.  

Με αυτό τον τρόπο γριγορα ξεχάςτθκαν τα διακυβεφματα των εξεγζρςεων για 

δθμοκρατικι μετάβαςθ, κοινωνικο – πολιτικι εξζλιξθ, ανάπτυξθ παντόσ τφπου 

ελευκερίασ και γενικότερθ εναντίωςθ ςε οτιδιποτε κφμιηε τθν προθγοφμενθ 

κακεςτθκυία τάξθ. Οι πολίτεσ ωςτόςο, γριγορα αντιλιφκθκαν τθ διαςτρζβλωςθ 

του αποτελζςματοσ για το οποίο αγωνίςτθκαν και το τοπίο άλλαξε ςτισ 
                                                             
100  Βαςίλθσ Μοφτςογλου, (Ακινα 2014), Η Αραβικι Ανατροπι – Η ανοιξιάτικθ καταιγίδα του 
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περιςςότερεσ χϊρεσ. Βζβαια, δεν πρζπει να κακθςυχάηουμε. Θ Λςλαμικι απειλι κα 

είναι πάντα παροφςα ςτα μουςουλμανικά κράτθ, όςο αυςτθρά μζτρα καταςτολισ κι 

αν υπάρχουν εναντίον τθσ. Για ό, τι αφορά ςτο Λςλαμικό Κράτοσ δε, φαίνεται πωσ 

ολόκλθροσ ο κόςμοσ άργθςε πολφ να αντιλθφκεί το μζγεκόσ του. Θ λφςθ για τθν 

αποδυνάμωςι του φαίνεται πωσ είναι μόνο θ αποκλιμάκωςθ του πολζμου ςτθ 

Συρία και κάκε πολιτικό ςχζδιο πρζπει να ζχει μόνο αυτό ωσ πρϊτο ςτόχο του.    

 

 

4.4 ΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙ ΧΕΕΙ 

 

 Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΚΑΙ ΣΟ ΙΡΑΝ 

Ζνα πολφ ενδιαφζρον, αλλά και εξαιρετικά ςθμαντικό κομμάτι που πρζπει να 

μελετιςει κάποιοσ για τθν Αίγυπτο μετά τθν πτϊςθ του κακεςτϊτοσ Μουμπάρακ 

είναι αναμφιςβιτθτα, το ηιτθμα των διεκνϊν ςχζςεων. Κυρίωσ, ποια είναι θ ςχζςθ 

τθσ Αιγφπτου με τισ γείτονεσ χϊρεσ. Εμείσ εδϊ εςτιάηουμε ςτο Λράν και το Λςραιλ, 

κακϊσ αποτελοφν ςθμαντικοφσ περιφερειακοφσ εταίρουσ τθσ Αιγφπτου και τόςο 

διαφορετικοφσ για το ςφνολο του Αραβικοφ κόςμου. 

Στο Λράν από τον Λοφνιο του 2013 κάτι φαίνεται να αλλάηει. Ο νζοσ μετριοπακισ 

πρόεδροσ τθσ χϊρασ οχανί, υποςχζκθκε «διαφάνεια» ςχετικά με το πυρθνικό 

πρόγραμμα, προχϊρθςε ςτθν απελευκζρωςθ πολιτικϊν κρατουμζνων και άρχιςε 

επικοινωνία με τον Ομπάμα. Σε Γενικι Συνζλευςθ του ΟΘΕ ο πρόεδροσ Χαςάν 

οχανί τόνιςε πωσ «το Ιράν δεν αποτελεί απειλι για τθν περιοχι τθσ Μζςθσ 

Ανατολισ, αλλά οφτε και για τον υπόλοιπο κόςμο τθσ Μζςθσ Ανατολισ. τθν 

πραγματικότθτα, θ χϊρα μου είναι υπεραςπιςτισ τθσ ειρινθσ και τθσ αςφάλειασ. 

Με τθν πολιτικι βοφλθςθ τθσ θγεςίασ των ΗΠΑ και εάν εξακολουκιςουν να μθν 

επθρεάηονται από τθν κοντόφκαλμθ οπτικι που προωκοφν ςυγκεκριμζνα 

ςυμφζροντα ςτθν χϊρα, τότε μποροφμε να φτάςουμε ςε ζνα ςθμείο να 

διαχειριςτοφμε τισ διαφωνίεσ μασ».101 

Ο οχανί φαίνεται να επιδιϊκει να ςταματιςει το αδιζξοδο ςτθ διαπραγματευτικι 

διαδικαςία που είχε δθμιουργθκεί από τον προκάτοχό του Μαχμοφντ 

Αχμαντινετηάτ. Αλλά και οι οικονομικζσ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηει το Λράν ωσ 

αποτζλεςμα των κυρϊςεων που επιβλικθκαν ςε αυτό, οδιγθςαν τθ χϊρα ςτο να 

επιχειριςει βελτίωςθ των ςχζςεων με τισ ΘΡΑ. Το κφριο ερϊτθμα ςιμερα είναι 

αυτό τθσ αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ και τθσ αυκεντικότθτασ των προκζςεων του νζου 
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Λρανοφ προζδρου. Ο οχανί ζχει κάποια εμπειρία διεξαγωγισ διαπραγματεφςεων 

ςε πυρθνικό ηιτθμα και αυτι θ εμπειρία είναι μάλλον κετικι. 

Μζχρι να επιτευχκεί θ διαφάνεια και θ εμπιςτοςφνθ για το πυρθνικό πρόγραμμα 

του Λράν κυριαρχεί το ςυναίςκθμα τθσ απειλισ και τθσ αναςφάλειασ. Ο Dreyfuss 

όμωσ, δίνει μια διαφορετικι οπτικι επί του κζματοσ, υποςτθρίηοντασ πωσ αυτι θ 

απειλι κα μποροφςε να αποτρζψει «το ςπιράλ κανάτου ςτθν περιοχι». Κα 

μποροφςε να πείςει τον Μπαςάρ αλ Άςαντ ςε παραίτθςθ και κα υπιρχε καταςτολι 

ιςλαμικϊν οργανϊςεων. Κα μποροφςε το Λράν να ζχει μεγάλθ επιρροι ςτο 

Αφγανιςτάν ενϊ μια ςυνεργαςία Λράν – ΘΡΑ και άλλων περιφερειακϊν δυνάμεων 

κα μποροφςαν να βοθκιςουν ςτθν ςτακεροποίθςθ του Λράκ.  

Κάτι τζτοιο όμωσ, είναι εξαιρετικά δφςκολο διότι θ ευρφτερθ περιοχι τθσ  Μζςθσ 

Ανατολισ βρίςκεται ςε ςυνεχι κατάςταςθ αναβραςμοφ και ςυςχετιςμοφ δυνάμεων. 

Το κλίμα δε φαίνεται να ξεκακαρίηει άμεςα ενϊ τόςο ςτισ ΘΡΑ όςο και ςτο Λράν 

υπάρχουν άκρωσ ςκλθροπυρθνικζσ δυνάμεισ που κα προςπακιςουν με κάκε μζςο 

να αποτρζψουν μια τζτοιου είδουσ ςυνεργαςία. Ωςτόςο, οι προοπτικζσ τθσ 

περαιτζρω εξομάλυνςθσ των ςχζςεων ΘΡΑ – Λράν, απομακρφνουν από τθν ατηζντα 

(ι αναβάλλουν) τθν πικανότθτα μιασ ςτρατιωτικισ επίκεςθσ εναντίον των ιρανικϊν 

πυρθνικϊν εγκαταςτάςεων. Τζλοσ, όλα αυτά ίςωσ υποτιμιςουν του δεςμοφσ 

ωςίασ – Λράν, ιδιαίτερα τον διαμεςολαβθτικό ρόλο που ζχει πάντα προςπακιςει 

να διαδραματίςει θ Μόςχα μεταξφ τθσ Δφςθσ και του Λράν.  

Σε ό, τι αφορά ςτισ ςχζςεισ  μεταξφ Λράν και Αιγφπτου φαίνεται πωσ κάτι αλλάηει τα 

τελευταία τρία χρόνια, κακϊσ και τα δφο μζρθ ζχουν αρχίςει να εξετάηουν νζεσ 

ςτρατθγικζσ για τθν επίλυςθ των προβλθμάτων που ςτζκονται εμπόδια τα 

τελευταία χρόνια ςτθν ανάπτυξθ των μεταξφ τουσ ςχζςεων. Να κυμίςουμε πωσ το 

Λράν είχε διακόψει τουσ δεςμοφσ του με τθν Αίγυπτο από το 1979 όταν ο Σαντάτ 

υπζγραψε τθ ςυνκικθ ειρινθσ με το Λςραιλ. 

Σιμερα όμωσ, με αφορμι τθσ άνοδο του ιςλαμικοφ κράτουσ -  που αποτελεί  κοινό 

εχκρό πανταχοφ των μουςουλμάνων κι ανεξαιρζτωσ των κλάδων ςιίτεσ – ςουνίτεσ  - 

εξθγείται και θ πικανι ςυμφιλίωςθ των δφο χωρϊν. Σθμαντικοί πολιτικοί 

παράγοντεσ του Λράν παραδζχονται το ςθμαντικό ρόλο που ζχει θ Αίγυπτοσ για 

ολόκλθρθ τθν Μζςθ Ανατολι. Υποςτθρίηουν μάλιςτα, πωσ μια τυχόν απουςία τθσ 

Αιγφπτου από τα δρϊμενα τθσ Μζςθσ Ανατολισ ίςωσ αφιςει χϊρο ςε οποιοδιποτε 

άλλο κράτοσ κι αυτό αποτελεί μεγάλο ρίςκο. 

Από τθν Λρανικι πλευρά επικρατεί θ άποψθ πωσ οι ΘΡΑ ιταν πίςω από τθν 

απομάκρυνςθ των δφο χωρϊν όλα αυτά τα χρόνια, διότι μια Λρανό-Αιγυπτιακι φιλία 

δεν ιταν ςτα ςυμφζροντά τουσ. Ωςτόςο, ςιμερα «μια προςζγγιςθ μεταξφ Ιράν και 
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Αιγφπτου είναι προσ το ςυμφζρον των Ηνωμζνων Πολιτειϊν για να αντιμετωπιςτεί ο 

κίνδυνοσ του ISIS και γενικότερα του εξτρεμιςμοφ.»102  

Ωςτόςο, για να ευδοκιμιςει μια αλλαγι ςτισ ςχζςεισ των δφο χωρϊν απαιτοφνται 

πιο δυνατζσ επεμβάςεισ. Αρχικά, πρζπει να εκλείψει ο φανατιςμόσ που επικρατεί 

ςε πολλζσ αραβικζσ χϊρεσ, ακόμα και ςτα ιςλαμικά ιδρφματά τουσ μεταξφ ςιϊτϊν 

και ςουνιτϊν, γεγονόσ που οδθγεί ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ςε ακραίεσ εξτρεμιςτικζσ 

εκδθλϊςεισ βίασ. 

 Επιπλζον, θ αποκατάςταςθ των διπλωματικϊν και άλλων ςχζςεων μεταξφ Λράν και 

Αιγφπτου μζςω κοινϊν ενεργειϊν για πάταξθ του Λςλαμικοφ κράτουσ δεν αποτελεί 

πανάκεια και οφτε μπορεί να διαςφαλίςει τθν ποιότθτα και τθ διάρκεια αυτισ τθσ 

ςχζςθσ. Οφείλουν να υπάρξουν πιο ςτοχευμζνεσ δράςεισ ανάμεςα ςτισ δφο χϊρεσ 

που να δθμιουργιςουν ςοβαροφσ δεςμοφσ φιλίασ και ςυνεργαςίασ. Θ ςφςφιξθ 

μεταξφ των λαϊν είναι επίςθσ πολφ ςθμαντικι και επιτακτικι. 

Ραρατθροφμε πωσ ζχει αρχίςει να υπάρχει μια πιο ουςιαςτικι ςχζςθ και 

κατανόθςθ από τθν πλευρά των παραγόντων τθσ κρθςκείασ και των Λςλαμικϊν 

ιδρυμάτων. Συγκεκριμζνα ζνασ κακθγθτισ του Λςλαμικοφ Ρανεπιςτθμιακοφ 

Λδρφματοσ Al-Azhar του Καϊρου ςε ςυνζντευξι του διερωτάται πϊσ είναι δυνατόν ςε 

μια εποχι που ζχουν γίνει ουςιαςτικζσ επαφζσ και ςυηθτιςεισ με το Βατικανό,  τουσ 

Ορκόδοξουσ Χριςτιανοφσ τθσ Αιγφπτου και παράλλθλα υπάρχουν ςχζςεισ ςε 

επίςθμο επίπεδο με το Λςραιλ, να απορριφκεί θ όποια δράςθ προςζγγιςθσ με τουσ 

ςιίτεσ μουςουλμάνουσ.103  

Τουλάχιςτον από Αιγυπτιακισ πλευράσ, φαίνεται να αναγνωρίηεται θ κρθςκευτικι 

ποικιλομορφία ςτον ιςλαμικό κόςμο, ςυμπεριλαμβανομζνων και των ςιιτικϊν 

αιρζςεων. Αιγυπτιακζσ πθγζσ ζχουν αναφζρει πωσ θ Αίγυπτοσ δεν κεωρεί το Λράν 

εχκρικό τθσ κράτοσ, αφοφ οφτε άμεςα ςφνορα μεταξφ τουσ υπάρχουν, οφτε 

υπιρξαν ςτο παρελκόν περιφερειακζσ ςυγκροφςεισ.  

Από τθν πλευρά του το Λράν ςυμφωνεί με τισ κζςεισ τθσ Αιγφπτου πωσ θ 

αντιμετϊπιςθ τθσ ιςλαμικισ απειλισ και του ISIS δεν κα ζπρεπε να αποτελζςει το 

κεμζλιο λίκο για τον επαναπροςδιοριςμό των ςχζςεων των δφο χωρϊν. Κα πρζπει 

να βαςιςτοφν οι ςχζςεισ τουσ ςε πιο ουςιαςτικζσ βάςεισ με πραγματικι πολιτικι 

βοφλθςθ. 

                                                             
102

 Rami Galal, (21/10/2014), Are relations between Iran, Egypt warming?, ςτο http://www.al-
monitor.com/pulse/ru/contents/articles/originals/2014/10/iran-egypt-rapprochement-islamic-state-
common-enemy.html# ανάκτθςθ 15/12/2014 
 
103 Βλζπε παραπάνω 

http://www.al-monitor.com/pulse/ru/contents/articles/originals/2014/10/iran-egypt-rapprochement-islamic-state-common-enemy.html
http://www.al-monitor.com/pulse/ru/contents/articles/originals/2014/10/iran-egypt-rapprochement-islamic-state-common-enemy.html
http://www.al-monitor.com/pulse/ru/contents/articles/originals/2014/10/iran-egypt-rapprochement-islamic-state-common-enemy.html
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Σφμφωνα με τον Medhat Hammad, κακθγθτι ιρανικϊν μελετϊν του Ρανεπιςτθμίου 

Τάντα, το Λράν πρζπει να αποδείξει με ανακοίνωςι του πωσ δεν ανθςυχεί για τισ 

εςωτερικζσ υποκζςεισ τθσ Αιγφπτου και οφείλει να αποδεχκεί τθ νζα πολιτικι 

θγεςία τθσ χϊρασ τθν οποία επζλεξε ο Αιγυπτιακόσ λαόσ. Αυτό το αναφζρει διότι τα 

Λρανικά μζςα ενθμζρωςθσ προςβάλλουν τον Αιγυπτιακό ςτρατό, κεωροφν τα 

γεγονότα του 2013 πραξικόπθμα και αφινονται να παρουςιάηουν τθ νζα 

κυβζρνθςθ τθσ Αιγφπτου ωσ καταπιεςτικι, με τάςεισ κυριαρχίασ ςτισ υποκζςεισ του 

κράτουσ και αςφυκτικι ωσ προσ τισ ελευκερίεσ.  

Πμωσ, το Λράν και οι πολιτικζσ του, ιδιαίτερα εκείνεσ που ζχουν ςχζςθ με το 

πυρθνικό του πρόγραμμα, ζχουν μεγάλθ αξία και θ εξζλιξθ τουσ δφναται να 

επθρεάςει ολόκλθρθ τθ Μζςθ Ανατολι και ςίγουρα τθ Συρία. Το μζλλον τθσ χϊρασ 

τθσ Συρίασ εξαρτάται από τθν υποςτιριξθ του Λράν και τθσ μεςολάβθςθσ τθσ 

ςιιτικισ Χεημπολάχ που μάχεται ςε ςυριακό ζδαφοσ. 

Οι Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ φαίνεται να ενδιαφζρονται για τθ ςφςφιξθ των ςχζςεων του 

Λράν με τθν Αίγυπτο, διότι ανθςυχοφν για το μζλλον τθσ Συρίασ. Ενϊ ςτθν αρχι τθσ 

ςυριακισ κρίςθσ επικυμοφςε τθν κατάρρευςθ του κακεςτϊτοσ του Μπαςάρ Αλ 

Άςαντ, τϊρα κατανοεί πωσ το εν λόγω κακεςτϊσ είναι το μόνο που μπορεί να 

αποτελζςει εμπόδιο ςτθν εξάπλωςθ του Λςλαμικοφ κράτουσ. 

Θ Αίγυπτοσ το Μάρτιο του 2015 εξζφραςε τθν ικανοποίθςι τθσ για το πλαίςιο για 

τθν πυρθνικι ςυμφωνία μεταξφ του Λράν και των παγκόςμιων δυνάμεων που ζγινε 

ςτθν Ελβετία και ελπίηει πωσ θ ςυμφωνία αυτι κα φζρει τθν επιδιωκόμενθ 

ςτακερότθτα ςτθ Μζςθ Ανατολι. Θ Συρία επαίνεςε επίςθσ τθν πυρθνικι ςυμφωνία 

δθλϊνοντασ πωσ μια τζτοια επίτευξθ κα καταφζρει να μειϊςει τισ εντάςεισ ςτθ 

διεκνι κοινότθτα και ανζφερε πωσ αποτελεί δικαίωμα τθσ Τεχεράνθσ θ χριςθ τθσ 

πυρθνικισ τθσ ενζργειασ για ειρθνικοφσ ςκοποφσ.104 

Με αυτι τθ ςυμφωνία το Λράν με τισ παγκόςμιεσ δυνάμεισ επιβεβαίωςαν τθν 

αποτροπι του πρϊτου ςτθν ανάπτυξθ πυρθνικϊν όπλων. Επιπλζον περιγράφθκαν 

τα όρια του πυρθνικοφ προγράμματοσ. Θ Δφςθ κατθγοροφςε το Λράν ότι προςπακεί 

να αποκτιςει πυρθνικά όπλα, ενϊ το Λράν αντζκρουςε τθν κατθγορία εξθγϊντασ 

πωσ θ πυρθνικι ζρευνα  ζχει άκρωσ ειρθνικά κίνθτρα, όπωσ τθν παραγωγι 

ενζργειασ και τθ κεραπεία του καρκίνου. 

Στθ ςυμφωνία – πλαίςιο ηθτικθκε από το Λράν να μειϊςει τα επίπεδα ουρανίου και 

να δθμιουργιςει ζναν προγραμματιςμζνο αντιδραςτιρα θ δράςθ του οποίου κα 

                                                             
104 Justin Jalil, (4/4/2015), The Times of Israel: Egypt hopes Iran deal will bring stability to Mideast, ςτο 
http://www.timesofisrael.com/egypt-hopes-iran-deal-will-bring-stability-to-mideast/ ανάκτθςθ 
10/5/2015 
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παρακολουκείται από τον ΟΘΕ. Επιπλζον, ηθτικθκε από το Λράν να εξουδετερϊςει 

τθν πλειοψθφία των αποκεμάτων εμπλουτιςμζνου ουρανίου, με αντάλλαγμα τθν 

ςταδιακι μείωςθ των οικονομικϊν κυρϊςεων που είχαν τεκεί ςτθν χϊρα.  

 

 Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΚΑΙ ΣΟ ΙΡΑΗΛ 

 

Σε αυτό το ςθμείο, κεωρείται ςκόπιμο να αναφερκοφμε ςτο Λςραιλ το οποίο 

κατζχει ςθμαντικι και καίρια κζςθ ςτθ Μζςθ Ανατολι, ειδικότερα τϊρα, ςε μια 

περίοδο αναςφάλειασ και ςυνεχϊν αναταραχϊν ςτθν περιοχι. Το Λςραιλ 

εξοργίηεται από το “reset” ςτισ Αμερικανο – Λρανικζσ ςχζςεισ . Βλζπει τθν αλλαγι 

του Λράν ωσ ζνα απλό τζχναςμα, μια κίνθςθ τακτικισ που κα επιτρζψει ςτθ χϊρα να 

ανακουφιςτεί από τθν πίεςθ που δζχεται από τθ Δφςθ και να αγοράςει χρόνο για 

μια ταχφτερθ ανάπτυξθ των ςτρατιωτικϊν τμθμάτων του πυρθνικοφ του 

προγράμματοσ. 

Επιπλζον, βρίςκεται για πρϊτθ φορά χωρίσ κανζναν ςτρατθγικό ι ακόμθ και τακτικό 

ςφμμαχο ςτθ Μζςθ Ανατολι. Λόγω τθσ αςτάκειασ και τθσ εμπόλεμθσ κατάςταςθσ 

ςτθ Μζςθ Ανατολι πολλοί αναλυτζσ εκφράηουν τθν ανθςυχία τουσ για το μζλλον 

του Λςραιλ και τθν προοπτικι διατιρθςθσ τθσ αςφάλειάσ του. Ωςτόςο, όπωσ 

επιςθμαίνει ο Ντομινίκ Μουαηί, κακθγθτισ πολιτικϊν επιςτθμϊν ςτθ Science Po ςτο 

Ραρίςι, το Λςραιλ είναι ο μεγάλοσ νικθτισ τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ.  

Κι αυτό, διότι θ Αραβικι Άνοιξθ είχε ςαν αποτζλεςμα εμφφλιεσ ςυγκροφςεισ και 

κρθςκευτικζσ διαμάχεσ ςτο εςωτερικϊν των χωρϊν. Ακριβϊσ για το λόγο αυτό, θ 

μουςουλμανικι Μζςθ Ανατολι «είναι απαςχολθμζνθ με τθν αλλθλοκτόνο 

ςφγκρουςθ για να ανθςυχιςει για τουσ Ραλαιςτίνιουσ ι για τθν φπαρξθ του 

Λςραιλ.» 

Επιπλζον, λόγω του κλίματοσ αναςφάλειασ που επικρατεί, επιχειροφνται 

ςυνεργαςίεσ αςφάλειασ, όπωσ αυτι μεταξφ Λορδανίασ – Λςραιλ, ενϊ παράλλθλα 

Αίγυπτοσ και Τελ Αβίβ μοιράηονται τον ίδιο ςτόχο ςτο Σινά. «Ζτςι, το παράδοξο των 

αραβικϊν επαναςτάςεων είναι ότι ζχουν ςυμβάλλει ςτθν ζνταξθ του Ιςραιλ ωσ 

ςτρατθγικοφ εταίρου (για οριςμζνεσ χϊρεσ) ςτθν περιοχι.» 105   

Αυτι τθ ςτιγμι θ κζςθ του Λςραιλ ςτθ Μζςθ Ανατολι είναι πολφ καλι. Θ 

ειρθνευτικι ςυμφωνία με τθν Αίγυπτο ζχει εγκακιδρυκεί, θ Συρία λόγω του 

εμφφλιου πολζμου δεν αποτελεί φόβο τρομοκρατικισ απειλισ για το Λςραιλ, ενϊ 
                                                             
105 Dominique Moise, (24/8/2013), Και όμωσ, το Ιςραιλ βγαίνει νικθτισ από τθν Αραβικι Άνοιξθ, ςτο  

www.tovima.gr/opinions/article/?aid=527190 ,ανάκτθςθ 9/11/2014 

http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=527190
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ςτο Λίβανο θ Χεημπολάχ δε φαίνεται να ζχει διάκεςθ να ξεκινιςει νζο πόλεμο με τθ 

χϊρα. Τζλοσ, με τθν Λορδανία υπάρχει ςφμφωνο ςυμμαχίασ το οποίο φαίνεται ότι 

κα αντζξει τισ πιζςεισ των πολιτικϊν αντιπάλων ςτο εςωτερικό. Γενικότερα, θ 

κατάςταςθ που επικρατεί μετά τθ Συμφωνία του Κάμπ Νταίθβιντ παραμζνει 

ςτακερι και το Λςραιλ δε φαίνεται να απειλείται από εξωτερικοφσ εχκροφσ. 106 

Βζβαια, ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ κυριαρχεί θ απομόνωςθ και ο φόβοσ. Ο 

Νετανιάχου ςε ομιλία του ςε Γενικι Συνζλευςθ του ΟΘΕ παρουςιάςτθκε 

υπερβολικά ανιςυχοσ και υποςτθρίηει ότι «το Λςραιλ ζχει προςβλθκεί από ζνα Λράν 

με πυρθνικά όπλα  που επιδιϊκει τθν καταςτροφι μασ». Το να αποκτιςει το Λράν 

πυρθνικό όπλο που να ζχει δυνατότθτα εκτόξευςθσ και πικανότθτα να καταςτρζψει 

το Λςραιλ είναι ζνασ πολφ ςθμαντικόσ λόγοσ για να αιςκάνεται φόβο και 

αναςφάλεια θ κυβζρνθςθ τθσ χϊρασ. 

Στρατθγικά το Λςραιλ αντιλαμβάνεται ότι όςο καλζσ και να είναι οι παροφςεσ 

ςυνκικεσ είναι απρόβλεπτεσ και δεν είναι κακόλου ςίγουρο ότι κα παραμείνουν 

όπωσ είναι ςιμερα. Ρολλοί αναλυτζσ επιςθμαίνουν ότι κα είναι πολφ δφςκολο για 

το Λςραιλ να αντιμετωπίςει απειλζσ εναντίον τθσ αςφάλειάσ του χωρίσ τθ ςυνδρομι 

ξζνων δυνάμεων και φυςικά των ΘΡΑ. Συμπεραςματικά, λοιπόν, το Τελ Αβίβ ζχει 

ζνα επιτακτικό ςυμφζρον να μθν αποκτιςει πυρθνικό όπλο θ Τεχεράνθ και 

ταυτόχρονα να διατθριςει τθν καλι του ςχζςθ με τθν Ουάςιγκτον. 

Σίγουρα, το Λςραιλ δεν κα μποροφςε να καλωςορίςει μια ςυμφωνία ΘΡΑ – Λράν . 

ςτο βάκοσ, όμωσ, θ μεγάλθ ανθςυχία του Λςραιλ ζχει να κάνει με το ότι μια 

επιτυχία των διαπραγματεφςεων κα οδθγιςει ςε μια πικανι ςτρατθγικι 

ςυνεργαςία ΘΡΑ – Λράν. Θ ιδεολογία περνάει ςε δεφτερθ φάςθ μπροςτά ςτθ 

γεωπολιτικι πραγματικότθτα. Ο πραγματικόσ φόβοσ τθσ Τεχεράνθσ είναι ότι θ 

Ουάςιγκτον απομακρφνεται από τθν άμεςθ επζμβαςθ ςε ζνα είδουσ παιχνιδιοφ 

μεταξφ δυνάμεων. Αυτό αποτελεί απειλι διότι όςεσ περιςςότερεσ ςχζςεισ ζχουν οι 

ΘΡΑ με τισ γειτονικζσ ςτο Λςραιλ αραβικζσ χϊρεσ, τόςο θ ςθμαςία που ζχει θ χϊρα 

για τισ ΘΡΑ και τθ ςτρατθγικι τουσ μειϊνεται. Το ςίγουρο είναι ότι θ ιςορροπία ςτισ 

ςχζςεισ ΘΡΑ – Λςραιλ ζχει αλλάξει.107 

Σε ό, τι αφορά ςτισ πρόςφατεσ εκλογζσ ςτθ χϊρα κα μποροφςαν να χαρακτθριςτοφν 

ωσ «εκλογζσ εςωςτρζφειασ». Ο Γιάιρ Λαπίντ χαρακτθρίςτθκε από πολλοφσ ωσ θ πιο 

απολιτικι υποψθφιότθτα και ιταν ο υποψιφιοσ αυτόσ που «μίλθςε ςε όλουσ τουσ 

Λςραθλινοφσ που ικελαν να αποκοποφν από τθ γεωπολιτικι τουσ πραγματικότθτα 

και ςε όλουσ εκείνουσ που είχαν αιςκανκεί ότι πζρα από τουσ γεωπολιτικοφσ 

                                                             
106 «Η ςυμφωνία ΗΠΑ – ΙΡΑΝ απειλεί τθν θγεμονία του Ιςραιλ ςτθ Μζςθ Ανατολι»., ςτο 
http://www.antinews.gr/2013/12/06/237418  
 
107 Βλζπε παραπάνω 

http://www.antinews.gr/2013/12/06/237418


Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
87 

κινδφνουσ, επζρχεται θ κοινωνικι διάλυςθ από τθν καλπάηουςα νεοφιλελεφκερθ 

πολιτικι που εφάρμοηε ο Νετανιάχου». 108  

Αυτι θ τάςθ εςωςτρζφειασ που διαφαίνεται ςτο Λςραιλ κα δθμιουργιςει 

πρόβλθμα ςτθν ιςραθλινι κοινωνία να επιςτρζψει ςτθν εξωςτρζφεια και να 

κατανοιςει τισ γριγορεσ εξελίξεισ που δθμιουργοφνται ςτον αραβικό κόςμο. 

Επίςθσ, προβλζπεται να υπάρξει κάποια δυςκολία ςυμβιβαςμοφ με τθν αλλαγι 

ςτθν εξωτερικι πολιτικι των ΘΡΑ ςτθν περιοχι. Θ ςτρατθγικι «εντόσ των τειχϊν» 

φαντάηει ανεδαφικι, αλλά και επικίνδυνθ και κα δθμιουργιςει αδυναμία 

επικοινωνίασ με τισ χϊρεσ τθσ Ανατολικισ Μεςογείου, αλλά και αδυναμία ςτθν 

επικοινωνία για το Ραλαιςτινιακό μακροπρόκεςμα. 

Από τθν άλλθ πλευρά, το Λςραιλ φαίνεται να διατθρεί αναςφάλεια όςον αφορά 

ςτισ ςχζςεισ του με τθν Αίγυπτο. Το 2014 τζκθκε ηιτθμα κατάπαυςθσ του πυρόσ ςτθ 

Γάηα και το Λςραιλ δεν ιταν κακόλου ςίγουρο για τισ αλθκινζσ επιδιϊξεισ τθσ 

Αιγφπτου. Σε μια διάςκεψθ μεταξφ Αιγφπτου, Λςραιλ και Χαμάσ, ο Αιγφπτιοσ 

πρόεδροσ Σίςι πρότεινε τθν κατάπαυςθ του πυρόσ μεταξφ Λςραιλ και Χαμάσ, 

πρόταςθ που απορρίφκθκε από τθν τρομοκρατικι οργάνωςθ που εδρεφει ςτθ Γάηα.  

Ρολλοί είναι οι μελετθτζσ που υποςτθρίηουν πωσ θ πλευρά τθσ Αιγφπτου κεωρεί 

υπεφκυνθ τθ Χαμάσ για τθ Μουςουλμανικι εξζγερςθ ςτθ χϊρα. Επιπλζον, τθν 

κεωρεί υπεφκυνθ για ςυνεργαςία με τθ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα, θ οποία 

οδιγθςε ςε αποςτακεροποίθςθ τθσ αςφάλειασ ςτο Σινά. Τζλοσ, όπωσ διλωςε το 

καλοκαίρι του 2014 Αιγφπτιοσ αξιωματοφχοσ, «οι θγζτεσ τθσ Χαμάσ αρνικθκαν να 

λάβουν ςοβαρά υπόψθ τισ ςυμβουλζσ μασ για αποτροπι τθσ ζναρξθσ των 

εχκροπραξιϊν πριν από λίγεσ εβδομάδεσ και αποφάςιςαν να πάρουν το ρίςκο ςε 

βάροσ των απροςτάτευτων αμάχων Παλαιςτινίων ςτθ Γάηα.»109 

Οι θγζτεσ τθσ Χαμάσ για να διαπραγματευτοφν και να ςυμφωνιςουν κεωροφν πωσ 

μια κατάπαυςθ του πυρόσ ςτθ Γάηα πρζπει να δϊςει τζλοσ ςτον Λςραθλινό 

αποκλειςμό των εδαφϊν. Επιπλζον, να απελευκερωκοφν πολλοί ακτιβιςτζσ τθσ 

οργάνωςθσ που ςυνελιφκθςαν ςτθ Δυτικι Πχκθ, ενϊ το Λςραιλ απαιτοφςε να 

βρεκοφν οι τρεισ απαχκζντεσ Λςραθλινοί ζφθβοι που εντζλει αποδείχκθκε πωσ 

δολοφονικθκαν.  

Ακόμα, θ Χαμάσ επιδιϊκει να υπάρξει από τθν πλευρά τθσ Αιγφπτου διευκόλυνςθ 

ςτουσ ελζγχουσ ςτα ςθμεία διζλευςθσ τθσ άφα με τθ Γάηα. Οι ζλεγχοι αυτοί 

                                                             
108

 Σωτιρθσ οφςςοσ, (1/2/2013) «Οι εκλογζσ ςτο Ιςραιλ: εςωςτρζφεια «εντόσ των τειχϊν», ςτο 
www.cemmis.edu.gr ,ανάκτθςθ 17/9/2014 
  
109 Ariel Ben Solomon, (21/7/2014), Did Egypt’s Sisi really want a cease fire in Gaza? , ςτο 
http://www.jpost.com/Middle-East/Did-Egypts-Sisi-really-want-a-cease-fire-in-Gaza-363102 
 

http://www.cemmis.edu.gr/
http://www.jpost.com/Middle-East/Did-Egypts-Sisi-really-want-a-cease-fire-in-Gaza-363102
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είχαν επιβλθκεί και εντακεί μετά τθν ανατροπι του προζδρου των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων, Μόρςι το 2013. Ο Αιγυπτιακόσ τερματικόσ ςτακμόσ άνοιξε μόνο 

για ζνα Σαββατοκφριακο προκειμζνου να ειςαχκεί ςτθ Λωρίδα τθσ Γάηασ ιατρικόσ 

εξοπλιςμόσ και φάρμακα από το Κατάρ και για να μεταφερκοφν τραυματίεσ από τθ 

Γάηα ςε νοςοκομεία ςτο Σινά. Αμζςωσ μόλισ αναρρϊςουν, κα επιςτρζψουν ςτθ 

Γάηα.110  

Σίγουρα θ κυβζρνθςθ τθσ Αιγφπτου μπορεί να αιςκάνεται άβολα με τθν ανάγκθ 

διαμεςολάβθςθσ μεταξφ Χαμάσ και Λςραιλ, ωςτόςο είναι φανερό πωσ δεν δφναται 

να διαχωριςτεί από όςα ςυμβαίνουν ςτθ Γάηα. Θ άφα μάλιςτα, είναι το κομμάτι 

εκείνο που χωρίηει τθν Αίγυπτο από τθ λωρίδα τθσ Γάηασ ιδθ από το 1982, όταν το 

Λςραιλ αποςφρκθκε από το Σινά. Πςο λοιπόν αυξάνεται ο αρικμόσ των κανάτων ςτθ 

Γάηα, αυξάνεται και θ κριτικι ςτθν Αίγυπτο και ςτον πρόεδρο Φατάχ Αλ-Σίςι. 

Θ Λςραθλινι ακαδθμαϊκι άποψθ, υποςτθρίηει πωσ θ Αίγυπτοσ φαίνεται να 

βρίςκεται πιο κοντά ςτισ κζςεισ του Λςραιλ, παρόλο που δεν ζκανε καμία αναφορά 

ςε ό, τι αφορά ςτον αφοπλιςμό των Ραλαιςτινιακϊν ομάδων από τουσ πυραφλουσ 

τουσ.  Θ όποια ςαφισ κζςθ τθσ Αιγφπτου για τα γεγονότα και τισ ςχζςεισ Λςραιλ και 

Χαμάσ, αλλά και θ κατάπαυςθ του πυρόσ ςτθν περιοχι, φαίνεται να μπορεί να 

επθρεάςει μελλοντικά τισ ςχζςεισ του Λςραιλ με τθ Χαμάσ. 

Υπάρχουν δφο απόψεισ και δφο δεδομζνα ςχετικά με τθν Αιγυπτιακι μεςολάβθςθ. 

Θ πρϊτθ ζχει να κάνει με το κφροσ που αποκτά ο πρόεδροσ Σίςι λαμβάνοντασ μζροσ 

ςε αυτι τθ διαμεςολάβθςθ, αλλά και με τθν αποδοχι που λαμβάνει από τισ ΘΡΑ. 

Από τθν άλλθ πλευρά, το άνοιγμα τθσ άφα μόνιμα, κακιςτά ουςιαςτικά υπεφκυνθ 

τθν Αίγυπτο για τθ Γάηα. Ακόμθ, είναι μια ευκαιρία για τθν Αίγυπτο να ενιςχφςει το 

διεκνζσ status τθσ ςτον αραβικό κόςμο, που ιδθ νιϊκει τθν καυτι ανάςα τθσ 

Τουρκίασ και του Κατάρ. 

Επιπλζον, ςφμφωνα με ειδικοφσ, ο πρόεδροσ Σίςι ςυμφωνεί με τισ ΘΡΑ και το 

Λςραιλ, υποςτθρίηοντασ τθν άποψθ πωσ θ Χαμάσ είναι μια τρομοκρατικι 

οργάνωςθ. Συνεπϊσ, θ Αίγυπτοσ «δεν είναι πρόκυμθ να κάνει τα είδθ των 

παραχωριςεων αναφορικά με το άνοιγμα τθσ Ράφα, γεγονόσ που κα μποροφςε να 

φζρει τθ Χαμάσ ςτο τραπζηι των διαπραγματεφςεων.»111  

                                                             
110 Smadar Perry, (14/7/2014), Al – Sisi is in no rush to broker ceasefire, ςτο 
http://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-4543088,00.html , ανάκτθςθ 20/9/2014 
    
  
 
111

 Διλωςθ ςτο The Jerusalem Post του Eric Trager – ειδικοφ ςτθν Αίγυπτο και ςυνεργάτθ ςτο 
Λνςτιτοφτο τθσ Ουάςιγκτον  

http://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-4543088,00.html
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Εν τω μεταξφ, θ Τουρκικι πλευρά μζςω του πρωκυπουργοφ τθσ, τάχκθκε εναντίον 

του Αιγφπτιου προζδρου εξαιτίασ τθσ εχκρικισ ςτάςθσ που κράτθςε απζναντι ςτθν 

Χαμάσ. Ο Τοφρκοσ πρωκυπουργόσ μάλιςτα, δεν δίςταςε να αποκαλζςει τον 

Αιγφπτιο πρόεδρο «τφραννο» και είπε ότι «καμία διαφορά δεν ζχει από τουσ 

άλλουσ».  

Κεωρεί τον πρόεδρο Σίςι ακατάλλθλο να ςυμμετζχει και μάλιςτα να διευκφνει μια 

διαδικαςία προσ επίτευξθ τθσ εκεχειρίασ. Μάλιςτα, δεν κεωρεί τθ νζα κυβζρνθςθ 

τθσ Αιγφπτου νόμιμθ, αλλά προςωρινι. Είναι γεγονόσ πωσ θ Τουρκία αντιτάχκθκε 

ςτο Αιγυπτιακό ςτρατιωτικό κακεςτϊσ το 2013 που ανζτρεψε τον πρόεδρο των 

Αδελφϊν Μουςουλμάνων, Μοχάμεντ Μόρςι. Μάλιςτα το Δεκζμβριο 2013, θ 

Αίγυπτοσ απζλαςε τον Τοφρκο πρεςβευτι από το Κάιρο εξαιτίασ τθσ ςτιριξθσ που 

παρείχε θ Άγκυρα ςτον πρϊθν πρόεδρο. 

Επιπλζον, ο Ερντογάν διλωςε πωσ θ Χαμάσ είναι πολιτικό κόμμα και τάχκθκε 

εναντίον τθσ πολιτικισ που ακολουκεί το Λςραιλ και που υποςτθρίηει θ  Αίγυπτοσ 

και θ Δφςθ και που ςτόχο ζχει – όπωσ αναφζρει – τον παραγκωνιςμό τθσ Χαμάσ. 

Μάλιςτα, ο Τοφρκοσ πρωκυπουργόσ δεν διςτάηει να κατθγοριςει το Λςραιλ για 

«γενοκτονία» εναντίον των Ραλαιςτινίων.112   

Είναι λοιπόν, ο Αιγφπτιοσ πρόεδροσ Σίςι αςπάηεται τθν άποψθ τόςο του Λςραιλ όςο 

και των ΘΡΑ ότι δθλαδι, θ Χαμάσ είναι μια τρομοκρατικι οργάνωςθ, που 

ςυγκριτικά παρουςιάηει κάποια κοινά ςτοιχεία με τθ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα. 

Ο πρόεδροσ Σίςι ζχει κάνει πολλζσ προςπάκειεσ για να αναλάβει αυτό τον 

διαμεςολαβθτικό ρόλο που φάνθκε πωσ ζχει με βάςθ τα όςα αναπτφξαμε 

παραπάνω. 

Για το επιτφχει αυτό υπάρχει ςτενότερθ ςυνεργαςία με το Λςραιλ για κζματα 

αςφάλειασ, ενϊ παράλλθλα ζχει απομονϊςει τθν Χαμάσ. Θ Αιγυπτιακι πλευρά ζχει 

διαμθνφςει τθν επικυμία τθσ για τθ δθμιουργία ανεξάρτθτου παλαιςτινιακοφ 

κράτουσ, για το οποίο μάλιςτα ζχει προτακεί ςταλκοφν Αιγυπτιακά ςτρατεφματα 

που κα εγγυϊνται τθν ςτακερότθτα και τθν αςφάλεια.  

Επιπλζον, ςφςφιξε τισ ςχζςεισ τθσ με το Λςραιλ επιδιϊκοντασ περιςςότερεσ 

ςυμμαχίεσ προσ όφελοσ των ςυμφερόντων και των δφο πλευρϊν. Ραράλλθλα, 

πρότεινε τθ δθμιουργία ενόσ περιφερειακοφ ςυςτιματοσ αςφαλείασ το οποίο κα 

μποροφςε να εγγυθκεί τθν αςφάλεια των ςυνόρων για όλα τα γειτονικά κράτθ. Από 

                                                             
112 Herb Keinon, (18/7/2014), Erdogan slams Egypt’s Sisi as “tyran” over Cairo policy toward Hamas, 
ςτο http://www.jpost.com/Diplomacy-and-Politics/Amid-protests-and-Erdogans-toxic-rhetoric-Israel-
brings-home-families-of-diplomats-in-Turkey-363361 ανάκτθςθ 20/9/2014 

http://www.jpost.com/Diplomacy-and-Politics/Amid-protests-and-Erdogans-toxic-rhetoric-Israel-brings-home-families-of-diplomats-in-Turkey-363361
http://www.jpost.com/Diplomacy-and-Politics/Amid-protests-and-Erdogans-toxic-rhetoric-Israel-brings-home-families-of-diplomats-in-Turkey-363361
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τθν πλευρά του το Λςραιλ επζτρεψε τθν αφξθςθ των Αιγυπτιακϊν ςτρατευμάτων 

ςτο Σινά για τθν καταπολζμθςθ ενόσ παρακλαδιοφ του Λςλαμικοφ Κράτουσ. 113 

Ακόμα, επί κυβερνιςεωσ του Φατάχ Αλ Σίςι προζκυψε και μια ακόμα πρωτοβουλία, 

με ςκοπό να κλείςουν οι υπόγειεσ ςιραγγεσ από το Σινά ςτθ Γάηα. Τζλοσ, τα Μζςα 

Ενθμζρωςθσ τθσ Αιγφπτου κάνουν μια εκςτρατεία εναντίον τθσ Χαμάσ, 

κατθγορϊντασ τθν πωσ αναμιγνφεται ςτισ εςωτερικζσ υποκζςεισ τθσ χϊρασ και πωσ 

διατθρεί δεςμοφσ ςυνεργαςίασ με τρομοκράτεσ που δρουν ςτθν περιοχι του Σινά.  

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Η ΕΡΕΤΝΑ 

 

5.1. ΣΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΣΗ ΕΠΙΣΟΠΙΑ ΕΡΕΤΝΑ 

Κλείνοντασ τθν παροφςα εργαςία δεν κα μποροφςαμε να παραλείψουμε το κομμάτι 

τθσ επιτόπιασ ζρευνασ που διεξαγάγαμε με ςτόχο να κατανοιςουμε καλφτερα τα 

όςα αναφζραμε ςτο προθγοφμενο τμιμα του πονιματοσ, αλλά και όςα αποτελοφν 

εμπειρικά δεδομζνα. Τα ταξίδια ςτθν Αίγυπτο ξεκίνθςαν για τθ γράφουςα από πολφ 

νωρίσ, το 2007, όταν θ λζξθ επανάςταςθ ακοφγονταν πολφ μακρινι για το λαό. Θ 

Αίγυπτοσ αποτελοφςε μια ςχετικά αςφαλι χϊρα τθσ Βόρειασ Αφρικισ, κατάλλθλθ 

για ανζμελεσ και ηεςτζσ διακοπζσ κακ’ όλουσ τουσ μινεσ του χρόνου. 

Τα ταξίδια ςτον εν λόγω προοριςμό γίνονταν κάκε χρόνο με διάρκεια από δφο 

εβδομάδεσ ζωσ μινα ι λίγο παραπάνω. Πλα ζμοιαηαν τα ίδια μζχρι τα τζλθ του 

2010 που είχε προγραμματιςτεί ζνα από τα ςυνθκιςμζνα ταξίδια του χρόνου για τισ 

αρχζσ του ζτουσ. Κάποια περιςτατικά είχαν ιδθ ξεκινιςει κυρίωσ ςτο Κάιρο, ςτθν 

πλατεία Ταχρίρ, δίπλα ςτο Αμερικανικό κολλζγιο του Καϊρου, αλλά τίποτα δεν 

διαμινυε τα όςα κα ακολουκοφςαν τισ επόμενεσ μζρεσ.  

Στισ αρχζσ του Λανουαρίου λοιπόν, όλα τα διεκνι μζςα ενθμζρωςθσ ζδειχναν 

εικόνεσ από το κζντρο, τθν πρωτεφουςα τθσ Αιγφπτου, ςχολιάηοντασ τα γεγονότα 

και μιλϊντασ για το φαινόμενο Αραβικι Άνοιξθ που ξεκίνθςε ςτθν Τυνθςία και 

                                                             
113 Ευάγγελοσ Διαμαντόπουλοσ, (27/10/2015) , The MENA Foreign Policy of Egypt under Sisi, ςτο 
ΚΕ.Μ.Μ.Λ.Σ. http://cemmis.edu.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=586:the-mena-
foreign-policy-of-egypt-under-sisi&catid=43:middle-east-flashpoints&lang=en&acm=3106_192  

http://cemmis.edu.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=586:the-mena-foreign-policy-of-egypt-under-sisi&catid=43:middle-east-flashpoints&lang=en&acm=3106_192
http://cemmis.edu.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=586:the-mena-foreign-policy-of-egypt-under-sisi&catid=43:middle-east-flashpoints&lang=en&acm=3106_192
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ςυμπαρζςυρε κι άλλεσ χϊρεσ τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου. Ο ρόλοσ των μζςων 

κοινωνικισ δικτφωςθσ ιταν αναμφιςβιτθτοσ και γίνονταν ςυνεχϊσ εκπομπζσ που 

ανζλυαν το φαινόμενο. Τθν ίδια ςτιγμι ςτθν Αίγυπτο οι τθλεπικοινωνίεσ είχαν 

διακοπεί όπωσ και όλεσ οι πτιςεισ προσ τθ χϊρα. 

Πταν πλζον κατζςτθ δυνατι θ ςωςτι επικοινωνία και οι αερομεταφορζσ προσ τθ 

χϊρα αποκαταςτάκθκαν μερικϊσ ζςτω, ιταν ιδθ Φεβρουάριοσ του 2011. Εκείνθ 

ιταν θ χρονιά από τθν οποία θ Αίγυπτοσ άρχιςε να αλλάηει με γοργοφσ ρυκμοφσ – 

τόςο θ ίδια θ χϊρα, όςο κυρίωσ, οι κάτοικοι, ο λαόσ τθσ. Μζχρι τϊρα, με βάςθ τθν 

προςωπικι εμπειρία τθσ γράφουςασ, αλλά και μζςα από τθν οπτικι των ίδιων των 

κατοίκων (κυρίωσ νζων μεταξφ 18-45 ετϊν που ηουν ςε κεντρικά, κομβικά ςθμεία 

τθσ χϊρασ και μεγαλουπόλεισ), ο λαόσ φαινόταν πωσ υπζμενε το αυταρχικό 

κακεςτϊσ του Χόςνι Μουμπάρακ, ο οποίοσ βρίςκονταν ςτθν εξουςία για ςχεδόν 

τρεισ δεκαετίεσ και ο οποίοσ προόριηε το γιο του για διάδοχο. 

Το γεγονόσ αυτό, αλλά κυρίωσ θ τραγικι κοινωνικο – οικονομικι κατάςταςθ τθσ 

χϊρασ και θ εξακλίωςθ του μεγαλφτερου ποςοςτοφ του λαοφ, ζφεραν τθ χϊρα ςε 

αδιζξοδο και τουσ κατοίκουσ τθσ ςε απόγνωςθ. Θ νζα γενιά, οι πιο μορφωμζνοι 

άνκρωποι λοιπόν, επαναςτατοφν. Θ βάςθ τθσ κοινωνικισ αυτισ επανάςταςθσ – 

όπωσ κα μποροφςαμε να τθ χαρακτθρίςουμε – ιταν θ πλατεία Ταχρίρ (πλατεία 

Ελευκερίασ), θ μεγαλφτερθ και θ ιςτορικότερθ πλατεία ςτο κζντρο του Καϊρου. Τα 

βαςικότερα διακυβεφματα τθσ εξζγερςθσ ιταν το ψωμί, θ ελευκερία και θ 

κοινωνικι δικαιοςφνθ. 

  

5.1.1 ΣΑ ΓΕΓΟΝΟΣΑ ΑΠΟ ΣΟ 2011 ΚΙ ΕΠΕΙΣΑ  

Θ κατάςταςθ ςτθ χϊρα από το 2011 λοιπόν, αλλάηει εξ’ ολοκλιρου. Κυριαρχεί μια 

επαναςτατικι πνοι ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα. Θ πλατεία Ταχρίρ ςφφηει από γεγονότα. 

Ραντοφ υπάρχουν ςτθμζνεσ αυτοςχζδιεσ ςκθνζσ. Σε άλλθ ςκθνι είναι το ιατρείο, 

αλλοφ ετοιμάηονται τα γεφματα, ςε άλλθ πλευρά τθσ πλατείασ ζχουν ιδθ ςτθκεί 

αγορζσ ςουβενίρ όπωσ μπλοφηεσ, ςθμαίεσ, μπρελόκ και άλλα αντικείμενα που είχαν 

τυπωμζνθ τθν θμερομθνία τθσ 25θσ Λανουαρίου. Στα περιςςότερα ςθμεία του 

δρόμου άνκρωποι ηωγράφιηαν με κιμωλίεσ τα πρόςωπα των ανκρϊπων που 

πζκαναν ςτθν Ρλατεία ςτα γεγονότα από τθν αρχι τθσ επανάςταςθσ. 

Οι ςτακμοί του μετρό που οδθγοφςαν ςτθν Ρλατεία Ταχρίρ και ςτουσ γφρω 

δρόμουσ ιταν κλειςτοί για καιρό. Ρεριμετρικά τθσ πλατείασ υπιρχαν αυτοςχζδια 

ςφνορα τα οποία φυλάςςονταν από νεαρά άτομα – κατά πάςα πικανότθτα φοιτθτζσ 

του Ρανεπιςτθμίου. Για να περάςουμε μασ κράτθςαν τισ μεγάλεσ φωτογραφικζσ 

μθχανζσ και ηθτικθκαν τα διαβατιριά μασ. Αφοφ καταφζραμε να μποφμε μζςα 
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ςτθν πλατεία οι άνκρωποι μασ καλοδζχτθκαν και το κλίμα ιταν ηεςτό και φιλικό. 

Πλοι ωςτόςο, ιταν πολφ κουραςμζνοι και οι ςυηθτιςεισ ιταν λιγοςτζσ. Τα 

περιςςότερα λόγια αφοροφςαν ςτο πϊσ κα ςυνεχιςτεί ο αγϊνασ και ποιεσ είναι οι 

απϊλειεσ μζχρι ςτιγμισ. 

Εκείνο που αντιλαμβανόταν κανείσ που ζμπαινε ςτα γεγονότα για πρϊτθ φορά ιταν 

θ ομοψυχία που κυριαρχοφςε και ο καυμαςμόσ. Θ ζνωςθ για ζναν κοινό ςκοπό: τθν 

πτϊςθ του Μουμπάρακ. Άλλα ςτοιχεία πολιτικοφ χαρακτιρα δεν ακοφγονταν. 

Ρολιτικζσ φωνζσ και ηυμϊςεισ υπιρχαν μόνο ςε κλειςτά γραφεία ςτισ γφρω 

περιοχζσ, κυρίωσ από όχι και τόςο καλά οργανωμζνα κοινωνικά κινιματα ι 

φοιτθτικά κινιματα. Σθμαντικό ρόλο είχαν και τα γυναικεία κινιματα. Ουςιαςτικι 

πολιτικι αντιπολίτευςθ ωςτόςο, δεν υπιρξε – τουλάχιςτον ςτθν αρχι – ςτουσ 

κόλπουσ τθσ Ρλατείασ Ταχρίρ.  

Μδια κατάςταςθ και ςτισ άλλεσ μεγάλεσ πόλεισ τθσ Αιγφπτου. Στθν Αλεξάνδρεια κάκε 

Ραραςκευι μετά τθν προςευχι ςτο τηαμί οι άνκρωποι ζβγαιναν ςτουσ δρόμουσ 

φωνάηοντασ ςυνκιματα κατά του Μουμπάρακ για αρκετζσ ϊρεσ, κλείνοντασ όλα τα 

κομβικά ςθμεία τθσ πόλθσ. Το ίδιο και ςτο Σουζη. Εκεί μάλιςτα τα γεγονότα 

ζπαιρναν πιο επικετικι μορφι κακϊσ από παντοφ μποροφςε να ακοφςει κανείσ 

πυροβολιςμοφσ και ανκρϊπουσ να φωνάηουν.  

Οι δυνάμεισ καταςτολισ από ζνα ςθμείο και ζπειτα ιταν ανφπαρκτεσ. Πταν δε 

παραιτικθκε ο Μουμπάρακ, θ αςτυνομία αν και υπιρχε ςτουσ δρόμουσ δεν 

ζπαιρνε κζςθ ςε οποιοδιποτε περιςτατικό κι αν ςυνζβαινε. Χαρακτθριςτικό είναι το 

παράδειγμα που ςυνζβθ ζνα απόγευμα ςτθν Αλεξάνδρεια, όπου δφο άνδρεσ είχαν 

πιαςτεί ςτα χζρια κι ο αςτυνόμοσ τουσ κοιτοφςε απακισ. Πταν ρωτικθκε γιατί δεν 

επεμβαίνει απάντθςε πακθτικά πωσ εφόςον δεν υπάρχει κράτοσ εκείνοσ δεν ζχει 

ουςιαςτικζσ αρμοδιότθτεσ. 

Λόγω τθσ ζλλειψθσ αςτυνόμευςθσ και όλων των γεγονότων βίασ που επικρατοφςαν 

κακθμερινά ιταν πολφ εφκολο για τουσ κακοποιοφσ να δρουν ανενόχλθτοι, κάτι που 

ζκανε τθ ηωι των Αιγφπτιων πολφ δφςκολθ. Επιτροπζσ προςταςίασ δθμιουργοφνταν 

ςε κάκε κτίριο. Οι ζνοικοι ζκαναν βάρδιεσ μεταξφ τουσ για να προςτατεφουν τα 

ςπίτια και τισ οικογζνειζσ τουσ. Αργότερα μάλιςτα, ζγινε γνωςτό πωσ ο Μουμπάρακ 

όταν διαπίςτωςε πωσ και ο ςτρατόσ τάςςονταν υπζρ των διαδθλωτϊν, 

αποφυλάκιςε πλικοσ κρατουμζνων που είχαν διαπράξει βαριά αδικιματα, με 

ςκοπό να τρομάξουν και να διαλφςουν το πλικοσ. 

Ολόκλθρο το 2011 και μζχρι τθν άνοιξθ του 2012 θ χϊρα βριςκόταν ςε αναβραςμό 

και ςε μια ςυνεχι προεκλογικι περίοδο μετά από πολλά χρόνια. Τα χαρακτθριςτικά 

τθσ περιόδου ιταν θ αβεβαιότθτα, θ πολιτικι και κοινωνικι αςτάκεια και θ 

αναςφάλεια. Το Μάιο του 2012 ζωσ τον Λοφνιο του ίδιου ζτουσ διεξάγεται ο πρϊτοσ 
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γφροσ των προεδρικϊν εκλογϊν μζςα ςε ζνα κλίμα πολιτικοφ αναβραςμοφ και 

ενκουςιαςμοφ.  

Θ προετοιμαςία που είχε προθγθκεί ιταν μεγάλθ. Νζοι, μικροί πολιτικοί 

ςχθματιςμοί είχαν προκφψει από τθν αρχι κιόλασ τθσ επανάςταςθσ, χωρίσ ωςτόςο 

να είναι ςε κζςθ να μπουν ςτθν ενεργό δράςθ και να διεκδικιςουν να λάβουν 

μζροσ ςτισ εκλογζσ. Ραρόλο που κεωρθτικά το διάςτθμα για τθν προετοιμαςία των 

κομμάτων ιταν μεγάλο, οι περιςςότεροι ςχθματιςμοί δεν κατάφεραν να 

εκπροςωπθκοφν. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα να μθν υπάρχουν πολλζσ πολιτικζσ 

επιλογζσ για τουσ Αιγφπτιουσ. Θ νίκθ του Μοχάμεντ Μόρςι του προζδρου του 

κόμματοσ Ελευκερίασ και Δικαιοςφνθσ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων φαινόταν 

μονόδρομοσ για το λαό. Ωςτόςο, θ προεδρία του κράτθςε μόλισ ζναν χρόνο.  

Το καλοκαίρι του 2013 αντικυβερνθτικζσ διαδθλϊςεισ ξεκίνθςαν ςτθν πλατεία 

Ταχρίρ και ςε όλα τα κζντρα των Αιγυπτιακϊν πόλεων και χωριϊν, με κφριο αίτθμα 

τθν απομάκρυνςθ του Μόρςι από τθν εξουςία και πρόωρεσ εκλογζσ. Λόγω τθσ 

ζκταςθσ των επειςοδίων και τθσ άρνθςθσ του Μόρςι να απομακρυνκεί, ο ςτρατόσ 

αποφάςιςε να παρζμβει, δίνοντασ 48ωρθ διορία και τελεςίγραφο ςτον Μόρςι να 

του παραδϊςει τθν εξουςία. Ο πρόεδροσ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων αρνικθκε 

και πάλι και ηιτθςε το ςχθματιςμό κυβζρνθςθσ εκνικισ ςυναίνεςθσ. Μετά τθ λιξθ 

τθσ διορίασ και εν μζςω ςυνεχιηόμενων διαδθλϊςεων ο ςτρατόσ κακαίρεςε τον 

Μόρςι από το αξίωμά του και ανζςτειλε τθν ιςχφ του Συντάγματοσ. Πλο αυτό 

αναμφιςβιτθτα, ζγινε αντιλθπτό από τθ Δφςθ ωσ πραξικόπθμα. Ραρακάτω και με 

βάςθ τθν ζρευνα που διεξαγάγαμε κα προςεγγίςουμε τθ ςυγκυρία από τθ ςκοπιά 

των Αιγφπτιων. 

Θ κατάςταςθ ςτθ χϊρα το 2013 ςυνζχιηε να είναι ζκρυκμθ. Υπιρχε απαγόρευςθ τθσ 

κυκλοφορίασ μετά τισ οκτϊ το απόγευμα, κάτι που ςταδιακά άλλαηε. Κάποια ςτιγμι 

μζςα ςτο χρόνο οι άνκρωποι μποροφςαν να βρίςκονται ςτουσ δρόμουσ ζωσ τθ μία 

τα ξθμερϊματα. Οποιοςδιποτε κυκλοφοροφςε μετά από τθν προβλεπόμενθ ϊρα 

χωρίσ χαρτί από τθν εργαςία του ι από άλλο φορζα, π.χ. νοςοκομείο κλπ, 

κεωροφνταν φποπτοσ ωσ μζλοσ ιςλαμικισ ι άλλθσ οργάνωςθσ και ςυλλαμβάνονταν.  

Τα μζτρα καταςτολισ από το ςτρατό όλο το 2013 ιταν δρακόντεια. Τθν περίοδο 

αυτι γίνονταν κακθμερινά πολλζσ ςυγκεντρϊςεισ διαμαρτυρίασ υπζρ του 

απερχόμενου προζδρου Μόρςι ςε όλεσ τισ γωνιζσ τθσ Αιγφπτου. Ρολλά μζλθ τθσ 

Μουςουλμανικισ Αδελφότθτασ διατείνονταν πωσ ο ςτρατόσ και ο υπόλοιποσ λαόσ 

κακαίρεςε τον νόμιμα εκλεγμζνο πρόεδρο τθσ Αιγφπτου. Τα αποτελζςματα των 

ςυγκεντρϊςεων διαμαρτυρίασ ιταν κάνατοι των ςυμμετεχόντων και πολλζσ 

ςυλλιψεισ και φυλακίςεισ.  
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Θ κατάςταςθ ςυνζχιηε να είναι τεταμζνθ για πολφ καιρό. Στα τζλθ Μαρτίου 2014 ο 

Σίςι παραιτείται από το ςτρατιωτικό αξίωμα για να λάβει μζροσ ςτισ εκλογζσ και 

είχε τθ λαϊκι αποδοχι. Θ κατάςταςθ φαίνεται να είχε κάπωσ θρεμιςει. Ο κόςμοσ 

είχε βρει τουσ ρυκμοφσ του και ιλπιηε ςε καλυτζρευςθ των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ 

κυρίωσ ςε οικονομικό επίπεδο, αλλά και ςε κοινωνικο-πολιτικό. Θ νίκθ του Φατάχ 

Αλ Σίςι ςτισ εκλογζσ ζδωςε ζναν αζρα αιςιοδοξίασ ςτον λαό, ο οποίοσ κεωροφςε τον 

Σίςι τθν καταλλθλότερθ επιλογι. Από τθν πλευρά του ο νζοσ Αιγφπτιοσ πρόεδροσ 

δείχνει δείγματα ςυνεργαςίασ με όλουσ τουσ δθμόςιουσ φορείσ, αφουγκράηεται τισ 

ανάγκεσ του λαοφ και προβάλλει ζνα προφίλ που πολλοί κεωροφν πωσ μοιάηει με 

εκείνο του Νάςςερ. 

 

5.2. Η ΕΡΕΤΝΑ ΚΑΙ ΣΑ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΣΗ 

 

Φτάνουμε λοιπόν, ςτο 2015 και ςυγκεκριμζνα ςτον Μάρτιο του ζτουσ όπου πιγαμε 

για ακόμα μια φορά ςτθ χϊρα, ςτοχευμζνα για να ενεργιςουμε επιτόπια ζρευνα. Θ 

βάςθ μασ ιταν θ Αλεξάνδρεια. Το κοινό ςτο οποίο απευκυνκικαμε ιταν ενιλικεσ 

Αιγφπτιοι από 18-45 ετϊν, ανωτζρου βιοτικοφ, κοινωνικοφ και εκπαιδευτικοφ 

επιπζδου. Επιπλζον, απευκυνκικαμε ςε ξζνουσ πολίτεσ που διαμζνουν πολλά 

χρόνια ςτθν Αίγυπτο και εργάηονται ςε καίριουσ φορείσ, όπωσ πολιτιςτικά 

ιδρφματα, κοινότθτεσ και ιδρφματα ςχετιηόμενα με Ευρωπαϊκοφσ φορείσ. 

Για να ζχουμε αμεςότερθ και ουςιαςτικότερθ επαφι με το κοινό των Αιγφπτιων 

λάβαμε μζροσ και ςε μια Ρανεπιςτθμιακι δράςθ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα, 

όπου κάναμε μακιματα αγγλικϊν ςε παιδιά ςε ορφανοτροφεία. Εκεί είχαμε τθ 

δυνατότθτα να ςυνομιλιςουμε ςε βάκοσ με τουσ διοργανωτζσ τθσ ομάδασ και να 

δοφμε μια άλλθ πτυχι τθσ Αιγφπτου που δεν ιταν τόςο δραςτιρια τα προθγοφμενα 

χρόνια: αυτι του εκελοντιςμοφ. 

Αυτά που είδαμε να ςυμβαίνουν ςτθ χϊρα φζτοσ δεν ςυγκρίνονται κακόλου με τα 

όςα εξελίςςονταν από το 2011 μζχρι πρόςφατα. Θ χϊρα αποπνζει ζναν αζρα 

αλλαγισ και αιςιοδοξίασ. Οι άνκρωποι είναι πλζον περιςςότερο ενθμερωμζνοι  για 

τα πολιτικά κζματα, γεγονόσ που κακόλου δεν ίςχυε τα προθγοφμενα χρόνια. 

Κυριαρχοφςε θ αντίλθψθ πωσ δεν υπάρχει λόγοσ να αςχολθκεί κάποιοσ με τα κοινά 

εφόςον τίποτα δεν φαίνεται να αλλάηει. Υπιρχε μια πακθτικότθτα που είχε 

εγγραφεί ςτο υποςυνείδθτο του κόςμου. Τϊρα όμωσ, οι περιςςότεροι και κυρίωσ τα 

νζα παιδιά, κεωροφν πωσ ζλαβαν μζροσ ςτθν αλλαγι που ςυντελζςτθκε ςτο 

εςωτερικό τθσ χϊρασ και ζχουν άποψθ και κρίςθ για όςα διαδραματίηονται γφρω 

τουσ. 
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Επιπλζον, πολλά από τα ςτοιχεία διαφκοράσ που ζβριςκε κανείσ κυρίωσ ςτο 

δθμόςιο τομζα μειϊκθκαν αιςκθτά. Ιδθ από τθν πτϊςθ του κακεςτϊτοσ 

Μουμπάρακ ζγινε μια εκκακάριςθ του παλαιοφ ςτοιχείου από τουσ δθμόςιουσ 

φορείσ. Ανϊτερα ςτελζχθ κακαιρζκθκαν και πολλοί δικάςτθκαν ι ακόμα και 

φυλακίςτθκαν για ανομίεσ που αποδείχκθκε πωσ είχαν κάνει. Ωςτόςο, τίποτα δεν 

αποδεικνφει πωσ όλα άλλαξαν και τίποτα δεν ζχει παραμείνει από τθν παλαιά 

αντίλθψθ. Θ διαφάνεια είναι ζνα χαρακτθριςτικό που απαιτεί προςοχι και επιμονι 

για να υπάρξει και να διατθρθκεί. 

Επί περιόδου Μόρςι υπιρξε το φαινόμενο να προςλαμβάνονται ςε καίριεσ κζςεισ 

μζλθ τθσ Μουςουλμανικισ Αδελφότθτασ, γεγονόσ που ζφερε δυςφορία ςτο λαό, 

κεωρϊντασ πωσ τίποτα δεν άλλαξε ουςιαςτικά ςτθ χϊρα τουσ. Αυτόσ ιταν ζνασ από 

τουσ λόγουσ που οδιγθςε ςτθν αγανάκτθςθ και τθν αντεπανάςταςθ του 2013 που 

«ζριξε» τον πρόεδρο Μόρςι. Τϊρα γίνεται μια προςπάκεια να κυριαρχοφν 

αξιοκρατικά πρότυπα ςτθν εςωτερικι διοίκθςθ τθσ χϊρασ, χωρίσ ωςτόςο να 

λείπουν τα ςτοιχεία τθσ βίασ και τθσ καταςτολισ. 

Ζνα άλλο ςθμαντικό ςτοιχείο που παρατθριςαμε ςτθν τρίμθνθ παραμονι μασ ςτθν 

Αίγυπτο είναι το πϊσ αντιλαμβάνονται οι κάτοικοι τθ κζςθ τθσ χϊρασ τουσ ςτο 

διεκνζσ γίγνεςκαι. Κεωροφν πωσ θ χϊρα τουσ είναι ςθμαντικότατθσ γεωπολιτικισ 

ςθμαςίασ και είναι πολφ καίριο γι αυτιν να ζχει ουςιαςτικι εξωτερικι πολιτικι, 

που κα προωκεί τα ςυμφζροντά τθσ και κα ζχει ουςιαςτικό ρόλο ςτθ διατιρθςθ τθσ 

ειρινθσ περιφερειακά.  

Είναι αξιοςθμείωτο ακόμα, το πόςο πολφ άλλαξε θ όψθ τθσ χϊρασ. Φζτοσ είδαμε 

για πρϊτθ φορά μετά από πολλά χρόνια να γίνονται δθμόςια ζργα παντοφ ςτθ 

χϊρα με ζμφαςθ ςτον οδικό άξονα. Εργοτάξια, νζα υπερςφγχρονα κτίρια, 

κακαρότεροι δρόμοι ιταν τα χαρακτθριςτικά ςε ζνα ταξίδι από τθ μια πόλθ ςτθν 

άλλθ.  

Ακόμα και θ ιςτορικι πλατεία 

Ταχρίρ άλλαξε όψθ. Στο 

κυκλικό μζροσ τθσ πλατείασ 

ζχει τοποκετθκεί από τον 

τωρινό πρόεδρο Σίςι 

Θ πλατεία Ταχρίρ ςιμερα. Ρθγι: 

http://egyptianstreets.com/2015/04/

17/tahrir-square-and-downtown-

cairo-to-undergo-major-renovations/ 

ζνα μνθμείο το οποίο εκτείνεται προσ τα πάνω ςαν ςτφλοσ, ςτο τζρμα του οποίου 

κυματίηει θ Αιγυπτιακι ςθμαία.  Ζχει αποφαςιςτεί μάλιςτα, θ ανοικοδόμθςθ τθσ 

http://egyptianstreets.com/2015/04/17/tahrir-square-and-downtown-cairo-to-undergo-major-renovations/
http://egyptianstreets.com/2015/04/17/tahrir-square-and-downtown-cairo-to-undergo-major-renovations/
http://egyptianstreets.com/2015/04/17/tahrir-square-and-downtown-cairo-to-undergo-major-renovations/
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γφρω περιοχισ. Ζχει ιδθ φτιαχτεί ζνα μεγάλο παρκινγκ και προωκείται θ 

δθμιουργία καφετεριϊν και καταςτθμάτων ςτον επάνω όροφο, κακϊσ επίςθσ και 

αναςτιλωςθ παλαιϊν κτιρίων που υπάρχουν ςτο ιςτορικό Κάιρο.  

Χαρακτθριςτικι ωςτόςο είναι θ ακρίβεια, θ αφξθςθ τθσ τιμισ  ςε όλα τα αγακά. 

Είναι γεγονόσ πωσ από το 2007 μζχρι ςιμερα όλα τα αγακά και οι υπθρεςίεσ ςτθ 

χϊρα αυξάνονται με γεωμετρικι πρόοδο κάκε χρόνο. Αυτό είναι ζνα τρωτό ςθμείο, 

που πρζπει θ νζα κυβζρνθςθ να το αντιμετωπίςει άμεςα για τθν αποφυγι νζων 

κυμάτων αναταραχϊν. Ζνα κοινωνικό χαρακτθριςτικό τϊρα, ζχει να κάνει με τθν 

φαινομενικι ζςτω, ςχετικι απελευκζρωςθ των γυναικϊν. Για πρϊτθ φορά μετά από 

οκτϊ χρόνια βλζπαμε ςτουσ δρόμουσ ολοζνα και λιγότερεσ γυναίκεσ να φοράνε 

μαντιλα ςτα μαλλιά τουσ και ακόμα λιγότερεσ να φοράνε μποφρκα. 

 Αναλφοντασ πιο επιςταμζνα τθν κατάςταςθ ςτθ χϊρα μζςα από τισ ςυνεντεφξεισ 

προςεγγίςαμε τθ διαφορετικι αντίλθψθ που ζχουν οι Αιγφπτιοι ωσ προσ το τι 

ςυνζβθ τελικά ςτθ χϊρα τουσ. Πταν ερωτικθκαν για το φαινόμενο Αραβικι Άνοιξθ 

ςτθν Αίγυπτο οι απαντιςεισ ιταν διφοροφμενεσ. Θ μια μερίδα των ερωτοφμενων το 

είδαν ςαν μια ευκαιρία να ανατραπεί το μζχρι τότε κακεςτϊσ και να αλλάξει θ 

γενικότερθ αντίλθψθ του κόςμου για το πολιτικό γίγνεςκαι. Ιταν θ αρχι μασ λζνε, 

για ανατροπι τθσ κακεςτθκυίασ τάξθσ και των παγιωμζνων αντιλιψεων του 

πλθκυςμοφ. Με τθν επανάςταςθ κα ακοφγονταν θ φωνι του λαοφ και κα γίνονταν 

πραγματικότθτα τα διακυβεφματα του αγϊνα τουσ. Γι αυτι τθ μερίδα πολιτϊν θ 

επανάςταςθ ιταν ζνα όραμα, ζνα ιδανικό που το αντιλαμβάνονταν κάπωσ πιο 

ρομαντικά. 

Από τθν άλλθ πλευρά, υπάρχουν κι εκείνοι που είδαν με κάποια καχυποψία τθν όλθ 

εξζλιξθ. Μπορεί μεν να ζλαβαν μζροσ και να ακολοφκθςαν τον επαναςτατικό 

παλμό, από τθν άλλθ ωςτόςο, περνϊντασ οι μζρεσ ζνιωκαν πωσ κάτι δεν πάει καλά. 

Κεωροφςαν πωσ το όλο εγχείρθμα δεν είχε κάποια ουςιαςτικι βάςθ και δεν 

ακολουκοφςε κάποιο ςυγκεκριμζνο ςκοπό. Κινικθκαν μασ λζνε, οι άνκρωποι με 

βάςθ το ςυναίςκθμα τθσ ςτιγμισ και πίςτεψαν και ακολοφκθςαν κάτι - το οποίο 

όπωσ το αντιλαμβάνονται και το αναλφουν ςιμερα - ιταν μάλλον ςτθμζνο. Θ ςτιγμι 

που πραγματικά επαναςτάτθςαν οι Αιγφπτιοι δεν είχε φτάςει ακόμα, κα ζρχονταν 

δφο περίπου χρόνια αργότερα. 

Ανεξάρτθτα ωςτόςο, από τον τρόπο που αντιλαμβάνονται τα γεγονότα του 2011, 

όλοι ανεξαιρζτωσ οι ερωτϊμενοι κεωροφςαν πωσ ζπρεπε να γίνουν ςυγκεκριμζνεσ 

αλλαγζσ και μεταρρυκμίςεισ για να αλλάξει το κοινωνικο-πολιτικό ςκθνικό ςτθ 

χϊρα. Θ πρϊτθ και ςθμαντικότερθ μεταρρφκμιςθ που οφείλει να γίνει ςτθ χϊρα 

μασ λζνε ομόφωνα, είναι ςτον τομζα τθσ παιδείασ και τθσ εκπαίδευςθσ. Το 

μεγαλφτερο ποςοςτό των Αιγφπτιων είναι ςχεδόν αναλφάβθτοι, φαινόμενο που 

ςυναντάται εντονότερα ςτισ επαρχίεσ τθσ χϊρασ. Επιπλζον, τα κενά που υπάρχουν 



Η ΑΙΓΤΠΣΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΠΣΩΗ ΣΟΤ ΚΑΘΕΣΩΣΟ 
ΜΟΤΜΠΑΡΑΚ: Η ΧΩΡΑ Ε ΜΕΣΑΒΑΗ; 

 

 
97 

ςτα ςχολεία είναι τεράςτια και οι διακζςιμοι άνεργοι κακθγθτζσ αναρίκμθτοι. 

Συνεπϊσ, πρζπει να υπάρξουν δράςεισ που κα ιςορροπιςουν τθν κατάςταςθ. 

Άλλοσ τομζασ ο οποίοσ χριηει μεταρρυκμίςεων είναι εκείνοσ τθσ οικονομίασ. Για 

κάποιουσ είναι ο πρϊτοσ. Χωρίσ χριματα μασ λζνε, δεν μπορεί να ενδιαφερκεί 

κάποιοσ για κάτι άλλο. Κι όντωσ, όπωσ ιδθ ζχουμε επιςθμάνει πολλάκισ παραπάνω, 

τα επίπεδα τθσ φτϊχειασ ολοζνα και αυξάνονταν τα τελευταία χρόνια ςτθν Αίγυπτο. 

Το να ηει ζνα μεγάλο ποςοςτό κάτω από τα όρια τθσ φτϊχειασ κακόλου δεν βοθκάει 

ςτθν εξζλιξθ τθσ χϊρασ. Οπότε κα πρζπει να υπάρξουν κοινωνικά κριτιρια και 

μζτρα προςταςίασ και βοικειασ των πιο αδφναμων οικονομικά οικογενειϊν και 

ανκρϊπων. Μζχρι τϊρα υπιρχαν κάποιεσ δράςεισ, όπωσ επιδόματα και εξαιρζςεισ 

από φόρουσ που όπωσ φάνθκε δεν βοικθςαν τισ αςκενζςτερεσ οικονομικά ομάδεσ. 

Μζνει να δοφμε πϊσ ςκζφτεται να δράςει θ κυβζρνθςθ Σίςι, θ οποία 

παρεμπιπτόντωσ, κατιργθςε πολλά από τα μζτρα. 

Ζνασ ακόμα τομζασ που χρειάηεται αλλαγι είναι αυτόσ τθσ δικαιοςφνθσ. Είναι 

γεγονόσ πωσ δεν ιταν πολλοί όςοι μίλθςαν για αυτό το ηιτθμα. Ιταν μετρθμζνα 

άτομα, νζα ςε θλικία, ςπουδαςτζσ ςτον τομζα των κοινωνικϊν επιςτθμϊν. 

Ανζφεραν πωσ για μια χϊρα τόςο μεγάλθ και ςπουδαίασ γεωπολιτικισ κζςθσ όπωσ 

θ Αίγυπτοσ είναι πολφ ςθμαντικό να μθν ζχει ζνα διεφκαρμζνο δικαςτικό ςφςτθμα. 

Τονίςτθκε θ ανάγκθ διαφάνειασ κατά τουσ διαγωνιςμοφσ για τθν είςοδο ςτο 

δικαςτικό ςϊμα και όχι θ οικογενειοκρατία.  

Είναι αδικία λζνε, άνκρωποι με υψθλοφσ βακμοφσ αποφοίτθςθσ από τθ νομικι και 

με ςθμαντικζσ ικανότθτεσ να μζνουν πίςω από νζουσ οι οποίοι ζχουν τουσ γονείσ 

τουσ ςτο ςυγκεκριμζνο κλάδο γι αυτό και προθγοφνται. Από τθν μία πλευρά κα 

ζλεγε κανείσ πωσ αυτό ςυμβαίνει διότι είναι ςθμαντικό να υπάρχει ζνα υπόβακρο 

για τουσ νζουσ που επικυμοφν να ακολουκιςουν τον κλάδο αυτό. Από τθν άλλθ 

μεριά ωςτόςο, κακόλου ςωςτό δεν είναι να ςυνεχίηει να διαιωνίηεται μια 

κατάςταςθ που προωκεί τθν οικογενειοκρατία ςε μια χϊρα θ οποία προςπακεί να 

εξζλκει από τα λάκθ και τισ αγκυλϊςεισ του παρελκόντοσ. Βζβαια, αν δεν αλλάξουν 

εκ βάκρων παγιωμζνεσ αντιλιψεισ ςτο λαό κι αν δεν αλλάξει θ γενικότερθ 

κουλτοφρα μζςω τθσ παιδείασ, θ χϊρα κα ςυνεχίςει να οπιςκοδρομεί κοινωνικά και 

ςυνεπϊσ και οικονομικά και πολιτικά. 

Εντφπωςθ μασ ζκανε πωσ καμία αναφορά δεν ζγινε από κανζναν ερωτϊμενο 

ςχετικά με μεταρρυκμίςεισ ςτθ δθμόςια διοίκθςθ – εν μζρει βζβαια το δικαςτικό 

ςϊμα εμπεριζχεται ςε αυτιν – αλλά και ςτο ςτρατό. Βζβαια, ο ρόλοσ του ςτρατοφ 

για τθν πλειοψθφία των Αιγφπτιων είναι υψίςτθσ ςθμαςίασ για τθ χϊρα, αλλά και 

για το λαό τθσ. Ο ςτρατόσ για τθν Αίγυπτο και το λαό τθσ είναι κα λζγαμε 

ςυμβολικόσ και κακοριςτικόσ. 
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Ανζκακεν αποτελοφςε τθν αςπίδα προςταςίασ για τθ χϊρα. Ζναν κοινό 

παρονομαςτι που ςυμβολίηει τθν αςφάλεια, τθν εξζλιξθ και τθν ίδια τθν Αίγυπτο. 

Το κφριο χαρακτθριςτικό του ςτρατοφ, το οποίο επεςιμαναν όλοι οι ερωτϊμενοι, 

είναι θ αποχι του κρθςκευτικοφ ςτοιχείου από το εςωτερικό του. Ρολλοί κακθγθτζσ 

πολιτικισ επιςτιμθσ ςτθν Αίγυπτο υποςτθρίηουν πωσ ο ςτρατόσ είναι ζνα κράτοσ 

μζςα ςτο κράτοσ. Λειτουργεί αυτόνομα οικονομικά από πόρουσ που προζρχονται 

από παντόσ τφπου βιομθχανίεσ οι οποίεσ λειτουργοφ από φαντάρουσ και ιταν 

πάντοτε ζτςι. 

Το ιςλαμικό ςτοιχείο λοιπόν, απουςιάηει εντελϊσ από το εςωτερικό του 

Αιγυπτιακοφ ςτρατοφ. Ρρόκειται για ζναν κοςμικό ςτρατό, αντίκετο με 

οποιαδιποτε αναφορά ςτο κεϊκό ςτοιχείο. Χαρακτθριςτικι είναι θ λεπτομζρεια που 

μασ γνωςτοποιικθκε όταν ρωτιςαμε για το ρόλο του ςτρατοφ:  ακόμα και για να 

υπθρετιςει κάποιοσ ςτον Αιγυπτιακό ςτρατό δεν πρζπει να ζχει ο ίδιοσ, οφτε 

κάποιοσ ςυγγενισ του ςχζςθ με τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ. Εάν αποδειχκεί 

κάτι τζτοιο υπάρχει άμεςθ απαλλαγι από τθ ςτρατιωτικι κθτεία.114 

Ο Αιγυπτιακόσ λαόσ πάντα ζνιωκε μεγαλφτερθ αςφάλεια όταν ςτθν εξουςία 

βρίςκονταν ο ςτρατόσ. Κεωροφν πωσ μόνο εκείνοσ είναι ςε κζςθ να ςϊηει τθ χϊρα 

και τουσ πολίτεσ ςτισ δφςκολεσ καταςτάςεισ. Ανζκακεν ο Αιγυπτιακόσ ςτρατόσ ιταν 

φθμιςμζνοσ για τθ δφναμθ και τθν ιςχφ του και όλεσ οι γείτονεσ χϊρεσ τον ςζβονται 

και εκκειάηουν το κφροσ και τθ δφναμι του, μασ λζνε αρκετοί ερωτϊμενοι.  

Ωςτόςο, ο Αιγυπτιακόσ λαόσ φαίνεται να μθν μπορεί ςτο ςφνολό του να αντιλθφκεί 

τθν ζννοια τθσ δθμοκρατίασ και τθ διαφορά του να είναι ζνα κόμμα ςτθν εξουςία, 

από το να είναι ο ςτρατόσ ςτθν εξουςία. Αυτό το χαρακτθριςτικό λζνε, ζχει τισ ρίηεσ 

του από τθν περίοδο των Φαραϊ και μζχρι ςιμερα δε φαίνεται να ζχει αλλάξει. Οι 

περιςςότεροι Αιγφπτιοι αντιλαμβάνονταν – τουλάχιςτον μζχρι ςιμερα – τθ 

δθμοκρατία ωσ εκλογικι διαδικαςία και μόνο. 

Σε ό, τι αφορά ςτθ νίκθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων το 2012 θ πλειοψθφία των 

ερωτοφμενων είχαν μια κοινι απάντθςθ: οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι κζρδιςαν ςτισ 

εκλογζσ διότι δεν υπιρχε άλλθ ουςιαςτικι αντιπολίτευςθ. Ο χρόνοσ προετοιμαςίασ 

για τισ εκλογζσ ιταν λίγοσ, θ επανάςταςθ δεν άφθςε τα περικϊρια και το χρόνο για 

ουςιαςτικζσ δράςεισ και οργανϊςεισ πολιτικϊν φορζων, με αποτζλεςμα τισ εκλογζσ 

να διεκδικοφν από τθ μία πολιτικοί ςχθματιςμοί που είχαν τισ ρίηεσ τουσ ςτο 

προθγοφμενο κακεςτϊσ Μουμπάρακ και από τθν άλλθ οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι.  

Ο κόςμοσ λοιπόν, αποφάςιςε να ςτθρίξει τουσ Αδελφοφσ Μουςουλμάνουσ, 

βαςιηόμενοι ςε κάποια δυνατά ςτοιχεία. Το κόμμα αυτό είχε μεγάλθ ιςτορία ςτθ 

                                                             
114  Το ίδιο ιςχφει παρεμπιπτόντωσ – και για τθν ειςαγωγι κάποιου ςτο δικαςτικό ςϊμα. 
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χϊρα. Επιπλζον, αποφάςιςαν να «δοκιμάςουν» κι αυτοφσ, να τουσ δϊςουν μια 

ευκαιρία, απογοθτευμζνοι από τθ διαφκορά που υπιρχε μζχρι πρότινοσ ςτο 

πολιτικό ςφςτθμα. Αιςιοδοξοφςαν ότι θ νζα κυβζρνθςθ δεν κα ακολουκοφςε τα 

χνάρια του παρελκόντοσ. Επιπλζον, κεϊρθςαν πωσ θ νίκθ των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων ιταν νίκθ δικι τουσ. Νίκθ του ίδιου του λαοφ, που κατάφερε μετά 

από πολλοφσ αγϊνεσ να βγάλει κυβζρνθςθ μζςω κακαρϊν εκλογϊν για πρϊτθ 

φορά μετά από πολλά χρόνια. 

Λδιαίτερα, οι οπαδοί του κόμματοσ, αλλά και οι πιο πιςτοί Αιγφπτιοι ιταν πολφ 

ικανοποιθμζνοι από το αποτζλεςμα. Αιςιοδοξοφςαν πωσ κάτι κα άλλαηε ςτθ χϊρα, 

ξεχνϊντασ ωςτόςο, ζναν βαςικό ςτοιχείο: ότι θ πολιτικι δεν ζχει κρθςκεία. Οι πιο 

ςκεπτικοί με το αποτζλεςμα δυςαναςχζτθςαν, μιλοφν για αμφιλεγόμενεσ εκλογζσ 

ωσ προσ το αποτζλεςμα και κεωροφν πωσ ο ρόλοσ των ξζνων δυνάμεων και κυρίωσ 

τθσ Αμερικισ ιταν κακοριςτικόσ. Ο πρόεδροσ Μόρςι λζνε, ιταν ζνασ εφκολοσ και 

ςυνεργάςιμοσ «ςυμπαίκτθσ» για τθ Δφςθ. 

Πςο για τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ απζτυχε ο Μόρςι, ζχουμε κι εδϊ κοινζσ 

απόψεισ κι αντιλιψεισ. Ο Μόρςι ιςχυρίηονται, απζτυχε διότι δεν ιταν ικανόσ. Το 

κόμμα του είχε οργανωτικζσ ικανότθτεσ, εφόςον προχπιρχε και δροφςε ςτθν 

Αίγυπτο για πολλζσ δεκαετίεσ, ωςτόςο δεν είχε καμία εμπειρία ςτθ διακυβζρνθςθ. 

Ιταν οργανωμζνοι κεωρθτικά, χωρίσ υπόβακρο και εμπειρία ουςιαςτικι. Επιπλζον, 

ςφντομα κατάλαβε ο λαόσ πωσ κι αυτι θ κυβζρνθςθ εξυπθρετοφςε προςωπικά 

ςυμφζροντα με πρόςχθμα το κρθςκευτικό αίςκθμα.  

Ο ρόλοσ του Λςλάμ ςε αυτό το ςθμείο υπιρξε κακοριςτικόσ. Θ Αίγυπτοσ μπορεί να 

είναι μια χϊρα με κφριο κριςκευμα το Λςλάμ, ωςτόςο ανζκακεν υπιρξε ζνα 

κοςμικό κράτοσ, ανοιχτό και ανεκτικό ςτο διαφορετικό. Ο Μόρςι κι θ κυβζρνθςι 

του όμωσ, φάνθκε πωσ ικελαν να το αλλάξουν αυτό: Ρροωκοφςαν τθ δθμιουργία 

ενόσ ιςλαμικοφ κράτουσ, που κα ακολουκοφςε τουσ νόμουσ τθσ Σαρίασ και κα είχε 

ωσ αποτζλεςμα τθν οπιςκοχϊρθςθ τθσ Αιγφπτου ςε πολλοφσ τομείσ. Πςο κι αν ο 

Μόρςι δεν ιταν ξεκάκαροσ με τουσ ςτόχουσ που ζκετε, ο λαόσ το αντιλαμβανόταν 

αυτό και δεν φάνθκε διατεκειμζνοσ να περιμζνει πολφ για να δει τισ εξελίξεισ.  

Ραράλλθλα, τθν περίοδο διακυβζρνθςθσ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων δεν υπιρξε 

καμία αλλαγι, καμία καλυτζρευςθ ςτθν ποιότθτα τθσ ηωισ των πολιτϊν. Πλα τα 

είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ είχαν ακριβφνει πολφ και λζγεται πωσ τα οικονομικά ςτοιχεία 

τθσ περιόδου ιταν «πειραγμζνα». Υπάρχει δε και μια άποψθ ςφμφωνα με τθν 

οποία ο Μόρςι ιταν μόνο φαινομενικά ο πρόεδροσ τθσ χϊρασ, ενϊ ουςιαςτικά δεν 

εξουςίαηε εκείνοσ αλλά ανϊτερα ςτελζχθ τθσ Μουςουλμανικισ Αδελφότθτασ.  

Οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι ικελαν να κυριαρχοφν, δεν επικυμοφςαν να υπάρχει 

ορκι διακυβζρνθςθ. Και θ κυριαρχία τουσ αυτι κα είχε ωσ κεμζλια βάςθ τθσ το 
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Λςλάμ. Ζνασ ακόμα λόγοσ που απζτυχε ο Μόρςι μασ λζνε, ιταν αυτι θ ακεμελίωτθ 

ςιγουριά των αδελφϊν Μουςουλμάνων πωσ κα βρίςκονταν ςτθν εξουςία για πάρα 

πολλά χρόνια. Αναλφοντασ αυτό το ςτοιχείο παραπάνω, βρικαμε ζνα ςτοιχείο από 

τισ απαντιςεισ του κόςμου που κα μποροφςε εν μζρει να αποτελζςει τθ λφςθ του 

γρίφου. 

Οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι ςε πρϊτθ φάςθ υποςτθρίηονταν από το ςτρατό. Κι ίςωσ 

γι αυτό ο Μόρςι κι οι οπαδοί του να διακατζχονταν από αυτό το αίςκθμα 

ςιγουριάσ. Κάποιοι ερωτϊμενοι που εργάηονται ςε καίριεσ κζςεισ ςε υπουργεία τθσ 

χϊρασ – μετά από πολλζσ ερωτιςεισ για το κατά πόςο κα παραμείνουν ανϊνυμοι – 

μασ είπαν  πωσ ο ςτρατόσ βρίςκονταν πάντα πίςω από τουσ Αδελφοφσ 

Μουςουλμάνουσ.  

Αντιλαμβάνονταν τα λάκθ και τισ παρεκτροπζσ τθσ νζασ κυβζρνθςθσ χωρίσ να 

αντιδροφν. Αυτό διότι, ικελαν να αφιςουν το λαό να αντιλθφκεί πωσ θ εξουςία 

είναι ανίκανθ κι όταν ζφτανε θ ςτιγμι να δράςει ο κόςμοσ κα χαιρόταν με τθν 

εξζλιξθ, όπωσ κι ζγινε. Μςωσ να μθν είναι τυχαίο το γεγονόσ πωσ οι υψθλοί ιερατικοί 

κφκλοι τθσ χϊρασ γνϊριηαν από τθν πρϊτθ ςτιγμι πωσ θ κυβζρνθςθ Μόρςι δεν κα 

προλάβαινε να ολοκλθρϊςει δφο χρόνια διακυβζρνθςθσ.   

Φτάνουμε λοιπόν, ςτο πιο καίριο και αμφιλεγόμενο ερϊτθμα, το εάν δθλαδι ζγινε 

ι όχι πραξικόπθμα το καλοκαίρι του 2013 ςτθν Αίγυπτο. Οι απαντιςεισ εδϊ ιταν 

χωριςμζνεσ, 50-50 ςε ναι και όχι. Θ ουςία ωςτόςο, θ ανάλυςθ των πολιτϊν ιταν 

ακριβϊσ θ ίδια. Για όςουσ ιταν πιο εξοικειωμζνοι με τθν Δυτικι κουλτοφρα και 

παιδεία θ απάντθςθ ιταν ςαφϊσ ναι. Το ίδιο και για τουσ περιςςότερουσ ξζνουσ 

πολίτεσ που ηουν ςτθν Αίγυπτο. Θ κοινι κζςθ όλων είναι πωσ ότι είτε αυτό που 

ςυνζβθ το καλοκαίρι του 2013 λζγεται πραξικόπθμα, είτε όχι ιταν ςίγουρα 

αναγκαίο για τθ χϊρα, διότι αν παρζμεναν οι Αδελφοί Μουςουλμάνοι ςτθν εξουςία 

κα κατζςτρεφαν ςφντομα τθ χϊρα. 

Σε ό, τι αφορά ςτθν απάντθςθ του ναι δεν είναι πολλά αυτά που μποροφμε να 

αναλφςουμε. Ο κόςμοσ αντιλαμβάνεται πωσ μετά το μεγάλο κφμα αντιδράςεων 

κατά του Μόρςι, ο ςτρατόσ ανζλαβε δράςθ, κζτοντασ τελεςίγραφο ςτον Αιγφπτιο 

πρόεδρο να παραιτθκεί εντόσ 24ϊρου. Στθ ςυνζχεια ο ςτρατόσ ανζλαβε τθ 

διακυβζρνθςθ τθσ χϊρασ, τα μζτρα καταςτολισ ενάντια ςε όποιον διαδιλωνε υπζρ 

του Μόρςι ιταν ζντονα και είχαν διάρκεια και υπιρξε για μεγάλο χρονικό διάςτθμα 

απαγόρευςθ τθσ κυκλοφορίασ. 

Εκείνοι που διατείνονται πωσ αυτό που ςυνζβθ ςτθ χϊρα δεν ιταν πραξικόπθμα, 

είχαν μια πιο περίπλοκθ κεϊρθςθ. Κεωροφν πωσ ο Αιγυπτιακόσ λαόσ 

αντιλαμβανόμενοσ πωσ μετά από το πρϊτο κφμα επανάςταςθσ του 2011 δεν είδε τα 

αιτιματα και τισ προςπάκειζσ του να δικαιϊνονται. Ζτςι λοιπόν, επαναςτάτθςαν για 
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δεφτερθ φορά μζςα ςε λίγα χρόνια, προςδοκϊντασ για δικαίωςθ και για να ζχουν 

μια πιο αςφαλι ηωι ςτθν Αίγυπτο. Αντιλιφκθκαν μασ λζνε, πωσ οι Αδελφοί 

Μουςουλμάνοι ιρκαν ςτθν εξουςία από ανάγκθ κι όχι επειδι πραγματικά αυτό 

ιταν το γνιςιο αίτθμα και κζλθμα του λαοφ. 

Συνεπϊσ, εφόςον αυτό δεν κάλυπτε τα ηθτοφμενά τουσ ζπρεπε να ανατραπεί και ο 

ςτρατόσ ιταν θ μόνθ δφναμθ τθσ χϊρασ που κα μποροφςε να τουσ βοθκιςει προσ 

αυτι τθν κατεφκυνςθ. Ππωσ είδαμε άλλωςτε, ο ςτρατόσ είναι παγιωμζνθ, ςτακερι 

αξία και δφναμθ για τθν Αίγυπτο και ο λαόσ τθσ νιϊκει περιφανοσ γι αυτόν. Δεν 

πρζπει να υπάρχει μάλιςτα, Αιγυπτιακι οικογζνεια που με τον ζνα ι τον άλλο τρόπο 

να μθν ζχει κάποιο μζλοσ τθσ ςτο ςτρατό. 

Σίγουρα, τα όςα ςυνζβθςαν ςτθν Αίγυπτο το καλοκαίρι του 2013 δεν ιταν 

προδιαγεγραμμζνα – τουλάχιςτον όχι από τθν πλευρά του κόςμου, των 

διαδθλωτϊν. Ιταν αυκόρμθτθ κίνθςθ αγανάκτθςθσ, υποςτθρίηουν οι ερωτϊμενοι. 

Γιατί πολλοί είναι εκείνοι που υποςτθρίηουν πωσ  ανϊτερα ςτελζχθ του ςτρατοφ, θ 

Κοπτικι Εκκλθςία, διάφορα κοινωνικά κινιματα και επιφανείσ επιχειρθματίεσ τθσ 

χϊρασ οργάνωςαν και ςτιριξαν οικονομικά το πραξικόπθμα.  

Ρρόκειται για μια αντεπανάςταςθ που οργανϊκθκε από εκνικοφσ, εςωτερικοφσ 

κφκλουσ και από τα πολφ υψθλά κλιμάκια τθσ Αιγυπτιακισ κοινωνίασ. Δεν είναι 

μάλιςτα τυχαίο, πωσ ιδθ από τον Μάρτιο με Απρίλιο του 2013 είχε βγει 

ανακοίνωςθ ςφμφωνα με τθν οποία ςτισ 29 Λουνίου ο Αιγυπτιακόσ λαόσ κα κάνει 

επανάςταςθ. Μαηεφτθκαν επίςθσ, πάνω από 29 εκατομμφρια υπογραφζσ για το εάν 

ο λαόσ κζλει τον Σίςι ςτθ διακυβζρνθςθ τθσ χϊρασ. Πλα είχαν λοιπόν, 

προετοιμαςτεί από πριν. Μόνο θ Μουςουλμανικι Αδελφότθτα κακόλου δεν ζδινε 

ςθμαςία ςτα γεγονότα.  

Ακόμα κι αν ζγινε πραξικόπθμα λοιπόν, υποςτθρίηουν οι Αιγφπτιοι, ζγινε με εντολι 

λαοφ. Δεν υπιρξε καμία εξωτερικι παρζμβαςθ, παρά μόνο θ ςυναίνεςθ από τθν 

πλευρά τθσ Σαουδικισ Αραβίασ και των Αραβικϊν Εμιράτων. Τα γεγονότα αυτά ιταν 

θ ςυνζχεια τθσ 25θσ Λανουαρίου ςε εκνικό επίπεδο. Ρρόκειται για μια εκνικι 

επανάςταςθ τθσ οποίασ θ ανταπόκριςθ ιταν τεράςτια. Ο κόςμοσ που βγικε να 

διαδθλϊςει αυτι τθ φορά ιταν δεκαπλάςιοσ, μζχρι και τα χωριά ανταποκρίκθκαν 

ςτο κάλεςμα.  

Ππωσ κι αν αποκαλζςει κανείσ τα γεγονότα του 2013, για τουσ Αιγφπτιουσ θ δεφτερθ 

αυτι φάςθ ιταν ακόμα πιο αυκόρμθτθ και ςίγουρα πιο επικυμθτι. Για όςουσ δεν 

αποδζχονται τον όρο πραξικόπθμα , κα μποροφςαμε να ποφμε πωσ αρνοφνται να 

αποδεχτοφν ότι εντζλει αυτό ιταν το αποτζλεςμα του αγϊνα τουσ. Βλζπουν πιο 

ρομαντικά τα όςα ζγιναν ςτθ χϊρα και ιδιαίτερα για όςουσ βρίςκονταν ςτθν καρδιά 

του αγϊνα και των γεγονότων αυτό είναι εν μζρει λογικά, τουλάχιςτον κατανοθτό.  
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Θ αντεπανάςταςθ λοιπόν, ζγινε, ολοκλθρϊκθκε και το αποτζλεςμά τθσ ιταν να 

οδθγθκεί θ χϊρα ςε εκλογζσ πολφ αργότερα και να ζχει για νζο τθσ πρόεδρο τον 

Φατάχ Αλ Σίςι. Για τθν πλειοψθφία των ερωτϊμενων, ο νζοσ πρόεδροσ είναι ο 

καταλλθλότεροσ αυτι τθ ςτιγμι για τθ διακυβζρνθςθ τθσ χϊρασ. Ο Σίςι λζνε ζχει 

κάνει ςτο μικρό διάςτθμα που βρίςκεται ςτθν εξουςία πολλά καλά για τθν Αίγυπτο. 

Αφουγκράηεται το λαϊκό αίςκθμα και ξζρει να μιλάει και να κερδίηει τθν κοινι 

γνϊμθ. 

Ραρ’ όλα αυτά, όςοι ιταν μεγαλφτεροι θλικιακά, αλλά και όςοι εργάηονταν για το 

Αιγυπτιακό κράτοσ είχαν κάποιεσ επιφυλάξεισ ωσ προσ τθν αυκεντικότθτα του 

προζδρου. Υπιρξε θ άποψθ πωσ ο Σίςι ζχει κάνει κάποια καλά για τθ χϊρα, όμωσ 

περιμζνουμε τα χειρότερα από αυτόν. Κι αυτό διότι, δεν είναι ξεκάκαροσ ωσ προσ 

τουσ ςτόχουσ τθσ κυβζρνθςισ του και ωσ προσ τισ κζςεισ του.  

Επιπλζον, θ εξουςία του ςτρατοφ το προθγοφμενο διάςτθμα δεν άφθνε περικϊρια 

για να κάνει λόγο κανείσ για δθμοκρατικι μετάβαςθ ι για ςεβαςμό ςτισ ελευκερίεσ. 

Μερικζσ από τισ δράςεισ που κατακρίκθκαν από τουσ πολίτεσ ιταν θ απαγόρευςθ 

τθσ κυκλοφορίασ, θ βίαιθ καταςτολι οποιονδιποτε διαδθλϊςεων, θ καταςτολι των 

αντιπολιτευτικϊν φωνϊν, οι χιλιάδεσ φυλακίςεισ και ο νόμοσ για ενοχοποίθςθ και 

διάλυςθ των περιςςότερων ενϊςεων και φοιτθτικϊν ςυλλόγων. Οι ακόμα πιο 

ςκεπτικοί μιλάνε για ανικανότθτα του Σίςι. Δεν υπάρχει λζνε ουςιαςτικι 

διακυβζρνθςθ και θ εξουςία του ςτρατοφ ακόμα και μετά τισ εκλογζσ είναι πολφ 

μεγάλθ. Ωςτόςο θ άποψθ αυτι ανικε ςε μεμονωμζνα άτομα.  

Σίγουρα όμωσ, ο χρόνοσ κα δείξει τθν καταλλθλότθτα του προζδρου. Ο κόςμοσ δεν 

ξεχνάει πωσ πάλεψε για τθ δθμοκρατικι μετάβαςθ τθσ χϊρασ του. Στιριξε τον Σίςι, 

γνωρίηοντασ ότι προζρχεται από το ςτρατό. Άλλοι το ζκαναν γιατί το κεϊρθςαν 

μονόδρομο κι άλλοι με ςκεπτικιςμό και αναμζνοντασ να κρίνουν εκ του 

αποτελζςματοσ. Μετά από δφο επαναςτάςεισ, θ μία πολφ κοντά ςτθν άλλθ, ο 

κόςμοσ φαίνεται να μθν κακθςυχάηει. Βρίςκεται πάντα ςε ετοιμότθτα κι αυτό 

φαίνεται πωσ το ζχει κατανοιςει ο νζοσ πρόεδροσ.  

Συγκεκριμζνοσ ςτόχοσ μάλλον δεν υπιρχε από τθν αρχι τθσ επανάςταςθσ. 

Επαναςτατικζσ δράςεισ λάμβαναν χϊρα ςτθν Αίγυπτο ιδθ μια δεκαετία πριν με 

αιτιματα οικονομικά και κοινωνικά. Αφοροφςαν περιςςότερο τισ άςχθμεσ 

οικονομικζσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ, τθν ανεργία κλπ. Θ επανάςταςθ του 2011 ιταν 

περιςςότερο κα λζγαμε ζνασ αυκόρμθτοσ ξεςθκωμόσ που μζχρι να οργανωκεί 

άργθςε. Δεν φαίνεται να είχε ςυγκεκριμζνα αιτιματα κοινωνικοπολιτικοφ 

χαρακτιρα εξ’ αρχισ πζρα από τθν ανάγκθ για τθν πτϊςθ του κακεςτϊτοσ 

Μουμπάρακ. Ακολοφκθςε ςε πρϊτθ φάςθ τθν Τυνθςία, χωρίσ να ζχει προςωπικό 

χαρακτιρα. Γριγορα βζβαια, αυτό εξελίχκθκε και τα αιτιματα τθσ 25θσ Λανουαρίου 

ιταν ψωμί – ελευκερία – κοινωνικι δικαιοςφνθ.  
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Είναι βζβαια, αμφιλεγόμενο κατά πόςο πζτυχε τουσ ςτόχουσ τθσ αυτοφσ θ 

επανάςταςθ. Μάλλον μερικϊσ μόνο ζγιναν κάποιεσ αλλαγζσ, κάποιεσ μεμονωμζνεσ 

δράςεισ κι αυτζσ από τθν πλευρά τθσ νζασ κυβζρνθςθσ Σίςι, ςτοχεφοντασ 

περιςςότερο ςτο άνοιγμα νζων κζςεων εργαςίασ. Οι πιο αιςιόδοξοι κεωροφν πωσ 

τα αποτελζςματα αυτοφ του αγϊνα είναι εν εξελίξει. Χρειάηεται χρόνοσ 

υποςτθρίηουν, για να μπουν τα κεμζλια για κάτι νζο, που κα βοθκιςει τθ χϊρα να 

ορκοποδιςει και να κάνει βιματα εξζλιξθσ ςε όλουσ τουσ τομείσ. Πλοι ανεξαιρζτωσ 

οι ερωτϊμενοι ωςτόςο, αιςιοδοξοφν για το μζλλον τθσ Αιγφπτου γενικότερα, αλλά 

και για το μζλλον ςτθν ποιότθτα τθσ διαβίωςισ τουσ.   

Κλείνοντασ, ρωτιςαμε τον κόςμο με ποιον τρόπο αντιλαμβάνεται ζνασ Αιγφπτιοσ τθ 

Δφςθ κι αν μποροφν να διακρίνουν διαφορζσ ανάμεςα ςε Ευρϊπθ και Αμερικι. Από 

τισ απαντιςεισ που λάβαμε – ι που δεν λάβαμε (δεν ξζρω, δεν ζχω γνϊμθ κλπ) 

κατανοοφμε πωσ θ εν λόγω ερϊτθςθ ι τουσ φάνθκε ςε άλλο κλίμα από όςα 

ςυηθτοφςαμε μζχρι τϊρα ι τουσ ζφερε ςε δφςκολθ κζςθ. Γενικότερα οι Αιγφπτιοι 

όντασ ζνασ υπεριφανοσ λαόσ και με βάςθ τθν ιςτορία τουσ και όςα ζγιναν επί 

Νάςςερ, δυςαναςχετοφν με οτιδιποτε ξζνο. Δεν διακρίνουν ιδιαίτερεσ διαφορζσ ςε 

Ευρϊπθ και Αμερικι και οι περιςςότεροι δεν γνωρίηουν καμία από τισ δράςεισ που 

γίνονται διακρατικά με τθ χϊρα τουσ και άλλεσ χϊρεσ τθσ Δφςθσ – όπωσ θ 

Ευρωμεςογειακι ςυνεργαςία, θ οικονομικι ενίςχυςθ από το ΔΝΤ και τθν Αμερικι 

και άλλα.  

Για μια μεγάλθ πλειοψθφία του Αιγυπτιακοφ λαοφ θ Δφςθ είναι ο εκμεταλλευτισ, ο 

δυνάςτθσ, ο αποικιοκράτθσ που επικυμεί να κερδίςει από τθ χϊρα τουσ. Για 

κάποιουσ άλλουσ θ Δφςθ είναι θ πθγι των νζων τεχνολογιϊν και τθσ επιςτιμθσ, που 

όμωσ αν οι Αιγφπτιοι δεν τθν αντιμετωπίςουν κριτικά κα τουσ διαφκείρει. Τζλοσ, με 

μια πιο γενικι κεϊρθςθ και ςυνδζοντασ όλεσ τισ παραπάνω ερωτιςεισ, υπιρξαν και 

κάποιοι που μασ είπαν πωσ μετά από όλα όςα πζραςε θ Αίγυπτοσ τα τελευταία 

χρόνια είναι πλζον ςε κζςθ να αναγνωρίηει τουσ εχκροφσ και τουσ φίλουσ τθσ ςτθ 

Δφςθ. 

Αναμφιςβιτθτα θ χϊρα βρίςκεται τα τελευταία τζςςερα χρόνια ςε μια φάςθ 

εςωτερικϊν ηυμϊςεων και ανακατατάξεων. Το βλζμμα όλων των ειδικϊν που 

αςχολοφνται με τθ Βόρεια Αφρικι και τθ Μζςθ Ανατολι κα βρίςκεται εκεί για 

πολλά ακόμα χρόνια. Οι αλλαγζσ είναι πολλζσ, εξωτερικζσ αναδιαμορφϊνοντασ τθ 

χϊρα και τισ δομζσ τθσ, αλλά και εςωτερικζσ. Κι αυτζσ, οι εςωτερικζσ είναι οι πιο 

ςθμαντικζσ. Ζχουν να κάνουν με τθ ςυνείδθςθ του κόςμου από εδϊ και πζρα. Με 

τον τρόπο που αντιλαμβάνεται τθν ζννοια του πολίτθ, τθν ζννοια τθσ δθμοκρατίασ, 

τθν ζννοια των ελευκεριϊν. Σίγουρα θ πακθτικότθτα που υπιρχε για πολλά χρόνια 

ςτθ χϊρα ανικει πλζον ςτο παρελκόν. Μζνει να παρατθροφμε τισ εξελίξεισ από εδϊ 

και πζρα λοιπόν. 
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ΑΝΣΙ ΕΠΙΛΟΓΟΤ: 

 

Στο παρόν πόνθμα επιχειριςαμε να παρουςιάςουμε τθν εξελικτικι πορεία τθσ 

Αιγφπτου από το 2011 μζχρι ςιμερα. Είδαμε πωσ αντζδραςε ςτθν Αραβικι Άνοιξθ 

και ςτο γενικότερο επαναςτατικό κλίμα του 2011 που παρζςυρε ολόκλθρο ςχεδόν, 

τον Αραβικό κόςμο. Ρροςπακιςαμε να κατανοιςουμε τουσ λόγουσ για τουσ 

οποίουσ ο Αιγυπτιακόσ λαόσ μετά από αυτό το δθμοκρατικό ξζςπαςμα, εξζλεξε 

τελικά μια Λςλαμικι κυβζρνθςθ ςτθν πρϊτθ ελεφκερθ εκλογικι διαδικαςία ζπειτα 

από πολλζσ δεκαετίεσ. 

Επιπλζον, προςεγγίςαμε τισ ςχζςεισ τθσ Δφςθσ με τθν Αίγυπτο μζςα από Διεκνείσ 

Οργανιςμοφσ και δράςεισ που ςτόχευαν ςτθ δθμιουργία ουςιαςτικότερων δεςμϊν 

και ςχζςεων μεταξφ Ευρϊπθσ και Νοτιανατολικισ Μεςογείου. Ζπειτα αναλφςαμε το 

προφίλ των δφο πρόςφατων πολιτικϊν θγετϊν τθσ Αιγφπτου μετά τθν Αραβικι 

Άνοιξθ και μζςα από αυτό κατανοιςαμε πωσ θ βακφτερθ αιτία των ςυγκροφςεων 

ςτθν Αίγυπτο είναι θ ςφγκρουςθ του κοςμικοφ ςτοιχείου με το Λςλάμ. Και λόγω 

αυτισ τθσ ςφγκρουςθσ παρατθρείται το φαινόμενο τθσ ακραίασ βίασ και 

καταςτολισ από τον εκάςτοτε πολιτικό φορζα που βρίςκεται ςτθν εξουςία. 

Αναλφοντασ τα παραπάνω δεδομζνα ςε βάκοσ μποροφμε να καταλιξουμε ςε 

κάποια ςυμπεράςματα τόςο για τθν Αίγυπτο, όςο και για το ςφνολο του 

φαινομζνου Αραβικι Άνοιξθ. Μςωσ τελικά, το μεγαλφτερο πρόβλθμα για τισ χϊρεσ 

τθσ Νοτιανατολικισ Μεςογείου να μθν είναι οφτε το αποικιοκρατικό παρελκόν τουσ, 

οφτε θ επζμβαςθ και θ «βοικεια» των ξζνων δυνάμεων. Εξάλλου, ο αραβικόσ 

κόςμοσ ζχει αποδείξει παλαιότερα τθ δφναμθ και τθν ιςχφ του, αλλά και τον 

κοςμοπολίτικο χαρακτιρα του, με τθν Αίγυπτο να αποτελεί πάντα  το φωτεινότερο 

παράδειγμα. 

Το μεγαλφτερο και ουςιαςτικότερο πρόβλθμα που ζχει να αντιμετωπίςει θ Αίγυπτοσ 

είναι θ ίδια θ κουλτοφρα τθσ ςιμερα. Ο ςθμερινόσ πολιτιςμόσ των Αιγφπτιων είναι 

που τουσ κρατάει δζςμιουσ ςε αγκυλϊςεισ και φαντάςματα του παρελκόντοσ. Ιταν 

ευκολότερο να διατείνονται πωσ άλλοι είναι υπαίτιοι για τθ ςθμερινι οικονομικι 

κατάςταςθ τθσ χϊρασ, για το πολιτικό ςφςτθμα και τθ διαφκορά που κυριαρχεί 

ςτουσ περιςςότερουσ τομείσ τθσ χϊρασ. 

Ο Αραβικόσ κόςμοσ πλιττεται ςιμερα αφενόσ από το είδοσ του Λςλάμ που τρζφει 

και προωκεί ςτθ Συρία θ Σαουδικι Αραβία και εν μζρει από το κίνθμα των Αδελφϊν 

Μουςουλμάνων. Αφετζρου από το άκρωσ δυςλειτουργικό εκπαιδευτικό ςφςτθμα 

που διαιωνίηει τισ «ελαττωματικζσ διαδικαςίεσ ςκζψεισ, τισ πνευματικζσ 

ςτρεβλϊςεισ και τισ αρνθτικζσ αυταπάτεσ που αποφζρουν ενδθμικι ςταςιμότθτα ςε 
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όλουσ τουσ τομείσ».115 Το ηιτθμα του Λςλάμ είναι πολφ δφςκολο να το αναλφςουμε 

εκ βακζων. Είναι πολφ περίπλοκο και δεν είμαςτε οι ειδικοί για να αναηθτιςουμε 

τουσ λόγουσ που παραμζνει τόςουσ αιϊνεσ ςε ςταςιμότθτα και δθμιουργεί τόςα 

φονταμεταλιςτικά παρακλάδια ςτουσ κόλπουσ του. 

Σε ό, τι αφορά όμωσ, ςτο ηιτθμα τθσ εκπαίδευςθσ, μποροφμε να ποφμε πωσ χρίηει 

άμεςθσ βοικειασ και ουςιαςτικϊν μεταρρυκμίςεων τόςο ςτθν Αίγυπτο, όςο και 

ςτισ υπόλοιπεσ χϊρεσ τθσ Νοτίου Μεςογείου. Λόγω των δφςκολων ςυνκθκϊν ηωισ 

και του υπερ-πλθκυςμοφ ςτθν Αίγυπτο ιταν δφςκολο για τθν οποιαδιποτε 

κυβζρνθςθ να αφεκεί εξ’ ολοκλιρου ςτθν αναδιαμόρφωςθ του εκπαιδευτικοφ 

ςυςτιματοσ τθσ χϊρασ. Αυτό ςε ςυνδυαςμό με το ότι θ κοινωνία τα Αιγφπτου είναι 

ςυνικωσ επαναπαυμζνθ ςτθ «μοίρα» τθσ, ζφερε τραγικά αποτελζςματα και τθν 

ανάγκθ του κόςμου για ζνα πνευματικό καταφφγιο. 

Αυτό το χάςμα  και τθν εςωτερικι ανάγκθ του λαοφ λοιπόν, ιρκε να καλφψει το 

Λςλάμ. Σε μια ςυγκυρία τα χαρακτθριςτικά τθσ οποίασ ιταν για πολλζσ δεκαετίεσ θ 

ανζχεια, οι κοινωνικζσ ελλείψεισ και οι δικτατορικζσ κυβερνιςεισ, ιταν λογικό να 

υπάρξει αντίδραςθ ςε οτιδιποτε πιο δθμοκρατικό και ιδίωσ όταν αυτό κατζφκανε 

από τθ Δφςθ. Οι πολιτικζσ και κοινωνικζσ ανακατατάξεισ του 20ου αιϊνα ςτθν 

Αίγυπτο, οδιγθςαν ςτθ λαϊκι οργι και τον κοινωνικό αποπροςανατολιςμό που 

ιρκε να καλφψει το Λςλάμ, προςπακϊντασ να κερδίςει το λαό και να μιλιςει ςτισ 

καρδιζσ του. 

Το Λςλάμ υπιρχε παντοφ. Κυριαρχοφςε δε, και εξακολουκεί να  κυριαρχεί ςτο 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα. Ρολλά ςχολεία, εκπαιδευτικά ιδρφματα και Ρανεπιςτιμια 

χρθματοδοτοφνται και προωκοφνται από ιςλαμικζσ ομάδεσ και οργανϊςεισ όπωσ οι 

Αδελφοί Μουςουλμάνοι. Για να αλλάξει όμωσ, θ κατάςταςθ ςτθ χϊρα και να 

επζλκει ο πολυπόκθτοσ εκςυγχρονιςμόσ και ο εκδθμοκρατιςμόσ ςτθ χϊρα, θ 

παιδεία και θ εκπαίδευςθ είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ. Ρρζπει να προωκθκεί από 

το κράτοσ ζναν ςφςτθμα εκπαίδευςθσ πιο φιλελεφκερο και ανοιχτό ςε νζεσ ιδζεσ 

και αντιλιψεισ, το οποίο κα βοθκάει τουσ μακθτζσ από μικρι θλικία να αναπτφξουν 

τθν κριτικι ςκζψθ τουσ και τισ διανοθτικζσ ικανότθτζσ τουσ. 

Από τθν άλλθ πλευρά,  οι αντικζςεισ, τα χάςματα και κυρίωσ οι ανιςότθτεσ με βάςθ 

κοινωνικά και πολιτιςμικά κριτιρια κακιςτοφν αναγκαίο τον πολιτιςμικό διάλογο 

και τθν επαναπροςζγγιςθ των Τρίτων Μεςογειακϊν Χωρϊν. Ο διακρθςκευτικόσ 

                                                             
115 Jonathan W. Pidluzny, (29/10/2015), Why the Arab Spring failed: The cultural roots of the Arab 
Predicament, A review essay of Tarek Heggy’s Arab Cocoon and the Arab Mind Bound , Rubin Centre, 
Research in International Affairs, ςτο http://www.rubincenter.org/2015/10/why-the-arab-spring-
failed-the-cultural-roots-of-the-arab-predicament-a-review-essay-of-tarek-heggys-the-arab-cocoon-
and-the-arab-mind-
bound/?utm_source=activetrail&utm_medium=email&utm_campaign=MJ%20v19n2%20%28Summer
%202015%29  

http://www.rubincenter.org/2015/10/why-the-arab-spring-failed-the-cultural-roots-of-the-arab-predicament-a-review-essay-of-tarek-heggys-the-arab-cocoon-and-the-arab-mind-bound/?utm_source=activetrail&utm_medium=email&utm_campaign=MJ%20v19n2%20%28Summer%202015%29
http://www.rubincenter.org/2015/10/why-the-arab-spring-failed-the-cultural-roots-of-the-arab-predicament-a-review-essay-of-tarek-heggys-the-arab-cocoon-and-the-arab-mind-bound/?utm_source=activetrail&utm_medium=email&utm_campaign=MJ%20v19n2%20%28Summer%202015%29
http://www.rubincenter.org/2015/10/why-the-arab-spring-failed-the-cultural-roots-of-the-arab-predicament-a-review-essay-of-tarek-heggys-the-arab-cocoon-and-the-arab-mind-bound/?utm_source=activetrail&utm_medium=email&utm_campaign=MJ%20v19n2%20%28Summer%202015%29
http://www.rubincenter.org/2015/10/why-the-arab-spring-failed-the-cultural-roots-of-the-arab-predicament-a-review-essay-of-tarek-heggys-the-arab-cocoon-and-the-arab-mind-bound/?utm_source=activetrail&utm_medium=email&utm_campaign=MJ%20v19n2%20%28Summer%202015%29
http://www.rubincenter.org/2015/10/why-the-arab-spring-failed-the-cultural-roots-of-the-arab-predicament-a-review-essay-of-tarek-heggys-the-arab-cocoon-and-the-arab-mind-bound/?utm_source=activetrail&utm_medium=email&utm_campaign=MJ%20v19n2%20%28Summer%202015%29
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διάλογοσ και θ ενίςχυςθ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν ςτισ χϊρεσ αυτζσ πρζπει να 

αποτελεί προτεραιότθτα για τισ χϊρεσ τθσ Δφςθσ και κυρίωσ τθσ γειτονικισ Ευρϊπθσ 

εάν επικυμοφν να ςυνεχίςουν να αποτελοφν ουςιαςτικό εταίρο για τισ χϊρεσ τθσ 

Νοτιοανατολικισ Μεςογείου. 

Θ ενδυνάμωςθ των ςχζςεων με τισ γειτονικζσ χϊρεσ, θ προςταςία των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων, θ ευθμερία μζςω τθσ εξάλειψθσ τθσ φτϊχειασ και τθν αντιμετϊπιςθ 

των προβλθμάτων του δθμογραφικοφ ηθτιματοσ είναι αναγκαία. Ο διαπολιτιςμικόσ 

διάλογοσ και θ πολιτιςμικι διάςταςθ και προςζγγιςθ ιταν ανζκακεν ζνα ηιτθμα 

που ενδιζφερε τθ Δφςθ ςτθ ςχζςθ τθσ με τθν Αίγυπτο και τον ευρφτερο αραβικό 

κόςμο. Στοχεφοντασ ςτθ δθμιουργία κλίματοσ ειρινθσ τόςο θ Ευρϊπθ όςο και θ 

Αμερικι πρζπει να είναι ανοικτζσ ςε ανοικτι ςυνεργαςία με τθν κοινωνία των 

πολιτϊν, με οργανωμζνεσ ΜΚΟ, ανεκτικι ςε ηθτιματα πολιτιςμικϊν και 

κρθςκευτικϊν διαφορϊν και επίςθσ οφείλει να ενιςχφει τουσ δθμοκρατικοφσ 

κεςμοφσ τθσ περιοχισ. 

Οι εξελίξεισ ςτθν Αίγυπτο κα είναι γριγορεσ και πολλαπλζσ για αρκετά ακόμα 

χρόνια. Φαίνεται πωσ θ χϊρα ζχει χαράξει τθν πορεία τθσ προσ τον εκδθμοκρατιςμό 

ι ζςτω προσ τθν εξαςφάλιςθ καλφτερων ςυνκθκϊν διαβίωςθσ, βριςκόμενθ όμωσ 

πάντα ςε επαγρφπνθςθ. Μζνει μόνο να παρακολουκοφμε τισ εξελίξεισ ςε μια μεριά 

του πλανιτθ που δεν θςυχάηει ποτζ. Και μζνει να τα παρατθροφμε όλα αυτά από τθ 

ςκοπιά τθν Ευρωπαϊκι. Είναι ωςτόςο, αμφίβολο κατά πόςο αντικειμενικοί κα 

μποροφμε να είμαςτε από εδϊ και πζρα με αυτι τθν τεράςτια Συριακι κρίςθ που 

πλιττει τόςο τον Αραβικό κόςμο, όςο και τθν Ευρϊπθ.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 

ΡΛΑΛΣΛΟ ΕΩΤΘΣΕΩΝ  

1. Τι ςθμαίνει θ Αραβικι Άνοιξθ για εςάσ; 

 

2. Τι ςθμαίνει θ νίκθ των Αδελφϊν Μουςουλμάνων ςτισ εκλογζσ του 2012; 

 

3. Ροιεσ μεταρρυκμίςεισ ζπρεπε και πρζπει να γίνουν ςτθ χϊρα; 

 

4. Γιατί ο Μόρςι απζτυχε; 

 

5. Ζγινε ι όχι πραξικόπθμα το καλοκαίρι του 2013; 

 

6. Είναι ο Σίςι κατάλλθλοσ πρόεδροσ για τθ χϊρα; 

 

7. Ροιοσ είναι ο ρόλοσ του ςτρατοφ ςτθ ςυνείδθςθ των πολιτϊν; 

 

8. Τελικά, θ επανάςταςθ πζτυχε τουσ ςτόχουσ τθσ; 

 

9. Ρϊσ φαντάηεςτε το μζλλον για τθ χϊρα ςασ; (αιςιόδοξα ι απαιςιόδοξα 

ςενάρια) 

 

10. Ρϊσ αντιλαμβάνεται ζνασ Αιγφπτιοσ τθ Δφςθ; Διακρίνετε διάφορεσ ανάμεςα 

ςτθν Ευρϊπθ και ςτθν Αμερικι; 
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